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g% 1 : fanifas wififer sfSa gz, g Fotie @iz onm

a5 :
1.1 gt
1.2 Sy
1.3 fawifes oot ST gmE, @WieE 3s 8 AT 3E
1.4 fawitas mee wit g wog e fdy, ssfieem ¢ fFerem

1.5 T Te @i, sTraferse, @i Tamia fng N @rim s fiefotie
T, e fiege vfo Temer e e @id, famifas ot fagtes crawe
fdfa,

1.6 wAe
1.7 Ry et
1.8 ANMY / Teawien



1.1, o3&

O3 93 Sl fanfEs oo g Enififen s SiEsa 337 | fatas gz wififen
AR Hfde =iega iRy Raw | gziet s, @it (Astronomy), ©R¥ (Geology),
e R defore 3 IRER awEATe! SRR | BME Sififs e 3R enfifes
Frpeiie Aeafifes TReae e I G ANFGES 7961 T R S TN
I 91 (Siffes &f TR FR) | ACFCS 6 T ZAE SIS, — sl ¢ wpififes v
% G(FF 5T (one to one correspondence) TR 7 | TGS ZIE WIRSA (F@ @ @I EifRfes
At IR MU 250 T3 TR S (R 7R 4G JIZAG FAICET NGE 2 | @ 40 (I

TTEE @ 6 = tan”! 1“‘” M2 @I m,, m, 2% 1= o o=t T
+ m; m,

([ FFE TG M), &% 6 Tl m—mrﬁ!ﬁwa@mi @i fawifes 3@ @ o gqre
QT oI famifass ol e | fanifes oo (i e Eifiifess fpasfet SIS 919 o) 290
@i ez famifes g w90 SIeE e | fowifee (et (@ e 2 ST90E SoimE
Tl i | fRefes oo (R R Sigie o 331 8 S17 o1Y 0 SORA (x/ox '8 y'oy)
AT 7B ZF (x, y) A | 4R O fawnfas ot @im Repa s o v =3 foal
SR o7 SR AT Bl ZIrE 21 | (3 37 famifass oreet it R e v e
(A O FAIES FACH| (2 SIS @ (@ AR g oiis @itz wice & @i
o7 WSS <l 70 | e woififed qRt Ted, S, (oI, (ie agfon AR
ey G STTr TR ST S ST ST AR | R G (S3F A G (SFBES
et Spfifers Tace (ote fanifas eififen gl Tehs arem vy (iR Si*53E SIS
A

1.2. T

3 G AT A7 WA (@ REwafe Face o ool = —
0 PN (el (i R o7 IO ZITR, (FETIPIR T @ (SN BT Fief e ARG |
o TGuifess oree vib fomga ey varg A9 A0S AT |
o weffere ¢ RFerem 7o AoF driel F FEYIF AN FICS A |
o (IR AT 0 o (@i @ fis fNois wesite fFefa e s |
o S fiege i TTaemeaaa wrgsfe fiad Fare AREw |

o e oo v fagted cwaws ey 0o AR |
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1.3. fanfes cwma%am @A ZR S (N ZE

ST ST R (T NS IB (7, 2% '8 Tl SNz O faifas 9 4ee | 9B el awd
TyfEe A TR @in R e s e Fa0e 2 orege fowf s arres | g famfas
- A TRCE DA 9 21|

1.3.1 =73 ST Z= (Rectangular Cartesian Co-ordinates)

femnfess o @t s sl a7g o el o vt 7w | 4fY, @ @i g 0-09
X'0X, y'0y, z'0z foaf0 2RI 577 AR oFw 41 24 ( O - Rqre @il «3ifes af wg= a1
) | 0X, 0y, 0z INTFT AFA 717 (74! foafba e i

AL

8 ox', 0y’, 0z’ IS g T (2 | 9% (0 P (@ 1 R | z /"x

Q4 P Ko foafb sTwroet orme 341 28 T[1 IAFH yoz, 4

Z0X '8 X0y ST TGN | G0l SFS st foafs x'ox, o P

y'oy 8 z'oz (FASETE IAFE A, B ¢ C Rre = 7| ¥ 1'0 B >Y
@4 OA=x, OB =y, OC = 2 T (x, y, ) — <3 TR N A

! (ordered number) f& O W7 @ 6% @3t ox, oy,

0z-3 AATH P g3 S1giw s7=vjef Fest FoiT 0 | @i (x, 1.1

y, 2)-(F P - @ 180 7oz 3o | sewrena fasfas oot @@ i 7 P31 3ieirs 19 9409 (oIt
P R (AT X0y ATOETH ©91F PM 5% OF I3 & | IR x0y OF ST 2AWTH M-3 ZA%
fanifes eea 2E Tiffea AR A9 FA00 A 1wl M [R5 (A ([QiF oy @R ox ST
AT (I SF 1 2 A 0x 8 oy P IAFE R 8 Q [Hre (=7 02 15741 OR 8 0Q
AT x 8 y BNZ o 302 1 7 PM =| Z | o P R 391% (x, ¥, 2) 204 | QI 5750 Z
(I S HNGF A IM PM, OZ-3 {ISF L} AN i S-iFs Qs | Sredd 6 (@0
M3 @3 fawifas oot efSfd R P-3 ooy foalb @ fiie A s oftewt M | oS o @
(i oG & s A1 iR &) famifess oo @i Rega sl sitea A 9 gz @@

e
o N

o
o

>Y
R/

X ¥

foa:1.2
fowb aIwa 31z 23 1 @At O RFoes &1 77 36 | X ox, y'oy, 2oz 3% fAGE 96a TR
ot orF 3 At erFey (axes of reference) A0 | xoy, yoz @ zox ST wrwws A& (Co-
ordinates planes) | =G =% w1 fauifas itz =G0 S+ (eight octant) Re& 31 | 7591 yoz,
9



Zox 8 xoy ©& I AT W x, y € z-3 FIFF FIZ 4T WF (& 9l
0<X <o, 0Sy<ew, 0<z< |G T e FFel b e g e
= |

oA | oxyz oXyz | oxyz | ox'yz | oxyz' | oxyz' | oxyz | oxyz
tant)
KABIES
X - - - + - + +
y + + - = + + - -
z + - - - — i
TG

) xoy S SRFS @ (I A Z-Z1% ¥ TR 4R G2 R 39T (x, y, 0) a7t Fwitre
TR | S yoz 8 zox S (I R ZIZ IAF (o, y, 2) € (%, 0, z) TA|

) x'0x,yoy8z oz ICHI CoF SRFS I [ T IUFW (x, 0, 0), (0, ¥, 0) € (0,0, 2)
i e 2@ |

1.3.2. @I ZE (cylindrical Co-ordinates) € (N&F (spherical) 3% :

FIfST gIEs RS wiae T ZeE i fawifes ot @ @i g P-3 s fefa =t
1Y §) @FEANRPE ZAEZ 8 i) (AT T

i) (AP T :
Z
P(x,y, 2)
o N 7>y
~.r /
0 No /
¥ N

foa:1.3

1.3 3 503 0x, 0y 8 oz iz foxfb NTis o | P (@ (I «@ib Ry T S0 713 (x; v,
z) | P R (A xoy OETR T PN &% OF 341 261 9R N R (A0 ox SHA 8917 NT &7 &FA
331 221 T ox e T RV (2 IR | TR o1 710 Az

OT=x, TIN=y4dR NP=z
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4fRON=r, L TON=0

o x=1Cos 0 ... (1.1)[40m=90°,ﬁ§@omcwmmcc>se=}’5]
y=rSin0 .. (1.2)
Z=Z

AT (1.1) 8 (1.2) & 39 (T 4R @9 FE G TN
r2=x2+y2 ‘
AR (2) (A 1-F N IO “sq I
Sin§=—2F
Jx? +y?
SRR 1.1 7R AN (AP (G4 I
X
CQSG=

VX2 +y?

€] tan 0 = A ; 0=tan™’ A
X X

TSR (X, y, 2)-F ARTCS (1, 0, z) qANe P RWF wzd ot a1 AR @A (1, 6, 2)-&

@EASIE FAE I BAGAE 1, 0 8 z-7 ASIW NI W AN
0 <r<ex, 050<27m, —x<Z<c.

ii) CotreTra BT - ™y

; Ba:14
1.4 7 509 43 £ ZoP =6, oP=p, / TON = §, Z PNO =90°
~ . ~ ON
. Xx=0N Cos ¢ = oP Sin 8 Cos ¢ [ f4gs ONP (qFCos (90 - 8) =Sin 6 = —(-)-1;-]
= Sin 6 . Cos 6 —>(1.3)
y=ONSin¢ =oP Sin6Sind

=pSinOSin¢ ——X14)
11



z=0PCos® =pCos® —> (1.5) [@=YSin (90°—0) = %I;]
AN (1.3), (1.4) 8 (1.5) (& I 8 (@S I @A I

p=x> +y? +2°
@R (1.3) 8 (1.4) 97 35 @5 I (1.5) @I ©t9t I 2heq

’ 2 2
G=tan_l X—+-y

z

033 S ANFA (1.4) F TR (1.3)6@1@1%125@ Nel T
¢ = tan™'

TOAR (X, y, 2)-3 ARACSE P-ASEI (p, 0, ¢) AR T 31 @S AR | (p, 0, §)-(F (oA ZAZ
0 | A p, 0,8 ¢ T AGY MEAI AN INFW o<p<cx, 0<O0<T, AR 0<P<2 7.

1.4 fanfes oot wfo R we g fdfa, e ffeem ¢ afzf<eem

T S T oo P(x . y,02,) € Q(x,, ¥, 2,) & (I
76 77 | P ¢ Q a3 2o I xoy S 8oid PM
8 QM’ TR OE I3 T | M € M’ 7w [ | OizgE
M 8 M’ {93 ZFF IP@TE (X, ¥, 0) 8
(X, ¥ 0)1 G M € M" &Y %G xo0y OGT T
x ¢ SRZS | SPmE a3 W ety fawfes oot wi
P 3 13 T 2@ | eI QA Z = O fawifas o=
MM'-aqvag = H(Xz -x)? +(y, —y)°
P ¥ r® QM '~43 ©F PR &% O1%+ 341 26 I QM'-F R e (2w 03 | 937 oarpi,

PQ*= PR? + RQ? [ PQR fgre@ £ PRQ = 90°]
= (MM,)Z + (Zz - Z1)2

= (X2 - X])Z + (Y2 - yl)z + (Zz - 21)2

Q (X, ¥, 2)

PQ='\/(X2 "Xl)z +(¥, ‘Y1)2 +(z; - Zl)zv

&Y : QﬁQ"_'(O, 0, o).u‘la‘{ P:‘(Xl, Y'p Z])aw QP = szl + y21 + 221
| 12



1.4.1 SN : (Section Ratio)
A '8 B R TSR FIETELIE m : n SIS Reremaidl P g gams Fefd
i) Trfere :

3 A'e B g 917 g91% 39S (%, ¥,, 2,) € (X,, ¥, 2,) | @ @ RGP A AB Fm:n
AT TBRCE T O ZAIT 21

(mx2+nx1 my, +ny, mz, + nz,
m+n ~  m+n  m+n

o -

A, P 8 B R T 29 x0y G ©od I
AA,, PP @ BB, 5% 9% 31 1 | @4 2 9 A , P,
@ B, (AP ox-ICF §AF IAFE A A, PP, ¢ BB,

oG o1 =% 1 25T T ox IHF IAFH A, P, 8

AP m
B, R0 (=2 0 | QA 7B - ;.@PWW
(X, Y, z), Ba™R 1.6 (A @AW

AP, AP, AP m

P,B, P,B, PB n

APy m
GEp| OA2-=x1, OB, =x,, OP,=x @R P, B, =

n

0 _ =

W oP,-0B, n

X;-X m

mx, + nx,;
X = —
31 mn + n
_ my, + ny,
SR A, P 6 B, 3 oAl o oy-arwa Snem A @ AW IR Y = T
aRR A, B, P pafet 2o xoy SR ARRTE yoz SR o o7 W& WA SIGCA NG I
y = D ¥, , = D2y + 07,
m+n O m + n

mx, +nX; my,+ny, mz,+nz
TORPREETNE T uyn © m+n ° m+n
13




T8 : P 3 AB-T Wiy 2 O P-7 gIR

X +Xp Yty Z+7Z

2 2 2
i) aRfFerem :
P 7% T AB-(& m : n SAICS IRFeE I3 O P @ g1
sz—IlXI myZ'—nyl' m22—nzl
\ m-n ° m-n m-n )maﬁA:(xl’yl’Zl)’B=(x2’y2’Zz)®I
o N
P 3"
Y’&*'I‘S'ITLD
20 n
A3 gl
fog:1.7

RAP=(x,y, z) WIS

AP _m

BP n

AP m

—_——l=—-1
q BP n
ai AP—BP_m—n

BP n

4 AB _ m-n

BP n

iefie B R AP-(F(m-n) : n SIS SRFoe I3 | oA TSRS a1 (A S frete
AN

(m-n)x+nx,

2 = Tom +n (1.6)

(m-n)y+ny,

T e ()

(m-n)z+nz

Z = ———— ———> (18)

ol (1.6), (1.7), (1.8) AN (AF @A I
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X = = —— - ——
m-n m-n m-n

ToMPRETME =\~ . m-n ' m-n

1.4.2 37 fagrea o7 R (centroid) TAE M = I NdRAufer g IS (x,,y,,2,),

(xz’ yza Zz) A (x3$ Y3’_ Z3) I

TEIE A, B C faersa Aidk™ A, B, C-I3 3% 99 . F A
(XY 2 (X ¥, 2,) 8 (X3, 3, Z), 4R D, E, F 3¢&® BC, ]
CA 8 AB¥ WMl @itd D Reqm g+ =3 E
X, +X + Z, +Z, , -
22 3,y22y3, 223'|m$ﬁABcﬁw%a'B L c
S G | JO9R G, AD FIe 87 @5 @ g it
AG 2
GD 1 « f5g:1.8
| 2 X2 ;"3 +1.x, 2.y—2%y—3—+1.y, 2. 255 L,
o9 G [WE Z=E = , ,
\ 2+1 2+1 2+1

X +X0+X3 Yit¥Yotys 21 +2)+7

3 3 7 3

TG : G-7 R T (symmetric) &P (I 39T TR <& RegfB oty 0B g e W |
ToaR (i fagrers st foafb 7™ 203 (concurrent). ‘

Swrzget T -

BA: 1.(2,0,-1)8 (-2, 5, 4) Ry qf6q 0 7g F© 2

Y : 4P =(2,0,- 1) GR Q= (-2, 5,4),’JﬁP=(xl,yl,zl)BQ=(x2,y2,zz)®€@
PQ= (X, - X)) +(y; —y1)? + (2, +2,)* TO4T @I Fefa e

|PQ|=(-2-2)* +(5-0)* + (4 +1)* &%

= J66 9FF

B : 2 @ R (3, 2, 2), (2, 1, 2) AR (1, 3, 4) 2t sifde fagwit Awfeare fags 23|
15



TR : 4R P =(3,2,2), Q=(2,1,2),R=(1,3,4)

@I |PQ| = J2-3)2+(1-2)7+(-2)} & = [ T

IQR| = J(1-2)2 +B-1? +(4-2) QFF = [5 T

=3 a3
IRP| = {3 -2 +(2-3)} 2-4)° @F = 5 &
=3 <=

@RE  |QR|=|RP|%re4d PQR fage ez fage
W3 @ AR @R e cﬁamﬁﬁwmmm (3,4, 5),

NG : (i 2 ST g=s 7 (%, y,z)iﬁwmiﬁ?@@m@cﬁ@ﬂmmﬂm
(9, 2)9(9,9 ) T

r=\/x +y = \/32+42 =5

0=tn'Y = @2
. X 3

z=z=195
ToaR feefy ek geE =(5, tan™' g-, 5)
(SN ZHICES R |

2 2 2, 42
\/x + 3°+4 »
0 = tan™! Y - tan~! - tan~! 1=%

p = \/x2+y2+z2 = \/32+42-+~52 =542

o = tan”! ¥ = tan”

1 4
X 3

ok B (NN =(sf

S -

o 1 (I g SR s e v A A Repefera g (1,1, 3), (3,0, 1) 9k
,5,5)

20 (XY Z)s (X5, Z,) 8 (X5, Y5, Z QWWW@EWﬂWWWﬁ‘ﬁWI _
16

(SR N
L ——



9, 3: (@ R @ e (2, %, S)imwv%ﬂmwm?
O, 4 ON @ [RYF Awim w12 (Locus) ey Fww T (2, 3, 0) 8 (0, 4, 2) Rq=d (A&
AR |

S, 5: 9 36 T g W FEw A (2, 0, 4) 8 (- 4, - 2, — 6) Regay AP
FIAANE xoy O 2l Rew I |

T, 6: A(5,0,6) 9k B (-3, 5, 7) R 707 TRIG AR yoz To@ (@ R @ F
& T (IR TS AB-(F 5 2 3 SRoITe SISiiee 3G |

1.5 W3g® @4 : (Directed line segment)

L ¢35 FReTRall, A8 B, L - TR Toi uf 7% | 1 20+ A (UFB 218 i@ (@i
AB 713 ftiiere T3t 27, Szl TRe @4k BA It @RI B (3F A 1% | 93 g
BTN @FF 2 - (© I TR

1.5.1 ST SfSTH9t : (projection) I 2THt
i) TSR Bofa (TR RH 43R @I [ gy TReicaia o7y sferss! |

fanifas oot P @ W @6 7 | P 7 209 xoy OGTF 817 PN &%
o5+ 341 24 | N R {50 371 @ P {73 o719 SfSr®ot xoy ©11 97 | g

T 1.9 (A

fanfds (et AB @3 AReTR2l | AB TR Aot [Repaera sfermst
(ST & xoy SR T | 77 WferH! Rqafet xoy OFR Boia =17 @Fio
fba:1.9 IR A’ B’ 38 T3 | @3 IR A" B'-(F AB-TAERIA o7 SO0
T I xoy ST o | o 7k 1.9 01|

i) R TYE TR ToAF @ @A T |Sr®9! : (Projection of a line
~ segment on a directed line)

59 712 1.10-9 CD @3 RS 7=t | AB @RI

/ ¥ Sfer®s CD @R BT 900 @RI (@AY A'B”

(7B (I CD TRERIR ol A", B 1903 A @ B Rz

A= TEOOTw | G A8 B Rl i oat wwa w2 2=

C , 5 | TR CD @IFAEHTH W GR CD @FAE INTFH A8
A /g D| B Rre @n a3 1 4% AB @ CD FREARRIF STES it
01994 A’ B’ T CD AFI@AA T2 AB @IRPT

fo@:1.10 79 SfSCF#l (WA A” B” = AB Cos 6.
EMT 04 (B-1 & 2)—? 17



1.5.2 ©ooimy 1 :

faifes et A8 B @ @9 7% | R 10F AB (@19 217 & 331 ([0 A3 w124l f[{few
@45 AC, CD, DE, EB 2dl€ Y& 41 (AT I | 499 F71 T PQ (FF 917 AB-3 &9
ST, PQ- (@4 87 AC, CD, DE, EB-3 &% SSTH(7T ®I5[F(E1 73 |

o -

B

Q

Al cl pt B! E!

foa:1.11

41 PQ @A T2 A!, C!, D}, E!, B! 3T A, C, D, E, € B Repaferz o9 wifors+ |
AR PQ AR 877 AC, CD, DE 8 EB @RITR o1% Sierwoiaferd @iores

= A'C'+C'D'+D'E'-E'B! [fb@ 1.11 &1 3] |

= AIC] + CID] + D]Bl

= AlBl

= AB-7 5% SfSr®9 PQ-(R4IF ©9iF |
1.5.3 g Mot @A (Direction Cosine) 3 (FAAZH fwarw N

foa:1.12
fasifas (el ox, oy, oz TR FIfET rweg | €% (T AB 3T ege sercaat | 1.12 R foca
AB-11 B3 811 o aial AB-%1 ugp ol a1l 2= | @3 O R o) Fi@feadt OL o 31 2o 4
- AB-T 9IS R WS I | 417 OL (FR1 x-5, y-SF 8 z-SCHT LGS M 70 IAFW
a, B, 8 y (I T |IR | 93 Cos a, Cos B, Cos y — &3 fob 72IF AB €3t OL @217
ot iz <= T 2 |
o 18



&4
D) ORI TEAE @l g More etz @9 7@ |
i) Cosa, Cos B, Cosy (& AHFTS £, m, n <1 BT Fa1 =7,

i) OXx-9%%F ; 0X, oy 8 0z HCFHI K IVWEF 0°, 90° 8 90° (I «T© AF | SR ox WACHFA
fpftie (PRIRRA (Cos 0° Cos 90°, Cos 90°) @ifie (1, 0, 0) T | TGHCA oy €K oz
S W (o (@PTiEs @ (0, 1, 0) € (0, 0,1) T |

1.5.4. s fniis @izaiem st w1
¢, m, n I PR IR M (N0 (PR 2 O &0 F1 A 42+ m? +n? = |

B 1.13
e

4R AB @ (IR AR T T WO (@ITRA £, m, n | AB-3 NG 6 WAWHTS @A
OP-3 a5 Mo @P1EA £, m, n 2@ 1 4R P RYFZAE (x, y, z) 93 OP =1, P {7 o x0y OET

Tofg PQ &7% o155+ 331 281, Q 7 208 ox ST ToiF QR 57X &+ 1 261 T ox IR RA{Ts (2

IR OR=x,RQ =y, PQ=2z.

CosROP =1, ZPRO=90°

.. x=0R = x-9C%A 897 OP- % wfersat

OP Cos ROP

= 1/,

mx2=r2€2
IR (R IRy =rm @R z=rn
PR y? =r’ m* @R 2> =r’ n?
o x2 +y2+ 22 =17 {2+ P m? + 1 n?
S| P = P(?+m’+n?)
a 1 = (+m?+n?
19



1.5.5 %ﬁﬁ"ﬁsﬁlﬁ% : (Direction Ratios)

(I TR op-3 0 TS Sgeire @W%W@Wﬁﬂé m, n -3 X AN
mmﬁammﬂ%ﬁmwvn—aﬁa b, c WO ?=-n—l=—'€@|
b
oaﬁ_z_:_____zK

m n
Mo a= Lk, b=mk, c=nk
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TE 2 | (N 39, O, Ifera9) @ & (og FifIe Twige |

@ I T, (ST @ FBfeRwa =i 3 5Tt (problem) (ST I S AL
TS 2N | G e TP AAG AN (ST TS T oiEferee FAS A7 | g o a®
(537 A (o37 R i e ofS wges wiwat 36w Affss oo vt siws Fem
AN FACS A | O, (ST AHCE AR AR @ A5 Ry e |

G OF(F SN ST SAG F99 (932 ! R e I& e s Rea | (o379
Ao SAETHAIS T 2(F, T AR (AT AR WS (ST '@ SIS i Fgh
F AT | 92 (37 Aeraifelre TR SNCst e (e e Siewa $91 73 | (030Ed fawifas
AP 2T (I RF S (0FF TS W] SIS AT 938 (0 2R @Iel
(ST ZAE MRS 2T F91 A | SR @RS 7RIS (00 AR (e foafb g wea
@ 5125 7 T T *S SEASA! ! TF IR AW AT} FII SO RO il 203 |

2.2 WU

3 G A A oA

(S37 '8 (FAIRA A1y [ Fa09 AR |

(@3 (WS 73 I& T 71 g S0 AR |
Aesifive (STER AR (RITS AR |

72 Al ol (SFERT @ist 8 Reet Face e |

7el SNeS @ (ST9 FPPICS (STERA IR FACS AR |

2.3 (o33 T e e @ vt seemaie et [{eim (Vector as di-

rected line segment)

2.3.1 4% @4ied a1t @ANe (Directed line segment) :

@ Gl iFe sreCar RS s i @S wifit (ini- /5%/3/
C

tial) 9 @ ®f@T (terminal) R AMF ©IF @ARH T T 1 2.2.

2 for@ CD 7ea4a 8219 A 8 B 7f6 7% | @i XE GIE

(symbol)wc—«n\wr @_Emwmﬁﬁﬁm«wmﬁmaz

AT, IR AB@ BA 5% @3 71 | widie w3t Reoidie e 7@ | Ba:22
37




2.3.2 @ATT O (length), W1 (support) € WEW (sense) :

@R @A AB—?IEW'ETI TRETE 8 WS AT @?M AB-?TEWW QR
AB 3l AB Sefie @ieH AB 3 Wﬁz (modulus), I AB @ TR SRR SR OIS
mwtzza\%r q (@ AB @'CDWWWW\@W CD T 9779 |
@I AB -1 el 51 A R (@ B oA® @ (e BAR:W%W@ B &% (4@ A

mwmmmmmﬁmﬂmﬁwvﬁwmw AB 8 BA-am@Wﬂam.
e wfeim siam! | e

- - >
AB # BA

> -
AB & BA -39 BA@? AB YN[ WW@!

2.3.3 (414 8 (939 :

wififes Aafers e« TR S ReIEa O =it e 31 Y, Ok (987
=71 s frege @b Saeadin el et a9 ol o g e aﬂﬁﬁﬂf@ﬂﬁﬁmt wefie

mwwwwmﬁaﬁﬂﬁzﬁ @A | 2.2 7 57 e @A AB @3 (9391 IR

WIAB 1l B <t 2@, AB—’<WT ﬁﬁJAB - IH TIRE AT T 1 | GTF P
I A R R ofee w2 A @=e TR AR (@RI | I TR
(IR &7 T | (I CFoTR m-31 512 T (absolute value) AT | m | 5 == aere g A
@A |m|=m, I m>0 WGR |m| =-m, T m <021 96 veTw Rz oiforast vt

Gl WA @ﬁaﬁﬁ‘@ﬁﬁc@a{@@ﬁww«\%aﬁwwmﬁmﬁ
oS FA (@S AR |

(S5 AT SR (O ST M Bo O o ficw et 508 A | R 7, T
ol e W0 MR T4 O7 BT fiw welie &, B, 7 ardne Soad 331 =1 cwetia Aifies
HIFTS: x, y, z 7 Ble 3= AfF

2.3.4 %75 (239 (Null vector) :

@ (OB ¢ S R % O Y (O T T AA S T T FT
(O30S 0 1 0 7l DS 391 20| (@ (SFEW Wi *5 7 SIS &S (proper) (I I T |

2.3.5 9% (¢34 (Unit vector) :
nsx?a»“tﬁfﬁﬁﬁ% (ST GF3 (SFF T W | @A (W (239 27 71 T& 45 (839 T
""*j:gl' | &7 4 | U] =1
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2.3.6 70 (=39 (Equality of two vectors) :
7% (SFACE A (SFF Ie7 W 4
Q) Cows ) T |
(i) mmaﬁwﬁswvﬁ%wmﬁw
(i) CorEdSfei aF |

. foa:2.3

..._)
2.3 % fora AB BC = glaﬁwm@wmmw AB 8 BC 7 7,
Waw%ﬁf*ﬁm%@ DE (S3@3 (7<) @ Sfef=l AR W1 Bc~aﬂmﬁr@ G2 S[TETE
AB - AN |

2.3.7 s @ wE* (39 (Like and unlike vectors) :

@ b (T 9 s o 0T ©IHa T (939 <61l 78 @R [l Rl i e e

SIS (93 el 71 | B ik 2.4-9 6 b A (SFTqR B 2.5-94 B 6 b g
(©F|

B =
/ />/_>/Z/

b | B

fom:2.4 f6g:2.5

2.8 & (933 (Free Vector) :

ST (SFAR IR 2T LG, oI JACS ARG (X 7T (SIS 933 M [T 9
932 3 T& ot ArE @i W@WWIW?%WW (ST @ &
s i oy 4ca et 321 9797 1 2.6 72 fora ewe (939 € = AB. ) (@ (W @3B fr Ry

-> —>
A’ (AF AB - WIN 8 A W32 e HIR4IE o AT A7 B! 2lR1 &t 1 TR |

SR A7 B = B @3 7 (SN W& (S37 0 |
39



fo@:2.6

2.3.9 (ST CEENT QA QA (Multiplication of a vector by a scalar) :

AN I TR (ACF TS (oATAA (FARCS AT AL = & a1 7 1 4 p
@3 AFT A2 | p-T W A, 4N A AT 200 oA | T (@ @I 9F0 (9FF 1 9 p7

TS G5 GF0 (ST QARIE @
) p? (TIEA TS 7 (TFEA OHA | p| v TR
i) pR 8 7 (SHET STH YT H! I ATI NG HTRA T |
i) pg e 27T g i RO I Seie g SRS % TE A4 p > 0 R pR-T
i @ 2-7 13 ofig Reide fas ot 9@ 39 p < 0 T3
TG
) 0.7 =0, 3 fiea {w cwaa g O faees xm, 9 (o3 o e
i) (mn)T=m(n3)TJI
i) M AG (ST 9L TN ST AT ST 2 O@ @ (@l GF0 S
T (I (FAF @O A1 2 391 I | @ 2.3 7 ora B 3 AC-7 7y Reg 28 o1
— - - —
AC = 2 AB, CB=-% AC TJ|
iv) M p 93 FAT 8 7 @I (TFI W O A p? (SFF 7 (SI(EF AT I |

Bwizael sl 4 T2 F 9D (93T W T (ST NG G T WA 7 (SIS

Q)
fawe ) ?//
22
f59:2.7

2.3.10 44N (33 (Negative vector) :

WW?%WWWW{@WW?WWWW%%%
Iw | o - Rmzmwm@awmlm 2T AO = 2Tl

40



foa:2.8

B : G B QT p-I W -1 FA (- T ) (8330 2-3 7w Wi {8 v foiSie faege
(I MO IR NG (- B )-F -3 AT (SFT I |

2.3.11 @3z 7% f[M8 (532 (Co-initial vectors)
73 3 oroifes (S A Wi g 992 e 2@ oitme s wiifn g RS o3 w=t 2w

= A
O<>B
C

f6@:2.9
295 OA. OB, OC (TR 432 S Reg RRE @31

2.4 (37 waifes(Algebra of vectors)

(T AT TR0 532 eI 4=l SRS 2R | @99 (937 TifeRR 7Rl i ¢io
519 T3 TR | G5 TR O (7N YRR 203 | AR TS N g (@ @@ Fasipiieg
Forafe AT (well defined) I@ At THAMITT (elements) FARCE (collection) 93 16 &t
T GR (BT §F GF 0 TAMTE G5 9T @FH 217 (element) I W | €3 (933 AR wfega=t
sifde G @ @I b (SRR W [Goe SJARPIITE (2 SO SCEAD 31 @) @t alfmm
AT T G ANAET SO 1 510w B TarE | @2 M e 75 (o33 Awafde |
(=37 Awaifares [ien afifes wgaf wnfife, ﬁaﬁ%ﬁn\e s fass SR et
A

2.4.1 (S3EF @TefEE (Addition of vectors)
Q1| &g - fager sfa (Addition operation : Triangle Law)

Sk bzf%ﬁf%’@@mmaiﬁmmﬂwaﬁmsﬁmmﬁﬁoﬁ
wiif 7 403 e OA (ST G A T T 7 (SFCAF A | 'a* OA wefie OA (SR
G%W?WWIWﬁAWWWW ABW&Q?@@@?WWW
T b (SIET A | GAE b = ABI‘W’Q‘@T OB (30 7 8 -7 (Wise o A sl
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 B@:2.10

N ~ S S v
OB= OA +AB I € =3 + |, |9AR (839 OA 8 AB-T @IT6 I GI (83 A

- -
OB (S @I {1t ot A wiefie OAB fIgters OA @ AB (ST (1o gor I

613 Bt WS 231 mﬂt@c@aﬁﬁwﬁﬁﬁm 24U (30T i (ﬁ-ﬁﬂﬁﬁﬁaﬂ« |
- o R @ O (09 AB -2 uIfew 7| e e fager s |

T : ) IR e AR @ @ eI AT F + 0 = é’m&ﬂmgﬂmc@‘fz‘m

ii) ‘ﬂimﬂmﬁwﬂgwm@wmm%ﬁ W@Uﬁ%‘i?ﬁ%@

i @ Ravae Fz | wdie “@ @i fagres 1 aea @ieies gor qie (A0S 326l 2 17
g QI T (SBCAR @9TE AfFay oral T M ARA (@ISIFE PO AT A | QA
(SIET (TG [ Aered A sy MW 77 frs ot =iz |

2.4.2 AWERAF 9@ (Parallelogram law of addition)

: -> o ;
7 qeg ot g PREAE PQ ¢ PS v (o371 2.11 7 g PQRS A<t o 1

e e
T 94 PQ = SR @ PS = QR | 9% f4gw S@Faf &1 A PR = PQ + QR

> -
N —yR
p Q ,

= PQ + PS
Ba:2.11

ok R IR R 5 (539 PO @ pa- It PQRS FNIGREeq 3 PR (53wl

S T T, G (OF (ST ANGE 3 0 |
| 42



2.4.3 TTT@ I

S 2.12 7 5 (s i Rre T ARG e 4% (o3 2,P, @, @& @l
wm@ﬂmﬂwﬁamﬁmmﬁwq@mmmﬁm (o33 wfera @eree A

— —> -
muzmﬁacwﬁawm a* AB D= BC T = CD d=DE«m2e b
WmmAcmﬁeAc AB+BC“<TAC——‘a’+bF‘WWTm

- o
33 @@ AC € CD -3 @oe AD

- - —> N
AD= AC + CD = 2+ b+70

- -
WA AD 8 DE -3 cisiea AE e
- - -

AE=AD+DE=2+ b+T+d

- > o> |
«QWABCDWM AB, BC, CD, DE 513 A8 (o33 =1 Sitia (isiwat AE T eifie

2 | (PR ITZE ]9 A | SR TR SHANI (@ (I TR (SFC (TS G FACS AR |
2.4.4 At efmara (i fas : (Laws of addition)
1) RfSs@ 3@ : (commutative law)

[ @ D (o3 AR Now caet eft Rt faw (EsE 3.2 4 b= b+ 3

- L, >
amiet: 47 = PQ 8 b= pS i 2 g B (o371
PQRS AMea w= 34 2 |

S Fe R
2 /?
P el Q
ﬁ?a:z.lj
G AE R 099 AR oA BT oMz
—-> - - - - -

= PQ+QR =7 + b WPR PS + SR

> > = N
w©qq PQ + QR = PS + SR @@l 2+ b= b+ 2
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m\ﬁﬁ@aaﬁam mﬂaﬁmﬁﬁwrmml

aw ﬁww@amﬁawﬁ@mvaﬁmmmvﬁﬁaa bevmE T+
= b+ 2 Paa@|

- 2) IR A : (Associative Law)

@ @ ToxG (T M Ty et g et s (et oot | 72
2+(b+0)=(T+ D)+ T

a9l -
P
Bg:2.14
zn%PQ 'a’QR_b R = T 9 fagw sqarEd
- - —

APQR-3 PQ + QR = PR,WHS - PR

S A PRS (A0S SofIat f1a0e At

._..—)
PR + RS = P3, T (Z + B)+ 2 = PS — )
e
S AQRS- QR + RS = QS 1 B + @ = Q8
> o - ‘
APQSA PQ+QS=PS, 7 +(B+2)= PS —

ToAR (1)8 (2) Z® ENAT 2+ (b +P)=(F+b)+ T
o3 foaib (©F A 3@ (0 B |

'3) CFEN QI (939 QOITTE 5+ 94 : (The distributive law for multiplication of a vector
by ascalar)

@ @AY (837 78 b R YD R m @ n, CIAR TN (OFF QeI e 3 (I 5 |
32l

0 m(?+_l;)=mﬁ’+m—l;

ii) (m+n) @=md +nd
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—> -
) emd: R ITm IO (@FAFTER 0A =2, AB=Db

> = -
y1<6‘~’H\OB OA+AB= T + b wroeeeeme )

OA @A [ 1% aw=eim 3ffe sa w1 @

__)
— — . 0A 1
OA’ =m7 = mOA S
| OA’

@3 A’ 7 200 AB-3 GE FF A'B’ (R4l W& 391 761 T OB e @AIE B s
AR A’ B’ 6 AB (TR Wil @F | SR ol forars iz,
- - - -

A'B’ = mAB® OB’ = mOB REY AB ||A'B

N S .0A _OB _ AB _ 1
Wo9d A’ B’ = mAB=m b OA' OB A'B m
- —> , HAFA (1) -9 AR
OB' = mOB= m (3 + b) -mmeeemmvr Q) [ D ]

> 5 o [ f6gs OA’ B’ 219 ]

TR OB'=0A’+ A'B

AN (2) 8 (3) TS @A T

m(2+ b)=mZ +mb

G m I AT W SRS AN A A Be:2.16
m ( 3+—B)=m§ +m’f)

2. 161%@2@ OA A, AB =P, Mm-aF A L G AO (F Q9 O fES 91 2o TS

OA' m OA 19 OAa?R OA fRo13Te frzs foia 3303 1 937 A’ R (A BA-I %31
A’ B’ (R4 9% 391 251 1 BO IS @UIE B’ Rqre = 3 |
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SRR R A (2.16 7R Hatepiic)
OA AB _ OB 1

OA' A'B° OB m

O > > -

A'B'=mAB, OB’ = mOB, OA’=mOA

> o> o > - >

OB =0A’ +A'B’ = mOA +mAB =m& +mb )
- o - -

I OB’ = m OB =m (OA+AB) =m (2 + )
TG AN (1) 8 (2) IS &4 ;W

mZ+mb =m(§’+%)
ii)vﬁﬂT‘f: | 2o nz
o5
A
bg:2.17

arﬁrAB ma’m\AB m@mamiimm@mm@cﬁﬁmﬁmw%
391 23 TS, Bc =n7 TSR Bc-am'zm@amn@mwaa AC (SR

i 2 (SFE (m+n) 9|
- .
AC=(m+n) d

-> 5> >

YR AC = AB + BC = mT +nd ———(2)

SR ANFA (1) 8 (2) TS FR AT

)

(m+n) d=m? +n?

T8 : (AT WA (e «f &feTes (Basic properties of the linear composition) @RS
(19 34 8 (FIN 7 C@W\’?‘T‘Imﬂ'ﬂ\mﬁtﬂmw QTS MR

iR 3 TR (O3 TR AT GHTE V 4ff @k e IR W @ aifFe ¢ Rzrfi
Sl
D 2+B+ b+ VER, b €*V
i) T+(B+)=(@+bB)+2. YV 2 b2 €V
i) 3* 93 4 () (ST IS
46



2tT0 =2=0ta2=V@eV
iv) A 3 (ST G WAT G (0F 7, € V oS A ACS
2*p=0-b%*37
@A b (ST — 2 7R SIS 7 2 |
V) (mn)2=m@3z),V3eVaRVYmneR
vi) (F)=2,V 3 eV
vi) m(Z+B)=mZ+nb,VZ, beVaRVmeR
viii) (m+n) 3 =m3zg +ng,Vmn €R
GRY Z eV
* T3z 481 5% (Symbol)
V~Forall,vmw
€ —Belong to 92 7 € V-a=ud 7 (SF% V GG Wg !
3 - There exists, SIf¥Y A |
2.4.5 %f6 (o303 et wa
7% (03 3 '8 -3 W Rewiol e W R 2 ¢ (- ) (SHRI WY (o |

e 2 - H=2 +(- b)

D& R
B Et a-b
ES b
P > Q
A —a _._B C b
53 :2.18 (i) 8@ : 2.18(ii)
- e e .
5@ 2.18(i) (Uc ST Fe6aE a0 SYfRtE =2 Al (T AC = AB+BC = 2 - b,
- -
AB - Z’ BD = b
- -

weqqd BC = - b

foa 2.18(ii) (ATF @ T
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- o>
PQ + QR =PR

— "
a “b’*QR=zf a QR='a’—'6
2.4.6 (39 W@WCI : (Vector Equation)

78 7, o476 (937 @R X 3 Sw (937 | O 7 (ST e 3 + R = T, 9
GR (FITG G0 (S37 X A413 P 731 3

—>

X=b-2
AT+ =b
(- B) (537 BT ATF @9 A 2l
CDH+B+R=CD)+ b
A (B+D+T=Db+(37)
@A ptX=b-2
A X =b-2
2.4.7 wad (%33 (Collinear Vectors)

72 1 Sroli (o3 AR SR (ST 6 W AW SR SRETI G TN LA
Sl TGN FHIETC T | TGN (SIS HNI (09 67 T | AR G ©IAER

mwww@aaﬁwﬁ#iﬁﬁﬁﬁm\wwwaﬁwwl
2.19 R @ Zs WA AW AB, BC, CD ¢ EF (SFASl TNl |

[ Joo)

Y

E—>——-F

f5@:2.19
2.4.8 TOA1Y (839 (Coplanar Vectors)

Rt 71 OToIf (ST % TP WS o 1 TR CATed =T R 1 oS
IR SR I A |
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2.4.9 (2R >=a¥ (Linear Combination)

R TR i QP J— T F1G W o@ T (OITF 7, b, T - (O3
oo (3R AT TN R @A X, , Z, ——merem IR AR Fioin 303 | SR 7 27 + b
~4T (o3 2, b, © (I (AR AN |

TG i) xT +y b STBA B¢ D (TIER ART TR, ($IF 28 b7 N A TJ |
ii) 70 (ST TR A GIHE w207 (3T TR ™ 41 T |

iii) 7 2 8 b ¥ TG (5 T SR TR T (& (I B oAz (s T et
- 1 5
AR Iade b=x7 '«znzr=; bl

2.4.10 3% %Y@ (937 (Linearly Dependent Vectors)

%5 (93997 (system of vectors) 2, b, T -(& AT (AR THHIS (0T o1 I I

R A R T — =0—(1)
T7ED e W G x, y, z, - O FORTE FAR A TR SRIF T W7 T2 wele
(X, ¥, Z, ~==-=-~ ) # (0, 0, 0, ===-=- )
eI I ATFI (1) Fra 27 @k

x=y=z=---=0 WIL R IV @ERARI MW TSR 2, b, T, ---- (537 o 7RF
YT TR A R G (G IR I TR RS AwFR (Linerly independent) (31 | oAt
Fre6a% A0S R @ @ 1o TR (937 HPTR (ARG A§FE I3 | Tt swesia (o8
TR (AR AFETE T A Roiqe T [l (o371 3R Aege o= o ey T3 |

TwiReE .
T : 1 (SRR AR AN I (i ANBRE F9077 A1 ARefes 3|
o :

— - - -
OABC @3 78f3F| 4 0A = 7, OC = @ @A OC = AB @Y AB = 0C @R

AB||OC =131 fr4t® oiftae
EMT 04 (B-1 & 2)—4 . 49



e
OB = OA + AB [ Rrg® [P OAB fage (4]

=7 + T

- =
SR OF = OA + AC [ OAC firge (ars]

e
A AC= OC - OA = ©T—Z -mmmmmmeme )]

B
- S siTorRED R I mo:_};,nﬁﬁ%wﬁm%waa oD
@I AT I m €3IB FF1 . OD = m OB
= m(Z2+7)
- .
S AD = n AC = n(T = @) emmmemmen )

@4 fage OAD (U= @2 I

> 5> -
OA +AD = OD

Ag+n(e-3)=m(Z+2)

AZd-nd-mF +n? ~-mT=0
PFZ2(l-n-m+Tm-m=0

s Ry 3 @ @ AR (0T T W6
n—"m=0;£l?l‘<1~n—m=0mlm‘iﬁ?wmﬂﬁmm=n=%

-

4R AD =4 @-2)=1% AC [ﬂﬁ’rww (1)'8 ()43 AR]
-
34313412

wgfe OD = 1 OB« AD = 4 A

e eMIfS TH OB € AC 47T I3 TNRUs 3T |

Tl : 2. ABCD FISf@d AC @ BD {6 34 -&
A
i) ACS BD@ AB 8 AD- 7% &3 7 |
50

= m

.....)
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e
i) AB'@ AD (& AC @ BD-%aRI &3 33|

i) *h® ae @ 2D BD -

Y ¢
D C
N\
A 7; B
221
s
) AC= AB + BO [ABC fage (4]
- = > >
= AB + AD [@®@® BC = AD]
- -
BD = BA + AD [BAD f&g® (3]
- =
= — AB + AD
-> -
= AD - AB
- - o
i) AB= AC + CB (1) [ABC fag® =]
- o > ~ ;
AB = AD + DB [ ABD fre® (03]
- o ; :
= AD - BD ——(2)
AT (1) 8 (2) (@9 I]E @A

S
2 AB= AC - BD [WAD BC-—CB]

- > -
. AB = %(AC—BD)———-——G)

— - -
SR AD AC + CD [fog® ACD (]

- -
AC + BA

51



dR AC

4

= AC - AB

= AC—--——(AC BD) [T (3) (AF]

- -

%(AC+BD)

e |
= AD + DB [ f4g% ABD (3F]

- -

=  AD-BD

> -
AD + pc [ [&@g® ADC (%]
> -
= AD+ AB

o o

= AD + X)D,- 15?) [ TN (2) (UF]

- -
= 2AD - BD

B : 3. @ @ f&gw ABC-3 D, E, F IU&FE BC, CA, AB IRusfera w1 e 2

- = 2 o —>
BC, AD, BE € CF-asN ABeAc-ataﬁzﬁﬂwﬁcﬁwr

S | -S> o
AC» BC, AD, CF-3¥H AR ' BE - 93 (2R s fief 31

ow:2.22
ABC fag® (43 St frars «fiaw
- = = - -
AB+BC= AC .. BC=AC- AB—-—-—(I)

ABD fge (¥ Tt I
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-, 2> .-
AB " BD T AD |
> o - |
AD = AB + 1 BC [@®wzg D Ry BC s g ey ]
_)
=AB+%(_;E_;}§) [ 7 (1) (¥ ]

- - -> -
AC = 2AE = 2(AB + BE)

@)

ABC fag® (3w @131 T
S S
BC = BA + AC

- -
= - AB + 2AE

- - -
= - AB + 2(AB + BE)

o S
= AB +2BE

O
+
Sl

._)
ADC f&ge (/5 AD = A

It
LB

+
DIt
-y

I
R
>
w
+
oo
g

!
(S
B



RIS B -
2(AB+BE)- 4 AB -4 BE

I

3-—) —->»
= 5 AB + BE

ACF fagw (e @l 3w

— - -
CF = CA +AF

i
|
>
@]
+
B

i
|
)
> |
w
|
N}

E+1 AB [#@%w (2) /]
= -3 AB-2BE
& 14, Mﬁw3?—7—5—45’,3?-23+?, 2+ b +20 ok e @I

2,0, T @ @ o8l

g : [ (3 INEAT T IM @ @I GFOE WA A (ST (RS TR AP 31
7| 47 foaf ave (o3 e |

. 32-75-40=x(32-2b+0)+y(Z+ b+20)...(1) AUAx Sy 7P
CE=TR | QI BeT % (T 2, b, T (SIER TR (Co-efficient) T FH

GRIRIR]

3=3x+y ————-5(2)
- T==-2x+y —————;(3)
- 4=x+2y ———-5 @)

FRFAY (2) '@ (3) (F T I MW Ak =2,y =-3, X 8 y-7 G2 A=A AN (4)
B 0 1SR SRRl (1) (& @RI 32 ~7 64T =232 20+ )33
+ b+ 27)

TSI SANIA! IS AR 876 (S3F Foid Freaig |
o : 1. 3 AR ICGE (regular hexagon) ABCDEF -2 *RoR 6 A 2 @ b (SIAAIA
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T ;2.

o : 3.
O] : 4.

I 2 5.

e : 6.

e T e s s 2>
AP PR CD DE, EF, FA, AC, AD, AE ¢ CE (¥330f7s 2 8 b aml
oA T |

- - -
D, E, F IAF ABC f&g%3 BC, CA'8 AB-7 % i3 | &siet % OA, OB, OC

- 2> -
z=afel OD, OF, OF Ie7ofeia 75gey (equivalent), (RN OWABC@W

SIGACEIEGR
aﬁﬁmw@a@%?,—ﬁ,?mmqw 2+ 0+T=0

ABCE‘@WBCCAQABW%NNWQWDEFQ@TQSMW
- =2 -
AD + BE + CF = 0

» —
M R AB-3 7R @R 0 @ @R Rz oM -3 aferfie @m i 1os 23

-> > > - o > -
i) OA + MA, ii) OA - MA, 111) > (OB + 04A), iv) 2(OB OA)

52 +6b+72, 72 -8b+92, 38 +20b+5T

2.4.11 cs3Ea famifes oo : (Resdution of vectors : To express a given vector interms of
three given non-coplanar vectors)

2,7, O @9 T WS T G o (53R | SR ORI (TS A @

@ AT (BFA T (@ B, b, T HATT S 1 T R 9 :

T =x2 +yb+2zC, AT x, y, z, [ TR | 772 &M TR @S AR A

TR, D, T-IICE SrEie oS S (unique)

e -

B '\‘f,
M N’
L P "
0 LA
2
&N M
C
fog:2.23
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- -
om@maas%ﬁmaﬁOA 2, OB-b oc ?OP-rlm—\z OA, OB,

oc W@%wﬁamm\ BOC, COA, AOB a1 {66 et Gesty w1 | P e o
G TG &% 1% 3531 21 T BOC, COA 8 AOB SR STIgRIe €38 OA, OB 6 OC @4
FYEE L, M8 N TS (=0 IR | SRR (A0S AR G G951 ANSRS T8 0ers (paral-
lelopiped) B2 21, A7 @36 39 (diagonal) OP.

> o> - _
= OP=O0OL + LP L AYS ARAIT |
| - > >
- OL + LN'" + N'P

- > o
= OL + OM + ON

—)
r

- -

93 OL @ oAch%amﬂmwv{ﬁ OL = xOA =x 2, Scst OM =vy. OB“
T

yb ¥k ON = zOC =22, QA x, y, z CFAR A | 4N,

?=x§) -!-y_];-f-zE>

G ML X, Y, z- G2 (I TS0 Sy | 78 1 431 W9, v, z @3 o6 cemra ook, v,
z' 997 foal o 7rate siwa forars A4

T =x'3 +y1—t§+zl [
O, xZ+yp+ze = x'Z+y B +zie
A x-xNZ+y-y) P+ @-2z) =0

@y 2, b b, ¢ (o3 fat seay w7 ek dof AR 7F9ge (e @ 1udie x - X!
=y-y'=z-2'=0%J!|

Ax=xL,y=y,z-2!
YOG T =x7 +y b +2C 4D S |
2.4.12 T : (Theorem) 1 -

N T G (T @YD (537 2 8 b R T WAR I (oW T 8 bATYANR
O ST | Ol T =x® +y b @ @A x '8 y 7% SR (unique) CFTR A |
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59 :2.24

— — >
o ﬁmﬂﬁ%ﬁﬁommﬁmﬁ OA=%,0B= bax OP_—_)I‘ G GFH
- =
(STATW OA 8 OB (STLIF A0 NG | Tl G-I SHARIA JHCS AR OA, A; OB 8 OP

ST (9F7 | P R O OB 8 OA-T NG T 46 H1cal WiTs gt aft OA 8 OB %
IYFE L8 M RFrs =7 37|

> ~ e e T
UG OL '€ QA (OF LI I S 1400 #AEH OL = x OA 1SFF OM = y OB,

e
X8y @ @YD CFAR | oA r“OP—OL+ LP [ frew s apnE |

- =

= OL + OM

- -

= XxOA + yOB

ammmxey Wiﬁwmﬁmmww
'?=x"é’+y'?3‘ QU x#x,y#y
FeaRxE + yb=x'Z +y'b
A (x-x)+(y-y) =0
y-y' -

MW (x-x)=0FOE T =°

X -Xx'

G (AT SRR (TTS AR 2 6 b (o3 4 WA | e 2w «@t glks e b (9%
S 7 | IR A 267 R | oAk x=x', qRy =y FITSGI T = x T + y b &ice!
X 8 y CFETE 0 S |

2.4.13 85ty 2 : |
NI TH G TNEL T G 40 (0F (AT F T (S A A

o - aﬁwmaa\ﬂwwam@%@aa’e PET DT +yb 0, T
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Pra e @AW x 8 qumamqwmx y.uomﬁva‘e D (AR TeHR (oF 1WA
IR x20,S A

xB+yb=0 = T = B

xx\<

wz?e-bm@wmzmimmvmmwwmc
g (MR 2 6 b (ST NN T | e ¢ Wrd7 Re R |
Tomx T +y D=0 T x=0, y=0%!
wefle 7, bmhﬁwmmmm
Bt 3 |
mm«ﬂ«ﬂwﬁmwlﬂmwmmﬂwﬁwc@%mt
o aﬁmma«mmmmmﬁ TIAYG.
x% +yb+2C =0 |
~mﬁf§@mx,y.zwMﬂlxﬂ@ﬁﬂﬁ@‘{@x:y:z:mm?ﬁﬁx#q
rclon R

?=-Ll3-2%
b &

X

o T (¥ be?mmm:MWmmﬁ , © Rowfb womresty
,_mztasmmmﬁﬁ%xm\x omumﬁamqwmy 0,2=0

Wax?-e»yb-»z? 0FAx=0,y=0,2=0

wﬁtﬁ,%,vmmmx

2.4.15%8%%w5 4 ¢
mmmmmmmwmmm

o : &, b 2, d mmmmc@’mmmmmﬁmma? B, ewﬁm
W:m\mmmd @W? b, ?.ah%mmmmﬁtwﬁ |

‘3:x§'+yb+z?, X, y, 2 CT T F5f Coaiz = x B +y b +28 +(- 8) =0
TR QA 2R @R AR 2, B, T, & TR TS (577 (UR(x, ¥, 2, ~ 1) #(0,0,0,0)
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@ R TS et coBeaa g oD co¥w 2, B, @ ooty (o34 1 gt 4R G2 Ry @
@1 4% (53 ST (Collinear) T | AR Mo FrTs owa @ = x & +yb

= xB+yD+(D)T+0,& =0
woea 7,5, 2, & Tl eI 587 (R (x, yo—h ) # (0, 0,0, 0)
24.16 3w fayrs, @’ﬁ(‘t IR : (Bases, Componcnts and C&ordinates of a vector)

A aﬁ?b?mmwﬁammsmmmm @ o I WY
RS stoa wr

?=x3+y%+z?,mx,y.zmt

QU 7 (587 Toliet @ x T, y B, 22 @ x, y, z CFIRGPE P (SRR T T

. e ARE TEEW (S3R-0B{ 7, D, T ) W MAAE (I oG (SFF T (3 2 T
e R 30 | (O (T T SeTreei (SR S i R 4 TS St |

W ST (TN G AT (STA ORI A @l g ek

R 76 7?4 eva (o33 WA A% @ o fu B, D, @ -1 ANHATS (relatively)
JAYPTT (X, Y, 2) @ (X', Y’ 2°) WSA

T =x?+yb+z‘i’
™=xg +y’b+z'?' |
M P4+ P =x+x)BH(+y) BN T
.+ P - SR S eva R 2, B, -romeres {(x+x7, (y +¥), 2 +2))TA
AR @ @F FAA mAGTm?T =mxT +myDb+mz®
s MY (SIFI LR ?,.i;, 2 P mﬁt‘!ﬁ (mx, my, mz) 4|
 Swrgmem

TR S wﬁ?,b,?wﬁbﬁmmwamwa’ 2+, 24 b+‘€? @ g3 g
5157 FACA |

SR : QU CRITSTA B, 7+ B, 4 B4 @ Aot oBu 1
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@mx{'&?}+y{§-§ﬁ:§}+z{¥.+ mg**é*}m{}
‘mix+y+z}3+{y+‘z)%+z@mﬁ

orms 2,5, © @l fia weed e R TERR 0%
%&%"«’Ix%—yf&*z;{},yv&»zuﬂ,zm{} »

D x=y=z=0 | |

D & 7+ "?5; 7+ b4 @ ale s c\ﬁﬁmémzwmﬁﬁmmms
TP :

. . . . N SEN -3
w7, BB, T -3 e ey oW (989 T e (x, y, D RF B, B+ b, T4+ b4
T AT U-F NS TS 2

wg: 8 T2, D, a’@ﬁﬁwmmm %ﬁmv+a&o§mmwmmﬁ
=8+7, V= b+?€ B=7 -

2417 = o g (993 : (position vector of a point}

@#B (3 (P (arbitrary) Ry B9 Reg 4@ O 0w W2 (@ @ 930 793 w9
BT (ST AN B A TN | SRR s (sFAB0d w5 )

O/

( ‘m:z.zs ' .
*253{%@0@@%@%%%@@@%&3%@3OA_EWWWM
HBAR QA (STALE O-1 NS A-F2 SgH (SF7 9 LI 1 QA OA CricEACAEC IO
QQ\W%A

Wio % e (e W (o9 (position vector of a line joining two points)

| A @Aeammzﬁﬁﬁuﬁa:O@ﬁ@a%ﬁ‘@m
//\\» | TG (UF S TS ~=A A @ B ga sagA
‘ = . - = ~
/ . a\g - (937 O R eirs TN OA'S OB e (o3
- T BT 9 W @A SR s iR |
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-~

>
=
i

-~
AO + OB
- -
- OA, + 0B
- =
OB - OA
( =¥ Y B2 wegM (e37)
- (Wﬁﬁﬂm:mm (S37)
2.4.18 (EW OIS : (Section Ratio)

A6 B R AaoreiR SRS m : n WS e p @ wagm ode i

i) Sei¥ETEm : o 7R R O-= stieiew b 7 A © B-3 o WW Tepw@

@A R T AB (Fm : n SIS HREE 307, O g (537 T W

]

i

i@

e

QA nAC mCB
3 nAC*mCB [W‘?AC‘GCB mﬁaeuﬁﬁmw}

ammm AC e CBWW (SR Y mmmm@k
....)
n(QC - OA) = m(OB - 00)

- —> -
P (n+m)OC = m OB +n OA
mOB+nOA. mb +n3

m+n T m+n

A OC =
i) afef¥erom -
I R R O3 st ot Ry, A 6 B3 g W!:W"a’ﬁ bwwmﬁ“i
C1 AB (Fm : n SIS IRforem a0, mwﬁ%mﬂ‘-ﬁwm

m-n
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ot ;. (RO AE OA = &, OB = baxg

AC m

v e—

BC n
A4 nAC=mBC

= =
qd n AC=m BC
A
A n(OC~0A)=m(0OC - OB)
=) - - _
- mOB-nOA mb -n?
A OC = I cescnsnesom———
m-n m-n
TY: A C M AB-INY YW SR AC: CB = 1 : 1 AR Ny o2 w37 (537
S )
AT A 6 B STgH (SF T B @ b,

a+*tp
2

24.19 Bty 5 : R e e e 6

A,B, Cmmamwmaw%ﬁﬁ&amﬂwam z, b, IR
A 932 AT TREW IR O GG (necessary) qR WL (Sufficient) 7 TR

XZ+yp+2€=0 ey (1) aR

X+Y 4220 ey (2) AT X, y.zmmmamw'
cxmmﬁa(x, y,z) # (0, 0, 0).

o ST = - |
T A o R Awca A o T30S T
Fy ' Rl (1) 6 (2) Pra 1 4 A, B, C R
_2t SR | SR @I R o i R wgady
T e SR G ETE FC | 4 CRYAB @ m i
A b | . -
— TS SGTOT IR | WO
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AC m

CB n

nAC=mCB
- —
nAC=mCB

e - =
n(OC - OA)=m (OB - 0OC)

n(@-2)= m('ﬁ-—?)

4 4 4 A4 &

-ng - mb+a’(n+m) 0 —(3)

QAR -n=x,~-m=yaRn+m= z,@m(s)maﬂchmmmxawbnw
0, TSR AT 1S IS 2o 4 ;

LB S :

aff w R (1) @ (2) FI% T O @A TS TA A, B, C A | 947 (T %, ¥, 2
STRL A W LRz £ 0 I TEMX+y +2=0TS AR X +y=—2#0 ——— (4)

mx3+y'ﬁ+z‘é’=0mﬁﬁ 2@ =-(x2+yD)
| B @ = M
; oz

_ x@+yh

5Ty [T (4) 92 TR |

Toar ¢ R A@Bﬁﬁ@wmﬂﬁtﬂmmy:xwmwﬁ%@mimﬁm,
B, C AR | 7oA T b emifds =11

2420 %591y 6 : B M smediy @R =E

A, B, C, D 9% 5135 R (8 qrra W mmmaﬁﬂm@ﬂm@%mm
«3fS Frz Rz Ietes g wEgw ct-s%‘e:mnm 2,0, 2, & | 72 ol o e SwEH
mmmem&ﬁm : ‘

xZ+yb+z2 +0d =0

- (1)

TR X+Y 2+ 0=0—— () @EX, Y, 2, WWWW
T SR e weffe, (x, Y, z, ) #(0,0,0,0)

ot : SE N S : WAIR A, B,C, Dﬁmfsﬁm@wwmammw
T 4% R Bora Sl o 1 Spean st e (ur S g (e (TS AR I IR
TR S S R AR HRTRAE WSEeIR ol e &% 33|
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| | . CP
43 AB @?NCDWWPﬁ’ip qwmwﬁswmmﬁagﬁ = fqatPﬁﬂiAB‘

T m nwmwfé’s@wmﬁa—ﬁg = = afit P gy SR (OB ¥ O
q,_ﬁmb-*n-a _ pd'-i- qe
‘ - m+n = p+q
1 S g 2 ~s+(...9_)e+(.. P )a’=o———~—-—+ 3
m-+n m+n p+q/ \ p+gq
_ n m q ‘
= .. - = s — — — =0
a4 o5 m+n X m+n Y p+q ZaR p+q
| GG AR (3) (WF ERI T

xﬁ’+y%+zt‘?+m€f—0 R x+y+z+0 =0
BRI emwﬁm%mﬁ@iﬁs

, vm‘%‘*t:é ﬁﬁﬂﬁ?«q(l)e(z)mmmmqwmA B,C, Dﬁimﬁmﬁmam
(S X, y,z,‘mmmmmwwmmwmw SARX + Y, X +2Z, X + 03 NY
AT G IR T IR G AR W A x =y = 2= 0 = 0TS AN

O LN TB X + y # 0 G FRNI (2) (A @A

z+m#--(_x+y),¢0 —_— (4)

@2 TR (1) (A0 T T
x3 +'y3 = —(z@ +0d) ‘
2:1' @+ yp -+ od) _ -z?+ od _ -zt od y (5)
TxFy = XTy C—zZ+W —z+w '
mﬁzmm)mm]
G TR xax++§b cFaMAG BWﬁ&WW%ﬂW@QﬁWW

(53T @72 M Wt’s CG&aﬂWWWN@mmﬁsaﬁﬁmw :

Wtfﬁs\mﬁ’tﬂq (5) (/T e fFpaE TS AR R 45 g Ry Pt a1 oo
AB\GCDWW@?WW@WW&A B,C, Dﬁimmuw&wm@%._
elies e |

2421 @3 o3 W oo WY AT ATATE &P (Vectors in terms of its
‘ ‘resoived parts along three mutually perpendicular direction)

2.30 72 578 O o fo=fG #1201 o77 41 ox, oy, 0z (RET ZF | G WART! ox,
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M! M -

f?ﬂx 2.30

0y, 0z (A1 AT 3 T RS qurare oS co3a 7, ,?Whﬂ?ﬁﬁ@ﬁm?m@ﬂ
3 R, IR FEE(x, v, z) | O P I oEg= c@aqaﬁwio-zrmﬂw op 193 PR
(T x0y BT T PM &Y ST I3 T61 1 M (3 #1177 2611 03 1 MIN (I &5 331 29 TS
MN, ox-% (X ST Z0 | BIFE ON = y, NM = x 938 PM = 2 TR |

Rrge OMP (30 o111 R ofie 5’1’>=5§1+ﬁ%

SR A OMN (U G4 I/ Gpf = ON -+ NM

- ~> A e
T OP = ON + NM + MP = ON + OM’+ Op’ — (D

Q% ox U O‘_I\./)I' (SIIWRIA T 93IF (O3 |
-
oM’

mmwmwmw@" IOM, M omr= xp

X

ON ON -
W‘lﬂﬁ?-"— —:';.:T s ON =)’Y_
ON
= -
OP’ _ OP
[y R —
ﬂ« Y ’OPI z R OP’ = Z T(’

EMT 04 (B-1 & 2)—5 65



-5 —> |
YEIR OP =x T + y 7+ z K 4R OP (ST ot wefie @3 o

-—
—

— -
‘ =| x'i’aky? +zR | = »xz +.‘y2+z2 3
TG p(X, ¥, 2) KR g (©FF OP 3 G TN

OP=xT+yJ +z % o auwm. [x2 + y2 + 2%
2422 % R P 6 Q-7 TFI% IUFH (x,, y,, z,‘)eog,yi, 2) T

——) . .
PQ--—(x»-X,)"f’s-t- ¥,-y) 7 +(zz-2)k’
-
emdt - &‘MROP x1+y‘_] +z1? =x, T +Y¥, ] +z213

= = -
wxmwmi’o 0Q - OP =(x,~x)T ' @,- y1)1+(z,+z)?

...)
WEY : i) OP me@am

e
OP  xT+ yJ +z%
‘——)1 2, .2,.2

, - xl)l + (yq - Yl)) +(zg + 21)12
l (xz“xl) +(yp + Yx) +(zg+2,)®

iif) c)pc\mm(x, y, 2) TS TANG 2 TN I

iv) w7, 7 ?umﬁwﬁmw&m "oy, oz & IR wefie IR AR AT GR
SHTIES (S |

SR |
6. (SFRT 37 428,27 -47 - X, 3T - 27 - X R e 7@ [0
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N : oG (537 ot Ll e @ W
x(T =37 +2B) +y @7 - 47 - B) 4237 -2 - B)=0— (1)

e a1 QI x, y, 2 T T ot 1 Qo R R 40 TR (1) (e
G

'i"(x+2y+‘3‘z‘)~l.—3’(~3x-4y¢-22)+1?(2x~4y~z)=0 :
aag T, 7.2 cs¥af wein weg3
X +2y +3250 ———m (2)
-3x~4y-22=0 ———— (3)
2x - 4y-‘z-0 —_—(4)
mﬂ(z)e(s)amﬁmww@mmm
x T 2 =
- — _-:-—...-—___k'
gttt o)
@l x = 8K, y =-TK, z = 2k 3P 4%,
(16+28-2)kK’=0
~K=0
_ .'.X=y'éi=0
- oBal e (s3aef AT ey (S3a TRl |
’@m:7mmmﬁﬂ1A,B,c,DMﬂmmﬁmm~6?+3’5+2?,
38 -25+42,5F + 75 +30 @R-132+175-T
TR - O R Ry e v T
-.)
OA=- 63 +3B+27
OB= 3%-2%+4°
...) .
OC= 52+7B+3%
-
OD=- 138+175-2
R T
weeI AB = OB - OA =92-5b+27
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__>
e AC=112+4DH+ 7T
N |
AD =-73 +14% -3¢
QI AR A0S A=

- o
AB -2 AC=-132-13%

- o | -
AD +3 AC =268 +26=-2(~132.-13)

I -
= AD +3 AC=-2(AB-2AC)
| - - >
al AD = -2AB + AC

._.)
wwaq AB, AC. Emﬁm.@mwmwﬁﬁw

:. A, B, C, D 7N | B |
1+ 8 TR (SRR MRS O3 ST IS MG B T ?
27 -7 +3%, T+7 -2R, 2?-—'3]"-412
A ol oS S AT T
'|2’f’_j*+3k*;,' IT+7 -2R @ |2?~3}*‘+4]‘<’|‘
'wfte‘\/ﬁ, J6 R ~\/§’9‘ 
| oAb (3T @I 5?,-33**,312
. TR = 33

@rﬁ :9 WWWABCWWW%WW@?HW 22+3b+5¢,
3+2b+3? 72-T

g O Rere 739 Reg 408 @4 3
N ‘
OA =-22 +3D+5¢T

- RN
OB=2+2b+3CT
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—>
oc=72-¢

- o> -
AB=0B -0A =33 - b- 2T, AC 98 -35-6C =334 - b 20)= 3AB

- - -
AC ¢ AB (933 (AW | QA AC 8 AB (939 7@d ol 7 A.
| . A.B, C @37 | |
Bl : 10 &1 e forti R A, B, C 310 SN (837 3G 27 +4) — R, 47 +57 +
R a2 37 + 67 - 3R, 93 sl sfeaie fge Sevm w21
IR ;O fRepee PR R 4ea e s siaw

——>
OA = 27 +47 -%

T2 = 4T +57+R

OB

__)

oC = 37 +6] -3K

— - >

AB = OB-0A=27+7+2%
._>

BC = -T+7-4K

ca = —T-27+2R

- =
@A @A AR BC + CA= -27 -7 -2K
= QT +7 +2%)

- -
= - AB =BA

Grﬁﬁaﬁwaa (A oI < A A, B, C«ﬂaﬂ%ﬁiw%ﬁmmm AB BC UER
CA (SRR 7S IAFH

>, > =
laBl=3,1BCl=3v2,lcal=3
@ARQAB=AC .. ABC fagelt miaar
WK BC2 = AB? + CA? . ZA=90°. . ABC =i frgene 27|

B + 11 21l e g et o SRegan
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A : 4 ABC frgrera AR A, B, C-7 S (ST (1 i Ry O-1 STeoies T
2, B, ©,a¥ D, E, F IAF BC, CA '8 AB-7 N4 20

N
fa:2.31 F-7 g (937 = & ath

G &1 F20S 273 R+ 54! AD, BE @ CFW@:AD-@%G@%W@@W@&T
AD-& 2 : 1 Tolire SwRew I3; sl AG : GD =2 : 11 9eqd G- SN oFq =

2. b+_g +1.7 :
= a+?}’3+? % 2, b, -ﬁnﬂﬁaﬁﬂﬂ%ﬁ(symmemcal form)|

2+1
G-¥ R @S & (A T (@ AT G- [ == 4% % BE @ CF- a%‘mmt

SRR s R SR

Tt : 12 mqmmmﬁmﬁwwmw\mwmwwma@
43 T O A AT SR A

Bm:232
ATYI -

ABC@WDGEQWABEACWQWIWDGEWWWW
O R ANATE YT ' ,
- =2 - B
2+5 s |G DB = OB - Op = S
2 2 2
- > o>
/T BC = OC —~OB= ¢ -

—

= - —>
“BC ®%¢3 DE || BC

DE =

B

— -
e |DE|=1 |BC| wdie DE=1 BC

70



Tl - 13 & % (2, 4, 10) € (3, 6, 15) (537 {6 taRT e |
TR dRxey D @R
XZ+Y D=0 @A B =(2,4,10)8 b=(3,6,15)
x(2,4,10)+y(3,6,15=0

q (@x+3y,4x+6y, 10x+ 15) = 0 =(0,0,0)
2x+3y=0
4x+6y=0
10x+15y=0
@R ATl x =3 3y~—2wwﬁ‘am
@%eamﬁmwmt
- @RI A ARF 3T -2 =0
w&am@azﬁ?mmt.

o : 9 i)4?+]*-12 @%‘Rﬁﬂﬁ#{@a@c@%‘aﬁoﬁrwm

ii) @ 3 9 (T AT IFA A 4T =27 +3T<)«£I?I\21 —4_] - R (eFaawa
@NFCAR AN 27 |

110 e T +37 +2K, T 77 -8R 827 - 7 - R (o3a ol R srvwe |

4 4

(11 e 2 =(1,2,3), 3;(2,-1‘,4), 5’=(-1,8, 1)%2&%“@@3‘

o 12 mqwmﬁﬁmw@aﬂwa’+%+?, 52-b-2,-2+5D
'—.?, ?—%‘FS?W

13 B =37 -T+R, p=27 47 +4R @@ | T + | -aamze?
j j

A 4

:14 ABCD @35 59¥® @32 P, Q, R, szmnzmAB BC, CD, DA 3=3 %4 R 7@
%%+ PQRS {6 AR |

o : 15 Wﬁwamﬁamﬁcﬁwmﬁzﬁwﬁaw CF AT 2T +37

+K,37 -47 + R, 47 + 7 -2K.
71



2.5 I

3 GFF IR AT AT T TS (AT O N Ao @A

L @R e i 12 g O (537 A J0E G TR Y N I OIE G A
BIGE

2. (SFACE N A8 @A B S A0S A
3. MR Ooife (eI fags @ A ANSRS G AR (@il I @0 A |
4. (SFET @9 AT 8 FAF TR @A 4 | '

5, trf%?=x§’+y’1§+zé’+--------;---—ﬂwﬁﬁ%®w T e3Ed, b, T o
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\ARESIER
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NI T |

@ &7 Ry 0-3 3Aefew A 6 B @ o (937 2 @ bﬂﬁ@ﬂﬁ?’iﬂ‘tAB@
wﬁw(m&ﬁw)mm 1 SRATTS SR S (939 mb + na zﬁmb ng
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- foniG forg Scard TR =18 |

5126 7 e R =S |

@ R (957 T G IR e A0S A -
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2.6

ey epefarre :

o 1.

2 3

ABCD R 39 4t P Rre (2 (3 932 0-@ @ «3fb 7 20 et 3w

- o> 5> o5 >
OA+0OB+0C+0D=40P

eIlel T (¥ (P PR (tetrahedron) MHRAT @3 ol Rl T o1 (e
HENFA FAFA @Fﬁ‘{(ﬁﬁlﬁf‘@l

OAc%WBﬁﬁAcwwmm oc~a @ G e @ i) 4 5 (Z+D),
ii)2b-22,ii))2 b - 2, I OA = 2, OB = b

: | =
. ABCDam&ﬁWWBCWADWWWWBC:AD=4:7rzrf%AB

- - 2> 2> 2> -
=4 g3 AD = 7b®\‘9@BC AC, BD, DC @ AE c@‘mwmwa’e

T S8 @I E R BD- Soia it @il Req Ao BE = 4 1 BD &

21 -2V + 43 (SFE ZNE 9 T (T (939 B, b, T 6 R 97 R
@R U=25+3C0,V=-28+2,3=2-B+ 2@

1, V, S RAEaANeors i B+ 3, - + 3, €+ V + & @3l R siom 93|

2 $F (-2, 3, 5),(1,2,3) € (7,0, - i) cSFeR AWML |

)52 -4H+40, 32 +8H+52,-3F+2B+2, T+45-3T
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o :11.

o 12,

o :13.

o 14,

o9 :15.

o :17.

a4 :18.

i) 62 -4B+42, -2 -25-320, 2+25-5¢, -
@2,-1,0), (3,2, 1), (4, 0,5)8 (1,2, - 3) (ST SRIDT @IoiTe T© ?

- -
axi ¥ ABC fagrers foalb a2 (o33 AB BC, CA3igw 27 +37 - 6K,

6T -27 +3K, 37 +67 - 2R & © 74 fGgw |

frfeiie Rrqafer Tig wrag (o899 orear S o Y T 6 e
) B-2b+3%, 28+3b-4T, —7b+10T

i) 5Z+45+22, 68+2H-0T, 72+ b-

i) 28+5H-40, 2+45-3T, 4T +70-6C

) b-20, 2+35-3T, 22 +55-4T
M FFT 2T + 7 +3K, 5T+ K, 1T -27 -3R Ry foafd s

43T AR 4B IRINFH 27 +47 - 5K, T +27 + 3R gw sefa s 7@
GFF (SFLIA A 37 741 |

et 2 =37 +] —2K, D=-T +3]7 +4R, ©=47-27 6% s3asf
aﬁﬁm%aﬁma«amaﬁwwmﬁcﬁmm (4 W@Wﬂ"ﬁ?w‘i@\,
I

T+R, -T+27 +R, 37 -7 + K o3 ol & w5 forgrem foalb 2w codw
S AR? '

mﬁ:ﬁnzA B, C, D-2 SR (939 (31 7 R s1esies aQiwe 21 +47 +2K,

T+27+RK, 47 +37 -2R 837 +] ~31’<’qcaamchABncnm\ABCD
xﬂaﬂ%mwﬁm

51af &7 P, Q, R, S-7 SR (37 JAUFW 27 + 4K, 57 + 337 + 4%,
- 237 + &, 27 + R T @11 35+ PQ || RS @R RS = £ PQ.

~ ABCD «3f5 59w, E 8 F @0 7@ BC 8 AD I 949 | AB || DC T

& %+ FE | AB @<k FE = 3 (AB +DC)
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CCERY : E D
-
A a B. b
f5@:2.33

| - N
Cammbazes® AB=2, BC =b

e S S |
qoIR ED = @ @R FE = BC [ @Y AB || ED 9% Te@a o v @R BC || EF @R
| Towma A1 ]
S o
@49 AC=AB+BC = 2+ b |
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R AD =2 BC = 2b [ ®®ZAD | BC 4 AD-7 0r§ BC-7 o faedt |
- 2> o » | -
- AC+CD= AD
—> - - :
. CD=AD-AC =2b-(Z2+b)= b-12
- > 5 = o
FA=_CD=2-1 [@wg FA s cp@ww%ﬁﬁw%qv@a]
- -
DE=-AB =-1%
- > =
CE=CD+DE =%-2-38 = $-2%
- —>
EF =-BC =-b
e e N
AE = AD+DE =2%-7

- = - o
q: 2 @A ERITR™ OB+ 0OC =20D (@RY D, BC-F 94{%)

| - > -
sz OC + OA =20E

=S 5
- OA+ OB = 20F

G B AR QA7 AT T & IO (RS W S (A1 A |
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— - L, S
wi: 3 ABCfagma BC=7, CA=1, A
S
f‘—ﬁw\z 9 (JCF GRITA BA = BC + CA
L2+ B+ =0
e e s T S S
Tq: 4 ‘n«ﬂ@@‘{@CQICEFAD= AB + BD, BE = BC + CE, CF = CA + AF
% ANV @9 IR S : 3 -7 AQYE) AN I |
‘ - —r >
w: 5 Tea: OM =4 (OA +OB)

TG AT, Tl : 447 2R

2

Tq: 7 U=xB+yb-z2, R B=xZ+y(Z+B)+2(Z+ b+ 70)
=(x’+y’+z;)?+(Y'+z’)%+z’?
PG MR &Ml S T-3 3 ST e 2, b, T -7 ATE S | JOAR
x=x'+y' +z,y=y'+z,z=7

= z=7,y=y-z, X' =X-y

POAR x-y, y-2 828 U-(STRAFE TG e 4, 2+ b, T+ b+ OF
HITACE |
T8 3V-V+B3=3(2+)-(b+)+(Z-D)=4F-2H+2C
ST ZAE (4, - 2,2)
TG 9 a) AEGAR GFF (5FF = Al +) _ AT 4]

\/42+ 12 (-1)? V18

o » 6T+6] -28
b) @NTAT 61 — 6] +2R, . AT 9FF (93K = NeT3

q:10  SHIEAY 6-3 T A |
w1l REZ+AD+uc=0 —0 (1)
(T+27 +38) +A QT-7T+4K) +pu(-T+87+ K)=0
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T(1+24- )+ T@-A+80)+ R 3 +4r+p=0

4

[+24-p =0 —— (2

2-A+8u =0 —— (3)

3+4h+p =0 —— (4)
(2)5(3)ﬂ%§‘iwmmvﬁx=_%_,u=_%
AR (4) A8 p-3 I 711 Frm 2|

5’_%~t§+%—€”=0 3’,—13,?@%53%&@_
@RS T (1) Fra =8 @A (A, p) = (0, 0)

12, OWERE 7-9 O A | A3 SEREAI0 O SR T (@S AN,

—> — ' - ‘ —>
R oa=2+b+C, OB=52- b-T, OC=-4+5p-C, OD= 8- b+5C

QI @3 B (937 Ao I I @ @ G S ewiba @RS arna @ A |

A+ D+ =xGT-D-O)+y(B+5h-D)+2(B = 5+58)—— (1)

Ton 1 0o 2, b, -7 35 OO A I AN
1=5x-y+z — (2)

- (3)

l=-x+5y-z
I=—x—y+5z — (4)
(3) @ (4) o o) I o T y = 2
()8 (3) T AWMy = %
<4>mmmm=;_0
. (1) TR (4 e T
Z+B5+C =55 (T-b-O)+ 25 (T +55-)+ £ (2-B+52)

- 2> 2> - '
TSR OA, OB, OC, OD (SIAafE ANSAT | 99 #[TF A, B, C, D AuwaAq |
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w14 % A, B, C, D Requfm o (s3 wiww 2, B, ©, d
P, Q, R, S I wrag (o3 3T

OP , 0Q = » OR =772 08 773
—> = -7 > > —> —>
PQ = —323 , SR = ?23 s PQJ SR ¥R IPQ'i‘:lSRl
- = |
PQ = SR

SRR @M FATT QR | PS . PQRS «3f s |
~> —> —>
w:15 @ 0A =27 +37+%, OB =37 -47-K, oCc=47+7-2%

©zE AB= V54, BC = 427, CA = V17 7@

R eIsTIR ST
-> > -
#: 1 OA+AP = OP [fgw OAP *F]

5> > o
OC +cp = OP [fagw OCP ]

Il

5> o5 > D
GO 9 FF @ AW OA + OC =2 OP [ - AP =PC Arefced
A HRAES FF |

- - - - -5 5 -
SRECA OB + OD = 2 OP - OA+OB‘*OC+OD"4OP

59:2.34

ABCD @37 5gw#% | 4% A, B, C, D-A SREA 3TN 2, b, T, d | Ugeighe o=
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a3

a9l 4

BCD, CDA, DAB, ABC-q SIS S (S33 T2 b*f”*d, °+§+a,

d+ a+b ")+b+? .9 G,, G, TG BCD 8 BAD OGT4 SI3% | AG,
@ﬂaGawmefiﬁmAG &3 1%%@1@%’@@@3151@%&3@@3@

3.0(bsv+d)+12 _ P+T +3+d a2, P, T, T o e

3+1
W\WWWGW@MWW@WWx
T2 -2
— -
BC=% AD =5 .75 = 4%
- o5 o
-ABCF@:{@?CW@%TWA B+ BC = AC
.__.)
AAC = at+4dp
| - > o
ABD f&wer (3% 5141 W BA + AD = BD
—> - =
ABD=-AB+AD=-2+ 7p

ABE@‘\E@CWAE:AB+BE=?+% BD%%-&‘B'*“%?

| 2R 2V +4B =202 +3%)-3 (=28 +T)+4(Z - H+T)=107+0. 5+ 72

. fefgEE = (10,0, 7)

@IF LA+ D) +mEd+ D) +n(T+V+B)=0
= Tl-m+n)+V @)+ (L+m+n)=0

@9 ¥, V, @ 9o Remgoak £~ m+n=0,n=0, /+m+n=0
= {=m=n=0 .. oNs e

X2V 5K 4y (T2 +3K) +2(7T-K) = 0 ——— (1)

IR xty+z= 0, (x,v,z) # (0,0,0) Frazx|
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FAEE (1) (W@ AT T (=2x+y+72)+ ] Gx+2y) + K (5x+3y-2)=0
M T, Hwﬁa@amv«ﬂa

-2x+y+T7z=0 ——> (2)

3x+2y+ =20 —— (3)

5x +3y -z ——90 —_— @
T (3) (X = -3— WWW(Z)CWX-”Q’WW?@——«~
. x=y-«f—3—?’—'=22=k’(%ﬁ)k'¢:0.

< @R TR SRR T RIA B S 1 QR x + y + z = 0 NI 9 T 71|
s 2 1 T (o83 TwIm |

™ : 8. a)ATEAR b)@ﬂﬂi'ﬁm
@:9  Tew:10T+37 +3K @i (10,3, 3)
10 T : ofe e ol 7 99,
e 11 amao‘b 225437, OB = 28 +33-42, OC = 7B~ 100
AB-7+5B-72, AC~—E’—5"B+7?, BC=-2% - 10D +147
asamZE+EE Xg TSR A, B, C @AW
| b) TRAT LI, ¢) TR F, d) FANEI XA |
o 12 o 11-3 TS I I |

: —>
ox:13  «RABCDINSRER AB = 27+47 - 5K

....)
BC =T’+2]’+31€

- ->
AC = AB+BC 3T+67 -2K . AC 30 fis 7@ 939 (ST TI
3T+67 -2K
Va9

- = = 2
SR BD = BA + AD = 1-27 +8K .. BD 31 wes 3@ @33 (057
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o9 :14

& 15

o9 :16

o9 :17

oy :18

'WWAF@WWWB@DﬁwwmnW e d.

T-27 +8%
J69

GAIH b+ T =7, Ak 2, b, T (370 3 frger 19w w07 | ey (oFww
o V6
e (o33 fonlb fagres I (o33 I

@AZ=T+Ek, b=-T+27+k, ©=37-7+%
QHB+ D 2T, 2+C=b, b+rTx2

O
AB = OB - OA——1—2J—1?

, —> -
CD=‘1*-23*-12 . ABICD @ |aBl=1chl
ST (PRI T 91T IR DS A 8 TSN,
e I |

—_

AB b AD d. AP AB | DC, jF1?5‘<11\DC—t/st13—tb — (Dt
G A

| ‘ - > o

C @ wgw (933 A Rz Asies AC, @It T TW AC = AD + DC =
T I

T+t D E 6 F-aug (937 AT wvirs 1 24 Ftb ¢ ..g_

2
- = >
*~ FE = FA + AE
- -
= > AF + AE
> Do >
=__.-§L+L.i.d;ﬂ '%‘(l‘l"t)AB

FE | AB 9 FE= 4 (1+t)AB

9REM DC=tAB
- AB + DC = AB % tAB = (1 +t)AB=2FE
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aFF 3 3 (O3 QoA

T3
31 aEE_
32 Tl

33 qi (SRR CHT QAT 8 SEINT QAT (FENA QYATER (e STTe! 7Z
34 9 (SIRT (STT QAT

v eiAa A

35 fon o vrofis 037 afin cFeg adwa e
(37 QIFH

3.6 A

3.7 Ry eppsrent
3.8 Y / TeAaE
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3.1 &3

o oFan Rfem sica ¢ wiw Jfew i @ o3 @k et @ Reamets afem sEbe
gz | fanfas oififs, Rism e sfdres [Kfen Rag srorei@ 8 s wig o)
AR TR I TR (SR Qoiee THCF AIell A o Qearent | 9 4o i (et
wee SeE [fen e e awﬁf%wwwmmmﬂmwmwvfmﬂ
'WWﬁW@WW@WW@WWWI

3.2 Sy

3 GITFA AR (T AR @ a0 e ool o7 o—
o o7 <1 SR (ST (AT @ (T wefapet ey <PaCw Pl QAT
) m@mwwwﬁ:ﬁmwm (ST S HIE IS AR |

33 9 @?@3 CFeTd @‘FFF{ (Scalar product or Dot product)
43 oI o (ST T AR I o e, <, et #efe R wemmt
| II91S T AR | &AW Ao (ST N (I @weiwrera o e IRen (rem x|

s woe cetr AReRE arel ¥ (939 A Beiw awens T I @ R
xR R 76 (o3 AR WolE G O NGRS} (@I (@RS (Cosine) X &
soIfe® (Jointly proportional). |

437 SHASFSNR (SFERT T QIATER 1S (reTd
o3 FA |

AR 58 b qb (O3 AR 8 O wELE el
f5a (3.1) o 3= 1 OA= 4, OB = b, ZBOA =0
W (e3% AR CFeR o .5 (3 OB b) Wl B

I W GR OF AH— (937 IFMB wsiiw 8 @R
COIPTIRIAR QAT A | TS &R SPACT Gl T

i. b = [i[f| Cosd [0 & '@ b-a7 7<) i 0] s
' 3.1
94 [a), o] @R Cos0 @R caema A zeuRr Sl SrereR B! Frg wpTe

MFF—A (37 AT (FF 99F (3. b) I cenm i S i)
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BRI LG, @1 T
= ‘5‘ g CosB = [ H Cos0

(=28}

a.b=b.a
O 6 (SHCIT (FTA @orwe KA 3 (Commutative law) (NG BT | SIS FRrag
TS A @ @ G300 (53 I 8 Xy (037 AR @R wowa 7 TR wdie

a. 0=0.

3.3 cxolE goweEE o

W @8 b b oF A W O SR (FAN QI (AN, AT WL 4 2
FAFE 3 '8 b7 NS I PRI, FoTcwll @ I e wlie

b 3.2
- 2 3.3

i)a.p = Ia”bl Cosf >0

i) .5 = ||| CosB <0
A

iif) a.5 = [al[t] Coso =0
X .

e 3.4

84



TR ¢
%) R G QT W1 401 Fraieg (Nes <A ¢ 3 9 b 537 2 7fd 7
HAZITN TR T & O (937 A qioa (e werwe W 23|

¥) S/ 3 ¢ b (S A D TSI A O NGIS] (e o632 27 203 | 64
5.5—“—[5[15! Cos0° = [d b 3
B CHI QO ST (RO R T 7|

%) SRIF @ 8 b (STF Y0 TNFY E ST WIS (@A 0° Tt 180° A
gfie Cosd =1 W — 1 T

seak d.5 = [il[t] 73 0= 00
= —[al[b] =2 0 = 180°

o T A TE 1, ], Kk o @ (o
TR HRHET B0 F¥SId SRS @R IWFW
 X—9TF, y-9PF 8 z-5F IR R |

T foa (3.5) (A TG LA FAS A | A

TSR AR FZLR, To72re SAiaw T

P.3=1il1j1Cos90° =) () (©)=0=].i 7

SghCel A1 A [ (R et RN S| G 5ee 1]

jok=k.j=i.k=k.i =0 ‘ @ 3.5

=~}

I AN TH IFA i1 =]i]]1| Cos0c =) (1) (1) =1

14937 93T (ST AT MA@ (1) 9R | (93T | A7 A @ el FF | 09I
Segicel 1S A

i.j=kk=1

a M @3 (37 A W@

a.a =|a||a|Cos0° =|af =a?

a2 @3 (3R M A & (oFF AT W Isfeweas WA |

AR T G (AP TS (A @ (537 397 MY 973 (939

]mn

AW |a| >0 =i
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6 (ST AT CFAIT QPR AR (A AN TS A=

a.b = 'BI Cos@

. Cos= 0 = Cos-!| -2
Iailbl " Lallbd
wo9d 46 (o3 AR TwTe! (el CHTR ARG Kl ol TR fef Pace Al |

3.3.2 93 (o3 Tl (Component) € f‘:"ﬁ“‘l‘ =3 (PrOJected vector or component
vector)

¥R 3 <ol coFa AR T Bolied @ ToAN (w7 Mo Fare | 4 OA =3
=OM (7] =1) % (S5 -9 7% 0 @I SeoH IFAE|

5@ 3.6 (1) : 4 3.6 (2)

AP FFARA OM-93F G 578 FC B &l 1 [OAR  + OP-(F I I 3 47 Tiien) @R
- - —>

v ~93 i 3271 53 3.6 (1) 7 T4 1| OM @ OP 933 Tz =Rf¥s | @k OP A

— — —> -

bz g& w3 33 OP 8 OM @33 s wafFs 21 foa 3.6(2) &% F¥1 OP 8 OM

- - —>
Rl e SRS | So9d OP - 4SS 5% @ 3t I 73 OM 8 OP #1717 Roid®
s wfEe | .
59 3.6 (1) SR
- ‘ —> :
-3 4% 3917 4-93 B =+ OP = OA Cosb = |a| CosB
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fog 3.6(2) SRR
¥ -3 15 TR 3~ Tt = — OP = - OA Cosd (n— 8) = OA Cosb = |a| Cos
 wreqq TeT (g AN T a9 Tl 7 @3F (S3(33 Mg AT I |a| CosO1
@39 |a| CosO Y (SN o7 (A |a a3 ’\73911\“1‘ (¢339 (Projected vector or component
vector) ¥ 439 m%Wl
RS ¢ | |
3 (030 faAFeT @ = ia, + ja, + ka, 0ol &FP1 T I (@A a,, a,, 3,
AT 1, j, k W I79 Tt | | |
ERGE el (G IFRUE RECEEIE
A= (Ta+ o+ Ka) i
= T.Ya, + j.faz+ lz.faB‘
~a, - [~7.7=1,].i=k.i=0]
Waamﬁwwﬁww ‘ | ‘
a-a Tolied g i <199 = g,

g kel bal " k3l
a k

= a,
TG 3 a, &, a,-CF 5 <G AT T BolS |

333 (3 Q4q%E

THA IR i 8 b ad ofPe Gl V ek IR e v <iffe G R A wiwat 5
T (FR eoTe @3 Bad (mapping)ﬂ%mﬂﬁw

VxV {: (%9 89%s R
| TSI CFAR QT el st (Bmary)ﬁ%mmn

33.4  Tolleedm AT CRET Qo ey
WA SR @ ¢ b 4 (o3 AN weeT «fF i= {a,+ ja, + ka, AUH a,, a a, fori

| S

CFTIA TG 1, §, ka7 i TR BoMie 1 § = ib, + jb,+ Kb, (R by, by, b,

CRAR AT 1, ], ka7 T I Ooligel | @3 SIvEl SoAIKTR AATE G 8 b (93
o cF e e 3

a.b =(ia+ ja,+ ka).(ib, + jb,+ kb)
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Wl

Ry i.i=j.j=kk=14aRi.j=k.j=]j.k=j.i=i.k=k.i=0

TS AP (1) TS SR TS AT d.5 =ab, +ab, +ab,

oTR 1 (ST (FN welwet TIRed SAceies fef 2|
SHPIS a) SoANIA GG || = Jal+ a3 +al 9 |B] = 7634 b7
TOAR 7S (IR CHAR QR KN (ATF LTS A
i.b=]4|.|b] Cos®

(a.b), |a), |b % W= B AR

ab, +a, b,+a, b,=.fal +a] +a] /b7 + b3 + b cosd

. ab + a,b, +a;b;

;.o cosO =

 Jal+a+al JoIbi4b]
AT (3) O R 4B (TTER o@fo IR A Fefe o1 71|

€)

b) TeET 78 b-a% e (I AW 0 =7 zwle a6 b SHTIEE Tof o T O

albl + azb2 + a3b3 =0 Z{I

335 @ER edwEe [(fen et

- ) (o3 AR R wereet R 3 G B G SHeANTRT (IR ST !
(VT IS CAH IR 3.p=b.a 5 TR @ @ 46 eF7 M 3 @ p-93 CFF |

¥) CFEIER A K@t (Associativity with scalars)

asiet ¢

a8 b M (ST AN W IR M8 n @ FH FAIIMN WSR@ma.nb =mn (d.b)

yme n @ @R ENF TR AN TSR 3 8 ma 938 i3 Nodt 3 | Sigmeet b8
nb -9 i @ €92 | G2 370 R WA o G CPITITH | OTR 3 '8 b -7 TS

@4 ma 8 np-97 VLIS (I U3 A |

MO (FAIR QIR AP SN [0S 2iww

ma.nb =|mi||jmb| Cosd [0 3% md € np-aF TGS @ W11
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= |m| |n| || |b| Cos®
=mn (d.b) [FREPNE]

69 3.7
: = - .
fo@ 3.7 (A AT 4N AR @ AR A I =3, OP =mi, OM =}

_)
OR=np @R 3 8 p NI @4 0| 7YSIR ma @ np AT VYIS @ 0 T
ii) 939 T IF9 m $AAS A 8 n ANYT A 2V S@ ma 8 np 9T NG| @I

- —>
(n-0) T B 3.7 7% 74 n T LA 97 s R1F® 7@ 9@ wefie np= OR' TA|

- -
Teq3 OP 8 OR' @3 TYS! (Y 7-0 |
ma.nb= |ma nb| Cos(n—0)
= |m| nf |a] |b] (~ Cos6)
=—mn |i]||b| CosO
(AZY n AN TEGT
ma.nb=mn|a||b| Cosd
=mn (i.b)
iii) T m N 6 n WNTF A 2 $@ m @ nb-93 WIS @S 0 731 B (3.7)
- - - - - :
3T I m @ YNAF A OR'=np 8 OP'=ma 456 OR' € OP' G N (Il
0 [ :
89



Touq
mi.nb=|m||n||d||b| Coso
=mn (a.b)

SPaS ¢ i) oa 3.8 7% I |

5 3.8
@A Y0 (T3 3 8 b-aF CFCE FYE3 AN I A
i.(-b)=-(3.b)
(-3).(-b)=4.b

) @ @R S ermedw o3 aifig effofba w1t oy «sl (o33 1w (7) o
QAT A TR GING T (oA W U 37 A
TATTR (FAIT QAT G (A0 R AT G301 > Q
AT (SR A7 Tz Tl wfye @ | : :
o3 T (S3AN S (STEA TolF TSI WfF® T |
2 (5% ARG 7 (o33 =

%) 54 3.9 T F4 | W IF9 PQ = b, (SIAMVA

- - -
ST@ 9T AB, PL € QM 76 ¥ AB ©si7 Ol T | S99

; - .
b 9F &rF AB-93 82T = LM = |p| CosB 59 3.9
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STOAR AN AT TS AT 3 8 b Wb (9FF AT (T @it 397 0l @

b -3 2rwel q Y AOCH (3 -9 B9F) 9T Qe N | 491 T3 I AN JE ©f
ST T i @ b~97 Taa Bomy

&) 3% 95 (Distributive Law)

CEAIA @eTel 357 3q (I 50 | 9efie &,p @ ¢ o (o%7 71 &3 v
a.(b+C¢)=a.b +a.c

o 3

g 3.10 ord 1 W R AB= b, BC = ¢ ®®qq AC=b+C TAI

3 (9379 WeT% RK. (R0 B9 AL, BM @ CN 7% 5il (=11 |

- N
AB a3 Bofigdt (833 RK ~92 o 39T LM

AC v »oo LN A ?;\ C
SOGq (b -+ € )~ TS = BolleaT b+ Bopieet bre
FoAR a.(b+C) =13 (b + C)aT Tofiee
= |d| (b~a7 BAIRA +C a7 TR
= |a|b -3 BN + 7 |C~aF ol R L Mow N K
=a.p +a.c
A Ot Y ; . foa 3.10

TR (FAIT QTR ITPIET 4 ST (=13l IR
) (i-b).(a-b)=d.i~b.b =a b2

ii) (3+b)*=(a+b).(a+b)=13.3.+24.

iii) (a-b)* = (d-b). (a—-b) = a.d.—-24.

BAT (ii) '@ (iii) (A AR Frre M=

i.b = {E+6)Y - (E-b))
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= 7 (a+bP~[a-5P)

wfie OBt (93 AR CFIR e (937 A KA @it @ Reaioiete i e e
I

3.3.6 CFENT QowER GNferd soiwet 7% (Inequalities for dot or Scalar pi-oduct)
i) (Canchy — Schwarz-a7 Gifers spiet

M a e b v P AWM WO |a.b| <|d]|b]
e s I a0, b #0,t A @H T M 2| o9y
ta + B]2=‘(t5'+6).(t it+b)
=3.da +2+(da.b)+ b.b
=g |af+2t(a.b)+|bf
@Y |td + b = 0 IS
2]aPf+2t(a.b)+|bP 20

=2
q . 2 - ‘.
ol 2 |a P + 2t |a] 2 la! (a-_b) +|b|2-(i—2—20

- (tlai

ﬁ-’le:rz

)2 I T S — (1)

m—(tzaHH) >0 @[3 20
ISR AT (1) 20O A e SAi=
apIbE - i 20

laP b >1]a.bP

T64d Canchy Schwarz’s~43 (e Spiel eniide 2|
AN (2) (A TS oAz

ii) |a+b|<|3d]+|b]
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il ¢ SR QI
(a+b)?=(a+b).(a+b)
=d.a+2a.b +b.b =|af+2a.b +|bP
CanchySchwarzsﬂ?CﬁT%@W‘TCWWWW{a b|<|a Hbi
oG |a+bP <|aP +2/a| |b] + B
<(la|+ bl
~lat+b|<lal+ bl
SRS ¢ |a+b 2= AP+ b I AWM & G b SFTF TR 1Y = |
o s |a+bP = (a+b). (a+b)=|iP HbP+23.b
TR [a+bP =|aP +|pP I d.b =0 W udie & 6 §-a7 WS @ T =
SR S TS SAIFRA 7 8 b a7 T oY A
la+bP=]af +|bP TAI ‘ |
Wz ¢ ABC faete@ A, B @ C M Rz (i qa 2IfQsis) 3@ A, B @R C
I S5 FA T 1 A, B @R C @R Roidie 31z foiba #ifkmisics widic BC, CA @ AB @7
e T INFW a, b 8 ¢ T 4N I T4 |
o s s faesafifen s fagees
frefafis wfefi anq a1 7| SR @3 ool
WW@WWN‘TWW!
i) =b? + ¢? — 2bc Cos A
i) b2—02+a2—2caCosB
iii) ¢?=a?+b?-2ab Cos C
iv) a="bCos C + cCos B
v) b=cCos A+ aCos C
vi) ¢=aCos B +bCos A
i) @7 eme | 2 3.11

‘ ‘ —> -> -
f5@ 3.11 &9 @41 421 TF BC = 3, CA =p 8 AB=
(SIRA @Al AFAR A oA 774t A=

- —>
BA = BC + CA

- = > ’
- AB= BC+CA ------- ey

93



ToRie ARNFT (1) 92 oy oiey CFT e e e sig
- e = =
(- AB). (- AB)=(BC+CA).(BC+CA)

e Kﬁ.;é= BC.BC+2BC.CA + CA.CA
¢.¢=4.i +2i.b+b.b
If:'lz=lélz+2l‘|IblCos(n—c)rHBl2 ----- @

la|=a, |b|=b, || =c T W OE@ AN (2) (AT

c2=a2+b2—2ab Cosc

aANIo 2e |

Syhce! SR faered (i) 8 (iii) @ i el 364 |

B ¢
2. (vi)-43 e
5@ (3.11) o T4 |

’ —> .
AT (1) 93 Tox oief AB -4 A (FAIF wiws e o foracs sl
- - - =
~AB.AB = (BC+CA).AB

> > o o ‘
=BC.AB + CA.AB (IDTTAPNE)

> -
=|BC||AB| Cos (n - B)

-

+|CA||AB| Cos (n — A)

- - > o :
~|ABP=-BC||AB| CosB | P
- -
—|CA|[AB| CosA

e = -
94 |AB, |BC, |[CA| T A

Y

ABC fagrem arafem o 1eeed | o
GE - || T GRS

- - -

|AB|=c, |BC|=a 9 |CA|=Db

{2t SomRt a9t ANE|
—c¢2=-—cacosB —cb CosA

><VV

Yl ¢ = aCosB + bCos.A &g 3.12
wiet O fagred oy g6 5 (iv) 8 (v) SR IR @R |
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@W 3. e [P
Cos(A + B) = CosACosB - SinA SmB

A ¢ 57 3.12 7% T34 OX, oyzﬁmomm@m ljwr—moxe

OY R ¢FF (533 | XY— AT X-50%7 Tox Ay 4fd o349 oP OQ ST T
T OX-A7 A IPFW A 8 B @t TS | '
X—Wﬁsvﬁ PM 8 QN 1% Bl 1 | 94 fagred @pRapie cmﬂm

OP = OM+ MP=OP CosAQ +OP SmAj
— - — - -
@® 0Q = ON + NQ = 0Q CosB — 0Q SinB ]
OP OQ (OP CosAi + OP SinA j). (OQ CosBi - OQ sinB J)

[.’.ll—jj=1,lj=lj"0] :
xopx |0Q]| €os (A + B) = (OP) (0OQ) [CosA CosB — sinA sinB)
.. Cos (A + B) = CosA CosB — SinA SinB
ejsnf% el ~ | ‘
qu ABcﬁchmanm c@mm AN T
AB?+AC?=2(AD?*+BD?

A

- BE313 | 7 3.14
&4 3 ﬁwwﬁm@@mﬂrm

AB= AD + DB
| e

AB.AB = (AD+DB). (AD+DB)
' e —> -
= AD. AD + DB.DB + 2AD.DB

- - - - = »

|ABP =|ADP + DB} +2AD.DB-----(1)
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> - —>
AC = AD + DC

- = — — - —>
. AC.AC = (AD + DC).(AD + DC)

—> —> — - o
|ACP = |ADP +|DCP +2AD . DC ------ )
ANFI (1) @R (2) @5t FE 6T IW
- A — - - > -
|AB[ +|ACP=2|AD} +|DB} + |DC|* +2AD . (DB +DC) - (3)
@9 D, BC =7 wgfiy

—> —> - —
~ BD = DC - |DB|=|DC| - ()
-
A -DB = DC
- -
DC +DB =0 ........... (5)
TG G AAF (3) @ FANFA (4) 8 (5) I AR
- - - =
|ABP + |ACP=2(ADP + |[DBP ) coove.. (6) A

(g |AB), |AC| S |AD], |DB| el o
o I | TSG ANFA (6)-CF @4 I

AB? + AC? =2 (AD? + DB?) F E
Trgd 5. @3 fagren el dmikissel
(Perpendicular bissectors) 3 Rgsits |

AL ' B D , C
ABC fagteid BC € AC 1% Bt o7 TR

IUEH OD 8 OF, oﬁwﬁ%@msoﬁwmaﬁu fa 3.15

ABC fagrea ME {9 A, B, C-93 SZH (837 0~93 IMITS IYFW a,b ¢ ¢ )
AB 28 54 F, OF @15 391 OF I AB-9% B9 &% ¥ ©33 OE, 0D, OF =1
Tfededaf O Rl Tm, awd @ |

4 OA=3, OB=p, OC =g

. OD= b5“’,CA-a—c AB=b-3,BC=¢C-b
mtr\g OD A BC-3 TR 79 W09 (Fe QIR AR St 540s vnm
OD.BC =0

EIGONCEIRL
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AP -EE=0

|b = |C] -=mmmmmmm- M
TR S A AR
fEro.c-n-0
[P =|af ----(2)

A (1) 9R (2) T A}
| =|bP

jaf 16 =0

P di.da—b.b =0

i
1

qA(@+b).(a-b)=0
_—2— (3 +b).(a-b)=0TAI
‘. OF. BA=0
Joql OF, Ab-qa Al
Trouy fagred aref seriesefs (OE, OF, OD) oﬁﬁsﬁ Al e |

IW—-—AI

i=j+k (SINI@IF b = -2 (SFEI T (Component 8 TARN (eFIH
(Component vector or Projected vector) faefa 3

T e |

a) j.2i-3j + k)

b) Qi- j).(3]j+ k)

M A=27-2] -k 9R B=6i-3] +2k WOE A § B-43 73 @ Fef
I ' |
- GI N AT TFTA® A=27+aj+ k 9R B =47-2j — 2k s> aAq A
. (RN @ (839 A=3i-2j +k, B=i-3j +5k @& C=2i+ j — 4k <3
- fagrea e Aot T3 g e fags el 2|

& T @ @3 faere @fie [ (U Reide g Soa aiw @Wﬁwﬁmﬁ
A1

& TP (A IICR I AT AN (T |

frete MR A, B, C-97 SR (S IUFW 2i+4 ) — k), @i+5] + k) @R
Bi+6j —3k) A 49 IF1 @ ABC &% W@ fagw T@|
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3.4 wib (234 AT (37 Qwe

75 (SFER (SFT QT AR (ST TTat WiHARS LRI TR eI AR
4Rl AR R eeee | R AT FEFNIRS AN I (weT T |

3.4.1 WIS 2eiel (Right handed system)

7% A SroifdF (SFET (T2 iR RS &l @RI S SemtE wHs
aﬁaa\waﬁmﬁsgw%@www:wﬁmwmﬂm
fog wW otz | B Wiy 5y 364 reT (5B TR |

TA R 3, b 9k ¢ o7 =AM ¢ =3 3 ¢ b-F VYN A=A T 717
Tefie 3 8 b OO ToiF TF | 94N I (T AW 3 8 p-F TP AASEA TR AN
@4 @3 TS TS (Right handed screw) 3 T b-3 W@ 0 @19 RE FH ¢-

&3 NS TP W OW &, b, ¢ 92 FHHEE (order) I T WIHNTS A ST |
«ft e @R I @3 2fT7 FoR Reie g
ot 33|

ot e Sotica ofien B 3 67 Rotfls | <4
it SR W oW &, b, ¢ 93 FHHE IANITS

291t (Left handed system) ®Itg I&1 2X | ®

I 3 8 -3 W e 6=2 (117 o : '\
3, b, ¢ IR T T3 | @ R (959 3, b, ¢ >
SFIFIA (cyclic order) WIS eeNiRICS Sa% B89 3.16

YA | TG qCFE F& IR 0X, 0Y 8 OZ
AT R % TS0 FIPI WIS AAITS SR | @1 OX, OY, OZ-9% IAI7d

IAFH 1, §, k 92 Fo% @35 (37 MRS eelATs itz @ 2 |

3.4.2 %% (S3A (ST QAT (Vector product or cross product betweentwo vectors)

7% (037 AT (ST QITER TR QAW O (e T+ | (537 Ao arere
7o (o33 AR Tolm aemeIR SR I @ G (o3 AT e b (o9 1w wisiis
G I NS (I FZA (sine) 93 AKX TG AT qr AfHa @b FFs o
iz G2 AT (o7 7P 7io7 arorita Toia ARel YA |
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A I AN 4 (ST A (9F werwe NS Sty @RI G FA |
SIS S IFA 3 8 b 40 (SFF AN AW TS @M 0 (0 <0 <7) 7 43I 9%
(ST 5 '8 b 97 VNN FASER Toi7 17 9% 3, b, 7 I3 TG WEATS @S
itz | Tsd SfAfeTeis 4o (537 Af¥a (937 wiTH = |a| |b| sin0y (SFF @ATH
a x b ar ol w21 =)

5. =3 x b=|a||b| sin@y ----- )]

C

6@ 3.17 59 3.18

Bz 53 3.17 932 5@ 3.18 (AT WANITR 76 (937 AR (©FF QT ANG
el ARISIT A G ¥ 2 9FF (837 @ 3 8 b WNOE To sTHeIE B | O
T 3 (@ 53 e @ | @ ¢ a7 s fod 3

ANTF (1) (/S e I I 9o (93 AT (057 wawe] @3 (037 7R | widie
¢ @I W?ﬂlm\mﬁﬁmtmcwwwmmmt |4}, [bl,
Sin6 ¥R A Fw ¢y @I @3 (o3 A

ToAR b x 399 T 3 x 593 Reie fas 1 @ 3.17 7179 o1 | g @3 46
IR TN IS G x b=~ b x &

O S TR, TS AT (ST ol R 5@ <0t 56 1)

SRR |a x b| = || [b] |Sin6] 7| (7= 1]

= 4| |b] Sin0
JEYG 2
i) 76 (3T (3 8 b) (9T @9 7 x p 7 e sq =
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i) ¢ =|a||b| SindY
0 T 3 8 p-9F VIS! (@l @R 0 < 6 < 180°
iil) ¢-% SIRETIH & R b (STEI SIS O9iF 7 |
iv) ¢-93 Sefdl @W @ 3, b, ¢ RIS AAAITS S|
V) (939 B9%e @3 o1d Bad (mapping) T IR I FE

vxv f: (939 @9%e v, 9 vxv G v o3 Bfde 2oz (o33 waws 7l
[ceFaaf al afvs Gl v w1 TawE]

vi) (ARG 0 < 6 < 180° LR Sind IS NS 2 | WO4T |3 x p| I |¢]
TG RS A A | ‘

(ST YT FWI (AT HZER, WA 700 M @ @ (ST X0 (SFTRI K
(OF QI W X (939 23|

~ax0=0
(3 x b) (SFAM (632 3 AR b (SIEA B 7 1% S =_Fw |
TP ¢ @I I (3 x b):=|af |bfP - (3.b)
o 2 4 |P=¢.c =(ax b).(a xb)
(@xb).(@axb)=|dx bP
=|af |b]? Sind
=13l |bf? (1 = Cos?0)
=|af |bf - |3l |bPCos™0
=|afP [bf - (a.b)?
SO (SFRFA QI (FIF B QIS &4FPT F71 T |
3P 5. B)z}
ii)¢.a =02¢.b=0gal |
i) @, b, ¢ WIS NS A
3.4.3 (39 oiR RS fied
F) T ST (ST IR TGRS Q6T 46
7S Sy (O3 (3 % 0, b # 0 ) (939 QIFF = ¢ = 7

= |&] |b] SinBY
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TR & x b = 0 2 I Sin6 = 0 2% wfic 6 = 0° A 180° T |

oI (ST Y AT A T@L TIIM a x b =0 W

gfie & =0 T

Teak 4fo SIS (937 AT (I wITE G Y (53T A

) i (o33 AR (T werwe RR @ @I v 7 o)

ixb=-bxa ; |

G (AF RO I A 4 x b8 b x 3 ST @ WAE <33 | g wfofiet
RIGHAR

5) CHFATAR A AL 7@ (Associativity with Scalars)

m IM @ P FeF A 27 O3 e 4 AW (m3) x b—ax(mb) m (3 x b)

amid ¢ i) m % AT IATT AL T

5@ 3.7 71 T4 4R AT 7 8 9T TS (P O AR m GF LHITS IRFI A |
TG9I ma 8 b 9T TS (@14 0 @ I ma 8 3 TAMILE | WA b 8 mb
ANHYE | TOIR mb 8 7-47 TS 0-3 A | '

.. (m3) x b = |m3| |b| SinO¥

~ =mla| [5| Sin67

SRS @ T AR

ax(mb)=m(a x b) ----,--(2)

TR FAMFA (1) GR (2) (A 0 i

(Mm3)x b=ax (mbp)=m (3 x b) TI I m FITF AT Y 7|
ii) m ¥ YT AT WA W |

m IS I A ST m3 8 7 [N MT a1 [0 ma 8 p-7 Wl
@ 0-7 ARRCS (n - 0) T | BT 3.7 7T I

(ma) x b =|mal |b| Sin (n - 0) (- ¥)
[m 39 28T m3, b, —7 T WS IS WZ GR |m| = — m]
- (m3) x b =m|3||b| Sin0Y

=m(d x b)
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SeACe! Sl A I

a x (mb) =m(a@ x b)

o (ma)x b=3ax(mb)=m (i x b) I¢ m 9 IFI AT AN |
oK ARSI FCo AT

maxnb=mn(a x b)=3a xmnp I, T m 8 n T (FF LS I AT VI
AN 27 '

S i) —ax b=—(a x b)
ii)a x (-b)=—(d x b)
i) ~d) x (-b) = (@ x b) TI
) 3% 33 It FoF 5@ (Distributive law)
(SF(AF BT IDPI@ (NASE a x (b+c)=a x b+ a x ¢ I

3.4.4 (SIEA (939 Qo Tyififos grap

sielal I b (eF3 M (SFF g TGS Tl (ARIT (5B I SR SN
T T AN (S QT K@t 8 AR qian «iffww @ )

OACB 935 Aisfs Siw 25 | 719 A2 OA

AV
=, OB= b a7l oz 33 @Eg OACB &3l

HSRT JOAR AC= b 4R BC = & T | Ao M B
CB-3 59 OM 7% Gl 1| V 9 436 (93 0

OA @ OB (o34 4q sWerEd Goiq 73 7| | |
- —
OA 8 OB-93 w@sfe @4 0 4fF| 9= OM
Aefce Swe! 73| 0
OACB HINwREEd (Fage = ol x ool | O a A
=|OA| OM \ -
=|alh = |4| OB Sin8 ' f5g 3.19 C
= |al| |b] Sin® |
il vt (@9 AT (©FF QNI IS (AT s i
ja x b} =1al|b| Sin®
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< |a x b| = ST OACB @3 (FaFe | SN T ANSREFT 39 ASFS
7 frgre Row w0 g3k fagw e craest W 2@ |

widfle m AOBC =m AOAC, m AOBA = m AABC
*. AOAB &7 (% =113 x b

oK fagrer e Ml & ¢ b T o fagla rawe =53 x b T@!

3.4.5 =S 71 9Fs o3t WY T

zﬁ@mmémﬂw (AF Foule Paite = IR | e &7 o

' OX, OY 8 0Z-93 e 794 IWFW |, j, k W& i, j, k SR WIS
NS SR | |

oA 51 3.5 o7 9 | AN,

i xj=1illj]sin k ke b (6]
M OJOTON" | e BoR TSI
=k AR G | 6 47
jxi=-k | TS @ L]

el BT A § x k=1, kx =1, kxi=], ix k=—]
QRE § x i=[i] 1| SinO° |
=(1) (1) (0) [i e i-97 5gsfs @9 0°]
=0
SR BI40S A K x K = § x j=0 A
G2 9P (STIFT QIFER T AT T TS A | I 12 A SroifEs

(OFER (ST BT T TACS TF 3 PawefoTg e 203 | Sefie siria 717 Solicraa
Hitoiesr 46 1 Srolids (SFRA (ST BT AT FACS G2 Prarsalem [odw amie |

3.4.6 AT =17 BRI ATATT ¥fb (STET (53T QAT
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QAT T, J, k A o7 oD o << @@ (93 1, j, k MRS RIS

UG | a,, a,, a, IAFW -7 1, j, k-7 @S 3977 79 Tl @R b, by, b, IWEW -

1, j, k99 T Q19T o7 Tl
axb=(ia +ja+ka)x(ib +jb+tkb)
iax (b, +jb+kb,)+jax (b, +jb+kb)+ka,x (ib, +jb+kb,)

(3T @A)
=ab, (ixi)+ab, (ix]j)+ab, (ixk)
+a;b1 (jxi)+ab, (jxj)+ab, (jxk)
+ab (kxi)+ab, (kxj)+ (kxk)ab,

QP ixi= jxj =kxk=0

VU
axb=abk-ab,j—abk+ abi+abj—-ab,i
= i(ab,—ab)+jab, —ab)+ k(ab,—ab)
AT TR NONF WA A7 19 (Determinant form)-aQ e FITO
A |

axb=|7 j &k
a, a, aj
b, b, b

IR |axb| = J(a2b3 ~ab,) +(asb, —a,b,) +(ab, —a,b,)’
AT S

laxb| = |a] |b| Sin®

b

8

Sinf=
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J{(a2b3 - a3b2)2 +(azb, —a,b3)2 +(a;b, “asz)z}

- 2 3 2 2 2 2
\/al“ +a, +ay \/bl' +b," + by

@2 T IR I AT 5 ﬁﬁmwef‘ @ e a0 ofiz |

347 M@, be ¢ o S c@%’amwmqw
a><(b+c)"a><b+axc
o ¢ WA I & =ia+jaytka, b=ib+jbkb @R E=ictjetke,
WOGT p+E = i (b,+¢,) +j(b,+c,) +k(b,+¢c,)

ToR (b + ¢) 93 (37 A | Tre9 a\fs(b+c)rﬁ% o33 M 75 (o33 AR
(ST wewe Wy meA T |

i ]k
4 A a3
b,+¢; by+c, by+c

ax(b+¢)=

k

=i j K[*]T F K

=a+b+axc
OAR (SFIA (ST BT I G (N B | SRS 2l 51 I
(b+c)xa=b+a+¢ x a
TS 8
D (b+e)x @ =~ 3 x (b+<)
=-[daxb+axd]

—-a ¢

X
+ o
|
i3
X

1]
<Y
X
o1
+
o1
X
T
ol

1
Y]
X
o
|
ST
X
ol
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(b-CS)xa=pxa~—-¢cx
g

a
N(@E+b)x(E+d)=axc+axd+bx3+bxd

348 (S3F QAT (I CFaPel TeA Tiffes A
% (SIET (ST BITTAR T (U@ AN SRS @ fagres ceazsl T9&

(IR AR | G N (ST CFATH AICE QAN (ST (BB FAR |

@ 930 o R cFaws S 591 331 2 T 9 AT IR 9 AT S
IEAIT FIRS (@ s e mmw:@m%ﬁmmmwm
CHITAD (SFT ¢ 2 SFP 4 @ AR ¢ 9T 90
(933 TS |

i) ¢-93 ThHT 9T MY A€ CFATA -7 9T
A N I |

ii) ¢-9F SETIA CFITETS ATOE BT 67% A |

iii) 93 WIS T s OER TR TSN (Y
AT 97 Boi7 o7 3.20] BT g 33 @A
T At i 7@ R Ml 23 (o%tam s

GO @ (T30 By T3 ©ItE I IJ c-IF@
7R NURT (o037 cRgTe | b 3.20

783 ¢ org 3T g 33T AR o3 wivaw 71 3@ Refioea wfoww Fae
(o33 cwaze e g 3@ 23|

3 (SFRI TH CFITe s-ANNA [RB @R @ SfSeTT s-od Totg o719 |

3.4.9 fargre cramat (o937 wdwrR AR
foq (3.23) =% 34 |

- ~¥ - ‘
43 OA = i, OB= b, OAB fag® W9 | (I @S i@ OAB fagred (e85
CFATE AOAB.

AGAB= 13 x b =TA — (1)

T (1) @7 Hfcea @ O wm  wde L& || Sind @3 wivm wfeeTy
8 GfSfris @3 |
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TSR AN TS M= "

I R SR By s.
AOAB = 5 i x b= 7 OAxOB /

TGY ¢ @ AR I AR AwB OA o
.—.)
OB (937 JR oM I W, CITFE ANGR

- —> : 0 A
CFaTe T (OA x OB) fod 3.22 o7 T | ~__7
foa 3.21
@ c Trzgd—6 2 I A=2i-3j - k @R
B=i+4] -2k = o fefy 7

a) AxB b) BxA c) (A+B) x (A-B)
AT s AxB = (21 —37 — K) x (1 +4j-2K)

A
=i j &
7 -3 |
0 foa 3.22 1 4 =2
=iF3 - -3k -l + &k -3 =107 +3] + 11K
3 2 - I 4
BxA=[ ] k|=-10i-3j-11k
1 4 -2
2 -3 -1

A+B =(Q1-3j - k) +(i+4]-2k)=37+j -3k

A-B =Qi-3]-k)-(i+4j-2k)=i-7]j-k

IO (A +B) x (A -B)
=@Bi+j-3k)x(i-7j-k)

k| =-200i-6j-22k
1 -3
=7 1

i
3
I
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Twizad—7 ¢ PQR fagted (waws fafy a4
i fageia MIRMeln sgm (€37 T P
P(1,3,2) QQ, -1, 1) 4R R(-1, 2, 3) |

LI 3

PQ=(2-1i +(-1-3)j +1 -2k

=i-4j-k
PR=(1-Di+2-3)5+G-2k |Q R
=-2i-j+k
1,2 =2 ‘ 5@ 3.23
APQR-47 (%a% = 5 |PQx PR | ----~(1)
— —> - ~ ~ )
PQ xPR=|T ] k|=(57+]-9%)
| 4 -
o1

I~

APQR-a% (Fa®s = 7 [(=5)° +(1) +(-9)°
= 1 Jio7 wles) |
Tread—8 ¢ 93 43 (o3 ffa sea A A =27-6j- 3k 4%
B=4i+3] — k) (937 767 JANO=1d 8o &7¥ | ‘
T ¢ A xB 3 (o%7 2% A @ B (937 467 TSR B o9 | WO

i k| =151 -10] +30k

o (S5 _ 151 —10j+30k
132 +(=10)° +(30)°

=%(37—2§+6E)
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TRigad—9 ¢ wﬁwmﬁnw 3, b '8 ¢ (o3 7l Fofzre 7y o3 &y
T (@

|bx 3| =|cxa| =]axb| @R SigA s_%g %

70 (ST (ST QOIFCTI FRBIPIA (A T

|a| |b] Sin (n— C) = |b| |¢] Sin (n— A) =|¢| |3| Sin (n— B)---- (3)

R |3, |bl, 1€ | forgrer qreeferm g | s[oak qsfer e qf¥ ) i arefEe
O IAF a, b, ¢ 713! BTFs Fare A1 w74 (3) (@ Fdrs AR

ab SinC = bc SinA = ca SinB

abc @I ©I% I A

SinC .. SinA _ SinB :
” e s 2= |

a

Targge—10 ¢ ABCD RiifEmicia spmieas Az 4o BC €33 AD 3 5 R P @
Q W O &9 FF4 @ AAPD = ACQB

TER e AB = b @k AD = g, A-G& ¥4 77 47 ©1a B ¢ D e o@g (o390
A R ANATF INUFWE b 8 d T
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QI DC, AB -7 03 e |

AR DC = tAB = th [t (7 G CERIE ]
‘ - > - - —. k

. AC=AD +DC =d +tb

L CRmEemm (s AREACTE 4 ++ b

I SR
oAk P8 Q @RY BC 8 AD-93 w4
soqd P 8 Q Rz S=gH (o33 A Rz

ACAATE IAFH L (b + d +1b) 9 +d TN

— — —
g4 AAPD = AP x AD

20CQB = CQx CB foa 3.25

=2AAPD
. AAPD = ACQB

rem-B
9. M o «R P IO CETAANTER |G|=8,|B|=6 4R a.p =0T |axp|
Q3 WA fefa 2640 | -
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10.
11.

12.

13.

14.
15.

16.

MM A=371-j+2k, B=27+ j -k W@ A x B g 351
Ma=2i-j+k 9R B=3i+4] - k TSI TS (SI(IF BT oY 4T
(o33 e T3 AR (537 167 Twefe @i fefa 2w

meTOMZ 4 =27+3) +6k,b=31-6] +2k 9 =61+2] -3k =
SR MIN @ axb =7¢

I D, E, F IS ABC fagred el wyiaw = o e 307 @
ADEF = + AABC

&9 P« (@ Sin (A + B) = SinA CosB + Cos A Sin B

O f47g AMATF A, B, C, '@ D RFqa S (989 A& (i + + k), 2143 ),
(Bi+57 —2K) @R k-] T ABx CD (@4 39+ @R (74 @ AB @ CD
TR YO TSI |

@i fagtea MY Rpeler oz (937 IUFE A —(3), Bo(b) €38 C(8)

@WW@ABC%WWRW %(B + axb) TRI
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35 ol orolfis (I CHATR € (S QeI (Scalar triple

product and cross product)

76 (SRR (I QT 8 (SFERF (SFF QAT NI WoW Q7o \l 3R
ARTER T | 7 TP AL (AF =G T T 6 (ST CFAT QT G0
CFIR A @R 46 (STRF (ST ITH @I (93 A |

YOG 3, b G0 CFEIR A | [oIR W9 @ T 9FH. (8F AN € 8 (d.b) 9
T (F119 8 (©FF BT (FIN0IZ 7S 77 | widie (T ¢ (927 @owe b (039 A

TG TR | TOGT Gx b 4B (9FF AW OAR ¢ € axp 9% g T wewe (Tl
CHETIR @ (©FT QP ) AT | TN S AR dx b. ¢ 9R (axb) x T I {6
TAFE GFH (TR 8 (T3 A TI ISR (axb) . ¢ & o (ST T AT

(scalar triple product) Q<% (ixb) x ¢-C [ (SFFA (37 @ITA (vector triple
product) I 2F |

3.5.1 &% o3wa cFeg wowa

R G QW Ol oIl (SR CFAR W e, wififes it @ ffen
TS STHCF A F TS .

AR 5, b @ ¢ oD (3T @33 Wi R RRE @) o33 foafb Agreen
ARSI GO T T | GO WA IR &, b, ¢ S WIS Selilive i SicE
- wdie (4, b, ¢);(b, €, d); (¢, &, b)

@RS @ @ 3 T 2w e Rl (eI (93 vl — (o ¢ PO
(o3 uw 4 (SFER NN FAAGET W32 Ay RS T | WATATE &N I

(ix b)e ¢ o340 a8 bﬂaammﬁmwaﬁﬁsmm&—m d, b, ¢
Waﬁmwms

b, ¢ (sFa ol Waﬁwwm i x b8 ¢-uwS @ (bx<)
8 799 TEfe (@19 4R (Sx i) e b-7 TesfS @I &Sl el =31
3.5.2 o o3 FIT QiTes NANeE (Determinant form) &

47 3, b 8 ¢ foalb ce8a M
RAF G = ia, +]ja,+ ka,
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o

= 1b, +]b2+ kb,

ol

=Tc +§c+Ec

@A 1, j, kﬁﬁma‘awﬂaﬁawc@dmxmwﬁﬁw
TS ST |

a, 2, a, AT 39 1, j, k-3 T 712 o7 ottt

bl’ bz, b3 " B“ ?' L] " n " " m @9{1{*1‘ .
C] C C3 " gnmomomonom " m@me{q
(3.4) ST A GO |
bxe =17 j &

b, b, b,

€ € Gy

= T(byesbe,) —jbebye,) + k(be,bye)
o 4. (bx ©) |
. =(ia, +ja, + ka)) . [1(be-b,e,) —j(besbe) + k(be,~b,e)l--(1)

oA AN (1) (A A

a. (bx c)“al(b2 -b,c,) +a(-bc +bc)+a3(blc,_ b,c,) ,
Toqq WWWW ACEIGE] e«wa T e (Determmant) e

a a, a @
b b, by
¢ G €

SRS 3 7oAk A (Determinant) «f s oS (o3 (w7 wowaS

GO 14 A

(ixb).c= a, a, a,
b, b, b;
¢ & G

feffea @ @R S MR (Row) “iza Wty +ifiesa s Rftasa B (sign)@
T SHARRSAT AT | TSI A A0S A=

EMT 03 (B 1 & 2)—8 113



HV=3.(bx €)=b.(cxa)=c.(ax b)
i) F=R woiwE R s doarey
V=(bx ¢).ia =(¢ x d).b =(axb.<)
iii) SN S 4o (SFEF (3 wewE R g e w31 |
geffe axb =-bx 3 (M3 ARIEET & AT 22)
TG4 SIS 3G (consequent) w@ T
V=—a.(xb)=—b.(ax &) =— ¢.(bxa)
=_(¢x b)da =—(axcé).b =—(bx d). T
a2 @ TTHE Heaviside 5@ 93 AMTHE To368 5@ w1 =

—

d.bx ¢ = dxb. ¢ (P ACHA [a b c] G |

STSAR SHTEsA (Important discussion) foAl (PRI (FAT VITETR (V)
Boare ARl TE (A s foa Prars s fre i |

i) a, b, CWNG&WWWWWWWWWW
QI T @3 AF | |

ii) foal (237 CFR AT () 9% (x) BF o171z Y= RGTy T3 @ e4F =11
T e A=)

. (ixb). ¢ =(a.bx ¢) ,
ul)mmwwm@mzﬁ@awmﬁﬁmwmww
bz Ao 2| udie RITF (AT AN QA WIS (AT AP |

a.(bx ¢)=—3.(cx b)

A[abc]=-[acb]

343 foafv (S3@T FT QAR (3.bxc) SHfes At (Geometrical
interpretation of scalar triple products)

AT ol (eI (o3 S F E
QVIFE] Wﬁf’@?ﬁ [ QRE PO
& @3 OBDCFAGE 5w | \A
oS Sl =@ g 3.26 s | RO\ |
3| 431 A5 OA= 3, OB=p | ,
@®.0C = ¢ 2

=)
=)

v

0S wfes OBDC | ©
ENW®|NWC@§B %@326

ol
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O] (T37 ¢ WA NG | SOGT px ¢ (ST OBDC OER ToR ¥ @R 0S T
TAIRF | SRR [T SR (A0 SRR HRLER IS A |bx €| 28 OBDC A
CHETe |

(39 347 &0F4 (Projection) O T Fte ©f BRI TSR SHOIR T
@ e OR = h TR M{H A (UF OBDC ANS{e ©a Twet | 1 e
| AT Tl I Sl T
a .(bx ¢)=|3||bx¢| Coso

[4i0 o9 3 ¢ bx ¢-9F
CEENT QT TGP
GAA OA G bx §-97 (05 g IAITR) NI (1 T O
o3 3.(bx ¢)=h|bx E|

= (h) (OBDC Asfiea crawe) ;
d.bx ¢ = OBDCFAGE A% TGO Goere]

M 3, b 9R ¢ (3 S s eaifits WG A |
354 Gt RoAfd (037 Tweay qeTE

fofb Sry (ST TSR 20 O ARG 8 B (necessary and suﬁicxent)‘ﬂ'f;
&1 (937 ol caeT worwe! X 26w |
eliet ¢ oIS =6

—

d,b8 ¢ @ W oA o cega [adiR 5 2 0, b #0, T #0] T 92 A
7S |
FREIPACE I&T T dx b (ST 3 € b~ TN AT T 79 (S | 6N

ixb (O3B ¢-97 Tom T LA IF! & (TFAD 3 6 b-9F TGN O WIS |
YGAR (FEIR QAT HL@ TP St 14 s |

(ixb). € =0
[abEl=0
YR *1$
3, b8 ¢ foab oy (o33 | (e300 T (@ Ot (R wewE e RS wdfie
(3xb). € =0
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gdie ax b (5FAM ¢ (IR AT TR

G4 axb (SFAD FBPIE 3 ¢ b TOET To T 20T NS W ax b
©3a® 3, b 8 T AOIA T 1Y | IO GFR (SIEA BT 19 26TV i, b, ©
@32 S SRTS wfie 3, b, ¢ ATGAN| |
355 3.bx ¢ =0 ReER Rew =S

i) I a.bx¢ = 0 W AL ANBHT ITTARA e 2+ I | TR oA
L IS AT d, b 8 ¢ IANGAN I

ii) € @ = Ta, +ja,+ ka, b= ib, +jb,+ kb, 8 T=ic, +jc,+ ke,

ISR &, b 8 C ANGAIT R8AR *S 7

G cwmvnm d, b @ ¢ (o3 e ww @ @ o (oF AN A
Goitaa Feffaca i 1 (row) #1517 374 (identical) 23 | effarr «f wregaifit <&t T
fRefiarea 7 27 231wl

a.axb = d.axb = b.Exb = 3.5x¢ =0 TAI

(1% (SIEA (SFF @ITETI of TRIMS I W wfle axd = bxb = ¢x& = 0]

iv) @, b8 € N (1 GO B Py (93T T Beicm R (1) @3
(row) T3 1 ) T | TG GITF@S dxb.E = 0 T

v) 3 ,b 8 ¢ (o33 53 W @ @F 9 TSI T GIeFGAS 4. bx =0T

o s AR @ ¢ b ANSAT WL & =nb (n @ @ CFAIR AR

a.(bxS)=nb.bx¢
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=n(bxb).c [bxb =0]
=0
m\wmwwmmmmwwmwmﬂﬁmm
i (837 AU 8 A W |

vi) 7 0 = 0 T wdie @ (T @R bxT (9FF THIN wwefs @A 47 =l
TSI I AT 8 (T3 bx ¢ OEd O &9 271 Idl] d.bx ¢ = 0 3|
3.5.6 fou(S (SIET CFAIT QAT WA 4GS I S Q8T *$ | ,

i) 3. bxcmmﬂﬁ9< wWudle 4 93 (bx<) (SFAYEI b 8 ¢ @ @

mmmaﬁmﬁm|mwm i @& (bx¢) (o9 B FGsfS (el

STECE R 3, b 8 C UFHIRS gNATe WIE T 4.(bx <) (@ @F o eFa
CHETIT Q9Te) 4N A |

i) 3.bx¢ NI A M 3 4R (bx <) SFATH! b ¢ ¢ Wy @ o e T
o7 RS #Hiey AT | TSI T4 AW 3 8 (bxT) 97 gefs @it (0) T @l T
wdfie (F<O<m). @, b, ¢ RIS eRive ol Al A JIP I

357 fof coga aifie coda waww
ax (bx¢) 3l (@37 A | & F30e T@
ax (bx¢)=(3.8)b =-(d.b).C
o g 3N TF A = ia, +ja,+ ka,
b=1ib +jb,+ kb,
¢ =ic +jc,+ ke,
CIEDIBIRCr
bxC = (b, — bc)i + (b, ~bc) ] + (b, —be)k ——-(1)
" 5x(5x’c’)=(alf +a2]+a3E)x (bx¢)

2 ﬁx‘(6x5)=alf X (B’xé)—i»az—j x(5x5)+a3ﬁx(gx5)---- 2
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oAk AT (2) (A AR,
a7 x (bx8)=a,7 x [(be,~be)T + (b, —b,c)] + (be, - be)k]
=a, (b, — bc,)ixi +a(be, —be)ix] +abe,~be)ixk

=4 (bzcz. - b3cz) (0) + al(b,scl - blc3) (E) + al(bxcz *'bzcl) (_3)

ixi=0; i xj=k, ixk=~]
—
=ac, (b,j +bk)~ab,(c,] +c,k)
=agc,(b,j ¥b,k)+ach,i - [alb;(cz]: +c,k)+abe,i]
=a.c(b,i +b,j+bk)—ab(c,i+c,] fc3E)
=a]c,5 —-ab c——-(3) : |
SEAGICT AR TS 2N 2, x (bxT) =a,c,b —ab,C —-(4)
R a,k x (bx¢) =ac,b —a,b,c-(5)
AN (3), (4) '8 (5)-4% = e (2)~a I AR
ax(bx¢)= (ac, +ac, + a3c3)B —(ab, +ab, +ab)c
=(8.€)b — (&.b)T - (6) -
(8.¢) @R (a.b) TO! cwo1R A 5% (3.S)b @ (3.b)C I (oF7 [
o3 TR (6) (AF TZEE, I I dx (bxE) G (937 A |
SR & @, bx ¢ T (SIER (ST weree RERR 9@ (G 50 | Ao
ax (bx¢)=—(bx%¢)x 3
[(a.c)

=(8.5)¢ - (3.9)b |
AR SR FZ&R 90! Faieg (Nt SAE @ @9t 5@ (Associative law)
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TSB! 3

a x (bx¢)=(a.¢)b —(a.b)c |

13.C q% a.b TowE cFE AR w9 {(d.¢)b~(a.b)C} =3 b6 T-a¥
TN O WRFS | OAR ax (bx T) (SFAM b 8 ¢ @ TS O S_Fo (SFA|
A 6T AT bx (S x a) (TFAM ¢ 8 3-93 TYNM O dR ¢ x (3 X b)
(e3A% & 8 b~ TN O SRFS |

3.58 oiafb (ST (FAT Qo (scalar product of four vectors)
i, 0,5, d SR (SRR (axb). (Sxd) - b (SIE CFR e I |
gl T

(@x b).(Ex d)=(3.¢) (b.d) - (a.d) (b.T)
ama e AHI V= ¢ x.d
Teqd (axb). (¢x d)=axb.V
=d.bx V [Heavide 3@ 3 ANGRS TCTT 5@ SANH]
= a.bx(Ex d) |
= 4. [(b.d)]é- (b.€) d]
(3 x b). (Ex d)=(a.¢) (b.d) - (d.d) (b.c)

@Z@‘(B d)6 (b.7) coetia A @ 3, ¢ @ d (oFA A | CIRE 3 (SR
A AN QAT T 8 - A TR
(@ x b). (€ x d) 97 (FH QA RIS 2o 1 T |

e (a x b) (cx d)-—

a x b.cx d 93 cFeTm TP

Pra@ei) a x b 9o (O3 AR @R Sx d @ 5 9B (o5 A <= T | o
B (ST CFAR eI <@ SPAE oM T [ x b.6x d] 9 cwata A

ii) STSIA 9 AW & x b.cx d GFH FAR A R (3.8), (3.4), (b.€) 'S
(b.d) oz cwena Al
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359 o c%ma W?i Qo (Vector product of four vectors)
d, b,¢, d (ST G (3 X b) (Cx d) (3 TR (SIRT (ST @oF I |
oI TP @ (3 x b). x (¢ x d)=[abd]c -[dabc]d
=[acdlb-[bid]a
@A d,b,¢ 8 d BT o3
g3 d x b8 cx d b (39 A R o Fare s | wroad
(3 x b) x (S x d)-GF A G2 (o3 A IS I | |

i
i

~(b.¢ x d)a |

[T e R v e 5]
~(Axb)x(cxd)=[acd]lb-[bEd]a - ) .

WG (d x b)x (C x d) (5T & 8 b9 NYNN O A € 8 d -7 VgA

O SRS |

3.5.10 ©vYFEFd 99l (Volume of tetrahedron)

A I @
ABCD BQusi(ad SIFed i e
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=—é—[ATI)3 P‘:CXKD} D

oie 2

WA G ABCD  SUTARI AT
=1 (ABC firgrers creeen) (ABC o1 (9 D R

M AB, AC'S AD ToH(S sTewrcadl A gt | \/
aR NSRS ICTAFT IR W $F ANSRS e
TCTHADI TATe = AB. (ACxAD ) TAI

T[©43 ABCD bOBEd Towel

@ 3.27
=%(%w@%fé‘wwmvgﬁABCwa«WD)

=4y () (ABCD refir o T W AB, AC @ AD STRRS )

=~é—(KB.A%MB)[WC@%‘@?W@WW\%@WCW)
Btz ¢ 11. 99 Refa 3w

C(-2i+3bx@i+i-30. G+ B

Cweme (1-2) +30)xQi+i-0.(0+D
1 2 3 |

2 1 -1

0 1 1 = 1(1+1) + 2(3+2) + 0(2 -3)

=2+10=12

Swizadt 12. R (Bta (o3 wolwst e v 7 = (i= J + K), b=27-3i-k
GR §=2] +3k
TR E S Sl |
ax(bx €)=(.¢)b-(a.b)¢
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—((-1+0. QI+ QI-31-30) - {(G -1+ D). Qi-3] - ] +b
=2+1)(2i-3]-R)-@+3-D QI+ R
=-27+3] + k-8 -4k
=-27-5] -3k
- @i+5] +3K)
iz 13. O @ o (03 5 =27 - J +2k, b =47 +J, ¢ =37 + kowow
@ |
AL & T S oAb (SFT ATONT 28T *S =&

i.bx ¢ =0 T
e (27— J +2K). @i+ ) x BT+ R =0 =
ToIR 27— J +2K). @i+ ) +0.K)x 3i+0J + k)

2 -1 2
=4 1 0
3 0 1

=2(1-0)— 1(3.0—4) +2(4.0 - 1.35

=2+4 —6=099499 4,b 8 ¢ (=37 foafb Fream |

Twizaq ¢ 14. O K@ ANATS A, B, C 7 foaioa sz (o833 3, b, ¢ W@
ORI (1 {bx  + € x&+ dxb }, ABC O Gof 7% T

TAMYN e NH T d = bx ¢ + & xa+ axb
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HOG (FEAIA QAT KR *1$ SPAT T I
(534 d, AB (933 Bom o1y widfle § (o33 ABC figter AB e Toig o4 |

SRA eI 1 AW d (93 ABC frgrem CA @ BC e Tola 7 | WO 3
TG, AR IS AT d (534 ABC Ot 8oia 79 | wiefie (bx € + € x a+
axb) (9330 ABC O Boi7 17 emifde 27|

St 2 15. 4% &= (2,-10,2) f = (3, 1,2) @R 7=(2, 1, 3) T SH & x (B x )
ffa 371 o x (Bx ¥)9F TW (A3 IR g |
TR & =27 —10] +2k p=371+]+2ka® 7 =27+ ] +3k
D &F=@Q7-10]+2K). 7+ +3R)
=@)@)-A0 M+ B
=4 -10+6=0 crorem M

a.p= (21—10]+2k) (31+J+2k)

=@23)->10)M+2) )
=6-10+4

!

a x (Bx ¥) = (a.7)p - (&.-B) ¥
= (B - ()7 =0

Eiffes

@ARY 0.7 = 0 G (AT WHAFRT IS AGEH (939 4, (37 7~43 ToiF 7 | |

G.p = 0 WA T4 AW &, [ ToAR TN |

oA G (937 B 6 7 Tora Bom | R &,B\e Y IS (T34 |
Brrzae ¢ 15. a9 I @

ax (bx c":k)+ bx (S x 8) + Ex (ax B)é'OWﬁﬂWﬁmaﬂ’mﬁ??

T ¢ AT oAl (ST (ST QITE @ G (I (R WP 1are
A ‘
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ax (bx ¢) =(a.¢)b-(d.b) ¢ - (D
bx (¢ x a)=(b.a)¢ —(b.¢) &
)i -2 (R o5 SR

TSI G HAHD (AP HYLEL & W ax (bx ¢), bx (8 x d), ¢x (ax b)
(o33 Toalb oiF" W’WW (linearly dependent) Sr643 (33 S Ao |

SR C
17 A =(-2,-2,4), p=(24-)9RT=4,2,-)WASH L. B x 7
- fefn e 9 wiffes o e
18. A A=37-j+2k,B=2{+j-k @R C=7-2j+2k W@
a) (Ax B)x C, b) Ax(BxC) ffaswal
19. 51 (ST (ST v N I |
[BT-2]-2K)x (- K] x[((+ j+K)x(I-25+3K)0
20. ABCD 5QUeT@d T7%a fefd 33 I IffRmpefera sz (o%7 3@ (0, 1,
2),3,0, 1), (4,3,6) 9 (2,3,2)
21. eI I
(axB). (bx ¢) x (3xd)=(d.bx &)
22. (dxb) x (Sxd) 99 R®R (¥F [bc dla+ [Cadlb +[abd]c +
[bacld =0 % Ay )

124



3.6 A
O3 AF(HA AN A FTHA @A (BB TR O HATTR ATF SF TG I

8 (S37 i Ry «f S Al w1gs 3|
1.3 8 b ¢ AMD oFTT AN W@ a.b =|d|b| Cosh....... (1) FIMA O &

8 H-97 TE5fo i |
At (1) (A ERIRE

(1) 8 = cos™! ﬁﬁ)l (@A 5-93 TN ||
a

i)3.6=0Wa=0,p=0
W4T 3, H~97 T AT A1 0 = Z =z

iii) . b = b.3 W 4.p 93 czez A

iv) 3, b 8 ¢ ol (e INM W@ a.(b + &) = 3. b

v) i, j ¢ k foaf sz o @33 (o W W@
ii=j.j=k.k=1"
i.j=jk=k.i=0%a

M d = fa, + ja,+ §a3 :

b =7ib + jb,+ kb, T
@ -a.b %a,bﬁ— ab, + ab, TA|

(O3] 4-9I WAF Ja’ +a,” +a,’

©%p " b +b,2 +b,

-0 =Cos-! a,b, +a,b, +a;b,
Jai +a +a Jb2+b? +b?

1
=7 wew

a8 p AT oy W udie 0
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ab, +ab, +ab, =0 I

x)v«:ﬁ?c@mc@a@m~ ax b=|3||b| Sin®i
fi @ @b @ (SFI A 3 3 bwﬁﬂma%ﬂam i x p 93 (93

AR

i) 3 @ b SIFIF AAGAET @ TRHL LA 4 x b= 0 T, 9die 0 = 0 A n I
iif) & @ b W o fargrerm wfS e fot w01 Rrgwba cvawa= 13 x b
TIkIF-a 8 b I @ AR 9 A Ro @ @
AMGRCPFT (Fawei=|a x b |
iv) (839 woitd R 99 @ MEPE orrey 7@ s 3 x b|=—p x @
W@W%Wﬁﬁmmt
V)

™)

X

ot
I

3.i)a, bec fealb ce3a g a. b x ¢ o ce3mm @R am e w1
i) [ (S TR Q4 vF [T @ TET s @ J11 I Reade

SR 39 T SR NHT (@I «if7dew 71 (57 Bz Afdada o)
i) d.p x ¢ ANSRE TTEHAE T DS FA|
iV) E.B}x Ezal az a3
b, b, b;
¢ ¢ G

v) @x (bx¢)=(3.¢)b —(8.b).¢

3.7 fiRy ewwren

1. O @ ATs P e Q fRva ST (O30 AT 37+ 7 —4k 9k 61-2]
+ 12K T OP e 0Q (O3 Yo7 Seefe (@1 fefy 37|
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g9 $F« ¢ Cos (A — B) = CosA CosB + SinA SinB

. G G (TS ey I @Bl = 4T+ S5j -k GR B = 1-4J+5k

W%ﬂam«ﬂa\s ¥y =21 @AW y=371+7] -4k TAI

. oY I

Sin(A — B) = SinA CosB — CosA SinB

a,B, 7,85 GRoRD (CTHEWOIRAEZ @ A xP =7xg5dRAX Y
=B x 5 O@ N T @ (& - §) 9K (B - 7) (95 4% Fwd A
(SFF RO A &Y I @ @I 70 ANBRT 992 Bl 938 938 ANGAIA
AR T SRFS & A qfod ovawe] 938 |

P 6 Q-97 S (ST IUFW | +3 -7k 4R 571 -2 +4k == PQ fefa
T GR PQ-97 (IR o (o1 el e

. 93 93T (PR FFIA d=27- j+k @R b=37+4] -k &fela

o T GR 3 6 b WSS @IIF T T A |

. G P

(bx3). (@xd) + (Txd) . (bxd) + (8xb).(Exd)=0

. o e

(@xb) x (axT) =(a.b x €)a

Teq

2.

. YRS ¢ a-aF NS AT 4TS (O34 =

A A

|1

i

—.

a3 Goitewt 7 fass 7aRE = !al
. b-9% BHlItd (939 a-97 e |
= (b-97 Tofi ﬁﬂaWW)%
2 |

~(G+ k)

®eq a) -3, b) 6
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e A.B =|A||B|Coso

> |
lve]]

0 = Cos!

2
o

l

-1.4
Cos o

@92 A.B=0zg@Im A LB I

a=3

AP § YA (RS A (937 o7 46 fage 519w IR |

i) @ @ b (SFEF @I ORI (ST A I |

ii) faf (o3t @t ¥ TR IR A.B, B C 8 A.C ffa Taw3
O A @ (I G CRRIR QI Wi N 2R | Wi 0=2 =l

ERIC] |
ABCD ¢35 7915 @R | A

=(AB+ AD).(AD-AB) |q
[-- AD=BC]
= AD. AD — AB.AB
=|ADP - |ABP B ¢
=|AD P~ |ADP
= | foa 3.30

TR AC, BD
Bota 777 wefie IXGE 39T AC @ BD SRR NI (K FAET
A
AB= (41 +5]+K)-Qi+4i-K)
=@+ ]+28)
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BC=(Bi+6j-30)-@i+5i+K

=—7-]+4k
CA=QI+4]-K)-(7+6]-3K
= -2j+2k
AB+ BC+ CA =21 + 1 +2K) + (=1 +] - 4K) + (-1 - 2] +2k)°
& A, B, C ¥ {59 ABC fagw o671 331
AB.BC=Q1+j+2k).(1+]-4k)
—_2+1-8=-9
14, OP=10OP CosA+ ) OPSinA [,y
0Q = 10Q CosB — jOQ SinB | .
0Q .x 0Q I T | o | J
0P x 0Q| a1 A . N
| ) ] = T w :
15. AB=Qi+3))-(1+i+k
=i+2j-k
—p - “~ — hre — Q
CD=(k- 1)~ (1 +5] -2k
g 3.12

=_37-6j+3k=-3({+2i-8)
=(-3)AB
WeqT AB'S CD FReTa 7S e |

16. AB=b-3d, AC=¢ -3
693 ABC [doted (39 CFawa

- -
(AB X AC)

—%—[(B—é)x(i—é’)}

N —
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10.

11.

12.

13.

- =
BC.CA= -9

AB .CA=Q1+]i+2K).(1-2i+2k

=-2-2+4=0
oI ABC fIgre™ /BAC @ 7l So9d ABC b el fage |

QU

=_T+7j+5k

G (O3 = axp _
laxﬂl

A -B

. B=0[9RR G '8 -7 WBofS P11 6 =T T3, eI | cix | =| | |B] Sind

(5]+11k 3i)

F fosif-Fion]

1, 76=7(67+ 2] -3K)

B

59 3.30

=(8)(6) (1) =48

ABC fagre TR A, B, C-93 34
(S39 TAFTH 3, b, ¢ IO AB 6 BC

A FFAN

ABC fagem cvaws fd 3991 949 D,
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E 8 F-93 SRZN (€37 (7 34| @32 “iafore DEF fGore cwrawa fdd

A |
SpNER—C
17. ©&3 G. g x 7 = 0 (937 fSab swedim 23|
18. %m([xxfs)xé=24i+73-5f<
x (B x C)=157 +15] — 15k
Tk =-1+7]+5k
2

wmixﬁjj
B A
2 1

CAxBYx C=(T+7]+50) x (1 -2 +28)
=17
1 7 5
2

M =247 +7] - 5k
1

wrzneet 2 B x C Ffa swaeisin Ax O(B x C) el 3w
19. T&a i +16] -7k
@S 3 &AW 1) (31 — 2] — 2K) x (i — k) Fefa 0w
2) (i +J+ k) x (7=2] +3Kk) el =
G4 @3 B! TETA (SIF QT o FaeEE TE !
20. ABCD bge(F 9Fe] = 6 OFF | AP 8 ABCD bgSei(h 9% |

!

-%[ABx AC AD|

\B, AD, AC, ey 71

B=0Ci+k)- (J+2k)
21, Y

WHAPIFA b x c=m
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W‘T(I)GQ) Kies fémcwrrfi

1. Op=31 +7] -4k, 0Q=61-2] +12k,
-. OP 0Q=10P10Q| Cos®

_ GO +7(=)+(-4) (12)
o= s Ay JO T (2 11D

44
T A JIsE

2. AL

WA TR T, ] @ (ST B VAT x TF @R y T
199 | N FR xy O OA= 3, OB = b (SFT B x SCHd
A AT o 6 BRI 7S |

- @Ak LAOB = o - B

TA IR a8 bzﬁuﬂwc@axyww@w

et a = iCoso + JSmoc

| b = jCosp + iSinB

7o IFF (STCIT (RIS QIR IR
= |4/ |b| Cos(AOB)

= |a[ [b| Cos(a — B)

= Cos (a - B)

a.b = (iCosa + JSin).(iCosp + jSinp)
= Cosa Cosf + Sina Sina

. Cos (a0 = B) = Cosa. CosP + Sina Sinf

133



3. TIPS A BN §=Ta,+ ja,+ ka,
PNPIR a.§ = pB.5= 0 TAI
&5 =0,p.5=0,5.7=21
fef T | o oAb 7 o107 TR a,, a,, 2,47 T 7 T
Tex §=71-7j-7k
4. S 3 57 3.33 T 39 | OFH (2) 97 STA I W | 9T |3 x b FAefT

A0S 21
5. g

G x f= 7 xg (1)
G x § = Bx§e= ()
FRF (2) (A TNF (1) R 0 A1,
axy—0xpB=pxj—7Fx§
ax(F-p)=@-7)x5=-5x(B-¥)=5x (7P
L ax (¥ -PB)-5x (F-p) =0
qA(a - §)x (F-B)=0 |
TOGT (A ~ §) 9R (Y-P) (ST YV (ST @eIFe W7 | IR (A — §) 9K
(Y-B) coF B ST T | |

6. WIS S 38 p GIH AR 7o A A= 7 ¢ ¢ wo ISR i
AT AN FFH & x b = axE |

7. O Res FR o1 9@qRk Op= 1 +3) -7k @R GQ=51 -2 +4k =
W PQ = 0Q - OP=(1-2) +4k) - (I +3J -7K)

=47 -5+ 11k

lp"bl = JE LR 1P =162

TSI PQ TR IR oo

["4 - 11]
L9v27 9427 92 ]
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8. (TS 3

G (959 = AxDb
!éxf}l

ST 3 x b T T | OIRe1R (ST oA el e | Q2 G35 (S Fef
FFA|

lixb|=|4||b| Sind
Sin6 = “"““"Fi fofar 2w |
il o

= ENEH ; y
Bons e (5 +115-3), Sin! (i)
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GFF 4 3 (o3ET iffes e
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41 oA
42 Toe

43 epififors eiran el ofipmm e m«mem@wﬁwct
facf @ fafen Totetioaa ema

44 oifafdrs w2 3t oroifts (o (E ud @ (937 WA et
45 Enifafers cs¥rae fafon ofirmz emtet wrdiw fsifrs Swrzaett
4.6  HraCd

47 wdorm e
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41  IRA

ofra @aPoRS [EMT-04, Block-I, Unit-01, 02, 03] (o3 eftrm, wb
(G FAR o @ W@mmﬁsm:%amwﬁmﬁmmmem
@ (O3 YIRS WA TaR|

aﬁmaﬁm@ﬁammmﬁﬁﬁw%ﬁrmmmmﬂ
% TN GI](E SEABA I AR

42 Ty

% T oHGTT el (ST e o SR A (S T
@R D FETRIN @S (P TRIT FHENG Goivipelery ey wa0s A

4.3 e c3wEn didfe dFmelm ame

| 431 RN o3 whewd fFefu e

() 3 RS Rl gk @3 ave . (eBEe STIAE SR e R
(255 HIIR)

T IR A @3 e 7 I ik o-

€3 ANATE SR (SFF @ 9R b oNG
(5391 WA IR P Fefy weweadiita Soim @
8 @3l 3% 1 0-9F ANATT P9 S=ZH

ST T (RS (9FF AP (©39 b-¥
TN A AP= th, (I t T

Y o
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@2 AR e 197 Ry Mz vy weAby Som afeis 7 P-uz s=gR
(32 eT T | YoaR @ Al = Fof sy (o3 sl

B (1) @ el seraal R oo oF (o%1 Aot gA T = th.

fa =10]

33 B 19 9NFINF | x b = a x bl WINRS @ I}

WFEE (2) ¢ O Rt @ e Wi (s P @R A-aT ZAE
AT (%, ¥, 2) @ (a,, 8, 2,) &R b = (b, by, by) T (1) R FNTA (AT =Mz
T

x, %, 2) = (a, a, a,) + (b, b, b) |

WA (x ~8,, ¥ -2, 2 -a,) = t(b,, b, b)) = (tb,, th,, th))

. X—a, y—-a, z-a
b by b

o fonfes wiffSrs (a,, a,, a,) TWE RS Rt @3l swemaara sillesd @
afba @MRR fsrEet® (direction cosines) T (b, by, b)) |
(%) owa w2t R o3l SeeEde (oF7 Ty fdfu g

T 3 A e B 46 ave 7 (f6a-2) _
IR YEARH, 0-47 ANATF WY (ST b-3a

WS A 9R b | WA I AB AR
TP @ @Me 93l 7 9 wwgH (o3
0~9% ST F1 .. OA =3, OB=b,
OP= T

.. AB =b-13, AP=7-3a |

@Rg AP aR AB WA (O3 Ra2
(collinear vectors) STOAR WA s iy

AP =tAB

322

Ll

LT=-a =y

)
L F=a+yb-a)=(1-03 +1tb

1 ol

adfie [F= (1 - )@ + tb| - (2)
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WA 1 F= 58 + t]] e 3)

@AW =5 =11, 1 930 cF17 WA

(2) MR AR G (3) R AT & ey Az ©F A/ |

TR (1) $ (3) TR ANFINS @A AW

F=sd +tb wdle F-s3 +tb =0,

QU T, 3 GR b7 IR oM @t T
Cl-s+t=1-(-t)+t=0I

HSAR A, B, P % 5ot Repa swrad genie =8 s a1

TEREE (2) ¢ W@ I O R fal ot A swrwrada Jeetrs P, A, B~a3
W@Tf‘ﬁ ICERW FAE (rectangular cartesian coordinates) JUFH (X, ¥, z), Xy ¥y
2,) 9 (X, ¥ 2,)1 Q)RR AN S ~itewt T |

(% % 2) = 5(x,, ¥ 2) + 1%, ¥ 2)

. X=Xy Y=Y _ Z—Z
"‘xz—-x!l=y2—-y',”zz-z‘, B ® ;
e wnffers (4 TRl Ten 4% RS R sreraay wfiearma |

4.3.2 W% TR wusfe @idafim iR werr sl ey ¢

B

-/ v o / - A
a3

A 3 LAOB (IR wosfafi2es et OP Aot | WA 3} 3 @R b T

WFH OA €R OB W e @ (891 O T (9FF R (vector origin)
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efaRer Bofd P (1 (o8 @3l R (et 3@ @k MP Al OB T
NG| QIH OM = MP = t (4fJ)

~ OM =t3 @& MP =tb
T I OP = T AOMP @3 e
OP = OM + MP
QYA F=td +tb | F =43 + b)| (1)
«% 7o TS t-9F [T M & OP-93 Boly (@ (NG g P93 W (S
Ffa 3t TR S[oAR @R WAl LAOB (T wfiedy (837 AR |

TH 3 OP', ZAOB @Iy IRHEMET @R OP =r! M'A’ T OB ~F
TS @R @S A0 & (3fe) M e (2 1 1 OM’ = M'P' = t T °@
OM'=-ta, MP'=tb |

=t(b - 8)| - .
aﬁ‘im ZAOB @17 MR8 (631 vﬁmm

Waﬁwm(l)-nﬁ OA = 3 &R OB= bmm-OA—aamam (532 W

-~

lal a3 OB~ fits ¥33 (o33 TA| 'b{ aw\ @3 (W LAOB ¥ UBRA0T @3}
Rfrvaa A/ 3

r=f 24 all
r“‘(n“»! * ial) ““““ 2

433 afided STTRT Soctimolem o337 fdrma AR e

Tl (1) ¢ <3 ISR (@ (I8 G I SesTRNeT & @i fele I
WO Y3 AR WS SR IR

AABC fIgrem /BAC (PR SR @ AD SRemadt | A R ol @t
TE | A-aF ATF B O C R yfb3 g (099 IWFW T @ b | @A AD

p _ [Blc +|db
R (5B e T T (ict !bl) T
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@A t G R A -

_ Ibl ¢ A/
bl +d] \

- fd AD FTERIAT AW

— [He+ldp|
Rl Rl R

qUHE T e BC 9E B |
a @I [R5 g e w| B D O E

BC WS |p| : S| SIS a4

wefifew SR a?ﬁ“iﬁm
Anaa\scmwcmﬁmm\mwamcmnﬁwm AC
- A SSeE IEE!

Boiotivg (2) c&mﬁr&z—m ARG G @I AfRYes @ @ [l
AT A R AW TS Rfew w1 |

AABC fIgre” LFAC (RIUta safaved &1 AE (4 &R 29)|
A AB = ¢, BC = b oI AE "R (37 799 A

;:.-{;:,-.é.)ﬁwtaﬂ-taé
1ol |l [bllef

<

I¥-Id

_ b - [dc )
B- 1o ) |
i3 TEN BC HAeRAA 64y Gww @3 RFE wwge (oF @l BC @
€]/ b| Sttt ReT Tz ! [oaR G e BC I WR AE SETAAT (AR
YA (83| OIR E 9 BC T AB : AC SReics Ffow v
Botott (3) ¢ i Rigre Rl @ik wwomikteseR wmfE)

a Wvﬁt—'b”d uﬁ%‘mﬂ Ab-«smﬂﬁmﬁm
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43! TS AABC faeted A, B, C @@ TRmpafia A
NG AR FCACE SR (ST IUFN 1, 1, GR
5l E

TA IR BC =a, CA=b, AB =13 LA @R
weufides BC A D Re @ 3@ o D R <

br2 + cr3 |

I (533 TR o

T 3 AD TFAEAE 897 [ 43 [/™ T AD
@A (b + ¢) : a TS TBReT 3| FoIk [ R o_zH (837 T

foa-5

bg+c£
(b+c¢)
a+(b+c¢)

ar +(b+c).

_an +br +cry

a+b+c ,

@ e 2Ry (symmetry) TS @RI TR @ 1 R woi R @R
IPHIRIGT I TR AP | JOIR FANRLeFqq T |

T (4) ¢ I fIgER @ QI @I @I TEITRAGT 9] W R

- @I ARIes 57 ke A

T ¥ AABC faets A, B, C

@ R o @me (o33

I, L, Il

MM /B @R IfpfaResh
AC %3 E e (2% 3 ©ige E
R AC IS ¢ : a SIS IRFew
FE @AAE BC = a, AC = b aR
AB = ¢ 33k, E R73 SgH (o%7

cry +ar
c-a

T BE AN 849 I

W
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@ @3 7% T BE & (c — a) : b SHAAS weew 3|
- 1, e sege o3

o[

(c—a)+b

cr3 ar1+br2‘l
b+c-a

M £C @R AffRdes AB I9E IR F R ox 3@ o@ F Rm
TP (934 TW@ %ﬁlamCFwﬁmﬁw(buaﬁcwﬂmwﬁ%@

(b— )( br, —ar, ) ey

(b-a)+c
_ c;;—a;;+bg
b+c—a
=1, g ogw (o391

SR ORI TR @ LA (IR I8Red AD siwersel I R (b +.0)
a SIS ARFoe 2| -
J©AR AD, BE, CF A1l @ i |

4.4 THNfeTe (o37 Qo o 3

4.4 SR 6 (ST CFAR ot @ W@WWW Wﬂ%ﬂﬁ%ﬁ
TSR Fefa T z@E|

GRS PN T (AT TAAeEE 8o w9 7y o T

ATOE AFHT TR (FF AAPAY (R S e A |

T 09 @ (939 9 PR HA@ @I @ Ry 200 FNRA Tofw o719 7,
9% e W (skew lines) g 4R 739 (shortest distance) 29jift SEETIv®
A=
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fo 3l STl (CIEI (FEIT VR AR FYTARR 9w QI ey =1
Wtﬁ?ﬂmﬁc%mﬁmq (SR AR [efy a1 Trem)

TEEm e Sz (el LA |
441 TSGR (537 TN Fefy

) aﬁﬁ%hﬁa«aﬁwmmmamaﬁw@a
Teed g s | |

[SITSeTs SNFIE SEE (83T ANFA4]

A F 0. 28 JERY @R O-
O3 AATE amely, A~93 ST
($%2 a1 ON 25 FYSER 89T
| eE SEEe @ (@S
@3 7 P93 wEF (937
f 194 OA = a OP=F, ON
=pf @AW p =|ON| = ON @
i TE ATSET T T R
9GP (SF |

7% B e AP = i- @,
AP RN SR - W
| TR AP Tl T (SFEA
QAT R | o
e (F-E). =0 - 0 a7
P Rm @ @lve SR
& @i Piw | (1) 79 Tt Aeatd (939 AN |

(1) T 99 TS T.H=3.%

@4 4.7 = ON (S3EF T21 OA mmw\%zw
ON—~p
N O 1 Rl -] 2) ; :
@R A ANOET (93T TAFAE wfesTq w9t (normal form) |

PGS (1) ¢ I FRY O TISER N WS T Ow@ p = omm\ﬂwm
CEE RIS IS A | J— (3)
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SRS (2) ¢ WA IR F.@
= p G2 IAGHAG ANHA STHANIF
foaft s IWFW D, E, F

IFA = ai, B, 9R vk

>IN

wdfle OD=of

OE=pj 0 E

@R OF =yk @A i, J, &

LA AT A SHABIF

fof wrwa e e 3o
(o341

@@y DEF Rm foai -

e WS AR (1) W foa-8
AN TS SeT W (ai).h = p,

B))-T=p9R (¥R).A=p

f—’_&, ﬁ=-j%, v=§%

P& (3) ¢ O RFTs T sl el «@ I P R 9% (x, 7, 2)
R T (SIEI @O g (1, m, n) W O
F=xi+yj+zkdaR @i =li + mj + nk| 9w (1)WR AN e oAsT I
[x+my+nz=p |

o2 TN A wififere et AR S |

() @S RS R @ 43S elva STt STIGaTs TerT (937 wead
fdfm |

A I A e 93 0 T (937 TR |

A @ O G AMATT A RYF SgH (0FF 29K ANS(H S2Fe @ (@S 7
P-93 SR (83 0-93 ACH &1 T '

oM@ FIRA i IAFE (937 b @R T (SFF IF ANSA | SR feefy Faroefs
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qGUFE AP (939, b (34
g ¢ (o3 el e
NG L | b

@g el sSwea b ek

T-47 A IR b x T @
NS @7 o7 A | .
@Y P R e e @ |
@Re 9ot /g - AP (9% A ’
b x T-43 B3 57X A | W |
L (F - 7). (bxc)— | ey |

o)
f5@-9

(¢!

TG (1) ¢ (WEg AP,

b @R T (TR GIZ TSET A TG JOIR AP (SFF b GR T 4T TR
Aol 31 @@ oFa (9 A oAfFw SRl

T-a=sb+tc Al

] |F =3 +sb + ¢ mmm )

@A s @R t 96 CFTR A (5T AT (b x ¢) G W @9 (scalar
~ product) I T (4) W T4 “Meq T
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[a, b, b,] 0 o 1 1.(-2)
11 -1

ToAR FIETF 4o (WM IFAA|
fefa wwreata (037 AN @ (4.4.1 TR (8)-4F (10) T FNFIA (74)

0 2 |1

b=1li j K=-37+]j-2k
[

. e 7w 7@ F.(31 + § - 2k) = -8
Bargga—6. ¢ 0, Q, R, S 51 [ (At @ @e foal 7w 7)) | I 0937

AAF Q, R, S Rufrs oz (939 7U@™ B 7 5 2 O3 0Q 4R RS- 3y
TN g Ay 54

ANYF 3 0Q FAIERAAT AN LA A = t P = )
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@ RS TR ANSIA A F - 7 = (5 — 7)

e T =7 + (5 = V) - ) S
FJoAR O W FIY 717G T
(=057} |
[px(3-7) . .
p+6-7) N
p61) | 3

[4.4.5 SEREE () @ (3) R T9F 4]
Tarme—7 2 T =F, +tQ @R T =T, + tf
a3 S RSN AFEAIRIR T N 7RG T 39 1| @A s, t i (Fe 4R
T, 0, ,p oFAel T WEFW (1, -2,3) 2, 1, 1), (-2, 2, -1) &R (-3, 1, 2).
TR ¢ @A F,= -2 + 3k
S OF,=-2i+2-k
CG=2i4 4k, B =30+ ] +20)
i j ok

2 11
-3 1 2

. axpe - i-7] 4 sk

o forx Bl= VIT49+25 = V75 =543
ORI [T, - T, =31-4] + 4k
AR S W ey T 11w =@
({-5) (&" X B)

o

_(3i-4j—4K).(i-7j+5k)
- 53

[4.4.5 SEFR (3) AF O]
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3+§3_—g-20 f/l_ GEE |

THIgAT—8. : GFT 4T TART (@8 FfiT 7 e @I Il (I @ Ko
) @oF Y 7RG [ |

FAY ¢ N 34 OABCDEFG @b 43¢ 9| 9% OA =i, OC=] OE= k,
@A §, ], k o Azt o7 @ (31

E D

. ¥ OG = OB + BG

= OA + AB + BG

= OA + OC + OE g LA
=i+ j+k kA M

m\ 0G TWRE % (939 T i+ j; k o™

EM 2N 0G-a7 &9

o . ™
i+j+k B
J3

TRIF OM = OE 93 OM ~47 o7 &9 Sfers+

~6—M‘=0M.(

= OE.OM

_x i+]+k _ 1
U B V3
Ak |OE | = 1

. EM?=0OE?-OM?=1-1=2

" EM=\/% GI$ |

TAIZA9—9 3 A(4, d, -1), B(4, 2, -2) @k C(6, 4, —1) foafb g stz =131
A R 7o BC @R Bo17 o717 139 11 d-a93 IH fAefd 91|
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AL 3 GTFE BA = (0, d -2, 1)

@) BC = (2,2, 1) - [BJ=+A+4+1=3

: IBCxBA _ 0

BC ' B

oF

g3 BC x BA

i j k
2 2 1
0 d-2 1

=(4-d)i-2j+(d - 4k

L (@-dP+4+2d-47=9 (IR TS)
A Sd2-24d + 27 =0
A@d-3)(5d-9)=0

s d=32
»)

TRRAI—10 : T =13 @ TNMNN R T =1,f € T = 1,7 FENIA @
HANGE S OIF 927 TF o Faeae] ey 3911

A ¢ G TR T = t0 JARNT @R @6 o 97 TR | @Ry el
ATGHDR W G2 AR W OIR @ ATeAn & Ryl o7 9 o (P3G
TG T3 | Q7S FAGHAD 67 15 A P x 7 |

SR [l oat B x ¥ 9 ANSAT A

GUFEE O x (B x ) (SFAH 3 TOEF 89T ¥ (933 T

S oAk ANSADT I TR FO0x (B x ¥)} =0 [4.4.1 SR (2N
AR (4] | /

TwrzRa—11 3 foRf T (wF TP TUEE F.0, = p,, .0, =p, I.0,
=p, @A @, 0,, #, T PR (0F | GO @RI FAF Wf Feee |

YR ¢ ARG G Hwe] foxiba eox o19 (eFefer wrivels Joar 7, x 1,
f, x N, f,x 0, 98 (SFAefre el |
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T 3R gve e o3 Reqre (a0 I SRE (9FF T A |

.n, = p,|

TRF O (9FA@ 0, x fi, O, x A, 0,x 0,49 ART TR B @@ 3w

1

G.H, =p, &.H, =p, &

a =x(f,x [,) +y(d,x [, +z([,x aq,) (1)

IR @.h, =p, =
x{n,.(n,x 1,)} = p,
b
X~ (A

__by ___Ps
ety = [ﬁlﬁzﬁz] P27 [ﬁxﬁzﬁs]

(DT 7S x, y, z-4F T IBE ae SToaeieia AR sgH (939 el
A '
Twizge—12 3 I ANOETT (37 AP el 3w A 81+ 2] - 3k) R

8 F.2i- ] +2k) =04 F.(i+3] - 5k) + 5 =0 @ 4} AVNSER A 6917
G ' ~

T e F.21— § +2k) = 097 6/ T (FFA T 21~ | + 2k 9R F(i+3]

—5k)+5 =097 ST 7Y (ST T i+ 3] - 5k (.7 = p-9F & o )
feefa et @3 ¥t (S3EI WX AN LA

ToaR (2i- ] + 2k) x (i+ 3] - 5k) @@ =32 Fefy AerEw esi7 =9 |
@3 21— § +2k) x (i+ 3] - 5k)

=1+ 12] + 7k

[N I by

]
-1
3

DN pee)

Fefa sesl® 81+ 2 - 3k) R 3= @fbw sl 7=
(F-@Bi+2] -3k i+12f+70)=0
[4.4.1 SORTRA 1 W ANFAY (4]
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4l

o]}

=i+ 12] +7k) = Bi+ 2] - 3k) . (= i+ 12 +7K)

A F.(-i+12]+7k)=-8+24-21=-5

=i

AT.(-i+12]+7k)+5=0

Twizad—13. 3 PQRS aﬁwm%ﬁwx@ﬁaw (S3F AT
(-5,4,8),2,3,1),4 1,2 @R (6, 3, )!

P R 2r® QRS ANty 7 gFg el I3 |

T ¢ WH FH O T 1 gl

OP =-57+4] + 8k

0Q = 2i+3] +k, gr =4i+ ] +2k

A

=+ 187-8j - 12k

= 57— 10k

=i-16] + 6k

~I b x>

0Q.(OR x 05)=QRi+3] +1).(i-16] O+ 6k) = - 40
QRS FAOCA TN T [S0RA 4.4.1-99 8 7 A7)
7.[0Q x OR *+ OR X 0§ + OS x 0Q]=[0Q OR OS]
A F[Si- 10k + i~ 16] + 6k— 187+ 8 + 12k] =— 40

A F.[-12i- 8] + 8k] =- 40
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A
[ 1]

[3i-27 +2k1=-10

—-3?—234—212 _ .10

ALY s Y T

3i42-2k)_ 10 oy reae '
A r.( Nk )'"\/1*’7 (1) [T.n= p TN g™ 1 2]
oAk P R 2o (1) Teivd o7 439

— (3i+2j-2k
~Op.|2roizR

10
V17

J10 (st gy si) [Fir20-2k
=I5 {( Si 4_]+8k).( 77

_|10 _15-8-16|__49
17 V17 l 17 9

[4.4.2 SR (F) =05 [fi[=1 T e )

Trizga—14 ¢ 93 TYART W A 2 aR [t Mdfewm swmm ©%
IPEE (1, 1, 0) (1, 0, 1), (2, =1, 1)1 59 T feqa sAestasicas st fefa |

AL ¢ A ABCD 930 598 U A, B, C Rz wg= (939 IAFW

(1, 1, 0), (1, 0, 1) 4R (2, -1, 1)1 A [ D 93 A (537 (o0, B, V)
BRI T

= £(AB x AC). AD

QU AB =-(i+j)+(i+k)=-j+k

AC =i-2j+k,
AD =(a - )i+ (B - Dj+1k

- L(AD. (3B x AC)} =2
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10L~-1 b-1 v
= 0 -1 1 =
Ty o g T2

Pa-DE1+D+(PE-DA+0)+y0+1)=12
A@-D+@-D+y=12

Ja+p+y=14

FoIR D 7 A M@ e e@ x +y + z = 14,

TArzAA—15 2 GFB TYTAH Bl e AP FAFW F.i =0, F.j =0,

f.k =0 @® F.(i+]j+k) = 01 MRy firn wits wersfesba ARwad el 37
(NeTBF (T T (O3 o7 T |

AU ¢ T IR (DT @CHT SR (937 A | &7 I IO 84T (FF
0o wFe AFel (IeEs IR TN W)

=0, =03 = NE]

3l h£a=a1 < 3o, —a =430,

T (- e=a =2
a(3+J§)

%(3+«/§)(§+3+f<)

CCEIN ieela TR 7@ (F-6)° ={%(3+J§)}2
[4.4.7 SUEME (1)7 T 2]
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4.6

2
z]

(-3
-]

@ T ,
(ii) TS (ST NI Wiwerg Foi6 (Normal form) T

3 + b AT AN (©FF AT @AEA t 9B @A

e ]|

.1 =p

@A p = AR (A O GoF 7Y [hG |

4.7

AT i

oA @ (i -2 + k) 9 (3k-2]) R it o aw @ S AN
TAT=i-2] + k + tQ2k-1)
G35 Fwest JERYNN @R (1 +2] +3k)8 Qi- ] - k) 9 7% oFwA
AAGAE | O (T G0 (839 NI A

| F=(t+281 +Qt-s)] +(3t-9s)k
Gl Tee (3, -2, —1) Regafl @R (1, -2, 4), (3, 2, -5) @@ 4% oI
AAGA | (A (@ ATSEA0F FICSAY AN @ 2x + 17y + 8z + 36 = 0
(-2, 6, -6), (-3, 10, 9) &R (-5, 0, —6) 9% foaf RS @FH IO T
fefa e
[ 7.21-j -2k)=2]
G @ (2, 2, 2), (3, 1, 1) 8 (6, —4, —6) s Fwerera FIshw N @
Xx+2y-z=4
@6 TR (7, -3, 4) ¢ (2, -1, 1) Rt | «3fo Awer s_Fe o
T (3,0,1) (4 -1,2) @R (2, 1, -3) | (RN @ @ TR GR @ TSGR
(RME SR (839 TR (5, -2, 3) |
(i2j+k) e Bk —27) 92 4f R FKRIIIN HFARAT (O3 TNF7et el
% | : | ,
A @ FRY 8 4] 9R 21 + k) R wweew @ A’ @ fge
(= I O SR (BT A+ (67 - 10§ + 3k) |
@A @ (6, -4, 4), (0, 0, 4) RYAEI WEEF IR (-1, -2, -3) 8

(1, 2, -5) s METES FTARAE @ e @ @ O S=FH (39 @
(0, 0, —4) |
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10.

11

12.

13.

14.

15.

16.

17.

A @ F=a+t(b+T)dR T = b +t(C + a) 92 76 FF=@A @ Fre
(2 I O S (93T (A + b + ¢€) |

4 TR F= 3 + sb QR T = a' +tb ¥ Y JIIEHIAR INSAT | (7R
@ AT ANFA TR f.{(al_a)x‘b}%[a a'b]
Wmféa+t(5x6)aa:f=6+ s(c x a) 93 9 TRl @

T AW a.¢ = b.C W @AW 7, b,¢c & foald ommeled (o331 (rdl
@ W 9ol @ I o @ e wwge (939 29

- 1

Ir=+——7=—7
[5b6]

F=a+td @R T =b+ sp B0 oy T N AN 7319

A Fe @A 3 =61 +2j +2k, b=—4i-k — k, a= i-2j+2k

R P =3i-2] -2k. [5G 9 &3]

(- 14, 8,6)8 (- 11, 4, 1) Reponf Fe1@dt @k (3, 5, 5) @ (6, 11, 8) Repand

{(6.3) (bxT)+(@b) (Txa)+(ac)(axb)}

STl q5R T Y T %«ﬂ‘w&.@ o

F=0+tp R T =¥ + 55 F@ 467 507 @9 m-«93 IRy [
T @A 0 =(1,2,3), =234, 7 =(m3, 4R35 =04 5)
m-937 (@I AT & TR 90 ATl 332

(&2 -K\:F-él k=2]

A, B, C, D 5126 g s=gw (O3 TUTH (-1, 2, -3), (16, 6, 4), (1, -1, 3)
aR (4, 9, 7)1 AB @& CD a4t 4foa 7wy vag fefa a1
[Cs 7 @3]

7% AN (OFF AN WAFH F = T, +t&, T = T, +tP, QI t &I

R OR T, O, T, B (SFAeRE g IUFW (1, 4, 5), (2, 1, 2), (2, 8,
11) @R (-1, 3, 4) | (AN @ SR 95 AT |

aofs Twes (2, 3, 1) Rl @R 30— 4j+ 7k) 93 (SFET 8T AH |
seaba (O3 ANF B a1 (83 .3 1-4] +7k) +13=0]
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18.

19.

20.

21.
22.

23.

24.

25.

26.

27.

A 9 B %6 73 S (937 IUWSFW (3, 1, 2) ¥R (1, -2, —4) | (T @ B

RegaI) oe AB (S3ET 697 &7¥ Ol SIS S A
2x + 3y +6z+28=01

F.21+3] - k) = 9 IO WX T% o f6aa cefwort ey w1
[Be %,3,-9] |
CRM @ T.20+3]j+k) =7 @R T.(31-2] + 5k) = 5 9% e 4o vgaSt

-1 5
¥4 g1 Cos ————————mm

[Frest vfow 19 (o379 offi cFee v Fre @)
o @ o1&l [/ (0, -1, -1), (4, 5, 1), (3, 9, 4) GR (4, 4, 4) AT

RN @ (2143 j-k) R - F.(41-3]+k) = 18 €3 TSR 8917 & 79
20

LG J2—6 UER| |

GRIN @ (i—] +3k)aR3(i+] + k) R ald 7.51 +2) -7k)+9=0

R TAGE S AT AR qefe Ao [eide e oxfgs |

(RIF @ F(b+C) =0, T(C + a) =09 F.(a + b) = 0 ¥ 5oet T

ATATIT Tl 79| '

T.30- j+ k) =19 F.(i+4]-2k) = 2 @3 “wee 4f6 @ TR TR

(W A (1] IR @oAg o1% owee ((+ 2]- k) R o oim @ @

ISR AP TR (- 25+ 7j+ 13k) +1 =0 |

f.(i+3]-k)=0 @& 1.(j+ 2k) = 0 7wew 46 @ SRR AW &K I

| GRR ARSI @R (2, 1, 1) e AveETE (eFd WHeRd 2

f.(i+ 97+ 11k) = 0 oA

[@ Teeod FRFd T i+ 3j+ k) + AT.(j+ 2k) = 0]

F=3+th ¥ RN 7S F.5 = q @3 TOER ST 77| (A @ 4
ANSEI AP YA [F -8 b 8] =0

(319 ¢ 4.4.1 S (F) TS (4) R ANTY @YF | TAGAH b aR § (SFF
TSI @3 e M A (37 S=gW (o%d a) e 3]
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28.

29.

30.

31

32.

33.
34,

35.

a3 e R A-97 SN (SF7 T o | 96 RN {7 P97 oEH
CHERG I

(@) W (F - ®).o =0 W AW @ P, A Foiflt @R OA-9F 89T 7% TS
PR @A O ZeTl ol | »

(i) I |T - 3| = 3 WS @I P R @I (IFT €27 IR I & &
A 9 FAE 3 933 |

PQRS @3 vgwes - AfRepafem e IWFEE (1, 0, -2), (-1, 1, 0),
(2, -1, 1) @ (0, 3, 1). P g0 QRS FISG1A SoF &Y 1AG T %1 |

[ & ,/11’12‘ 9T

N @ (2, 1, 2) 8 (3, -1, 4) Regsid sieeaifBa (6, 4, 4) (AP o7 799 3
@

O =N @3 TR AP TR 0-93 AATF A, B, C 73 ogH
(3 INTFW (3, -2, 1), (1, 3, 4) @R (2, 1, -2) ¥ A 75 7rs OBC
TSR €T X Y 3 O35 TA|

O o2 sesies P, Q, R ot Repa ooy (937 I 3, b @R T (W
@ QR FFEIA (UF P-9F 77 7AY T

ExE+ExE+Exq
[b-3)
0 Rz e et @i RS (e P Rers (2 6| OP FeT@ad

8o Q ¥l T (rew &l OP : oczmaasﬁ?ﬁ@wvnmwmq
g AR o1 GIH (NEF A

f.mj +nk)=0, F.nk +/1)=0, F.¢{ +m}) =04k F.(i+ m] +nf<)=

 p 9% SR AT B STF FYIAEI WL (A Rl Q|

3lmn
X2+ y? + 22 = 42 G (NI G ~fFes FANCHIN STHd Z© a, b, ¢
it Beow TG (RN @ 512—+5152—+612—=-(§1-2-

[SI‘Z'T Wﬁmﬂ%@rn—pml—% %:a.—&:b .__}f)___:c]
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3% — 05 : (O TI AT (IL(WI)

SToe
51 — eRgIAl
5.2 — Twmy

5.3 — el cegaa e |

5.4 — efelmim e e

5.5 — ffRyTwrzad

5.6 — ﬁ%ﬁmw@mamwﬁﬁwm
57 — wated

5.8 — eIT e

EMT 04 (B 1 & 2)—12 . 177



5.1 ST :

oI (e X SsE Gaeits (Unit— 01, 02, 03) (o3a Rty eftmmafem Reife siEs
AR | 42 efFmefem eniifers et (93 - 04 o) e It SIEse! TER | 93 G3Fore
RN (STRI A TH0F Rfe aizen rexn Tt

I wif <9, 39, ST, Je Repifn (o3 aif# | STear W] AfiefE wey (oFt fifew
efFmef awe TA| |

52 Sme:

5.3 e PSR (oS0 Srel (IRIGA QTR | 17 G0 & (ST Y790 (08 TR
R SR G (3 HFCE TEeA I3 A1 I @ WAT (SFF O WEAG 33 @R
aRTt G SR 31 Rt Rifen Sosions cogamet e i | 5.4 Sieqoatr sfeRwtd (o3
fRfen efdFam et WWIQQWWWNG sfeRmin oF1 grir [eiie
Twizad et T |

53 RfoRWE o3 ot :

BT 3 are ek @ o wiNre = Ay 3T Rt syal wits et
7 |

53.1 INGR UG (53T 413l (Force and Bound Vector) :—

St S <o G 7 @ fres RS aif 26T «9ib (oFT 9191 TE AP T AT
(ST R ST {7 IS 172 9FF (EMT-04, Block — L, unit — onqwc@%‘m
g oreT Witz | 758 IR org @3 [ei Ay itz

T 37 BA 3373 (B T© A e 31197) Fmﬁ%aﬁmm Aﬁm
feFaiiet | 2w 97 BoiR @ g C-(® BA- 3 I91e
DC 3133 _F-937 i« ¢ e [f¥e g fE
TR A e fFaiiet F-aceTs sgey 71 319 46
09 I TR G R N | STSAR AN (I IR
aq ffen fReyrs fern e s @ e RIS
TN TIGE T | o9 & (S (free vector)
Il <= (SFIF (LA TSI I A |

<Pl (ST SR o7 Ret et TR o T | Rl
CIRY 3 (ST T (9F2 Bl T (G0 RO (@1 oA w1m) |
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532

5.3.3.

- Gl 61 G RS 0-( T |

G WA IS TR (@ ({2 IAIT 09 (O30 o 5!
(i3 (@ IR A 8 7 39 @Y (@ w3 T

o T @S AN (53 : 2) 1 9T IETT A @eret _ /B
{7 (Principle of transmissibility) 36 | 27 B0 xx’ (@ E
IAT AB S A B’ (SIF T I A A ql Al
TSI AB @R A’ T @ Sl RRE 7| FA B
50933 (Force vector) : A

G e 71 IR | TSGR IET I, 98 (O @A ARI |~ foa -2

e {Farfie] ©f ava SR | 93 G2 26 ICETF I @ T [RFNE @ @iv (o330
(53T TN W

I51-(SFF T ANHT QA A1 I T | TG AF6 I LTI FATS 30E O I
T (932 GR @0 @ Refre fFaie ©f wimre 3|

Wﬁ“ﬁﬁr I &4 99 : (Resultant of concurrent forces) :

TA S F,, Fy» Fy5 Fy covvvveneennne.

iR wifd «sg Rere e g @&
ASFRRE 3G G B | T84T F, 4R F,
A #% I T F,9R F, F-(0IEA @ :3
(33 (QATFH QR ¥F2 [T 0-(%

\Fl
/

et | St (F, + F, ) 9% F, wmmaﬁwm@ﬁ?ﬂgwﬁ

(F, +F,)+F, =F, +F, + F, 948 O e feaiia | a@eia gaifdzam
I AT G JIYI A NI O RS TG F|, F, L F, Fy evrvvrvrrvrreeneen
Terafer =i 351 2@ O Reqes frmdliet @6 <51 T (F, + F, + oo JRCEREIE
YOG R ARG LAMMA AR R = F, + F, + F, cocrnrrerrrrrs = YF, i

R = O (%0 (539) T 900 f 01981 (Equilbrium of forces) SMT% IS LA |
% (539 R #1-CoBael (191 SR R -(F (SH T2 4 QI &P 41

Rl F NN N— AA, IWEIAA, =F,, A,A, =F, ., A,A, = F,,
................ ALAL, = F, TAARIET-(SINE A A,,, 7 3 39 A7
FAF, +F, + F; v + F,



. 334,

= AA, TAA, tAA, ta

= AnAn+l (ﬁTﬂ’_“)

Te9I R = A A, |

AAA, ... A, TS (ST TG

(Vector polygon) <1123 |

e AR AFE R = A\A,,, =0 A

A | AURCE (OFF I2geiv @I TR T=gw ! ﬁzlw A,

2R (Complete Polygon) |

R:w: (1) (o3 2GR AR ARIEGRF-(8FF R = A A, ,, Az =i
= @ fFrs IaefE feadis, e Rege fFaife z@)

(2) (537 ITZHD G ST A6 AP A | TN AT 2 (937 I2ges

GG AASE YT |
i@ Sotelwg : (Lami’s theorem)

@ 393 @3 e fraiia foalb e AsuREm AR e Aaean R O
&fSfb T3 W o1 1315 AR TGS (IR ARG (sine) 0K TS A

emid - A 7 foafd @ F ), F,,

F, (F19- 8 77 938 frqre f@aidfier g

AR SR | TOAR QT sl 4+
CHEECH

afic R=F,+F,+F, =0
- Fy =-F -F, 7 T foib
Aefeis A | YOI IF-(oFSH 7
oife (oFa TeyEf ¢l T fage |
TAI A A A e A A, = F,,
AAy =F,, AjA[ = Fy

AlA, AjrAs

Az

Sin ZA,A,A,  SinZA,A,A,
180

" Sin ZA,A,A,



AlA, — ArA, _ AzA,

T Sin(n-ZA;)  Sin(m-ZA,)  Sin(n-ZA,)
ml 0 |F] ||
—_A_ = A~ A
Sin(F, , F;)  Sin(; ,F)  Sin(F, , Fy)
TSR TR Bosig enfae =&t

ﬁwémm:maﬁa , b, ¢ T IVNEW ﬁ,ﬁ,ﬁjwmﬁ@awm|
F-|fls. B= Rl R- R
AR FTfem ARe oU-039 ok 9ol AT AT |

ERE AR B
IF,l(axa)y+ |F, [(a xb)+ |F, |@x¢e)=0

A |F (3 xb)=|F | (cx7)

Bl _ R
lex 3 ~ lax Bl

_ |F] |F |

S (1) R ANSA bwmawwvn\emm‘gx E‘ = ]5x BI




54 fefw co3m 2w :

54.1: <ieAfes s (Relative Velocity)
(F) A =g -

735 SR R (@Five @ T ©ItMa oI TAFE A8 B {7 | 7= [ (33)
O-9A AATF A 8 B @ o4 (033 IAFH

B
OA 9% OB (®%1| |
@3 AB (S A RHR AACS B-93 ORZH -

— o) >
(ST I QW 19O AB (I A-GF ANATH B-9F A
AR SRR (O399 | Ba:6

(A) el sifSraet
A-GTAATE B-9F WA sifSr3s I B-aq i (ST -] (time-rate) |

(M) T : A-93 ANATE B-93 ST (537 TR B-7 6137 @ A9 R0 (937
Rcatsree @A @it 777 R ANATF A 8 B-a3 sifStRe &t SR |

ol I WP
A-GF AATE B-93 Sife36!

= AB-93v NI QT [6me[R]
= (OB - OA)-49 1 g9 [ O R ey ]

=  OB-93 AW YT — OA -93 I Y
=  B-93 9w (939 -9 Sio@S (39 :

= 3 -1

54.2: el AIYS S oAfae fefy

Tt T I @I W FH IR e
@ & I 7R AEe FIEF AR 27 I I @
T SO Seial R ST gereet |

W I F 39 o o v 9@ 1 o3 A
d1 F % d (S5 oIS (@1 0 T - a7
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I Afe

I

|E] [d] coso
= F.q | TomRafb @3 ezt a1

TPEE - (1): I d @R F ATAFI RN ATI WOX@ F .d = O I | 0%
e i Alfte g |
TS - (2) 1 G RO GRS F, Fy 5 Fy s covvvveeen F, e e a

o7 79 (37 d T G T SAfFmiel 7R IehE ak-we (oF 93 [Refor
A9 (OFE@IT FEIT vdwd wefle  FIET oI =

F,.d+F, d+F;.d+F,.d+F, .d

@AT  F=(F + F, + F; ¥ +F)

2
4

54.3:8%F:
@) @3 g g viftfues @l @ ams:
T 3R 0 @3 B3 [/ F 391 P Rre &g@ 2=l | 0«3
SAHACF P-93 SR (3234 T 1909k P Ry F-aafaw

@A w_AfFS| O-R+3 5ififes F I @ m @b (oF
AMGR ™ = FXF!

0 7 qR F-97 fFaaa @ e RkiFs m (39 G

SER CAT T I
m YR F AT 9| 59:8
m.F =0 (%7 e39)
@ |m| = |F xF
= |t | | F| Sin£OPN
= || |¥|sin6
= |F| OPSin®
= |F|oN
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@A ON = O 7 20 F =T {Faicaiz esig @19
| 1 | et @ o

SRS — (1) : W IBRYT I F|, F, » covvvvrnens F, <= Reqps femde 2 o
T gva gz BIfRCS 3o Faes S (Ioiee St wifd 0T SNCPR A A |

m = TXF

]
"t
X
~
e
i
~
ey
~
ol
"1l
[—]

= TXF, +T*xF, +TXF, +.er. +F x

[ @ibenRem-93 S | (Varignon’s theorem)

TET -2 F 63 93 P {793 S8t 8oitd (i s 1|
@Axﬂﬁ(Bﬁ?ﬁﬁ F 313 fE@a@aim Song (redl == 1

OBX?=(6&+K§)XF
= 0A x F + AB x ’ ‘
% AB x F = O @A@Y AR YR F 938 IR O1fZS |

6§x§=6XxF

JoAR O @ oififie F IR ale F 93 fraimdn eo @ @8 {3 o @98
A

F{f*ﬁ»m ST W%Wﬂm

Bzt ~1: F, 9% F, W@ R | F, 9ge 8 R Oox e @@ @R F, FOR-
mmﬁrWF itz oix Rois i | -9

i

T 60° (RIS | R -9 MCRAGATE F, . R
A T, ~qa i fef o | Joo
= 6
F
T — A 1R ] e i e 2 .
Tty s 919N 9P (9FA 1 O F, = | T W
51T, R=IFIT fba:9
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F, =|F, | Cos(90°+60°) + | F, | Sin (90°+60°)
——lﬁ

= -RITR

@A@RER, F, 9RF, WAGHAITSM R =F, + F,

R[P= |F[P- || i+ [F]

| CY IR | — )

a |F| - |F| £ =0 . [F]=L[F
Rl = %] 4= 2[R| = 5 [R]
Rl=2[R.

Talzgd ~2 P, Q, R Fufer O Rgre Rivw firs femiier qak sty wiitg | 436t s7etealt
e fonioa frafiet (it oo IWTEw A, B, C AT (=7 (3 | 2909 % (@
7| |5l |7
0A OB  0OC

T — THFH P = x 0A, Q =y OB, R

= Z OC wvvererenn. (i) @A x, y, z [0 @117
@Y 351 ot a2 Repre fFamifier @3k g

A XOA+yOB+z0C = O ..o, (i)
A, B, C Toaf5 7 el 2831w (ji)-a9 @7
foniba cateferst %7 e i & 10

x+ty+z = O

Iﬁf + I—Q—l + lﬁ' - 0 HOENSEISRERIGE
OA OB = OC
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Tazad -3 WA A P, ¢ P, b I AR 3@ WA I
(P2 + P2 + 2P,. P, .cos0)2 | (RN o1 b formt et o wag Y ovt @

TAIR T GR 1 7 AR A 93T (I [ 4y
@A P, -43 T Wi oF9 Wi P,

>
1J

p, =Ip | =p7 [lP |=p

P, = |P, | Cos6T +|P, | Sin0 ™ i

= p,Cos®T + p,Sin6J
| (17, | =p,] Ba:11
M R (ST O 1% W (PFAWOR@ R = P, + P,
=p,T +p,CosOT +p, Sin0 T
=(pl+p2Cose)?+pZSin?

|R| = y(p, +p; Cos6)” + P Sin? 0

= b2 +p2 +2p, p, CosO

o L A RElALA e

5.6 ORWIN oTTR e TR Tizae TR -

TIRAL 1. A7 &3S ABRAXT +y] O3 B-97 &5 @A uT +v] T A-
Q3 ANATF B-93 sif6r3st el 340

FYHA : B
-
AB =A - 9 JTF B-93 Sifo@s I A
JO— hH A
OA = X1+Y])
—— A A / N >
OB = ul+v]} o) sy
AB = T +v]) | 5a:12

= (u+x) 1 0=(v-y)]
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BRIAY 2. AT SR SIS0 AATE (TR SO@A 3T + 57 R &t siferast
AT AR NATE T — T 1 7RI S0 MATT (o1 sifsast fefr e |

} aw T 22w o7 6 Ban fare v 1 R sifeast ce3a
T : T ARA St = w

e @t = ©
@R AfeERT = B

TG GRS (€37 AR AMRORMATE = 5T = 1w 6)
S T S9! (O37 SETa AR AATE = B = 31457 oo, (i)

oK G o7t (39 R TN
SRR = B -0 S
' A 4
= (®-5)+(D-1) >
A A 0 >—E
= 31+5H+(1-1) 4
= 4%+43 - B
- P s s = 16+ 16 = 442 R ofs vom
- @R AT i T 3t o F MiFa X 6 (I T A
4 I
=—- =1 = tan—
tan 0 y tan4
0= - 450
=, =4

Twgad 3. 93 e ofS i 6 iR @t S g g Ay ey e fas
S GIPTCR (1Y T | Wi siferast e Tt a1 Tea-ojd T 2o Wbt (1 23 |

mmmﬁa«w%ﬁcﬁa@m |
TN : TS | — | 2N FNFH ofF 3R @i 6 Rt/ Aol (95|
TR AT 2 SO (1 — J ITewE) EM (x4 +y)) @RI x, y 46 cFend |
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LG

RIie

TR JEHA ANATE I SS9 A IP 9] N
Ffeba sifstaesa wifd aifocast

= &i+yDO-] [SfeaaRmaN==1]

= (x-Di+yi 45
W< ~> E
mmmmmﬁmmmml !
ﬁ%ﬂl@ﬁ-—a]
x=D1+yJ=-a] | | Y
x-1=0,y=-a . x=1 Bq:14

o 1 e o siferast fage s adie - 27 o I3 Afee e I sfSwrsR
R SR (eF T3

®i+yH-21 = x-2)1+y]
TG W T, (T Y - Te - o e (e Rrm) . af R z@ - b (T +T)
[0 =45°, Tea-+{4 Tice o (oF 7t | +] ]

x-2)1+yl=-b(1+])
x—2 =-b, y=-Db
x=2-b,y=-b
—1aﬁmb—1 ny=-1

TSR IR 4TS ST (037 = X1+yJ =4-3

@AT= f1+1 = 2
G3R 7% A e A 45° (@A T |

4 @B F = 41 -37 + 2k awen v@ o3 ot 93 swErmaE e
(3,2, - 1) (U= (2, -1, 4) RTCS 74 W | § IR T© I ARt fRefy w41

GUEMRI =g = QT -7 -48) -7 +27-R) = (-T-37 -5K)

F =47 - 37 + 2%
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<

FEIN = F. ¢
= @47 -37 +2R).(-T-37+58)
= _4+9+10 = 15 T GTF | |

TaEd s @B ImemuB @ @i +7 + 2k)e (31 + 7 - &) e v il
(4 +27 + 3%) Reze (51 + 47 - &) Rpps e =

Ferafer 7t (95 FoRIRE Al e a1
ST R EF, = 41+ -3%
F, = 3i+7-%

= 41 +] -30)+eT+T-B)

= 7% +27 -4k
A g= (5T +47 - K)-(T+27 +3%)
=47 +27 -4% |
fefagesd =R . d |
- (77 +27 +4%). @7 +27 -4%)
= 28+4+16 '
= 43O

Twgd 6 15 G3d 3 36 @3 S e T s (1, 1, 1) R TS (2, 1, 3)

fre gsiie o 1 IEE fem @ T+ 27 + 2R (o9 T o[ T 7R
Fo ARt fRefz 3|

o TOTF2Re2
s (T +27 +2K) 036 e o7 T 4 a

TT R 42
- 3
- . o
, — (T+2)+2R)
ToAR I (0% F, = 15.(————»3——)
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- 5T +27 +2B)

CgfaEd g = QT+ T +3R) = (P +T + B)

el ol = F-d

= 5(T+27 +28) (T +28)

= 54+ 20
= 25 I GTD|
Twigad 7. @l 951 F (4,2, 1) 93 & A (5, 2, 4)~a7 Wy faew am |
B (3, -1, 3) @ vififacss F s s Refa o)
AT - - i 1,1,k s eskam @ @ (o3 T iR B R
HAITATF A g3 S13g (037 @l
T= BA = OA~ OB
@IE ga = S1+27 +4k
OB = 31-7+3%
;o= s+l +aky - (31-T+3%) —

= 2%+30+%, F= 4i+21+%
ToaR e ams &1l T x F

I

qui
b-‘h-‘m
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Tiraa 8 (21 - 27 + 2%k ) R e 15 @It @ @ 1 - 27 + 2k @@
o3 s Rt w1 (1 + 1 + & ) R vifdfice <afba o s a1

T W A R o oge =21 - 20 + BOLY)

2% F 91 (o3 i = 15 93 F aeea Tt it (1 -

27 +2% )97 iz =iz |

qoIR F- @3 fFaadn s 933 (%3 30
A A A A A A ’
i_27 4ok (1-2J+2k)

Jl+4+4 3

' ,; 3\ ,]\( fog:16
— -24+2
F=15. (-—~———~—-—»)=5(i*-—23*+212)

3
TR BRFeREA ®3 = 1+7+k = OB
B R MACE A e o (937 = T

r =BA=(0A - OB)

(21-27+2k) - (P+7+ )
?T-37+R

Fefams =  xF

?I7 K
- I =3 1) o 27 - 57 5%
5 -10 10

5.7 AR :

() “URESAANTR (Lami’s Theorem) sifafs il ﬂaﬂ‘
Rl & Fy

=) T A" A
- Sin {F, F, Sin(F3 FI) Sin(Fl Fz)‘
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—> - .
() %9 F 36N IAITEAIGIRA (837 d 9R F € d I NGIS I 0
, -
ARz | F | |T] coso=T7.8

i) @I I
._.)
|zl =1F|oN

..9
RAIWON=0R™ (I F I fFaRAT Coa a9

5.8

FEOHE I :

IS

21

31

4

51

61

71

81

T Reqre gifte @l s esm R a1+ k-21), (k+ 1-20), (1+T-2%)
o T | SRR oA = e T [8: R =0]

73 ARMIET n OA ¥R n OB TR &P A (51T (AN (T OO &fd I T
(m+n) OR @A R AB & m : n TS Re@ I GR O T 36 [/ |

ABCD 5T$Ts AB 3% AD 397 ARFre @32 CD @ CB 3917 C rs fmamia |
ORI (1 % 31 (03B A4 LM, L 4R M I AC @ BD -9 94|

ABCDEF «f5 7785 50w (regular hexagon) | 5% % AB , AC , AD , AE 6 AF

A R fFmiie | R @ o afd I TR 6 A0, @A O Rl =t qog e
S |

ABCDE @30 %% (8 (pentagon) AB , AE, BC,DC, ED 8 AC 3=af oofb
Rers feratie | (e @ eI i I 7@ 3 AC |

D, E, F 49 ABC fagte@ BC, CA'8 AB-4% W37 | 414 550 OA , OB 9%
OC 39/ OD , OF 9 OF Jerefaa sy 1 O 76 ABC Awets wafye |

@3 IR 6o (51 +27 + k) 9 (21-7 -3% ) S 7= agE T wR @A T

wr%qaﬁqm(mu-n)ﬁwwnmmmmﬁawmmﬂﬁw
A 35 G |

G TRem 27 +37 - k) e (31 -7-5B) R @ ege wBA(, 3,
2) R OB (4, 5, —1) RS 7 T | (FAIN (@ @ T arat Foaica Afist o3
7 43 | -
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91 6,7,2 *iCren fomf 751 IAFW (6, 2, 3), (3, -2, 6), (2, -3, ~6) (OF IR fFqrer |
G2 f&afS 767 9o FTS aq@icaavﬂ%(z,—l,-3) R e (5, -1, 1) e s am|

ORI (3 @ TSR AR FORIR AR R 533 3G - oM, 34 WA 4
155

101 <= c@@a’(% 27 + k) @3 g 31+ 47 - &) Faw Rl 23+ 7 - 3%)
R wiffies @ <eroa @ o (- T - &) 7

1 1599@a a3 (1-27 +2%) s wra 21-27 +2%) Rege fmndan (3+ 1
+ k) Rz vifafs @ <=l ams Pefa s

[ -20%-57 +5%]
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a5 6 U (93099 (Carone q| S

(Vector Differentiation)

6.1
6.2
6.3

6.4

6.5

6.6
6.7

6.8
6.9

6.10
6.11
6.12

TR

Tt

]

CEERGRE

(39 T e 1 At @ Agey

6.4.1 it Fraws 2oem ooty @ efiet
6.4.2 Aw) faawe Ifdom Botowmy

(SHLAF ST

6.5.1 TETUTTIN FIOMTTA RS MGEEH 7w
(ST IITHT IS I

6.7.1 I (ST wamwe NpE w6 g oo
RpATE - 1

CSIRI WA ST

offer csfieften e

6.9.1 <@el, TR Topfea =y @A
AT - 2

LiEl

Ty e

TR (TIT W)
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6.1 oRF

02 OIS AR (TR TROW, TR s, siwer cofireite Qeonfw fan facy wrmeen
=R G R TR B, e, efiveie e e Riss «f e s g
(G T (STI TN CFRAE WA wpzotend Ranefs Ruras 231 o | w00 anA
B, Rrnef® frg 9 o et ey et weems +33)

#PToTE (SRATSHE T SICHM (Instantaneous) ARIEET A1 % OrRA e
foma wmfifs, sfefm, el s el (Eleetromagnetic theory) onfi snfafes
AR (eFR  ceRferen T e STe Tk ofArey SR THER MU W SRAET
s e aefieny eFe cirebe s g e @ O T 3|

6.2 Ty

4% 935 A1y T WA

(ST TR (TATT) TFEF L7 FIE A

(SFT TR S, ARzt 93 [Jfew af ot T30 smes
(ST TR (CfAreren (W) i@ ¢ O oz [RYS TS 1
(ST IR e srars IR e e

cRrerer Wi omms (TS AREA, 93 IAINRT ~0fF, 7Y, 357, 39,
T (ST NIRTY I IATT AT |

6.3 (=37 TN (Vector function)

a2 A t 935 R AR (Scalar variable) w3 7 93 (%7 W) 9% cgoIR pEfa
t 93 ¥ fdifie IR T P WG (Interval) [ab] (W e ¢ 97 el WEw

T ot e @3 ToAd (e T oar TR I e T Altent I O 7t oA (8
T 3 T

AHRTSA AR 7 = F (1) G2 WA oo 3301 T | W afv fawnfas oo fn- e

X, Y€ Z JARA OIS (SFF L AT [,] 8 T OW f (1)-(F T& Wway I
e Rerem 3 v

T=£,(1) T+, +(Dk
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% TRE 4IM (ST TR &MY A | @A £, (1), £, (1) € f,(t) TR o=
- CFER TeW, 7,5,k 9efd 1w ez (o371

Birgad : @1 I fanfas et wR¥e @ W@ (Curve) B2 o 7 P a3 i
£2f5 e T R (£, (¢), £, (1), £, (1)) | O @ Rega oM (%7 (Position vec-
tor) T -(3

(1) = f£,(t) i +£,(t) J+F,()k

TR G T 1 QT t 9 o5 (Parameter) €@ £, f, @ f, GO TR FoAD -7,
GoR FreeRi | P03 T (x,y,2) B x = £,(f), y=£,(f) z=£,(f)

T34, f(t):acost-i--}-bsint}a}-o]: T xy -S& &ﬁ@m (S37 FAFIe, 7 AT

X ?
ikl ~+Z—;=1, z=0 |
y- b’

FRAYP -G TAE x,y,z LA x = acost, y=b.sint, z=0

(CFR oS IA REY e M1 @W o33 F W u,v,w ol gwfis e
T Sl ZW, O F -3 WAl IBER (TFT R I |

6.4 (937 TIGGE NG 1 AN @ AGSS (Limit and
Continuity of a vector function)

we@ ;AW 93D eFT 7 AT 9 T 33 @ (IO AYA) G A
£-93 7 I ¢ 97 Ty FRETNA W 03B e WA § AeT T, WS

[?(t)—?|<e T | t-t,|< 5

TW; A ¢ (FER A SR ¢, W AR gew T 7 W W f(f) a7
A R Mg lim Fy =7

GEEE BoAIE AR a3 I3 3|

TAIG AW I 7 = f(t,) TW-BQ £(t)-F t = t, TATS F€S (Continuous) T T |

196



6.4.1 =t Rame +Rorm Totoiivr @ 2ot (Some theorems on limit)
(A) W F(t) =) T+E,() J+E() K, T=£7+6,]+2,K
aR imfn=7 @, @
Mm=g, M@=, M@=, Stm fedoame T
(B) T F(1) 9 F(t) CSFA TRHA AHA T
Imin=7 e lmgm=m =
T (i) r“_.'ﬁ [f()*E()]=F+m
(i0) fim [F(t) B(t)] = 2.5
(iii) lim [F(1).8()] = Ixm
(C) T T T (1) TR (STF TR F(t) 97 T
hm g(t)=a @x limfry=7 =
o (i) lim [(1)F(t)] = al
(ii) lim [£(t)}=[7]
ot 3 VARG ToAAw] PF R GIOA oW A FFRIO WD 39 T,

ol PRy T ARFE ToAAmelia emlg Aaws TR IS NI |
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ToAAMT (A) 97 @It 3 QARG M Fey =7, W e (0 R
~ l’f"(t-)—?' <e, T |t-t,|< 8
wfie l{f‘(t)i+f3(t)j+f,(t)i}-{ b i+gi+ 0k} |< e TR 1-t,] < 8

e

{fl_ (t)—-e‘}T+{f2(t)—1.’2}}+{f3(t)-e3}f<|<e I |t-t,| < 8.

wdie | f,()-¢, | < g,

B ~4] <e [fi()-6] <& W@ 1=t | < 8.
[ PR of Sod Al o=tz e 39 4, b, ¢ O
|i|<|a+b+c||b|<|a+b+e]|e|<|a+b+c| =
@A a={f()-¢}i, b={f,(0-6}].|¢|={HM® -6}k T ]
Mmeam=e6. IMam=6, MLm=,

Ty : Wi A (€I F-9F ), f,,f, Tl Wt w2 (e A

Takaaf (.0, ¢0,) TR 4R TAmOR Do AT SR ANREE AT Gotetr
e e iRy

BAetray () ()93 @A : F=f T+f, j+6,k, =g, 1+ g,k +g,k

4

i
(RS §

E,
f,

i
\
-1
X
[6,3]
il
]
gl

: = (fg,-f8)1 + (fg-f8)] +(fig,-f.g)k
g & 8;

!LT[(?XQ) = }LT .{(f2 B~ 383):;'*'({381"{1 g:)]"'(fu g —f 8,) k)

(6,m, =8, m) i+ (€ym,~8m)]j+ (£ m,~-2m)k

Pxm  (BoME B @R WA fi=mi+m,)+mk)
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6.4.2 Fe] fFama S $ooivy (Some theorems on Continuity)

6.4.1 TR TAAM] 4-(8 I 7= (1,) 9N m=F(t,) T T W F ()€ g(1)
TR t=1,-(3 VS W, TR (i), (i) @ (jii) TN 2 IW 7% 7S (ST FRNAS
e, faemiste, (@R 8T (Dot product), (S39 Q9T (Vector product) 43 FR%1%
t=t,-(T €Y TJ|

WA 3R R FoAAM -6 T a = (1,) 9K F=F(t,) T OW@ TN W 4B

WY (SFF FAE 17 I TS @R T i o0t 2 @ SIgA @ oA 1= (1,)-0C
97 AwT (eI T T

BHIZAY : ORI @ F = F(t) = (1-2)T +3 -tk (0T T t=2-(0 7wS|
e | £~ F2)|=| (t-2)7 +3] - k- 3j~20)| = |t~ 2)( - B
= lt—Z”?-—EI =lt—2| V2

l?(t)—?(2)|<e=>ﬁ |t—2}<r:|t—2| < :/%—zﬁ (4f3) |

TSI TR efTe 2 £=2-(F f(1) T

6.5 (3T WaF (Derivative of a Vector)

AL : GFARL T = F () 9D (ST T, 74 t I R v | 107 e 3w
t+At-93 T W 7 97 AT IW FrAT WEW

f6a 6.1
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FT+AT = F(t+At), T At=1t-93 I (@0 AR$ @
AT Tt 97 W AR T 79 AR |

wdie AT = f(t+At) -7

= f(t+At)- £ (1)

o 197 4% ARRETT AT 7 07 AR 7w =%:—_=f(”‘3/§ (1)

AT i F(t+AD-F(t
o lim = 1% At = R b o wiky A o
dF

F=f(1) & 197 SMNATE WIS @k Q@ FR% s "

L

L ORI AVED

df
UL KQUEA I-@Emmﬁtmmﬂw;mwwwwﬁmﬁ@mmw
L2

4

T CTTY T 9t CHAT BRI (OB TP, WO TR - ¢ 9 4D

de*
= , d’F d'F

R T T S A R [ TR FTERNFTORER Tonfh qAF

T, 5E..ovonoonn..nr. TR (OFRTOOS | SHTTRATTA

Wt R s T @R F(1) (SIF TRIN W SN ISR t T WL
(S (Position vector) TN, TU AT (F At FCH ITIMY FAY JAN TN 93¢ t ST IFINA
AF  dF

Q5 = hm ——m—=V Y3
A=t At dt =

U 9TF Y IGFAR-

= lim éizgj'.:,d_fl:’_):
M- At dt dt\ dt

- dF .
SRR e IR 7 TN T W T SRTAE T 6T T W IR 7

a7
e
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TBY : AW 7= (1) = () T+, +£,(Ok T AUA £, f,, f, FR T

fe+ran-£(0) _ jim H0+AY-£(0) -

o Fe(r) = lim

At At—=0 At
lim f,(t+At)-f (t) + lim. f,(t+At)~f,(t) i
amo At - At

= £, (OT+6, (0] +F, (OF
TR L W p= (- T+(-2) j+ -1k TR

di 4% df (_d_{)
el al @, Torifrr WA ffn =
dl' b ] d T 27 -
MY : ——= -—-(t -3)b i+ (t =2)jr+4—(t=Dk}=3t"1+2t5+k
- dt’ A dt dt
= [0 O 6 2 ok 6 2]
dt’ dt dt dt
3: (3t3) +(21)* + (1)* = Vo' + 417 +1
dr 27 T = 7 T,
m =311 +2(1)j+k=3i+2j+k
tse]

2. 93 I x = a cost, y = bsint, z = ct (I t = FAT)

T )
IF QR e | t=‘—2-mamcwew‘1W?

AAYS 3
LA T I @A QI WIZR Px,y,2) 93 SIZA (O3 7

"SI F=acosti +bsint) +ctk
dt _d - d, . .<,d =
. iR (35 — = —{acost)i +—(bsint)j+ —(ct)k
s TEEIR @A - dt( ) dt( )] dt()
= - asinti + bcost] +ck

&% d(dF)_d
e} o | e | ti + bcost] +ck
IR TGP W G dt(dt) dt( asinti J+ k)
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r
GG f=-2— A N

(éi) =~asin=] +bcos™ ] +ck = —a] + ¢k
dt ‘,; 2 2

d*r - K+ =
@I, | — =-acos—1 —bsin—j = =bj
‘{a (dt-)ls' 2 2J J

6.5.1 TRIFANTAIN TIAT AYS MGG 7994F (Relation between
differentiable function and its continuity)

Toroty : W (1) T TR t= 1,0 TRy W O T t = t,-(T FATS
T3

e ; lim {?(t0+At)-?(t°)}

L,

b [ At{?(t,,+At)~_-?(t(,)}]
a0 | - At

= lim o, fin St 0B -0

(v T (1), t=1,-C5 TIITIIY)
A .’12} f(t, + At) = f(t,)
WO A (AF AN AT Q@ f(t) TR ¢t = t,-(F HES|
TG : 19T P TR t=t, 5 f(t) TS LA t =t,~(S T TG TS AN |
T ww f(t)= | t|i +0j+ok FeM MW BW
|EW-E©)| = |1F-[off | = |17 |=]t|
weey, lim £()=F0) [t-0=>|t|<¢]

TR A1) TR t = 0 e 1w
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f%% (—l)ffﬁ:—:—f-@l = lim l_tI_L + lim - ”tl=t Ty s 0

~0 St
=1
aw Jim OO i DI i o
= d []t]=-1,3%" 1<0]

QRS S Fftan Rfew, Joar £/(0) 99 @ wiey @7 ) wdie, f(t) TS
Y|

6.6 (SFFA TIFC=R Fo9AW 7@ (Rules of differentiation)

wWace), U(t), wit) R (o T ¢ CaeT SRR AT R T A%
o(t) =R m\mﬂ’s\ 193 ANATE WIFAAY T SR

Nod o dv
1) — + —___+_.
() (u V) &
- - . dv di .
— = . —4—,
(n) (u V) T v
AT : Y dv du_ .
i ‘-—— UX V) = UX—+—XV
(i) 7 @x9) d o dt
di do .
— = o—+—-X
(W) (@) dt el
v) —‘-i- te] = 090 +5. e+ 2 guwm,
d dt dt t

d o o . dwY ~ f(dv_. Y. du_ . -
(v1) gf {ux(vxw)}‘ = ux(vx%t—)+ux(:i—t—><w)+-ét—x(vxw)
oA 4 S ¢t Wmﬁm At AR T G, v 6 w TRl Affada 3w
AT, AV, AW, O :
() t FREARE At ~RREET T G+9 (I TR ARG
AU+V) = (U+AT+V+AV) - (G+V) = AT+ AV

) A(u+v) Av
YAt At At
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Ten ¥ At - 09 #ftafrs BEE fra «R

- o di dv
—— = e i
5 (0+9) T (R ()
qu i(ﬁ—i‘/) = 9_@_2}'_
Todt dt dt

(i) t o vefER At ARSI T 6.V @7 ofFada.
A(G.9) = (T+AD).(F+AV)~0.¥

= 0.AV+A0.V+AG.AV

G Aty 0 G2 #ifefse Torers BRG fFm R

Lan=5.T.8 5
de :

StV [ AL AT TSR At-an v e § @3 et 2]
(iii) t-97 At fIREET T GxV 9T AFIEN

ATXV) = (T+AT) X (V+AV) =XV
TSTHCS At ATH Sl WE @K @ISR At — 0 97 +fafirs TRE fo «iR
x) = gy Y, g
(iv) t-97 *FIER A, @ T Hu 9T ARIER
A(8T) = (9+ A) (3 +AT) - 0
= (Ad)T + ¢(Au) + (Ad)(AD)

GTEGRE A¢ TR 1o R TEReATE W S BRG e Tew stem TRl

dt dt
. d . . di . .
=u.—&€(v><w)+-5{.(vxw) [(i) = S[AATA }
=ﬁ.{\7x9—vi+91xw\]+-qg.(\7x€v) [(iii) sk FTAFPIR ]
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(vi) -;—it- {Ux(Vxw)}= ﬁx_g—t-_ (Vxw)+ %% X(VXW)  [(iii) 7@ Ta)

- (.. dw, dV-_.} du . .
UX| VX —F —XW [+ —X(VXW)
dt dt 7 dt

o~ dW) _ (dv__) di_ . _ -
= X} VX — |+ OX|—XW [+ ~—X(VXW)
dt dt dt

6.7 3% (STCAA 533 (Derivation of a Constant Vector)

Y- @A (CTET TR ¢ 7 Tomg A e o o $33 (©33 3@ W

WA ¢ FAR R G 63T (OF TRW T=F WO t-97 WG] A~
O 7 97 ARAET AT W, WU F+AT=C T, W AT =0

. - - di =
Rofeat o 7= £,(0)7 + £,(1)] + £,()k 98 (ST TR (9 —d-'ti=0 @, O

Iy, &y g
dt dt dt dt

0
e
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df, df. df
—1=0, —2=0, —=0
R at at

wedd f), f,, f, (FNY TR AT FWEAL $I3
=> T = f,i+f,] +f,k 930 &I (I

TSI A1 G2, s ol e A @ (Botei) a3l ST TR F(1) A F(r) @
¥IT QETR AWTAT @ TV (necessary and sufficient) =6 A

6.7.1 F3F (ST IIETE WG RS g Toi#iwy (Some more
theorems on derivatives of constant vector)

TR 930 (ST TR ARTET 9B w3 (23D FMrew WL W WA TerwHg

*fRER WHTT 2 1 1% W ¢ i Tt 93 &3T AT B BiR (oRree s 1b
ToAo] 9% STIvRI I A R

T (A) : (BTA VIOW 7 = (1) 97 T &3 QI AWTAN 6 WLB 6 A
£ 90
dt
AT : (O FW 7 = F(r) 03 s | F(r) | arwn Bire waa wwwn =
- - - 2
fr). 7ty =| £(t) |
T 2P 1 9T AT G ] AR

2?.9-:~=2l¥"|-d-|ﬂ (|?(t)_|tacxaﬁmm)
dt t
2 f.%f-:|?|ig—‘ ........ (i) [3.b=b.4]
ﬂWﬁHFW@W lﬁl:ommz'@m(i)cmww——
F£=o
“dt
o 8 TR |
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. df

G f.a=o W SR (i) (AT A A,
o, d|f
-
dt
1\?]:0
dt
=> f(t) (ST BRAADHA T £33
- WMET W
3 < df ez OF -
s « F(1) coBbT WA e TA (g fo-=0, o | e - AR

B4y (B) : CSTA WO 7 = F(1) 9 o S 21 162 Qrota Taiorie ‘o T 1 2

fx—=0

e,

ome : g W F=f i TR 4= 97 e T @39 (SFF OR |?‘=f

_df . dh  df .

y =1 — +— ¢ R A 13 t Q] T
” fdt e [ U f 9 ; TSR Cl!

= fPRAX— o, @)

[vﬁxﬁ=q

@ W F(1) 7 g &7 AT o w9307 five 533 T wdie (oA
IF (ST W (XY 4 9F 9F ¢ fiz Torg 439

di -
WG WA 6,797 Gotolly SR —-=
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df

T (i) (ATE oNST W ?x—gt-:(")
=> =¢ eramy |
Wi 3 fx%f-= T WTE (]) (AT “Ated T
raxdh
dt
. di = ..
=> nx:i?::O .............. (i1) : [ f-.ﬁ?fm‘ﬁ]?'ﬂ]
QY (MR ;ST AR $TS (GAW [FER), Bototmy (A) SR
. di
== 0,
i " (iii)

WO (i) 93 (jii) (UTE WS ] W

43
dt

=>4 (S0 HFIT ©I7)
=> f(t) 537 iz MR 11 o7
wHGY WS T |

Twrad 1 ¢ IR a=(3t2-1)7-§+~2ti QR f=T-f+tk TWOR
d .= d L = d = = .
— (@B, —@xpP), —(BxP), Teplrn wm Py w1
dt dt dt
A - d _a
IR [ @ G f 93 A P R O -9 FAAE W F o (%.B) e

T fiefa 0 TR % e AT %(&XE) ¢ %(E-ﬁ) asferme T fefy o T
ﬁﬁzmammmmﬁamwmmmmmmmwmwu |

= {(3t* = 1) T—3+2t§}{% (~-f+k) + % (3 -Di-j+2k}. (§ - + k)
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= {(3t7=1) i-J+2tk} {~)+2tk}+ (6t +2k}. (i - +t°k}
= {(3t* = 1) 0+ (=1)(=1) +(21).(2)} + {(61).1+ 0.(=t) + 2.t*}
=1+4t? + 6t + 2t ---‘6t2 +6t+1

d .=z dﬁ doo =
T (axB) = ax dt+ xB

= {(3t* -1) T-—}+2n‘<} X (=] +2tk) + (67 +2k) x (i — ] +:°k)

- - - - -r

i j ok 1]k
=| 3t°-1 -1 2t |+ ]| 6t -0 2
0 -1 2t 1 -t ¢t

= 1(=2t+2t) + j {0-2t(3t* = N} + k {(3t* = 1)(~1) + 0}
+1(0+2t)+ J(2—-6t*) + k(~6t* - 0)

=21 = (12t° -2t - 2)j - (9¢* -1k
3 G5 =5dB, B 5 o5
dt(ﬁ'm P dt+dt'B 2. dt

=2 (T +%K). (=] +21K)

=2 {10+ (=t)(=1)+t* 2t} = 2(2:’-+ t)

—_— QX ———— —
2. (MR Q@ dt dt dt dt? dt’

A _=d('x§_"__f‘_‘i v)=i(axﬂ)-d(d“ ";,)
e dt dt dt dt dt /) de\dt
= ﬁxd dv)+9.':‘_xg_"_ - _(_l_li .{.i.Y..'._(.i_(.qB.)x‘\}}
dt\dt) dt dt dt dt dt

“TXV = WW!

d(_ dv du -) . d% du_.
V= v

EMT04 (B 1 &2)—14 209



Ja=ti+tj+k, P=i+t¥j+tk, F=ti+j+t’k TA

dy _d
. —_ t + 14+ k -
GET| it dt( T+ ]+t y=1+2tk

df _d
it dt(l+tj+tk) 2t_]+k
da d
— = T+ +K) =21
m dt(' j+k)=2ti¢]
;. SR L WMo I «Af3
tt1] [ev1] |2t1 o0
d .

3Byl =l 1€ t[+[02t 1]+ 1 ¢ ¢
dt{aﬁy] t‘v 2
1 02t t 1t t 1t

a,a, 8,
( [553]- by by by | qum E=a,i+8,] +ask
€ €6 b= bI+b2_|+bk
E=ci+c,j+ck

= {P@C-0)+t(t-26)+1(0- )} + {22 “ 1)+ t(t- 0) +1(0-2¢)}
+ {:.’t(t4 -0 +1(t -t}

= (215 = 2 = 1)+ (2° - 2%) + (2t° ~ 242)
=6t° - 612 =613 (t* - 1)

| d-ns
st=2 @ —[@P7 |- 26222 -1)=24x7 =168
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W‘ﬁ'&ﬁ'- 1
) L , %
. (IR (@ F=cos0i +sin0] + Sk C@%-‘W\We:?“ AN

2. F =571+ (0 +1)] +2tk CSTAD T t AW @R AENA IFFAR YR (ST W OW
=1 & 2T+2]+k T 97 B3 RUR ot Refa w1
d? e .27 T d.. - - -
[ FKFS-: - -a—t-=10t1+3t')+2k,=>(—£) =101 +3j+2k = - g9
=l

21 +2j+k (SFF W GIT (SR

_ 20+2j+k 7424k 1

S ToTanT ~I=T-==-===. = (21 +2] +k
121+2J+k 22+21+12 3( 1+2) )
T oaT Aty LA ] 28
- Fefa Boner = (0737420 LT+ 7+ By = 202 324202 2 |
A=+ DI+ -D)]+K,P=ti+(+)j+{E =Dk TAt = 1-©

dfdo = - - -
&{—d}-xﬁ) CERNCREREE . o [ ®eq : 27 --3)+4k]

oA .9. TX .(.i.ix_d_zi —.qf_x .Eizx.d_z.l.—. +TX gix.d_sf.
4. @ 4t dt dt? dt Ldt dt? dt dt?

6.8 (SIET SNNT TS (Partial derivatives of vectors)

RN 930 CFTR 5T t «F T ST 1 I @A (I (ST TR 9 FlfEE
&R 5o Botn fRSaimt goo o | fanfas oot et R 2 (O3 (TN IR
Bz ST o A1 T IR TR I o[ T @ W R P(xy,z)-9%
AT ACE |

F=1(x,y,z) o2 BfFs 3= 7w
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ARG x-43 AATE 7 97 AP wagew (wrfs ofitsfie) faEResny swefie:

oF _ lim fx+ax,y,2)~-f(x,y,2)
ox Ax—0 - Ax

R (% T wiey ARt TR Sy @ z 93 AT

of _of _ lim  f(x,y+4y,2)-f(x,y,2)

dy dy Ay-0 Ay

of -Q: _ lim f(x,y+4y,2z)-f(x,y,2) -
t dz Az-0 Az

- GO W SRIEefNE Wit T @, W @3 craefree Pfibefr wie
YR TR |

WA (FAR TIRATR WS (eRreirey 1o3 (o3 T e Twara
cfarelte fnfrfiiesr Fwwite o -

FE If_9(of)F_2faf
ox’ ax ax '3y’ oyldy /o2 dzl\oz
F_ 3 (oF) F _ 9

% ox (aﬂ)‘_ayax By(ax ) Rt

8 5 (%) &F 5 (8%
aere, 8x’—8x(5x2)'8y8x Sy(ﬁx) S|

TR WA AR S, £ 97 TR RO Twa wiefRs wrwenelr 1 swe @ vw

°*f  9f
axayzayax | (O3 THNE T WeeeTEy RNl @ T S

RIS | ACATATS! A BT QA [P Ses= 3 & [0
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6.9 st cefareforen o (Application of derivative
to geometry)

mmﬁmﬁwmawm@mﬁﬁmﬁmwamﬁmaﬁﬁm
R A (I ISR AR Y A R = g o IR Sem e R A (v d
TR BoR W) (A 3D Bor R P oy 3 TR Y s W O @ (P 976
R o PR 43 P PR WM (937 gp - 7 TR s 9% Tof et 1Y) OR R
$AA IFTIVR ANFAY 7 = f(s)

Ba 6.2

TSR SPIS I T, @I s 9FH @A oA |

A o : R R A (/03 IR IR P R A s 3 & g p(s) it ks
| 4R TS Q(s+ As) RS 03 Boiw @ P 03 R I | T Q-3 WRYH (93T
OQ=T+AT 1 T O

—> .
PQ=T+AT~-T = AT

PQ PQ _wiPQ
At -2 T i e Ae =
\QW z_s__—_ m‘){PQ— ‘\ﬁn PQ —_— ﬂﬁ .PQ ................ (l) [' As... m’( PQ]
1 )| | | | PQ
im PQ . strefl
WmﬁQ—)P P =1 oz} offe ¥, 9%k Q- P TA T pQ 1
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ol 3 (ST TSRAT. TS IR T i P RS GRS ~pdas 717 | & 038 (SITT
t(s) T iz =1 w1

| R ()97 BORATE Q - P 97 Toin ARG frw o}

. -
im AT _ lim PQ  qim T PQ

P 35 9P |IPQ  9F i PQ
or, ar_ OB EX{0 (ii)
ds

R {(s) o (S 5 97 S i wraw P RS S opdes 9 b w3 e
(unit tangent) =T T |

% AT

T = f(s) = x(s)1 +y(s) ] + z(s)k

df _dx - 231'5+.°l_z"
s ds ds ds

ALK P fAre afFs w3 ~pfs | a7 i @PMERef (direction cosines) %

& &y dz

ds ' ds, ds
P e wfes =~ (o33 wfead

Rasichec o Fulc o REscR ollic S SCL AR L e A ac i R ey
Pl (SFT AT (iii)-FFET AR Totse T ~pftea fn 78wt w—

X-x Y-y 2Z-z .
& g & M
ds ds ds

(R R=Xi+Yj+2Zk T=xi+yjezk udie P Rog o 2o (xy.z) o
~pfrag B (@ @ R 2RkE (X.Y.2)

B ;4 I @UCT 7= f(u), TSTRE (1A TN (AT u I (FA 5| GOFCH
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Burgad : it I FAWMIAT x = cost, y = sint, z = t T O A Ty (T T3
w3 (O3

[ 1]

= cost-i'-+sint'j’+t'l?

TR g g (iv) [ + 201 s e (o3 |
&
dt

ds

dt’

[|t]=1]

ds
dt

A J(=sint)? +(cost)® +(1)?
1 V2=

. w _ df [ds ,
..t--a; 3 [ Gv) (3}
= (—sint'i'+cost}+§) / 2
42 2ex e i P Regerd (1 e, opfe R MY AR O RS O wfee o
(normal plane) I | WSHTSER (ST AAPAY : (R-7) t=0......... V)
(TR R -7 (SBIM wfdery oot wfRe)

¢ R= ufery orem 8o @ oie Ra 2R (839 = X + Y + Zk

ds
dt

dr

ds
ey T AR FART S i

o} t=

X-x &+ (¥-9Yrz-L=0
ds ds ds

TArEAY : x = cost, y = sint, z =t IFCIIRF T4F (1,0,0)
Reyre wfemy o Alterd fda w1
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QU F = costi +sintj+tk; X=1,y=0,z=0(t= 0)

- dr /ds
=R = a—tlmwf%mmaﬁwqmmA

—~ dr
R-=F).—=0
( ) dt

a '{(XT+Y§+ZE)‘-(T+0]+0§)} G+B)=0

" (d .7 ST VO
[ (E{-) =-sin01 +cosOj+k=j+ k]
. .luo ‘

A {(X-Di+Yj+zk}.(G+k)=0

A (X-1).0+ Y. 4+2Z:1 =0

A Y+Z=0

B: ¥ A 2R wfeF® (Principal normal)

% P RSt (v (AT ARt wferyoe wkiEs T o § a Berd sl IFTIUR T

P Rrqrs o1 wrm 7 @3 & WA RES w@am%‘; P T 97 To AT O
IFEIR Ty P Rprs o139

-

dt
P e % a3 T IART SfEFT TN Y WfSeTR (Principal normal) 30 T Ty
TSR WRT 9T (SFT 7§ A

dt . .
-é;=xn ...... e (VD) OYSITR (TN T

QIA k(2 0) FoNT TWRME P RAvpe IF® (Curvature) @R 3 SR P e
93 ) Aoy A _eym oy I |

P foqe qu fowred (937 WM R =F+Ad
A (R-F)XA=0.............. (vii) -

QA R = T WA B (1 (o B R Sz 53T @R 7 6 ;i Toucd
TR I AL | '
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k#0 A p=—-

o Ird P Rre 3@t pd (radius of curvature) I |
C. RR&w wi¥=1% (Binormal) :

W g 9B 9T (SIX § 9T TAORDN I AT WS Txhi=p THED Fw W @

Ba 6.3
X

t,i,b (SRl 1w e o7% wiF-xes W (Right-handed system) SRR} oif3e .
T SR P (A3 ;<43 13 70137 FAIARRINS 48 wfSere (binormal) @ § @38 (ST
933 faew wf$er® (Unit binormal) I

A W AR A 7, 5, b WIS ©F SRl of¥e @ Txi= b,
X pxt=h

ixb=1
am;l;aaﬁ?awc@a,%gmmwmmmgmmqmmn
S
O p=Txfi TERE 597 ANATE WIEH I AR
db di . di .. _ - dn dt '-]
—=—XA+tX—=KkiXh+{X— cwo ——=ka
ds ds T PNgs TImXRREX [ ds
- dd -
- tx'&; [ 'nX-nj—--"O]
db . db _
wm:l—mﬁtmm@em'ﬁMWﬂwmm-&-,bmmwmu
S S
m\%% cFA0 7 93 WA €@K OF @ T
_E*E-_ Ti
ds
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k=0 A P-—-—-Cﬂ‘ A P Rre 3t yrtd (radius of curvature) A

C. ¥ wfi¥#% (Binormal) :
W o 7 47T (ST § X TROREN T A WS Exhi=b TS B w e

57 6.3

X

1,70 (ST foaM ofr—eitara e w7y wAF-X9Y 3 (Right-handed system) SRR A2 .
T O P (U ;<47 73 3217 R fadin wfoery (bmormal) G § 9T (SFAHE

93% faely wfSety (Unit binormal) 36|
QAR W A WA T, 5, b AR O SR A WA Txd= b, Axb=i

(ARG § 90 9T (93T, %—9 G T WS O 97 MY T I
W p=Txf TEDT 597 ANATE WITH IF AR

db di _ . di .. __ - di [ Qi_kﬁ]
— = Xn+tX—=knXn+tXxX— I as
ds ds ds ds s
_-t- dﬁ' 1 ., =
= X'a—; ['.’ n><-n_=-0]
db db
waa-d—-maﬁ t @7 ANRe 7Y | 5y W (A TR @ — < b W me
S

mt%-:— SFA0 7 9T FTASAE 9K O FA W
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YR 9T T = 2costi+ Zsin,t} +tk

.'.%{-=;"~-2smt| +2008t] +k

-3%— 3t -2sint)? +(2cost) +1°=3=5s
T= T= “Zgn6i+2 costj+lE
S 3 3
Kh':éf-:-d—t.iji: —Zcost-i'--z-sintj-f-oic')'.-}-
s dt ds | 3 3 s.
__2 _t-.~__2 infi _
o= -é-cosn Ssmj ["rs=3]
X At (—-z-cost)zf(%sint)2 "-2—">P”‘1""?'
‘ ds 9 9 9 k 2

. 1dt 9(2 72.-.)
RIS, n=-—-——=-—4-—cost1-—-9-smtj

xds 2\ 9
= —.(cos ti +sin fj)
i j k
E_tos =-Zsint —2—cost L
b= tXn 3 3 3
—cost —sint 0

= —sint'i'——l-cosﬁ+zﬁ‘
3 3 3
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e, —Th = c:: g—-{;cost1+;31ntj+0kj/3

—]—costx +%sm t)

\0

(- costi —sintj) = %cost? +-;-sin tj

=1T=

o) —
a
i
Al
]
O

EERIEAT-2

of a T dzf
1. I xyzx+xy Z_]+Xy22k T W (1,1,2) HEE Bx ax a ox .6

8" B'r’
pole % =, -93 TR [Refy w1

1 1 -
2. x=2t, y=t", =§t3 TN (twised. cubic) t = 1-(5 ¢ 7§ b k, T fady =4

U : 1. 47+2]+4k, + 41, 47, 4] +4k,-81-8)+12k -

2+ 2+ 1= 2+ 1v 2= 1+ 2+ 2- 2 2

—t+=j+=-k, =1-=J+=k, —i-—j+=k =, —

2. 3i¥gitgke Ji-guigk Fi-gidgk, 5 g
6.10. i

(i) COTA! ITTIUR (S8 AT 7.= f(5), A s T & (IR T o TR g
(AT @Y WA G @ Y p 47 @Y TAG s (TR R R a5a
(Parameter) t -€ JTS |
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(i) R0 : iR @ M IR A ¢ -0 T AR ¢ a3 Tory ST Wz 93l
IR A 5 AT I ;S | F(1) -7 | < & 74 -1, |< 5 T, ©@ Fr) wwida M

TR 7 AR OEW @AW M gy 27 @um ¢ 9ol ceena s

1=ty

= . f(t+At) ~T )
(i) F(ey= lim (t+ 2 £ ¢ @ oo e

(iv) f() 97 T 53 A ?.%{-=o

f(t) 93 i 533 A t"“x%—iizo

V) F(x,y, 2) T, RS wrmer O = Jim f(xwx'yi““x’y'z)

ox

(vi) 7 = f(s) TR AR om R (ures oft P Repm <oreeat <Ria O 3 s @ o
P e s ¥z TS i TaRT w3 s (o8

dt

ALY

ds n

b

ds
= db

amk=§.‘.=m,1=“&*=m

ds s




6.11, o ohtay

LG) F(t) = (2t =11 +(logt +e*)] +tan™ tk

T limE(t) o3 w72

(i) F(t)=(1-cot 8)1 +logsin6; +sin 6k 4R
8(t) = (cosec’0 +1)i +(cos8 +2)j +(sin’ 8+ 1)k TA
li
ot {FOxE(0)} ~en w1 Ficfy 7

sint

€ - - - -
(i) W o). = R f(t)=costi+sin 743k

T lim {¢(t)f(t)}-satrm T
2.() ONM @ F(1)= (St 1)1 +(2t+3)]+3t%k met-zﬁ"iw TS |
[ we@e: o @ limy) = 7#2)]

(i) ORM @ F(0)=(2tan* 0 +1)i +(2sin? B +1)j+(2cos? O+ 1)k (STY T

-
8= e sy
3. () T=4sin’ti+4cos’ tj+9cos2tk &

df  d’f df d°F

de’ de®’ dt de

a&F d’ df d’t 4t
ks dtz},[~—————-}«mﬁiﬁ‘ﬁmu

(if) %—.f (32 TIADA t CEAR BeraIRIR ARATT e el 369, I 7 (S3A0
07 TR @K O (STAV &I (951
(i) 57 CSFT PRAADA t-03 Fo{T w7 fefy Tq @A 1 = | 7
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() B (a)-d—t{‘f-&_.g..

d df  d%F d? (df  d°F
(c)'éi{rx(’ét' Ei")} @ ?d_t—{rx\dt o )}

4. () I ’f=xsiny"i'+ysinx}+(sinx+siny)ﬁ 74 W

or or 9°F 9'F 9% O°F
3% '3y 3% ' 3y “3yax’ Indy @3 Il Ay T 3k A3 I @\

FF _ dF
dyox odxdy

(i) F(x,y)=x’y*T+xlogyj+e'yk 9%

g(x,y)=eY] +x’y}j+ylogxk T (1,1) o
2

aaa (X 8) 93 wm fefa w91

(i) T F = xPyi+y%zj+ 2%k 9R §=xyzi +xy’z) + xy2’k T (4, -2, 1) Qe
az azz

é—f ‘é-— UE IR O I UR

5. ROV IGPN x =1, y =2t +1, z=3t -2 3 AR SN, QU t CFIR GoRAMAG
D S JA1 t=4-0% 27 + j+2k (SRR e TR IFFADVI @M € WA FS¢

6. () &MU @A 7=e"(Acosbt+Bsinbt), (FIW A B ¥ (9FI I t (FA

2
N :i

(i) oW @ F=e™ (Asinky+Beosky), (A A, B 3% (SFF 9

1-
CEIT $TT) (T3 TR ax, g 3

(a* +b%) 7 =0 7@ Pre =

=0 M= Fis W

7. (i) ?=(acost,asint,atcotP) IFI A A7 Y -5 §, f, b, p R T WIW
Refa =1 (3lba am orer afm IR 2 @ B &)
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(i) T =a@Gt- t’3t°,3t%,3t+ ) (9 a &IF) [FF @ @A RS 1,7, b,

FS PYPIE 9R TR [P [T 34
g g L AT 4T 1
CE A G4 de ot
&F - dF o1 & di dk.
MFE: —=t, -——-=--—---k" =— —+—
[(Fwe: =t 7 o (k)kd+d
= k(1b - kt)+§‘in

QU AT = knx(ktb K t+%‘-c-n)-t (KT +k°b) = kt--‘:—]
S

6.12 TEEAE (FEFSHT)

> v - -
L () l+e'1+;k (ii) 2 (-] +k) [ RS 6.4.1 G B (jii) 97 @ SR

-1 smt

™ " . hm - hm sint
(i) SRS ¢(t)= Tt 1

=0 L

=1ll=1,

aR ‘J.‘.‘: ?(t)-= l“_ﬂ,‘ (cost'i'+sint-j +3E) =] +3k, TSI Ty BfEs

lim hm
t - OQ( )

f(t)= L(1+3k)=1+3k

3. (i) 4sin2ti - 4sin2tj - 18sin 2tk, 4cos2t (21 - 2] - 9k)

) d{Txa 1 - d{ 1\ . .
756sin41,0,0 (i) WS 7T |73 & (Txa)+ T\Fa)Txe

[ G0 F.3= CEENR ]
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] (d’r’ .) 1 (d? -)- - da }
= | —Xa |- ~l——.arxa 0 —
F.aldt (F.8)° \dt dt

(iii) WFS: "c%(fs-?) = (% r’)'r' e dis (Sr“ —q—r«r)? 4L

df d’t ~
(iv) (a) [ f*asr‘] Gz e Do (reid-ax FRasepms)

?.é_z_. 3? + ?ﬁﬁ drx gj.xéif. +TX .(.i..?_xﬁ
® | "5 o dde | © "\ af dt dt’

.(.!:_f_.x ﬁxﬁ +2.(.1.?.’x‘ 92.)(9:{ +TX ﬁxd_?. +TX ir_x_d::.
@ g " ar " ae dt (dt dt’ dt*  dt’ dt  dt

4. (i) sinyi+ycosxj+cosxk, xcosyi +sinxj+cosyk; —ysinxj-sinxk,

-t}
Q.

|

~xsinyi-sinyk, cosyi+cosxj, cosyi +Cosxj

(ii) (1-12e)i +(5e* -4)] +(25~2e)k (iii) 8k

118 52
5. 3 3

7. (i) t =sinp (-sint,cost,cotB), fi = (~cost,~sint,0)
b = sinB(sintcotP,~costcotB,1),p = acosec?P, T = .;,. sin2f
a

1

Ht_{~2n+(1-z )i}

(i) t= lt {(1 )i+ 24+ (1417 )k}

e 1
~5/§(1+t’)~

EMT 04 (B 1 & 2)—15 175



@3F 7 0 e3@T e (Vector Integration)

i

71 &P

12 U

7.3 CEA SERIMT AT (SR I

7.4 wed SRS
7.4.1 (SIX ST FANFAA
PR ~ 1

1.5 R SRR

| 7.5.1 SABEA @ SATA
SR - 2

1.6 T ATIEH

7.6.1 T SR T AT

7.7 WISR FNIEAR
e - 3

78 AN

79 IR RS

710 TIHRIEN (RS A7)

7.1 &=

oo = (ST T T, A ST vy fcy @l (oFran ARV ez (Out flow
or flux) TR ToNf RNIR ) (SF2 AT IO | GRIGIG TRorw sfdrer [fea =
AR S9! AL |

(FR FRCTR 7 5 (ToTea Wreew i ia (Differential Calculus) #iieifl s
%1 (Integral Calculus) WAL T@ AT (ST TILNWAT (FGAE (ST WL MY
ANEARTENA (STA SRS GIF FIW [T wenfos za )
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R i oy wEna T REate e SRS w1 wank

7.2 Ty

& W (9P waEeE Rl oo sl s W I3 e el @
(a) CFETR SRR SANSTE (SFT TGN AT

(b) @ ST (line integration)

(c) = TN (Surface integration) 3%

(d) =ESa JAF (Volume integration)

97 1S TACE WA TWACS ARCIA —

o (T3 TR WS R

o (Y TR MW I3 @ FAREAFI S
& TF AT ¢ AT

® TUSA HARE € AATPFAN

7.3 CFENE SeRIME ANOTE (SIERT WFER

, d - -

W@t L AW §(r) 9K F(t) mmzm@ama%maw):fm 7,
@t 93 FEE veE,

i

[Ftyde=| '.%é(t)dt:&(t)w 7™
ETHT I TN AW ¢ 93 (1 @A £IF (539 R (1) + ¢ STV f(1) TR
ufafig RA (Indefinite integral) I | (@I F(t) 93 AR ﬁ(t)dt @ T ]

w2 ;W B F(1), t 93 [a,b] WEINE FEG € FAAW| [a,b] TEIFAR
a=t, <ty..... <t, =b ol g n Wt ol T T 9R —

S=F(E,) (1, - t,) +FE N, = t)+. . F(E, )1, ~t,.,) Cosread Fefa = =
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&, & B, QM TURTR (1, 1,], [t 4, ] [t Tyt ] TR @ I e
S n e A oM WA A T WS ARB [t -1, ) TSHER 0 @ =D TS
UF 4% R WIEA S 93 i qen @ wde lim g men | @} B wiew ares
l’I,‘ZS @IV t=a (@@ t=b W f(r) @7 A TR a1 NS R | (Definite
Integral) 42 SR L f(t)dt GRS T W)

793 : Afire SR TR ! e udm (e T J1 | IO WS 0 Ao

ast<b. Jf(t) AT e A Wy, @A I I A AT

h

I F(t)dt = 0(b) - 0(c) T §(1) T F() 97 WA Fr=T|

7.4 @ @RS (Standard formulae)

Fres 3o wmed s B 3t T crof TETs Sear Ben fadadie | s Aegs (39
FRE A0 F(r) 9% F(r), @I t 93 cFemd v

dF - |
(i) J{f —+F. ~—]dt F.E+A, mum A 93l =3 comm Af )

i) (2 jzr -——-dt fi+va =|f[+a A @3 &7 ce T
& ¢F, (|4 \
+A
o 2 ol (dt
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w e G & 936 I (ST

(vi) T F(t) = £,(1)T + £, ()] + £,(OR W OR[GO £, f,, f, HORR 1 ~97 FR
TR @R, G,k 7Y AT wE R @IT (SFT AR ]

[Fyde= {I £t} + {f £, (0t} +{[ f0dtfk+

FBY : BTG S IR ST FIaff] Tee (T @R FAe (SF A
O (TR &7 T A e ed e 3|

74.1 (937 wREE TR

@R (ST AT W (ST WD AT BT OND (ST WIF FRIAY I (T

2..
£l--—--~l~n =0
dt
ORI T (1) T (ST VIR, (B WEFACGTR T (ST ILHRMINTE, TR FAFATH

st Ao 20 T3 ) QU R SIETTs 31 78 1 | THITANG SRS AT WIS AAFACT
1A I |
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TR 1. W (1) =sinti +cosfj+ tk W OWR

I‘q‘~d-fdt—nﬂ§'ﬂﬁﬁ°ﬁWl
Jdt " dt?
N D
SO o N [ G ) VO
A ' J t dt’ dt
0
*
= .o o=\2 2
=[(costl—smtj+k) +A]
0
= [(cos2 t+sin®t+ l) + ALE
=[2+A]z = Q+A)-(2+A)=0
igg.d-fdt--o
" dt dt?

. - dr _ .
2. Wt=0 C@mmﬂﬁ“ﬁwc@?ﬂ?:o@«-d-fwm,
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o [dF=[adt+ [udt+D [ R 3 )

3. Fy=stii+26+@0 -Dk T () [f(od e

(i) f?(t)dt -7 TR Ry =)

- - - . - - t? - t? -
Tt (i) ff(t)dt=j{St':+2q+(3t--1)k}dt = 5-§l+2.—51+(3 -g-t]kﬂ
N & e 3 T 40- -~ = 5- =+ =
(ii) j‘f(t)dt‘: 5—;—1+t'3+(t -t)k| = --3-*|+4j+6k - §l+j+0k
l

=-3-;T'+3]+6E
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R - 1
L (o) = 56T + (38 +20) - 4tk o1
(i) j f(hdt @z (i) ff(t)dt—uﬂ‘ﬁ.w fefa =71
(B (i) T+ +3)j-t'k (ii) 2427 +34]-80Kk]
2.7 f(t) =t + )+ (P =Dk 9K F(t) =t i-f+4k B

31- 13 8.
o o @ () [ Fdt=-3 (i) jfodt...B_a 2=k

-

3. cwmmj’) fd:-12|+32,-174k

T (1) = (1* + 1)1 +(2t+3)]+ (12 - 1)k

T

4. Tt W Q! IR A %—Egr—'=25int'i"+3cost}+4seczH—E 8 9% =0 @

V=2(1-cost)i +3sintj +4tantk TRV 7 = 2(t-sint)i +3(1 - cost)] +4 logsectk

_dv_dF
—_—— = 2sinti + 3costj + 4 sec’ tk,
Cdt o dt? !

AN A v.=-—2costi+3sintj+4tantk + T



7.5 (U ANFEAS

R @ R (xy.2) 97 xy,z TR 3B @A AR 197 Tor FSTNA W
wdie & Rm TR ST F(t=x(1)T +y(t)j+z(k T O T =7(t) A G IHRA
s T | Qanm a3 T R Rty e o) s Bair Rfea R wagm ofe
sieT T | |

! S %{-mm@v@ 7 Rere =his (o33 1 t -0 Ty i gk e

TEAA (t, St<t,) I EES W ;o aR 7 97 2% FET GRRIAT TS W SAT(1)
= x(1)i + y(1)] +2()k TFRAF & W (@ @ W 5T 1(,) ORW (I @ TR
TR OB 7(1,) OR R +1€®) & (smooth) T TW | W ¥ TR I A0S 9%
TN AN IR T WL FARG WA AN IFIA 9o & I (W I (O 3
Y TR Y [ -

LT T =F(s) 90 AN IFER | 9 5
A A [ET @ 90 9 L Qe @@

M P17 IFRY T[RRI FY! WRE 6J TS B
s:s‘«ﬂ'.iw @D Tofg Aﬁ"i&?’( s=s, 93 ‘

& B R 7 (597 e o) udw TR & ‘ P
TR AB = C o fofes = 7w A

M C~a3 78 s ooy w3l (37 | e A

UME TR C-97 @A @A s @ = ¢
TWRA § AT § 7 WAR F LT s ST IRN
AT G s=5, (WIs=s, W F {97 s 3
Ao A3 SRES | 03T TR C W

5 7.1
ors Tt ST T | o TR [ Feeds
o T
- - . df ; dr
— —— LA O R
wefie LF. tds—LF. = ds | [ % ]
= Li?‘.d?- T, C 07 Bo 707 G ST 31 =opfa TARA G e (Tangen-
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MW F T weowe Sy e wegEd
F=F,(x,y,2)1 +B(xy,2)]+Kxy,2k

TSI RN @R 7(s) = x(s)1 +y(s) J+z(s)k Lt
oI LF.d?=L (Fi+FE,j+Ek) . (dxi+dyj+dzk)

) oo o dx dy dz
= | (Fdx+F,dy+Fdz)=| | F,—+F,—+F,—[d
L(xx 28y 3_‘2) L('ds 24s .st) $

mvﬁex\s'asmamtmm'

IFdr-—J' ( t ‘;z)dt

(A t-97 T t,€ t,-T T ¢ ml-mﬁmam—m‘a “f\eT! T |

T8 : 1. C @b 737 T T (simple elosed curve) T Wedfe TR 3w TR
e et a1 e o T R A (30 oF T SR A (9 O T R e

GHIIER § F.dri R Bl s g e @
] | )
§ F.di=§ (Fdx+FEdy+Fdz)
c ¢ ‘
TEERR R AR RGP I | | |
| = df
TEY : 1w £ oFl s Ful W oA F.E-rs- w3 Beia ¢ R s T
s . . d_. -. . i ‘ . ‘ ‘ N
T Tl AR [_F : f-);d“ F.dF 201 30 RA ds TR o) 3o | wead C 3

mﬁmﬁ*‘nﬁmw mmmﬁww jF dF, QAR SRR T R SRR AN
TS A

T : 1 vﬁcwnﬁxyw y-4x1m¢m

F=2xT+(3x% ) mmm@uomﬁm@m(l 4)mw<mjﬁ di «x T
fdfy =1

234



T : y =4x7 97 A5 ANIAT x =, y =4t?, WOR
F.d7 = {2t% +(3t* - 16t*)} . {dt] + 8tde]} Ca T=tiear]

=2t3dt + (3t* - 16t*). 8t dt
(0,0) € (1,4) TS IAFW t- A T t = 0 qR = |

o [ i = [ {20 +8t(32 - 16t} dt
H
=[2.£+24.—t—i—128£] =2,6-84_ 4
3 6], 3 ‘

2. 3R (BT F= (x+y)i+(2y-x)] WOy = 2x—4 FRETRAWARA (2,0) (NF
(3, 2) R % v ool T2

Y 3 S Bl =Lf=.dF=L (F.dx+Fdy)

- L:z [{x+<2x - 4)}dx+{2(2x-4)- xj2dx]  [ny=2x-4 9%

‘ 91_: 2dx]
dx ‘

L 3
= [:(9x~20)dx = [91‘--—204 =2
d 2 2

2

3.3 B (x +2y°)T+5y72 - byz"k monm [ FLdf @7 TR (0,0,0) ¥ (1,1,1)

W () x=t, y=t?, z=t' T IFRA c~I7 FAI

(ii) ¢ T RN T4 : (0,0,0) ¥H(1,1,0) IR TR (1,1,0) (W=
LL1) |

TR ¢ (i) x=t, y=t}, z=t’ IEEIN (0,0,0) € (1,1,1) Regata 197 ¥R IWFE
t=0, t=1
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L F.df = L {(x2 +2y2)dx+ Syzzdy - 6yz’dz]
=] io[(t’+2t‘jdt+St‘.t’d(tz)-st‘.t‘d(t’)} |
= [} +2t')dt+5t" 2tdt -6t 3%t
= ]: (t* +2t +10t" - 18t"")dt
| [‘ +2L +xof--—1sl-] =103

3 9 11 495

(ii) (0,0,0) @ (1,1,0) Regems sreercaer Fwae

x-0_y-0_z-0 ‘ ‘
=1 = = =
=0 - 1-0 00 () udflex=t, y=t, z=0

. (0,0,0) ¢t (1,1,0) =% Rusfa e wed

i L '
= [l +2e)de+ 5t 0dt - 6.100] [x=ty=t,2=0]

3
{3% =1
34, |
WRE (1,1,0) @ (1,1,1) R sratermd wgenae Rodag =1, y=1 @R 22337 0
(WF 141 ARSI wouT ¢ et vl s
= [ (P +21)04+51.20-617dz [ x=1y=1aR z e
- dx=0, dy=0 RN}
T O
4

s P = 1-2 = -1
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7.5.1 SABEI @ TETA

0) ‘L.de? (ii) {ccpd?, AU | 9K ¢ ToTR WS g | (ST TROW 9K ¢
AR I | |
@) wrmm LFXd’r’:Lf’x%ds%Lf’xids |
WRR W F=F]+FJ+Ek 9% F=xi+yj+2k
W [ Fxdi= L (Fl'i'+F2}+F,l;<)x(dx7+dy]+dz§)
=1 L (f,dz-— Fidy)+ ] L (Fdx -F,dz)
+k j (F,dy — F;dx) |
(i) @1 [ 07 = [ 9(dxT +dy]+ dk)

=iL 4:)dx+'j'jc ¢dy+l2£¢dz.
@mq N B I Q'zxy-};'yz{-zx, F=x y'i‘-{-yzz.j-f-zzxﬁ AL AP Ciin’(l“’
Cix=t}, y=2t, z=t> 9Ft=0 (W t=] WX

(i)‘jc(bd? e (i) Lf?xd? g7 W R w3

TR (1) ¢ WA ¢ = xy+yz+zx=t*2t+ 263 +1°.42 =262+ 2t* +¢°
T=xi+yj+zk =21+ 26 +t’k =>.dF = (211 +2] +3t%k)dt

rl

» i 5 . | |
" L'Qd‘f = 1J: (27 + 2t +t)2tdt + | J°(2't’+'2t‘ +t’)2dt+kfo (2t* +2t* +1°)3t%dt
$ s 417 4 CRRN s LI A 7 a7

-t . — - R t
ST PRARC LML DS LIS LSS RS LA LI i
5 6 1], 4 75 6] 6 7 8]

=7, 225, 128
105 157 56



(i) ¢ WRA F=1* 261 +4t2.t°] +1°.°k = 267 +4t°j + 'k

o Fxd = (207 + 40T + k) x (217 +2j+3t°)
=[(12t7 - 20)7 + (20 - 6077 +(at* - 8e° Jc]ar

o [ Exdi =i (127~ 2")de+ 3 [ (20 - 60")at+ k[ (41" - 1)

o) 10 ) 3 7
S LI . LU .28 I L .2
8 9] L0 "8 6 7],

LW F e xyi 4 (x +y?)] TE(0,0) (I (1,1) A8 y = x* I § 9 G WRA
 fefa T

AAFS: G x =t, y=t> WOI dx = dt, dy = 3t°dt, F=t'1+(t> +1%)]

g 1
LB = [ feas(erepea) 130 8] -2

2.7 F=(x*+y)T+(x* +y?)] R y=x?+1 3000 WRA (1,2) @0 (2,5) Ry

oY @A ¢ T SITA jj.df 97 WA Aty =)

[ « [ F.df=[ (x+y)d+(x? +y?)dy = j;{>c2 +(x* +1)}dx

5 : < T [y.y T_31
TSR N

1 2

3 F=(2-x)T-yj+xyzk WR x?4y?=4, z=0 G ¢ T ¢ ¥7 RBAS § @
ARFEA (Circulation) fefy 61
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[ AT LG TN x = 2cost,y=2sint, z=0=>dx =-2sintdt. dy=2costdt, dz=0
: pe 2‘ v R » . | .
-, Bufa A =§F.df = LO{(Z-ZCost)(—-Zsmtdt)—Zsmt.Z costdt +2 cost. 25int.0.0}

= (~4sint)dt

=+4%x0=0]

-

4. F=(x'+y*)-2xy] R xy O y=0,x=2,y=b,x =0 FReMaf ara Aars
T ¢ T $F.d7 @zt wm o vT

[ AR GUMEA F=xi+yj;z=0 R L Q(a,b)
o §EdE= [{(¢ 4y )dx-2xyay) O

ol | | (a.0)
0.0) p X
foa-7.2
¥ OP W y=0, dy=0 IR x-F IH 0 (NF a *4fY 7SN

PQ TR x=a, dx=0 G y-97 ¥W 0 (YT b *E ARET =
QR FWRF y=b, dy=0 ¥R x93 I a (I 0 Y ARITETA

RO WA x=0, dx=0 IR y~17 TH b (AT 0 *f ARTETA
43, £ F.dr = L. x2dx + f: (-2ay)dy + f(xz +b? )dk + J:Ody

= - 2ab’]

7.6 && AT

MR I oA 5 O W @ X TER N e @Remig @I I wicay wEw 7=

™ GR & wiesy fig AeTeR wr Rqehr B féafia @ oigm & o s @
T3 (Smooth Surface) &1 W

T T G RITT TET W FOwOR T AT TN O FOw T W O
TAF YOOI (piecewise) JENGS IE | '
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[ BArgR : @3 (T oA EN G @IV WO A YOS TN 1]

€3 TE AW Crave @ 9D T 5 97 By Reqofne WHS £(x, y, z) 90 9FAW
faf¥® (Single valued) CHAIR FIMR | €% 5 THE 1 FHRAS Yoo Row =1 T WA Cwawa

As,; As,, As,......... ey As, | 4 T IR ST As_ A T LA TS (arbitrary)
R p, Gem = W AT (x,,y,,2,). 9

2 (R8s, @A f(p,)=f(x,.y,.2,),

r=}

9 NTAD SN WA ATTSNI FRD @M T @ e TE OARIG CFITH

As,, As,,.......... ,As, off Ty e orawEl o 0 W
W & Pl ey A e o
Hsf (x,y,z)ds

913 s a1 @ @3 GE 5 SR B £ 9T O R 9 |

RIS I 5 TG AN A WOSTI TR € f(x,y, 2) FWH 5 O TS W A
Tre ERde wiky s

- wfery vw A (Normal surface integral)
TR (I WM f(x,y,z) 0% AFCE W ($FT TW F(x,y,2) FEN W,

@AEE(p,) = F(x,,y,,2,) 9% A3, 93 TR p, Roqre s fiee wfrs av wisers
i, R, oE

Y F(P,).fi,As,

el
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GEETR T @ETR eIRerR BRG fw & Bt (3 [ o ohem 7m) s~z
B -0 wfSery TR BRI o AR @ | BT WIS

JJ[Ffids
R IR S 7 W | ACHTAE 5 93D T[T M YOS RS IR | 43 ATE (SFF
TR |

QU ds T s TETR 30 (2 W ORI 9 5 & @ W ds-a Tom v
wfeere |

s fids=ds= (SIX (AT A (FAT CFATE ds

o [[F.fds=[[E.ds
J[F Ads=]

47 T TARA® 5 9% W WA § 93 flux (FH) T
Y 1. M s TEE B p Re N firs wfFe a3 wfoers ; T x, y € z
WCHA AN o, BG Y (B WY, OW §i = cosati +cosPj+cosyk FRE F=Fi+Fj+Fk

¥4 F.ii=F cosa+F,cosp+F, cosy IR JL? Mids= ”:(& cosa +F, cosp+F, cosy)ds

TRY 2. WA W As, CFEA xy Ot AY WfSUEA (Projection) T ‘(ﬁ,AS,).H a
‘ﬁ,.f(lAs, (TR xy O Borm 1Y 0T (SF | )| R AT SRS Ax, Ay, T BT
T} AR

| 8, .k |as, = Ax,ay,
Ax,Ay,

O J'Lf: nds = nl:n i ? (p. ) ﬁrAsr

r=1

lim & Ax Ay
= F(p,)- 8, =7
n —e }; I,k
= ([ & 7.9%dy |
- .Ua -n ik @A xy-OTF 93 TF WSTHFA R,
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TEY 3. W A S AR f(x,y,z)=c; OA & TR @ Y (x,y,2)-CY

Al
93 e i = ey 9%
ég +§£ +§£k
ox ayj» 0z

( $TF 8-97 8.3.2 W[ORA WIS TAR )

76.1 S SIER O TN

W E=Fi+F]j+Fk 930 597 T0W qR §(x,y,2) @I @A TR W O
(a) H:f:ds =1 J' j;F,ds+}" Hﬁds«t— EILF,ds

() [[Fxfds= TH’(an:, - F,nz)ds+§‘U‘ (En, - Fn,)ds+k | [ (Fin, ~E;n,)ds

=1 (Fyn, - En,) + j(Fn, -Fn,) + k(En, - Fpn))]
(c) ﬂ¢3s = Hﬂ)ﬁds
VA 1 T F = 2] +x2) +(x+y)k T O s Gl T aw AT (First octant)

wAfze x2+y1+zz==l (ST O @ W) Uf’.ﬁdS-ﬂamﬁ‘fﬂ T4 |

TN : GAA G f(x,y,t) = x? +y +2° -1 TSI

af~+§£ +§§k '
A= ox J oz _ 2xi +2yj+22k
.Bﬂf:~+ af} af l2x1 +2yj+2zk |
&x Oy Bz
- X1+ yj + 2k

s T - = ved 2 2
X +y + 2 --.x’l.+yj+zk [x"+y +2°=1]
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f’.ﬁ={z7+xz}+(x+y)f€}.(xT+y}+zfc)

= xz+Xxyz+2z(x+y) = z(2x+y+Xxy)
ﬁ.l:=(x7+y}+zl?).ﬁ=z
HFnds-”FndXd

]nk]QWRm x*+y’=1, 2=0 x20, y20
=Hzg—)5i-§—t—x—y—)—dxdy

= JEOL (2rcose+ rsin@+r’ schosO) rdBdr

[x=rcosb,y=rsinf ¥I ]
X P ! . ! o 1
=I 2cos6 +sm9 +sm9cose dé
° 0 3 n 4 N

®

_ Js(&ccse+lsine»+lsinze)de
o\ 3 3 8 v

= [-2- sin8-lc‘ose-~f—l~cos29]2
3 3 16

(]

H

(2 sin r —l-cos—-—--}~cos1t (2 sin Q- lcoso— -}——cos 0)
16 2 3 16

_2.-0+_‘_) (o-l.._‘_)
316 316

2 1 1. 1_9
—t—t—t—=
3 16 3 16 8

2 F=yllexj-zxk TR0l o x24y? =4 @R R WA W e
TYND TRRT G 2=0 € z=2 TERET WILE T, TR | T CR—Ph—
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T : GA f=sOERX  (x,y,2) FTe 9o wfeers

of - of - of -
—i+z=]+—k

- axl 9y " 0z
8f—;+§_f-j+if_l~( , T f=x"+y
dx dy ot

_ 2x-i’+2y.j x.i.+y-j' 1 - =

= e = * — (%1 H ve o2 2
lZXl*‘Zle Jx2+y2 Z(Xl+Y.’) [ X" +y =4]

A s TS (WY xy SER AN T CRIA & O § G 7Y WSTFA (FEq WR
I o=y 970 TREE xz ~d s OF Y WOUF (T W O

~dd
HF nds = .’;F l:le @R xz -OFA s 9T AY WSTHA R.

a3 Eii= (yzf +X) = zxﬁ).-% (xf +y'j) = -;-(xy2 + xy)

=
t-—l
NI—-

1
= — (X1 + =
2( vi).j=

| ., fda o= s = _U-;—(xy: +XY)'T=fw£o x(y + dxdz

< T
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77 NS T

w1 AT s TARR WG WEET WA v IR & v & F51 Rs @RS (x,y.2)
@3 «s AW B FENF TRMW) @} v WASAE 0 YT T LT WWSA
Avy, Av,,.......,Av, - RO 3 11 @1 TS R AOTF WA Ay, -(S 93 I3 02!

R p,(x,y,,2,) B 2 ()AY, Gt £(p,) = (x,.y,02,),
R @ qel T R Qe v S PR QT T G n o« T

TG FE WS Av,, Av,, ..., Av, SR T 327G GRS — 0 T
I @ Gy Wiy U o s

Hf.f(x, y,z)dv

T fBfTe T o w3t OrE v-a97 Borg a3 TS ST T
HILAASII T s G0 S[A A AT FFW @K £ TRAFO v-a3 373 AL 78S T A
Borare BT iy s | T S v-ag B9t RiSRrean vzt erers BaAfdens w3
R p, 97 ez Borg fBfinGa ww s =@ )
™ F(x,y.2) = F(X,y,2)i +F,(x,y,2)] +F(x,y,2)k

37 TR v @7 RS g R O YT T TR | T WIS AEAE
frafafie o wwifte ==t -

m Fdv=i m F,dw}j! [Fav+k | :UF,’dv

BWiERd 1, WWOTH 0<x<a, 0Sysb, 0SzSc,~93 CFW F=xi+yj+zk (S
TR WASH FAUEE [y =541

YR : GMA dv = dxdydz 4 Feefa s

[ Rae= [ L oxaaydze il [[ [ voxeyomek

) f:J' zdxdydz .......(0)

aA, J;n LZ” f;ﬂ'xdxdydz = L:O J’:,n x[z]; dxdy = cj;o x[y]z dx



ab’c

e I.:;n be-u L:adedydz= Ty

s [ | , [ zdxdydz= abe’

= 1 T
Qf Fdv =-2—abc (ai +bj+ck) [ () 7 = 3T |

2. x4y?=4, 2=0, z=2 WA NIRRT WA v T SR ”.[Fd"-mmﬁ‘fﬂm
T F=xyi+zj+yk-

4-)(

Wi . frfn wares Hj Fdv = 1] L- e Loxydxdydz+ }j f .--..jzdxdydz

Xw=2

3

2 Va-x?
2R L L‘:L_ L , xydxdydz -—L L-«’I-T xylz]; dxdy = ZI o [ 5 :“J_:_’dx

= fz x.0x = 0

[T it = e [ [ =2 5 o
;4jjzmdx =42 Ja-x ax
[ a—x CoTg wore )
= s[-’ém%sin"ﬂz = 8[0+2.—1—2E]=81tk |

0

A j I jydxdydz 0

o [[[Fav= T0+78n+k0=8n]
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W‘]ﬁlﬂﬁl-—:i
1. B(x,y,z) =2x1 +yzj+2zk 9K s Al x2+y? =4, z=0, z=2 werafd T

“facaRe g [[F.fids «x am o
[ HEE: 2 = 0 SR & =k, Hf".ﬁds=—”f.ﬁds=”0ds [z=033Fm)

2=29PR W f=k, [[Fads=[[F.kds=[[4ds [z=2 3P
n 5 N

=44xr
[+ mr? =n2% =4n]

L 2142y 1y - -
2 2 _ T e 15— +
R FEMT x* +y? =4 IFSER & A [ 2xi 42} | 2(’“ YJ)

e 2x>+y'z dydz | v of22) ] d
R B HNE
2

_ I (4x* + 2y’)dy - j.’.n (4 .4cos’ 0 +2.4sin’ 9)2‘cos6d6

X 0 2co0s0
[x?+y? =4 =>x=2c0s0

y=2sin6, 005 W]
=J'ou (8+8cos2 9)d6=24n

H_F.nds= 0+167 + 247 = 407

2. e 0<x<a, 0Sy<bh, 0<z<c @7 cwen [[Fiids-az 7 fafy 3, 7

i‘7=(x3-yz)-i-+(y2-zx)}+(zz—-xy)E
[ ACET : WA (WD THD SN T AN Wy Ry e s Ie W
TAATTERA (T @GN 93D OF 4f¥ x=a OER o
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e = [[Fads= [[FTds=[ [ (a? -yo)dyde= a‘—’bc-P-‘f-

ety o= = @33et @ wiet AR = abe(atbc)]
3. F=yi+zj+xk TA A IR ISR C x+y+z= aWMWV@ J’HFdV
93 W fefy 3=

[ A : I H Fdv= Im j:’:r-x—v (yi+ Zj +xk)dxdydz

4

(t+3+k) ]

'Xi‘”

7.8 A

0 [font=4+2. wa S50 =F0.5 e s o

(ii) @ ARAY T 7.8 E[OW TRH |
(i) F(x,y,2)=Fi+Ej+Ek 9R F=xi+yj+zk T ¢ TV [RIA (T F0RA

= [F.dF = [ (Fdx +Fydy + Fdz)
(v) [F.d =7[(E,dz-F,dy)+ ][ (Fdx-Fdz)+k[(Fdy - Fdx)

(v) [0dF =1 [odx+Jody+k][¢dz

(Vi) T8 T VST I T 5-(Fn SIA RET W0 IR As, (RITIE BN 1007 Tora
a2 & p,-a wfeers R, T o
lim

ZF(P ). 5,45, '"HF nds, @A s <o (x,y,2) REe wfewm 5, F(x,y,z) aoh

r=l

AVE (STT TGN |
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@AM xy O s 93 7Y SorsA R,

(viii) [[F.ds=1[[Fds+][[Rds+k j3 [ Fx

() [[Exids=1[[(Bn,~En,)ds+][[(Fn, - Fn,)ds+k[[ (Fin, - En,)ds
e R=n,i+n,j+nk |

(x) nlinng(p,mv, = H £(x,y,2)dv

iy [[[Fav=T[[[Edv+if[[Rav+k[[[ v

TR F(x,y,2)=Fi+Ej+Fk. |

7.9 S e

<
I 07U @ [7 (2sinti +Scost] +sin2tk)dt =27 +5j -k
2.8 G=2ti-j+3tk, v=1+2{)~5k, w=3i +2j+tk =
2
@ Q) [avxadt @ ii) J:ﬁx(i'lxﬁr)dt-«ﬂ?l T R = |

e

Fodf |
3 F=2i+jeok WoR [ -l—-i—f-——l—-l-f? df @3 W Ry e
' M dt dt ||
4.7 c 7 y = x? SRS (0,0) ° (1,1) 1 T o | F.dF - w1 fRefe e
TE F=3x7] +4y°].
5. §C Fdf‘\ﬂ_‘f e fAdfn T T ?:(x-{-y)‘i’-}-(zx—y)-j\fm{.c LG *E""in":]
B (2,0) R (e <fYa 3o Rotfis firs ooyl awfea
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6. x*+yi=1, z=2 ITFT NS FE (0,1,2) (W03 (1,0,2) 18 WeHTF ¢ 4W IR
f*’:(xzz+y).i.+(z-y).j.+(xy-z)ﬁ A JF.CW@?! T Ry =

7‘. uﬁ ?=(2x+3y2)-i—-—5yz3+(2x:*y)i .ig aR (0,0,0) e (111’]) m aﬁmm
TR ¢ T O [ F.df a7 W w9

8. &% TEAKDY X +y+z=a T WH s T GR F=xyi+yzj +zxk 2 [[Fiids
47 T TS ?

9. T s THAT a9 T z = 4 T (TS 2x+y =6 TA G F=yj +2x] -tk
o Hf’.ﬁds a7 = fef =y

10. 7 5 SAD 299 WRARPY y = 4 4R z = 6 T AMAG y? = 8x 4T OF T 4R
F=2yi-zj+x’k W oW Hf’.ﬁds-@? T TS 7
1L 3 v oeatfd z=4-x* G186 4% x=0,y=0,y=2, z=0 e o1 e

IR §=5xy? TR m“’d"«ﬂa T fef 31

7.10 TSI (REOHT)

R I
2.(i) 52 (i) 5 (491+37j-10k)

2 d s g ‘
3. 3(*")"'1() [ AES: 0.8 TR (iv) A S IIYX IFA |
4. 2 |

5. 2n [ AUS: WA x=2cost,y=sint 4R t=0 (WS t=2n o1y R
TS R ]

1 4
6. 2(7”'2) [ FFS: c:x =cost,y =sint, z=2 I t=2 (@ t=0]

1
7."2-
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[Rx=0,y=0,x+y=2a Tl MRE C’iﬁff]

=1 _ dxdy g ey : . 1
{]7; (xyfy2+ 2x) — = Lgu[w{xy%»(my)(a,—e x=y)}dxdy = 2a’

%

L 2i4] dxdz = '
9, MRS G N T :/gj HF" =Rf i";i TIH xz-BTF 5 97 7% ST

R(s@ﬁ%xymﬂﬁwmm&wmﬁm»mcmm)

2 dxdz
R - — - - e
JRJ N (y+x) 1 2'[!(6 2x+x)dxdz ZJ j (6-x)dxdz = 108

7

- 10. 132 [ R j_[ﬁﬁds:ﬁp ;d:(izl T yz S 5 7 7Y WFECHA R, S —
b R
Wm TS ]
it 1-65‘3 s v [ff o= [ [ sorestpta=....

ﬁrc-mwmmmammz 4-x? TEF 220 T3 x=2 WOR x-43 FHG
0 (s 2 fre 73 ]
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9358 0 aifenrs, TR IR T

(Gradient, Divergence and Curl)

o
8.1 oRBRA
32 Twew
83  CEET IS TR IR (ST AT PO
8.3.1 (oIS T
8.3.2 o waeTs
8.4 (¥R ST Trodwad @
8.4.1 fRTrex Ffoom wf
8.4.2 fSTTea Tmiifss wteshf
8.43 fSTwS AT Toiolwy
8.5 TR TR (A s ~onfaee @ wibersa s
8.51 vt oo ot (B WA @ s ~pfE (AR @ 9 O
AR
8.6 TIYSIAWEH @ e
8.6.1 GiXSrTIN @ T Aewprs Rifw s
8.6.2 fSiw wma Rwmafem= wobz
8.7  div fa curl a3 IS Ramm W=
8.8 A
89 @RS
8.10 Twawren
8.1 &Fa=
Al 9% 930 (@ REnef fy anesa e el @ @fers, siReme gk I,
T wfifes ey, ifSm o 3ol wfify, whre sftes Rida =it Toyfice ol
A | |
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AR e CNRITR Se WINIHR e e Resw :@ o ered, el &
() (TR #TS TI*1 (Scalar point function) (¥) (537 #TH T (Vector point function)
(%) @ %1 (Level surface) (9) 1 &3t (Directional derivative) TSI i SIwa @A €%
framefa st aTareR SRR WG 3T GRR A TE RE T3

SR BTE S AR, WA G (SIF FRAFF (B! W= (Bold face) &P 37|

8.2 Sty

W% 932D oirs 39 weif Fnfie Renefe oms srem—

o (FER AT TR, (ST 4TS T ¢ fru R

o Tt e R G e Fefa @)

o CFIR TRAGI (AT, O 4 g Tfifes it TS AR
o OER ~pxfaeE, ey AR Moz ffa w3 7w

o (ST TSR € Il SHTH TS A | SRSRTEH 6 I a7 S@Ra € (839
GHATIGLIT JIZI ]S ARZA |

8.3 (A SITFS T IR (937 HATFO FIO

- ¥ 1% e 0t (Three dimensional space)-93 @3fb @@ (Region) D-C P «2fb &g
T2 T ZAE (x, y, z); TS % AT @55 (©FIAQH i, j, k T P @ wegm 939
(Position Vector) r = xi + yi + zk (13120 | aft fmifee oo D-wieste ettt s P-ad
& 93 TR f(x, v, 'z) A {P) A f{r) 9T O RIS A (77 & GeER Ao e
0 f{x, y, z)-93 TR ez o siem am, R f{x, y, 2)-F 4B (TR TS TR IF
AT SR 35 D etE @3 @ B (Scalar field) FEe Witz |

Barget 3 (i) T D W @I R P(x, v, 2)- (S S f(x, y, z) T SR @R D
WA BloNANT F e AT Wiz |

(ii) T 93D T3m19 oirTa wrer RfSw R (x, v, 2)-(8 99092 W flx, y, z) @ fAfe
I ATFTAC TIANCS T G cFra e wig @ @ !

R A D G @ @ {7 P(x, v, 2)-0% TG 93 T F(x, y, z) 3 F(P) AF(r)
TR SKHAS AMTE @ & W 2o 7 & F(x, y, z)-a2 Fiffe (o33 71 e
TR B F(x, ¥, 2)-CF 930 (ST AT TR 3571 T | WS TS ST W3] el D Gt
9B (533 "8 (Vector field) ewifis wng |

Bwrzad s (i) QT SN S Rty W D47 orers [ @R 9@ Mg @3
532 s 15w )

(i) PN 3w Row e D93 mﬁmmwwmww i
537 Rrrex Twrget |
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8.3.1 (e TH

¥ AF D-|ETA f]x, y, z) 90 FAR s @I | O fx, y, 2) = ¢ A2 fraz e
"% D-(3 9F o @R | c-03 RiYH 7 =y yvor RivE oA sfoe T | wrefe
CTOH A FAH |

THIZIT ¥ ¢ IF XIS (arbitrary) W &)

(i) x? + y? + 22 = ¢ (RfSq grmda uavowg otz &)

(i) ax + By +yz= c(ﬁ%ﬁWW‘RWn (0B, cvs?mvmm)
TN ereRIUE U 3 oy (FITeA SerE I W

8.3.2 fult waaeTsy

1 3 CHFI 9T T f{x, v, z)mwwwa
D-CWA(x y, 2) IR R IRA EEFES S (373 T
TR A-93 Y3 " P(x + Ax, y + Ay, z + Az) &IA D
05 79 | AP-& 1 413 9 TR ol s e
¥ W% (f5a-8. 1) wewtRw el AL = Ax, AM Hlalg |t
= Ay 9R AN = ‘Az, W¥4I AP = AS L=

=A%) +(ay) +(82)' @ S BT B / >y

(PPIRAS (Direction Cosines) cosa, cosP, cosy TH ) fBa:s.1

cosa=2% 60'56“9!- gatcosy =2
As’ As Y= 2

AT WS €3 T fx, y, z) TR FTS (Continuous) 9FR TRAFDVT HYS 3 724
TR | IB (Several variables) FRITIA WIREHLAYS (Differentiability) =16 wrpar 2n

W QY flx, y, z) TRAADT A(x, y, z) TS T323070 WITE TOGI
f=fx+ Ax,y + Ay, z+ Az) - fx, y, 2) = afA +§Y£A +-gf-Az+¢,Ax+¢,Ay+¢,
Wq».\%, ¢,, & Ax, Ay, Az-ﬂﬂmx“ﬁ‘-ﬂ"«(Ax. Ay, Az) — (0,0,0) T G WEF
I # RN (approach) T | BoATE gz @wm As ST S5 I AR

Ax
_____ N i Y Wi § +
As ax. As dy As 0z As ' As 4’3 As %

,=§£cosa+2£cosﬁ+—a-gcos‘7+¢l cos0+6, cosP +¢, cosy
ox dy 0z

or, im%g=h_rn)[g{-cosa+~g§cosﬁ+—gicosy+¢, cosa+¢, cosP+¢, cosy:
[T «it Bifil As — 0 73]
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or, V‘f=§£cosa +-a—€cosﬁ+—qt:cosy ----- ()
ox dy 0z

[+ As—0 T (Ax, Ay, Az)—(0,0,0) T 4K T ¢,.9,.¢, ASFH0 W]
. Af
lim— VS & S CIEIFE Ax, y, 2) R, flx, v, 2)-93 Teett woe <011

a0 Ag

9 0 (PPIAQTATE 1, m, n @R SREPt FA fx,y,2)~93 et e formanot ¢

of of of
V,f=13;+ m-a—;+n-(_9—£ ..... (ii)

= (il + jm + kn). (if + jf, + k£,)
=a. (if, +jf, + ki) ...... (iii)
T 2 = AP I G35 (S SR i, + jf, + kf, 93 (T3 P17 |
TG 1: T4 - (SR g x-S0 41 e e et O3 |, m, n-93 9 1,00

3 (i) F¢ 7@ R x-wrrw Fot TR f{x,y, 2)-07 Fon e fo=g_§ e -
-

of of

R 2-UTHA 4T T TRT f{x,y,z) TR fmt wraerer ket % =R
YR (i) M (S V’f=§£.§+§£,9l+§£‘.§_z..=i€.
dx ds dy ds oJz ds ds

(- As—>0TA cosa-:% Tonfi )

QT 2: W (x, y, z) (STR ATHD TH oAKTT £ (x,y,2) = if (%, ¥, 2) +jfy (xy.2) +
kfy(x, y, 2) RSN GRI T, TR f), f,, f, STATH CHFATR AT T, S QISR AP v
adfie s (S 4% T £ (x,y,2) (ST 00 TR el e

lim£= lim f(x+Ax,y+Ay,z+Az)-1(x,y,2)
&0 Ag  As—0 As
=i lim f"(x+Ax,y+Ay,z+A~z)-—f,(x,y,z)+j fim f, (x+Ax,y'+Ay,z+Az)-—f(x.y,z)
8i-0 As 830 As

f, (x+Ax,y+Ay, z+ Az)-f,(x.y,2)

+k lim
As—0 As
o ,of of of, of. of. of, of. of, of
=il l—L4+m—Lt+n—L|+il /2 +m—24n—2t 193 e mT 4 n2
'(~ax+may+“-az)+’(1ax +may+naz)+k( Bx+may +naz)
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of, , .of,  f, df,  .of, . of, of, . of, af)
L +k
it ax) "‘(ay Ity )*(az“a 5z

0 n . . . 0 (i . . 0 n . .
=/5;(xf, +if, +kf, )+ ma—y-(:f,v +jf, +kf, )+ n-éz(nf, + jfy +kf,)

of of of
=/—+m
ox dy " 9z
Twrgad s

LRk y, 2)=x) +y + 2 et y e s qm1em £ fott e R am

ANNYH ¢

R Wy e IR fa3 e e =of

o s =L (x4 +2) ”
=0+ 3y? +0 = 3y?
2. f(xy2)=xy’ +yzZ2 + 22 A (1, -2, 5) Rqro
(%) x-avws e () 2i + j - 3k (ST firess Ftt vt ety et |
AT 3

fx, y, z) = xy? + yz? + 2x°

a . . of )
‘a‘;=Y'+ZZX, -gf-=2xy+z'. -a—z-=2yZ+X'
Y
£ . |
- =(~2) +2:5-1=44+10=14 -
OX J(1.-25)

(-a—i) =21.(-2)+(5)* =21
’ ax (1.-2.%)

\dz
9 2i +j - 3k (SIRA AT eriERelH

2 1 -3
VAP (=3 22+ 43y Y214 (=3)

(a—f) =2.(=2) 5+(1)*=-19
(1.-2.%)
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2 1 -3
e Tiw i

(@) x-wrw frs R (1, -2, S)ﬁwzctsfmﬁwmamf' (gi) =14
(.-2.5

(b) 2i + j = 3k (ST i XA (1, -2, 5) Rwe oz Tt SR
_ 2 (_q_f_) o] (_a_f_) (-3)(af)
ﬁ 9% /.25 71=4’ dy (1.-2.5) 7= 92 /iy 2.5

2 1 3
=14 2l (=19
Jid T ha 714‘( )

1 ‘ 106 5314
e (28421457) = o =2
4_14( ) via 7

3. f(xy.2)=x% +yzj - 2k (53T TG

(0, 2, -1) FRmT® 2i - j + 2k OITAR fces ot ey fefy a8t |
HYS ¢

2i - j + 2k (O3 T @A

2 12
3733 (TR 2+ 427 =49 =3)

, -?—=§(xzi+yzj—zk)‘ = 2xi+0j+0k
X X
= 2xi

of

L CEilal -—;=zy R ?-—}’j k

5 -0 ot ST *lg-f-+m§§+ -gé

2 .. .
—-"3-'(2XI)-—3-(ZJ)+‘§(YJ-*R)
=-§-xi+%(2y—-z)j-—§—k

- (0, 2, -1) s fedfa e =t
4 | P 2 i
== 0i+—(22+1)}j-=k==(5§-2
3 |+_3( 2+1} 3k 3(53 k)

EMT 04 (B 1 & 2)—17 257



8.4 CHAIR ST TG CACTD
fix, y, 2) AR @I @R AT TR W TR I 8.3.2 SR (iii) 7 A Ao

of L af af C | '
3, 5% m:*faﬁ?w CFAIR WD TR flx, y, 2)~9F (AHT It R 9=

ax”ay
grad £ 31 VI ar 7o a1 1 9w V= ;;—ﬂ%wg— lmﬁgradfwﬁc@z?ﬁu
WATIBA V- (B! 1 A1 o7 2 | ’

I grad {97 Ay fAufae Betten 8.3.2 SRR (jif) T TR et = T ¢

@ (S33A i @RISR L m, n R FiRearRa Rx, y, 2) @3 it W
V.f= (il +jm+ kn). grad £ ... (i)
=a. grad f, ¥, a QUfWTss o et s g, o i @ (o391

8.4.1 fTarta 3o vl s
of  of of ».
@ T Ax, y, 2) = SRR C=0m e T g d f=0 70 1 SR RoAAS TR
of o of

U grad = 0w =, Tt ST ) A SR FR I f{x, y, z) FIF LS AY |

T grad = 0 =B f{x, y, z) = #F3F GU AAGAN G MY (necesary and sufficient)
=S |
(b) T fx, y, 2) 9K g(x, y, 2) B FAR TS FH T @
(i) grad (f+g)=gradf+gradg
(i) grad (fg) = fgradg+ g grad f

£ df~fgrad
(i) grad( ) Skl i
g g

. 0 . 0
et s (i) grad(f+g)= ng(f+g)+3%(f+g)+k-é;(f+g)

of g of ag (af ag)
(8x+ax)+ (ay ay)“‘ o 2

(3, 00 of) (38 38 O
’(ax”ay“‘az)(ax F az)
=gradf+gradg
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LA oA T A grad (f~g) =gradf-grad g
e V(f+ g) =Vf+ Vg

(ii) grad(fg){iiﬂ‘iﬂi](fg)

ox “dy oz
dg .0g , 0g of ,of _of
; ik
f( 8x+"8 “‘a )+g('3x+"'8y+ dz
=fgradg+ggradf

V(fg) = f Vg + gVf

£Y (.0 ..0 ., 9\f .o(f) .a(f)., o(f
e —— i S 1 k——--
() grad(s) ('ax+’ay+k6z)s Bx( J+ av( ) e )
of _ 8 '
—i_0x axﬂ y Y ik 87. ‘oz

g’ g g’
of .of , of E)g ,0g . ogl|
SLE Y FLLPELOCS B k28
gz'[g( ox * ay kaz) ( ox "3 az)]

=~g15-[gV f-fVg]

oA ¢

I, CHPR o TR £=xy + yz + zx~3 (1, 1, 1) RALS grad f @3 W faefey w5 43¢
ORI (T i+ k (IR fires 03 ft e faefa a1

AR

of . 9f  of
df= —t+j—+ k —
gradf=iz 4] dy oz

=i{y+z)+j(x+z)+k(y+x) [f=xy+tyz+z=x -.:>g£ y + z Zenin |

& (1L,1,1) R grad 93 w9

(Vf)“ =i+ (1+1)+k(1+1)

=2(i+j+k)
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77 VA
WRRi+k (O3 iR R (687 ==
li+k| JiP 41

i+k

T s

V2
- el e e =%(i+k)-2(i+j+k)

=-\%(1.1+o.1_+1.1)=%=2~/’2' |

Y 1 (WY 9% TR 4N, e (A T £ g T @3 A TR 242,

2. V- sm R e r=|r|
AR S

QARG r = xi +yj + zk, TSI r=\/x’ +y? +2?

. $11° s
:r'“z{(x'+y’+z)} =(x2+yz+z’)

=10x (x? +y? + 22)*

q_a_r_l?._lo 2,2, .2\ ‘afm_. 2,2, 2\*
L CE i By‘ y(x +y +z) -ﬂ'«—gz—--wz(x +y +z)

.arl() drlo . arlﬂ
. o = | —— [t ———
n VT lE)x”i)y“(az

=i10x(xz +y? +zz)‘ +j IOy(x2 +yﬁ2‘+z'z)‘ -{»klOz(x2 +y? -l:zz)‘
=]0(x2 +y* +z_2)‘ (xi+yi+zk)
=1().{(x2 +y’ +z2)i}‘r

=10r'r
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3. aBRW (e, By)C (X y, AR A rmadiedir= (x-0)i+(y-P)i+z-Nk
T r=|r | H, OITA R @ Vr=-:-v

AR S

SMRTAN r.-={('x-a)2 +(y—ﬂ)2 +(z—_’y)2}§

R R R Ca e GO

= H{x-a) +y=B) #1720
o

_ X- _Xx-o
{x-of +r-py ey} T
of.a_[= y-p aR L 21
» {(x-a)’ +(y-B) +(z-7)2}* ’ {(x=a) +(y=B)* +(2-7) }&
Vr-t%+j%—+k%
(x—a)i+(y—B)j+(z-7)k gr_gigi T 2B
{(c-a) +(y-B) +(z-1)} e

=%.[m2 =(x*+y +z) WV" —, a=P=7=0300]
8.4.2 ciftvresa enifita wieatd:

wmAt = £(x, y; z) = ¢ TSR O T @R R P(x, y, 2)-4% T (S (Position
Vector) r = xi + yj + zk & dr = dxi + dyj + dzk

320 TR wHAB P RTS WiFT = wreTd Bor wfFs @

of .of | of

wrar, gradf=i—+j—+k—

grad f=i—— Jay =
wwaa, dr.grad f =(idx + jdx +kdz)- |§£+J§-t-‘-+kaf
ox “dy oz
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of  of of
——&-d +~a-y—d +azd

=df [ AT S e |

=0, AREf(x,y,z)=c=¥3|

W93 grad f, @3¢ dr (ST G 3~ o7 wefle grad £ (5IIW f{x, y, 2) = ¢ SRR
(normal) 7 Fa1aa FACHTAIS | QT IRt grad £ (630 Freflba wpffds Sreerd oreem
433 40 BANTHR SR grad y~a3 T TS TR Tyt =S 3731

8.4.3 cifSTES Reeprs Botstiny

Tetts 1 W iy, y,z) c GTSE OHF B2y
@I 7% P(x, v, 2)- NWW%W@WW_
n @3 97 fr ame G AR R A (s P R
n %@ T3,

fix. y 2)=¢

L0
gradt-dnn
2 t grad £-0% WRFST Tleonfis A o fa:82

grad f coFafba @ flx, y, 2) = ¢ EW W n-a7
fiearTe fifars |

grad f=|grad f|n ... (i)
G =R 107 AT a7 Fely S

df
q, Efgradf.n [ Vn, 8.3.2 QIR (AT |
o df )
3, S-=lgradfn.n [ (i) & (0 ]
=] grad f] [~ na=1]
df v df
v gradf=2 dfj=SL
s n T, Jgradf dn

wdie jgrad f| T f= ¢ (TS S B #7093 freea e g3

v f
TAMT 2 ¢ CHAR ANTTD TRAR fx, y, 2)~a7 elt wrgare v, %;‘ A 539 (Maximum)

WA, y, z) = ¢ S SR Wieerya i | wdie grad £ (o3 s Roife o} e

' W%%-«s?rmmn
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SR $ WA R R, y, 2) CFAR XS TS e e (@ (oFafba s ot
I, m, n G AR fbett e
df , , A
-5;=V,f=a.gradf, TYq a =il + jm + kn

-=a-%n [ o Botettvy e

df ' df v
maﬂamﬁﬁ‘@ Ewammmnﬁwswammw;

wdfe 7 cos 6 = 1 T,
wdfleg® 0=0%F
gdie 3fi a mnﬂ'ﬂﬁwﬁm@l

m:mmmvmap)mﬁnwmp)m@mmwﬁmm
oY et | R oRieTR WD oty @ p RIS grad £ T @ (937 WA i oA

f
farer it W3 TR TN %—s-. 0 579 W | % RS G @ W W grad f
ey fRarers | (TfRe 8.4 SR grad 93 (RITAI SPETY FLATT IS (GT TR) |

Twrgad s

1. et i 2 wRereR 75 TR f(x, y, 2) = 4x° - 3y? + 227 G RS
BB (0,0,4) TS W=z szl fAefy 3=t |

L ibiC R

o wifE gradf=¥-n'
n

g.—fi:lgradfl

. of .of _ of
. f=.—- ._—. k,____
a2 grad lax +j 3 + 3

=i8x+ j(-6y)+k(42)



(gradf) ;,,, = 10+j0+k44
=16k

|l6k( 16, (0,0,4) R f 2f¥s vewm i TR A 16

2, mﬁmf(x,y,z)=x3y’z mmﬁm&wﬁaenmﬁmﬁmw
6i - 4j - k (STt AT 53W OR G 5N T /53 |

AN S

..of  ,of 3

= 5(3,(2),22) + j(Zx’yz)+ k(x’y?) [ f=x¥2]
(Vf)(-!.l.2) = i(3'l'l°2) +§ (2-(_" 1).1.2) + k(— 1,1)

=6i-4j -k
. st et a1 6i - 4) - k @3 T vaw)

| et SRR I WA =i(vf)(—l.l.2)|

=|6i-4j-k|

=62 +(-4)* +(-1)*
=36+1641 =453
TR (1, 1, 2) Feqrs { weewiba 3fe geny weiss 27 /53

3. x4y + 22 = 14 (TS ST Bord (1,2,3) R v wfere coBa R
Ly ic B |

A fix, y,z2) =x2+y* +22 - 14=0

of af of
o _ =9y 9 _
ox 2x, 3 v, oz 22

Vi=i2x+j2y+k2z

(VE) 0y =20+ 4+ 6k, @7 (5337 wfewsa fes |

264



2i+4j+6k

- P ce3 = ivair e

1
=% 2i+4j+6k
T (2i+ai+ek)

1

=i:ﬁz(i+2j+3k)
4 Ryl +2=9qRz=x?+y! -3 GEI Y (2,-1,2) e @ fAcfy 3=
AN S
AT i (2, -1, 2) R ewe Semenm wfeavans wesfes @dd el @m)
MR, (x,y,2) =x2 +y? +22 - 9=0aRf)(xyz) = X} +y} -z-3 =0T

Jof, .of | of
o Vi, ="a';‘+l'5;'+k'a‘i‘ =i2x+j2y+k2z

= £(x, y, 2) =0 SR (2, -1, 2) Rere widers
(Va) oy py =122+ 2. (-4 k22
= 4i-2j+4k

of,. . of of.
V % P ATSE Sur & ......:_-_- 3 —
w3 vy, iax +j 3y +k 3 i2x+j2y +k(-1)

= £(x, y, 2) = 0 TR (2, -1, 2) R widery
(V)12 =022+ §2.(~1) ~k =i 2j~ kk

i _ _(41-2§-K)-(4i-2]+4K)
~ Fefa @11 0 = 6=cos =2}~ W2+ 4W

44+(=2).(-2)+(~1) 4

V& +(2) +(-1) {42 +(-2) +4°

4 16 1 821
=C0§ -——m—m—
63

=cos™’




8.5 St Bora it R ~wifareet @ wiferraa sl

R AR f{x,y,z) = ¢ SR TAT p(z,y,z) 930 Y 27 wagH S r=xi +yj + zk »
(9 f{x,y;,2) EFARDA &0 f{x,y,z)=c I ETH ) SigA WAt sfi—

gradf-nif--i— %H(%-Vf (S22 T@ Bog Tog pﬁmmﬁ@ﬁml

wmw mpﬁwwﬁmﬁﬂmlﬁwmﬁw%ﬁmm@m
p e f(x, -y, Z)=cwﬁ?awfmewf%ﬂmﬁwqﬁﬁwm°

~opfsa ¢ uﬁﬁm%w Tt % R Q(x, y, 2)-a T (SFIR=Xi+Yj+Zk
WORR-r=PQ oFa ~ifarers TR 10 @R el wey S ol Vi coR AN
oT% W WS P RIS f{x, y, 7) = ¢ SR ofr pfarerery sl

R-1). Vf 0
=pferETa 2 AR FRET ZmITs meirefie ww FaBiRS et e T ¢

A, {(X-x)i+(Y-y)j+(z- z)k}{-gé-;- %""g—i}ﬂ’

of of of
a1, (X- )§;+(Y-y)-§;+(z 2)5;—0

wfdwg I Q(X, Y, Z) R4l p Reprs wits wiarea $on e Rz e R=Xi +
Yj + Zk T O R - 1 = PQ (o33 wieroen fires ware Roffre 701 Ry o Ve A
TR P e wfdersy Al

R-I)xVf=0
R-r=(X~x)i+(Y-y)j +(Z-2) kX

of .of af
Vesis stk OB avk s P,

Wmmﬁmvﬁ

X-x Y—y Z-z
FFE
Jx ay 0z
off 3D AR TN W P R fx, y, 2) = ¢ SR Toixy wiRemw |
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8.5.1 ¥fS waratat (afwe e i fRnpee e @ sryore Al
fx,y,2) = 0 GR g(x,y,z) = 0 TA 40 (I IFCIM &S T BT B2 p(x,y,2)
RS e (A=) 8 HTSEI ARA

Tt =l TR B (4 1 R QEX, Y, Z)09 gl (033 R = Xi + Yj + Zk 0K
P(x,y,z)ﬁ“{%!m’zﬁ (S¥A r = xi +Yj + zk SR ISRFSIRZ R - r = PQ (533 Vfax Vy
BoN (ST N 219 T | WG PQ (I Vi x Vg 0 R 1830 TR

s (R =1) x (Vfx Vg) = 0 T ~opfiza A3t |
R-r 93 Vix Vg (SEIRAT TGN €T 1S (03 iR

X-x _ Y-y _ Z-z
f.g,—-f.8 fg.-fsg, fg -fg,
ABR feefa =l a4

R W Q (X, Y, Z) i P(x, y, 2) RS vty Bow wafRs T S R — r 9%
(VEx Vg) (5379 o718 A | TSI TRSET FR1A

(R-r) (Vf xVg)=0
A, (X-x)(f,g, - .8, ) +(Y-y)(f.g. - f.e.)+(Z-2).g, - f,8,)=0
Bz 8 -
1. Sy +222 =278 (1, 1, 1) Rerrs =pfaeat ¢ wfsmrea Aliwad g 3.
NI S
WIFf(x,y,2)=x*-y? +222-2=0

' Vf:i(gs)i-' -QE +k(-a—€) :
. \ox J dy 3z = i(2x) + j(~2y) + k(42)
(Vf)y,,=2i-2j+4k

Q4 (1,1,1) RS =opfas wta e B (x, y, 2) FE (x - 1) i+ (y~ 1) j+(z- Dk
(o33 ~pfe o e e (VF), || @7 M o7y T | e feefy et et
[(x=1i+(y=1)j+(z-1)k]-(2i-2j+4k)=0
A, 2Ax~1)-2y-1)+4(z-1)=0
! (x=D=-(y-1)+2(z-1)=0

A, x-y+2z-2=0
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YR (1,1,1) R wfeeres Bota (x. v, z) o @2 R 2@t (x — 1)i + (y ~1)j +
(z-1) k (o830 (Vf),,, ) @3 AN argar 3 | wewr P wfbersa s

[(x=1)i+(y-1)j+(z-1)k]x(2i-2j+4k)=0
x=1_y=1_z-1
2 -2 4
Xx=1_y-1_z-1
1 -1 2
20 yztzx+2xy =0 @K x? + y? + 22 = 3 TR (RIS WTFF BofA (1, 1, 1) Feee
- MR & FTFeETY SThaR fef e |

'WWO

Wiflx,y,2) = yz+ 2+ 2y =0 9K glx, y,2) = X+ +22 - 3= O TWORL, =z +2y,
f=z+2x, f,=y+x g =2, 8, =2y, 8,=229R(1,1,- l)ﬁm@&ﬁ?mf =], f =1,
f—2 g‘——2 g,=2,8,=-2

3, [ ANGAE 6T =16 (U ]

‘?ﬂ. ‘

x-1 - y-1 _ z#l
¢ Fefa =opdims il 12 2)-22 22-(-2)1 12-12
‘ -1_y- l__z_+1 '
, -6 6 0
x=1_y-1
qA =i s41=0

frfa wrveEm AR (x - 1).(-6) + (y - 1).6 +(z + 1).0=0
q, :ﬁ-y =0

8.6 TiTSHATET™ aR I

(A) SIZSIATT 2 431 T £ (x,y,2) 93 (ST #ITTG IR I TGS W ST A |

of o or of
i) 3y TRz TR { wR SiRer T | off @ HEIR SN TR

= div £ A Ve an e =1 @)

of ,of . of
LdivEsieemt o k-
v lax+ a

oz
d 0 d
( ax+j-a—y+k5-z-')‘f

=Vf
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YRR f - TARD g w3
fx,y.2)=f (xy. 20+ (xy,2)j+f, Xy 2 k
(TR 1, £, f, CHR ATTD FI), € I Bt

. .d .0 3 e .
lef=(l-é-;+j~a;+k'é—£]’(lfl+jf2+kf3)

o, of, f |
"t v Eiiskk=1eRij=jk=ki=0]
CIERESTA (Solenoidal) (T3 3 I div = 0 T T (3T ATD TN - GIETICH
W ERIGH

(B) 1o 1 T Wik SreTer Wt ¥R 93 (ST TS WIeF 1%, ¥, 2) = if, (x. ¥, 2)
+if,(x. y, 2) + kfy (x, y, 2) (TR A1), f,, f, AN TS TIOW) 93 &)

ix%i—+jx%§+kx-g—£-

TR £ 93 316 03 | 9 93 (SF7 AT TG R W@ curl £ AV xf Aot
TR 3o T A |

cur1r=ix-g—§+jx%£+kx%£=(i%+j%+k-§—z)xf =Vxf

R - BAed Reawe 3 e

curl f=(i—aa;+_j-§;+ k %]x (if, + §f, +kf;)

=i 96 _9f -iﬁ-ﬂ_’l) 1| 92 9%
l(ay Bz_)“(az ax tk ox dy
TSN (Irrolational) (83 8 7 curl f= 0 T O (ST ATTD I f -(F TRIREENH
(S%2 | ‘

8.6.1 OIRSTATE™ QR 1t weapry 3w e ¢
(A) T (%, y, 2) 9K g(x, y, z) T TR (STX ATTD TR T TR
div (fig)=divfidi_vg |
carl (ftg)=curl f+curl g
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) ) )
e div(fto)=i—(f+g)+j—(ftp)+k —(f+
ot 3 div(F£g) 'ax(f g)+Jay(f g+ az( g)
.of ,of  of).(.0g .og, , oOg
S (AR LIS it ) I s O ) P
(‘ ax.’-j ay+k az)i(l i)x"bJ 8y+ dz

= div { £-divg

curl (f:tg)=ix%(fig)%—jx%(figﬂkx%(fig)

=curlftcurlg
(B) T u(x, y, z) <B CEAR ATTT TOW @3¢ i(x, y, 2) G0 (SIF AT PRI W 4K
off BT, TR T T
div (uf) = (grad u).f + udiv f
curl (uf) (grad u) X f+ ucurl f

: . 0 . 0 3
ampe ¢ div(uf) =i _~a—x-(uf);i-3--é-y—(uf)+k -a—zf(uf)

=i-(ﬂ'-f+u-a—f-)+j. i)—Ef+u§—f— +k-(-a—u-f+u—a£)
X 0z dz

= ié‘i+ja—“+k§-‘i f+u i-§—£+j-'§—f—+k-§£
ax ° dy 0z

=(gradu)-f +udivf

-curl(uf)=ix§;(uf)+ jx%(pf)mx%(uf)

'=2i>k-é§;(uf)
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{ppe{zed

=(grad u)xf+ucurlf
(¢) W A(x, y, z) 9 g(x, ¥, 2) o (ST TS TR W BT

grad (f.g)=f x curlg+gxcurl f +(f-V)g+(g-V)f
div(f xg)=(curif).g-f.curlg

curl (f xg)=f divg~gdivf+(g.V)f-(f.V)g

.9 . d ) ,
‘zm«t:srad(f-_g)=15;(f-lg)+Jg;(f-g)*rké;(f.g) ..... )

. 0
R (R

-(r-32)+ {5

0 ) . of of
[f (lxa§)+(f i)s> 5] [gX(le;(-)-i'( )Bx]
[-.-ax(bxc)=(a-c)b-(a-b)c=o(a.e)b=ax(bx,c)+(a-b)c]

=fx(ixg§)+gx( a)+(f|) +(gi)gx
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oz, A om

IR T 2%
e 1ot i) s e Vs (010 2 (e 10 2
—ka_z(f.g)-fx(kxaz]+gx(kxaz)+(f. ) z-a-(g.k)
% WASH (i) 79 P 4R

grad(f.g)=fx :><§-§+J><ag+kx§E +gX ix§£-+jx.§£+kx§£)
ax dy dz X

+[(f.i_)%§-‘+(f.j) +(f. k)a] [(g |)—+(gj)-—' (g )g;]
=fxcurl g+gxcurlf +(f.V)g+(g. V)f

og

: . og
A V)g=f.i—=+
[ ( )g flax-”"ay

a0 21102 o |

dz

(of dg of og (af Bg)
= (axxg+fxa )-l-j (ayxgﬂ'xa) +k- az>< +f><oz

(12 g g O %, 108 rxE)
—(l ax)(g+_| ay><g+k —a—;Xg) (lf)(a +fo8y+kfxaz)

dav(fxg)=a_-§;_(fxg)+,--aiy(f><g)+k-i(rxg)

*(lx—g—i g+3x§—£— g+kxg—f— ) [ gg f+ng§ f+kx2§ f)

[-a-(bxc)=(axb)-cama:-(bxc)= a-(cxb)=-(axc)-b]
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o A A (138,30 O8]
(lxaxﬂxay-i-kxaz)g (:xa +Jxay+kxasz

=(curlf).g-(curlg).f

curl(fxg):ix-éa;-(fxg)+jx-§;(fxg)+kx§a—z-(fxg)

i Lgerx28) i Lcpe 18 forcn L1 )
|x(axxg+fxax)+jx(ayxg+fxayJ+kx az><g+l'xaz

oo o222
3{fed (o)
‘S (sl 2rendl
[-ax(bxc)=(a-c)b-(ab)c]
‘Surk-5 By oo
=(g-V)f - (divf)g+(dive)f -(f-V)g
[(g V)= gl-gi+g J-g-:; g gf }:(g-i)«gﬂ

=fdivg-gdivf+(g-V)f-(f-V)g

EMT 04 (B 1 & 3)—18 ‘ 273



8.62 Ty e oafurs wsird®e (Second Order

Differential Operator) :

W O(x,y,z) CHAR AT TR O3 {(x,y,2) (ST HTTS TR T O grad ¢ R eurl
TSR (S5 ATHD TR, ©fF, (2 ST TRAFRL GIRSre™ a3t e e w31 s M|
R @S div {93 CEA AS B grad (div 1) @ (OB TeRe WY QS

A 1 G FRAAGETR T I AT ammmamﬁ‘ﬁw«

\a 3z
A
X LR
2( +o+0) [vi-i=Li-j=0=i-k T |
BRI
¢ 9° &

Vet oy Tz

8% V2 Qo5 afdi et WonIsa (Laplace’s Operator) 3t Laplacian 311
V2¢ = 0 HRRRDTE AR TN T W

- div (grad ¢) = V2%

(B) curl (grad ¢) curl (,_ai_*, Jg‘? +kgt)

9(;90,.9 , 9 99, 9%, 9 +j i
-|xax(ia +ja +k )+j (ax a+ka)+kxa( ay az

(OO L9 [ 9 9% a’¢ a%p)
( axdy Bxaz)+( sy ayez) U dzx oy
[vixj=k,jxk=ikxi=]j jxiz—kkxj=—iixk==j]
2 2
=0 [ «ﬂ%-%g—:i?- mﬁ]

[ . curl (grad ) =0

\______/




(c) div(curlf)=V-(Vxf)

of,;' of, of, df. ‘of, of,
20 F ICLENICAET) T JCATIRCLE T Y el AT
{(ay 82)+J(8z ax)+ (ax' ay)}

i §j k

. . - . a a a
wf=fi+f,j+fk T Vf=|{— — -
RIS dx dx 0z

f, f, f

(i dridend {2.3%5), (% 2&}&&1&)
ox ¥ 9z)|\oy oz 9z ox,/ \odx Oy

A O +_?1_(§_&_?_§;_)+_§_ of, of

ox\oy 9z ) oy\odz ox/) 9dz\dx dy

=0 [+ ii=jj=kk=18Rij=jk=ki=0]

s div(eurl 1) =0

(D) curl{curl f)=Vx(Vxf)=V x(ix%&+jx—g—:¢+kx g;)

—an—-——(nxéa—f—+ x—af-+kxg—f-)
Z

=23x["‘ g;f *"xai:;y hx ae:;z)
slfe gy oo he

o). [ ), . o } 3
..2{(]-5;?)!‘*‘(! —a—)-(-a—)'-)j+(l axaz)k) ax_
=(i-f-“)i.+(i-f,,)j+(i.f“)k+(j.f”)i+(j-f”)j+(j-fy,)k

2
CILSPRCE ) wﬁ%m}
dx® M dxdy

+{kf, )itk £, )i+ (kT ) k=D 1,
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=i{(i-f“ +if, +k-f,‘i)}+j{(i-f,y)+(j~f”)+(k-f,y)}
k{(i-£)+(i )+ (k) - D8

=.5a;(i'-r,, +j-fy+k-fx)fj-%(i-r‘+j-fy+k'f,)+k«éa—z(i-f,+j-fy +hof)- D1,

[+£, =f,. T

.9 0 ) 82f o°f 8 -
< 2 =V
Fw (dwf)+jay(dlvf)+kaz(d1vf l: DX . ay AW ]

=grad (divf)- V*f

. curl (curl ) = grad (div ) - V? fJ

¥8 2+ R @ V29 = div (grad ¢) T ¢ (I TR | VAL = div (grad f) PrRE @
FRITS 7 1 @AY £ 9 (SF9 T |

(E) BTG QITEGAT (D)-93 S (0 AZ—

curl(curl f)=grad (divf)- V*f

<. grad (divf)=curl(curl f)+V*f

8.7 div f a3 curl f 93 I3 am wiwerv=

(A) 1% 433 45 T (Rigid body) (P e s1afire w (R ue) wirfEs 2o s o
(1 TRTT ZA (ST 1 O1 GRS (91 v e AR o oo vl
V= wXr,

QA v (ST 2o ez IR ey 2w, welie v @3id (53 oS T ey w
(ST 7351 IFTIR T 9I3 |

W43 curlv=curl (wxr)

=i X

™ (wxr)'+jxi(wxr)+kxi(wx r)

oy oz

or dar ar ,
x(wxgg)ﬂx(wxé-;}-kx( a—;) [ w3 535 (37 ]

=ix(wxi)+jx(wxj)#kx(wxk)
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=j2.ix (wxi)

=3 {w=Gw)i) [ 53 o |
=Y {(i-iyw-(i-w)i}

=3w—w [+ (i) w = (i) w+ (o §) . w+ (kk)w
=2w (W) i = w, i+ W+ W k=W

i w = w i+ w,j + Wk T (lw) = w, T |

GBIT (I WRETRNA 6 IR (A T (ARE @9 curl 7207 (e @513 faares
AW | (2] (@A (SFQ TS curl-G3 rotation T KEFA rot farme fofgs =i

(B) 4RI T A I SIETA @I R P(x, v, 2)-09 *foq {8 U(x, v, 2) = v (x. 3, 2)i
= u,(x, ¥, 2) § +uy(X, ¥, 2) k. 6% P R (PR (AR LR (G 03 ST T 1 7 W
42l (edges) TS TG RTA FTF TAEAE 43 O
T IATT Ax, Ay, Az 1S (BFF TOA LH TAE

FR el EFGH woi fr c ofsre smm afsfo et D
H
G
U:(&N%Z.z) 93 9T Y & THE @ oAk C
P
Ay N_® E
CEEEIED Rl AT EAVI RV [Uz()(,_y+—-2——,z)] Ax. Az 5 /-

\ iy k. -
| —;
=[U:(X-Y'Z)+£2-x-§§i(x,y,z)]AxAz, Ay «z B /x/ fom 8.3

y

G 13 i T R e Wy o LR % 99 S, (e ABCD ST S
sfe u:(:x,y-%’i,z) @7 T & o firy @+ vem @ wnewEd o avet F 9

B GHEA [u:(x,y,z)—-%}i%%l (x,y‘z)}AxAz
g9z 3 4fd T fe @5 @ #fme vam @fry 71 or @it S

' 1
=[u2 (x,y,z)+ AZX.E%UZ (x,y, z)JAxAz—{u: (x,v.2) -—%%‘; (x,y, z)}AxAz

i
1S

:%%3-(3,):,2) AxAyAz

oy gy
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ST W] ¥R (ITG] OA WY 9T AW @ AR orE @R I o wwes

%—(x, y.z)AxAyAz gt %‘l (x,y,z)AxAyAz
X

YT 9T A (W6 FHsfe w2z wrmes

= ( aal;‘ + aat;’ + aauz’ )AxAyAz: (divu)AxAyAz

- AxAyAz TTw ©tet 33 93k AxAyAz — 0 RS fAra =i
A3 AW 47T WG (ACF 418 G022 Saed = divy

AEECE

L3 fixy, ) = xyi + yzj + zxk T 902 FsRe wmef Fdn = ¢
(a) div f, (b) curl {, (c) grad (div 1), (d) curl (curl )

AN

. Jd ,d d
peed §— ..__._ — . i i k
(a) divf ('ax+"ay+kaz) (xylfyz.|+zx,)

= 5= (x5} 5 {12+

=2y+Z+X

(b) curlf=(ia—i-+j%+k;—z)x(ixy+jyz+kzx)

{20 26+ 2 00)- 2 i - )|

=i(0-y)+j{0-2z)+k(0-x)

=—(yi+zj+xk)



© grad(divi)=grad(x+y+z)  [(a) @divf=x+y+2]
=,i§;(x+y+z)+jv-%-(x+y+z)+kéa;(x+y+z)
=i l+j-1+k-1
=i+j+k
i

j k

. d d 9

d 1 N=t— 2 Z
(d) curl(curlf) > 3y 9|

-y -z X

g2l i3l

=i(0+1)+j(0+1)+k(0+1)

=i+j+k

TN R
2. vf=ysinxi+zsin'yj+xsinzk{m('2‘v5-'2‘)ﬁ“{(.@div f @3¢ curl f~a49

T R =

e 1 d d 0
: f:—-- 1 v 1 — 1
TR S div = (ysinx)+ 5 (zsiny)+ = (xsinz)

=yCcoSX+ZCcosy+XCcosz

(34,54, 54) REITS div @3 TW =55 cos3; + % cos ¥+ % cos4
=3%cos% =0

=i{%(xsinz)-%(zsany)}q{-a?;(ysmx)--g’;(xsinx)}+k{%(zsany)_%(ysinx)} |

=i(0~siny)+ j(0-sin z) +k(0-sinx)
=—(isiny +jsinz+ksinx)
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(%.%,%) f50s curl £ @3 919
=~(isin®+ jsin%+ ksin%)
==(i+j+k)

3. llﬁr=xi+yj + zZk W ORMRE

(a)divr=3 9% (b)curir=0

L (0 dive =) 4 =) +5- (1) =1+ 1413
{202 200~ @) o 205 0]

4, Wr=xi+yj+zk SRa=ai+a,j+ak (FT ©F) WOR W A
(a) div (r x 2) = 0 (b) curl (rx a) =-2a
HAYE
i K|
rxa=i|x y z

=i(a,y -a,y)+j(2,z~a,x) + k(a,x~ay)

. d d d
(a) div(rx a)=5;(a,y -a,z)+ ~—-(a,z-—a,x)+$(azx-—a‘y)

dy
=0+0+0=0
i j k
(b) curi(rxa)= 53.. g_ _;_
X

a,y-8,Z 3,Z—-4,X a,X—-a,y
.

3 ER ) d , 3 d
= Ei-ig(a:x— uly)-—jé—?:(a,z— a_,x)]+j[5;(u,y -8,2) -E;(azx~a,y)]+ k[a—x(a,z-—a,x)—g(a.y-a,ﬂ] _

3"'53)

==-2ai-2a,j~22,k =—-2(a,i+a,j+2,k) =~ 2a

=i(-2,-a,)+ j(~a, —a,) +k(-a
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5. f(xyz)=(x+yh)i+(ay+2*)j +(az +x"k (ST CIFTICE T A~ W fref 7=em |
AN 2 (ST GIETIGIA Q6T *F div = 0

3, %(Hy )+ ai(ay+z’)+%(az+xﬁ)=o
3, I+a+a=0 0, a'::--.l~

2

6. N @A(x,y, 2) = (xe* +y 2cosx) i + (2y sink + z) j + (y + log z) k IS5
WHRETRA (irrotational) |
T ¢ oG (ST SREN ZJ Tt curl =0 73

-

QY curl f = i[-(%—(y +logz) -;Z—(Zy sinx+ z)]_-f- j[%{xe" +y* cos x) - %(Y +log 7)]

+ kl—aa; (2y sinx+z) -~a%(xe" +y’ cosx)}

= i[1 - 1]+ j[0- 0]+ k|2y cos x 2y cosx]
=§-0+j-0+k-0
=0

o f SR TR |
7. ’Jﬁ¢(x,y,z) X’*y’+z —3xyztﬂmdwgrad¢~m\curlgfad¢£21Wﬁ°fﬂ
T |

ngrad&b-l ¢+ 5;“‘?)2
=i(3x* - 3yz)+ j{3y* - 3xz) + k(32" - 3xy)
o, div(grad ¢)=- J (3x -3yz) Da (3y2~3xz)+~§-(3z’f—. 3xy)
z
. =6x+6y+6z

=6(x+y+2z),
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i [ k

- d 0 d
UK 7 3= —_— —_— —_
% curl (grad ¢) o % =

3x*~3yz 3y’-3xz 3z°-3xy
= l[% (322 - 3xy) - 53-2-(3yz - 3xz)]+j[-§;(3x2 - 3yz) - ;—;(323 - 3'xy)]

d d
+ k[gg(Byz - 3xz) - 5;(3,(2 - 3yz)]

=i(-3x +3x)+ j(-3y +3y) + k(~32+32)

=i-0+j-0+k-0 =0
8. Wr-=xi+yi+iku‘l?l<r=[f|‘= 1/;(3-;-3,24-22 ©YA (4 (T div (grad r) = V3"
n(n+ D" 2 93 curl (grad 1) = 0

g =y ) bt ey ) 2

'x 2
— X _X
(x"+y’+z’)* -’
oy dr_z
dy r' 9z r

e, —a‘(f")= nr*’ -21: nt . Xz gy e
ox r

al

R a-3 ar
ox

(i:")=n- 1r*? +nx(n—2)r e

= n[r."'2 +x(n-2)r"? -’5]

f

=nr"? [1 +(n=2)x?. r'z]



2" . )

L CGile 5;:7("“) =‘“rﬂ[]+(“ f'.z))'2 'f'z] GER %;(r“)znr“’z[1+(n-—2)z.3r“:]

div(gradr“)='V-2(r") aa: (r ):; 5= (r )+5a_:7( ")
=m"'3[3+(n-2)r"(x-’ +y’ +Za‘)]
=nt"? [3+(n 2)r 0]
=0r"?[3+(n=2)] =n(n+1)r"
QL grad(-r")=i§a;(r")+1;%( )+k§;( )

=inxr? + jnyr™? + knzr"”?

i j k
«. curl(grad )=l _a% % _a%
axr™? nyr"” nzr"?

= & ) e )]%:[;’ ) o] ) )]

ot e

+ k[ny(n - 2)r"‘3 X_ nx(n _ z)rn-.l %jl
y

\:.'..—a_r_n-: =(n_2)rn_3._g_£‘ (n-2)f -3 Y ]

dy y r
=n(n-2)r""[i(yz- yz) + j(zx- z%) +k(xy - xy)]
=n(n-2)r""*[i0+j0+k0]
=0
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9. T {9 j (ST D WWIETAA (irrotaticnal) T BT N TF7 @ f x g (STAD
TS |

ATt ¢ *ERFTR curl = 09K curl g = 0.
fxg (30 CMETTIOR TS T div (X g) = 0 TS LA

U, I (AT AR it
div (fx g) = (curl f). g — (curl g) .f |
=0-0 [+ curd f=04aR curl g =0]
=0

WM f x g (ST FIEHIeE |

0. ;W f(x; y, 2) = (2x — &y + 3z) i + (4x - 5y + bz) j + (cx— Ty + 62)k (ST TARETA
WA a, b, ¢ 97 T Fefg TFa1|

AN (ST GARETNA 28T =S curl £ = 0

i j ’
39 9 9
dx dy dz
2x—-ay+3z 4x-Sy+bz cx-Ty+6
bl ir»?—(cx—-7 +62)—'-(?—(4x—5 +bz)
' l_ay Y S dzt Y

k
a d
“ + j[——a-(2x' -ay +3z) - ~€—,—(cx -Ty+ 62)]
J Loz ox

.

+k -;;(4x—5y+bz)-—a%(2x-—ay+3z)]=0

-

A,.i(-7-b)+j(3-c)+k(4+2)=0
f-T-b=0,3-c=0aR4+a=0

Lb=-7¢=3 a=-4

U, ORI @ V2£(r)= £(r)+ 2 £/(r), T £(r) G MDA TWS W 7z W
r

0 . _0 or .\ X 22,2, 2 _E_)__f_:z _‘2[_=§_]
-é-x-f(r) -é;f(r)--é-;—f(r)o—r- [.r =x‘+y‘+z =:::2rax X ENi

d o of., . x
R 'é‘;s‘f(l')——a-;l:f (r)-;-]
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3 -

r

. s X . X
{l,f (r)+xf (r)~;}r-—Xf (f)‘; [ or x]
ox r
RO SHOIESL0)

r ¢’ o

Wﬁ a f(r) fl( ) ylfﬂ(r)r- yzf;’(r)
oy’ r r r'

C9f(r) f'(r) Zf"(r) Zf'(r)
= az(z)= r')+ o
aZf(r) (), 3F(r) _36°(r) (x +y? +21f,,
dy* 0z° r r?
3f’ (r)

(x! + y; + z") £00)

~V(r )._ (r)-

3f’(r)
r
=—r—f (n)+£"(r)

+—f"( )- f(r)— —=+f"(r)- f'(r)

12 O @ (f Vio=f (Vo), TH f(x,y,z):if,(x,y,z) +jfz(x,y,z)+kf3(X,)’,Z)"
93 ¢ 930 CFAR A T |

-

STRIA 2 WO ¢ (V)0 = (if‘+jf2+.kf5).(i§; J.a_+k59_]]¢
) \ 9X z

f, -a—'+f,-§—+ f,-.-a—}cp

| 'dx dy "oz
N O b
ox “dy "oz . '
| ij=jk=ki=0]
R, T - =f-(V9) ,
= (if +§ 399,90, 9¢
=(if, + jf, +kf;) (l ax+33y+kaz)
£ 90 500 o 00
i oy tha

TG JNAF = THAF
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13. CW’!n?{Cﬂd:v{ (r) }=—12-§—-{r f(r)}

r

r r r
g 0 13 [xE@) |, 3 [yf(r) zf(r)} .
..dl_{ - r}—a { . } ay{ - } az{ e (1)

| (X r-xf(r). X
o 53_{)5&'(1’)}:{1'“"““‘ (r)zr}r xf(r) p [_3_r_=1:_]
x r

W x1+yj+zk)

5O X 0% 1)
r r

r

et

5 {yf(')} ) y L_t(r)- y f(r) {Zf(')} f(')»« f’(r)-——f(r)
y

r r

R oA (i)-a AT A1

div{f—(;r-)-r}=3f(:)+(x-+zz+z)f‘(r) (¥ +Z, 2P

3f (r) f (r)

—2+f(r)—-—

3f(r) .,
. f() f()—

2f of’ 2rf B 1dy.,
1) OO 1L fory)

14, T A(x, y, z) =xe* i +ylzj+zlogx k, '&R{q)(xy,z) x2+yr+ 2 ORI X V)o =
f x (Vo) =¥ ot a5ik 32|
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vaX? 2., . . a . a _Q_
YR & NPT (fo)¢=L(xe i+y zj+zlogxk)x(l axﬂa +kaz)]¢
i K
=|xe* y’z zlogxld
9 9 39
dx dy Oz

-P z——-zlo (zlo xg——xe -2-)+k xe* -?-—y T a)
_L. Y % B Sy dy B dz dy ox

[ ¢ (30Y, o f or 00 _ 2 30
L(y z-———zlogx + zlogx——--—xe . )+k( ay' -y’z ax)]

==2(y z —yzlogx)|+2(leogx e )j+2(xye - XY z)k

=2yz(zy - log x)i+22x(log x—e")j+2xy (e" - yz)k

CHAT =f x Vo= (xe"’|+y z;+zlogxk) (g¢+jg¢ k%g-)

iy ok
=|xe* y'z zlogx
{96 20 9
dx  dy Oz

{57228t f g2t cner ) s 20y 20
-pn(y 2y zlogxay)ﬂ(ziogzax xe’ +k| xe* ay -y'z x

= i(yzz.2z- zlog x:2y)+ j (zlog z2x - xe" .2z)+ k(xe“ 2y- y’z.zx)

=2yz(yz-logx)i+ sz(log z- e“)-j+‘2xy.(e“ - yz)k-

o AP = TEHAT
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15. ;W O(x, v, 2), u (x, y, z) 50. AR 70 TRI[ IR =u grad ¢ A

CR @A @ feurl f=0

AR ¢ curl £ = curl (u grad ¢) [ oM =NSFEE |
=y curl gradd + (gradu) x (grad ¢}
[+ curl (uf) = u curl f + grad u x { T u CFANE G (ST ATTD T
= (grad u) x (grad ¢) [~ curl grad ¢ = 0]

. f-cqu f=(u grad ¢) {(grad u) x (grad ¢)}

= u[grad¢ grad u grad¢] 0 [ o3z ﬂmﬁwml

88 ARt

l.

s (O3 e MRSl cosa, cosB cos‘Y{ﬁ s @% faee f(x y, z) caemafoa fm

df of of of
CRETT R —=V f= —-—cosa+——cosB+-——-cos‘y
ds dx dy 0z

9TF (SFF 2 97 T -9 e W3oTe QA ¥ f= lgf a—f+ CLP,

dy or
a=li+mj+nk
grad = -g—+ ?w%ﬁ T f as’r%cxmm%m
y

CFTIR ATTD T 03 felt wrawerer %E«sxammt(x, y, 2) = ¢ (IS AR
wfeEre s wdie grad f 33 aufites Podfis e fics |
f(x, y, z) = ¢ STTE CFCA (R - r). V= 0 = Ty FANFII GR (R - r) x V=0

- SfeHres AR (x, v, z) e T w7 m'r=ii+yi+zk

(i) divf=i_-—g-§+1 gﬂm gf 1935 (ST ATTD TN | @3¢ div £ 9B FAR |
. agx y
(i) curlf= :xaa—fﬂx-?-wx , 19310 (ST ATHT TIOW | G curl £ 7 (53|
X y

GRS ¢ it Rfen Fueaz o= 8.5.1 er:{cmcwal

div grad¢, curl grad, div curl f, ¥t RS vz fownafme weirsbaeflem
8.5.2 WA (A | |
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8.9 eMiAAT

‘ A1, Tt wrere T 2 ¢

1l

() fix, y, 2) = 33y? + 228 @R i, - 9K i - | (B T

(i) g(x,y, 2) =xyz 9% (2,3,5) RS i +2j + 2k (SFR el
(iii) O(ky.z) = xy? +y22 07 (2, -1, 1) Rere i + j + k (SF@R fcs|

. Wx v, 2) =X+ 3y¥g + yk Wﬂm‘tfﬂﬂ*ﬁf@?(—l 1,3) e 2i + '+ 2k

(SR fores Tt e fAfy oo |

wm%mmtzx Y, 2) =x2yz+4xz? @3 (2, 2, 3)ﬁmgradfmmﬁtﬁm
IR GTIR (/T 2i — ;+kc€§t«ﬁﬁfﬂaﬁmwﬁcﬁwn

Mﬁ“l(x,y,z)él‘ﬁmmr&ﬁ(lrl-riﬁmCﬂ

N
(i) V¢=~—r—13r,W 0==

@ Vo=nrr, T =r"
(ili) Vo=—r, T g=logr
r

St o 21 s e WRA A, y, 2) = xy?2z} @ Aewb e (1, 1, 1)
e weet wxst fefa w1

ORI (T O(x, Y, z) = 2xy + 3yz + 2x G 0TS IRl (0, 1, 6) Reores fren ot
8i + 18] + 3k (ST fuca 53 W1k BT IR V397

GRS T Y(x, v, 2) = x (y +2) + yz + %) + z (x +y) 9 (0, -1, 2)
ﬁmm%wﬁmwmmm@ﬁrﬁmwﬁmﬁm
sixkicicEacr,

Xy +2yz+Szx =5 GAUSH O B (1, 0, 1) Rers s wfeeTy (o7 iy =
£(x, v, 2) = xPyz® CHIR TRAADA (2,1, ~1) Reqre s e 79 el w1

[ e § AT I LA =| Vi), (2, 1,-1) Re ]

yz+ 2% + Xy =0 G x + y? + 72 — 7 = 0 CIGCHA WY (2, -1,2) Fre @ faefa et

xt+y? 42 + 2x - dy + 3z ~ 13=0 ctERa T (1, 0, 2) Rs ~nfrem ¢
SR AR [efa 3= |

MTO04(B 1 & 2)—19 189



12.
13.

10.
11

12.

13.

14.

fix,y,z2)=x+y+z9%g(x,y,2)= xyz %@ grad (fg) <% = fAcfa =
x? - y? + 22 = 8 &3¢ 2x — Sy + z = 6 CAACH (A TFA T4 (2, 0,2) Regre =
R € THILER AR [efn 3941 |

B CRAIR TS TR f(x, v, 2) € g(x, y, 2) O3 T &N IF (3 grad (af + bg) =

grad f+ b grad g, T4 a, b TOWR 43F |

(X, ¥, 2) = (x2 = y2)i +(y* - zx)j + (2 - xy)k T (a) div { (b) curl { @3¢ (c) grad

(divh) 97 = fRefg 3= |

W (x, y, z) = xPyzi + y'zxj + z22xyk T W@ (1,-1,~1) RS (a) div 1, (b) curl f
(c) grad (div f) 93 (d) curl (curl o291 fcfa =411

W a=a,i+a,j+ak 93 5T (STI W T W (@ (2) div & = 0 9K (b) curl &
=(,

Tt a=a,i+a,j+ak b=bi+b,j+bk CTULHIP IR =xi +yj + kWA
&R @

(a) grad [r.(axb)].= axb (b) div [(rxa) x b]=-2a.b @R (c) curl [(r xa)xb] =2bxa
f(x, y, 2) = (~ax + 2y2)i + (-3y + 420)j + (42 - Sxy)k CSIAM GCFACE T a-03
W= fAefy 3=

LR A M(x, y, 2y =(x+sinx) i + (y +zin z) j + (z +y cosz)k hhcr-Etigdeaisinuil

W o(x, y,2) = ':l;'x3y3zc3 T O3 div (grad ) @22 curl (grad ¢)~a7 ¥H ffa =P 1

(R (T (a) div(grad l)= 0 (b) a.(grad -1-)=*3;.‘35 WA r=xi+yj+zk IxXa
ad~ gracy
920 7T (ST r = Ir|

T §(x, y, 2) = IxPyz~y'z T R (LA @ V29 =0, wefie ¢ mmm\mﬁmm
AT Fw I} |

(TR (@ (a) V200 = n(n + 1) 2 75g (b) V2(*r) = n(n + 3) "~ %r

A, y, 2) = log(1 +2x)i +y%j +sin(x + 2k TR O(x, ¥, 2) = xy’2' TR (V)P =

.(Vo) To4$3 srere! IR 3 |

f(x.y,2) = (x=by - 2)i+ (x~y-cz)j +(ax -y - 2)k (o320 ERETNA e 3, b, ¢
@z I faefa T

(I G (i) V29 = 0 A grad ¢ (ST R AN GG TR GAREAeT

(fi) n =3 G 1y (ST HETIOTA R -0 el FRT T ) B W |

oraTe IRF4 (q
a{V({f-a)-V x(fxa)}=divf,
YA g 930 &T (ST
| | 290



8.10 &g it

A L (i) 9x*y? -.6xly, 3\[—y (3y-2x), (u) (m) --:]._-—

B.

2.2i+8j+k, 3. 4(15i+3j+14k),8—2?— o 5 14

T - . . 1

7 "2(i+2j~k),2V6, 8. +—==(Si+3j+5k) 9. 4V11
(i+2j-k) 7==59( i+ 5k)

| - -2
10, cos™| ——e 11. 4x — dy+ Tz = 18, x-1_y_z
Va2 4 -4 7

12. (2xyz + y'z + y2?) i + (2xyz + X’z + x2%) j + (2xyz + X%y + xyP)k

13. x;2=y=z-;2, 5x+'y-—52=0

1. (8) 2(x +y +z) (b) (2ix + 2jy + 2kz) (c) 2(i + j + k)
2. (3) 6 (b) b (c) 6(i — j - k) (d) 4(i = j — k)
4 [FUFT ¢ (a) a X b =¥IF (TFI=¢c ¥Ar.(a xb) =r. ¢ =xe¢, +y¢, + z¢,
ERIAgrad (re)=cji+ej+ek=c
(b) rxa=1 g, div(f xb) = (curl f).b - (curl b).f
- @3 curl £ = curl (r X a) =-2a, T 4 (¥) 9K curl b = 0.
(c) curl [(r xa)xb]=curl [(b.r)a-(b.a)r}=curl {(b.r)a} - curl{(b.a)r)
=[{grad (b.r)} xa + (b.r) curl a] - [{grad (b.a)} xr # (b.a) curl b]

QY b.r, b.a @3 TR T |
5.1
7. 2xy (222 + z2x2 + x2y?)
12.a=-1,b==-1,¢c=1
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@339 0 NTH @ GHIFER TA%W

U]

0.9 /A

0 B T

9.2 TR SIS Gotamy
9.2.1 A Goiotwy

9.2.2 NEHER TN
9.2.3 CifSTrd, viXormm ¢ 3l ey nwe

9.2.4 TwrRE — A
9.3 Twefers cwta AR Tooimg
9.4  CORTR B

9.4.1 GOrRRTR Sty wall i Parg
9.4.2 Swrgaemtat —B

9.5 HAM™

9.6  efaEt

9.7  Caane!

0.9 oFR=

o7 R o C3rgslef Gototr () ST ORISR Telelt) @ () CORTTA Totety, @
QT AIS AR | TFTIE R (IR AEADS (| Feta N Soremde 37 owgs);
4T CERTTR Betottnyy ol fRTTE (Special) o RBAIAe (I 0ATR |

MEER  BoAmIbA My wwes AWiw (Volume Integral)-(F S SRIRAA (Surface
Integral-) FoATE3 1 TR 4 BL-HIDG I1 TN | SR VR THAAMDH A A FUNT
(3l AR (Line Integral-a) Toled w31 T 31 arwrae Rade afyrmide w0 7w are
A AR Cwra s SR e T ($2 @IE (ST off wib w3
TR )

9.1 STty

G2 930 ST I Wl WS A

°  MBCR CIRSIACETH Sototmy @ N Toteiw

o (TS, CECRTET ¢ Tl 93 O AT e e
o GURR B TS AT
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9.2 NEER TiRGATEN Totoiy

(Gauss's Divergence Theorem) :

f(x, y, z) (53 TS TR0 v WHHA UM FATS 17 TZS ANE UK v WLAS [REFE
5 (closed surface) s-9% IR witery R U (937 W n W @

J"[f-nds=_” I-divfdv

e, TG TR A(x, y, 2) = £, (x, ¥, 2) i + f(x, y, 2) + f,(x, y. D) K,
TR 1), f,, f, AT CFAR 2T FW, A

of, Bf of,
W‘L{jf" \dydz+ f,dzdx + f,dxdy) f”( E— %

2T ¢ AW A T I el @ @
GIDI (G z TF @G Te) AN FNSIFASII
S (@ THEINR v wwd g Mo AreE A, o
§-C3 Y0 TS (27 3 1 il e walt Rere
o I

oz || f%f;"dxdydz SRS R 371
T |

Jd dydzg3zrae BAAmD e

ey

"‘
AN
L=

\I.V

o s s o

T e wwe v-a3 xy ot o wfered | 5 |
(Projection) Rifd® c¥0a R 20 S *SFERA R of | B N N
CRTI (T (I WSTO AN A, (UF 290w Lo M; ~~~ J
SRR FRACI T Ao 5-6F 7 vwe | \_/

(H T | x -

2

9 CFCE (A (AR z Z1% 3 SI0r 91l s
99 AfEge WA s, @3 @ ISR 2 TS @R o s A (1w e Wi Gt
s, T ofFe T T (Woaa s = 5, +5, ) Wi 5, € 5, TR AP TNFH 2 = P(x. y) € 2

=Y (xy) ’WK
”I—d dydz f[j —sz]dxdy
? (x,y. ¥ y, ]dxdy
R
[

X,¥,¥) dxdy ”f (x,y,¢)dxdy ... @)

J
e
J

]
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&3 T 1, @R 0, T s, IR 5, 93 @ G RS [(x, 3, 0), (x, , ) Reee] R
wﬁmwmm@mmz-wmﬁmmn,mm«n,gam«ml

j j £,(x,y.y)dxdy = j ] f,n,.kds, [ z-mmﬁzswawm
k T n, kds, = cos « ds, = dxdy]

LIRS ”f(x Y, dxdy—-”fn, kds,
- SR e (i)a 7B 4R

f”*-’dxdydz—-ij n,.kds, +”f n,.kds, -”fn kds, ........ (i)

U 597 (¥ ﬁmﬁwmﬁwwawmn

TFTE BT R ST 5, @ 5,47 W0 A A A 5 T O (A WA (AT AT
(U TR ARG 0, k 9T AN 7%, FIS1RE SR, GIUwEE n k = 0 T 3¢ SR TARE
TETR @ #Af7ad 32

5% GFZONR yz O zx =T BT% ST FCT e 31 TH—
ffj——-dxdydz*fjfn ids ... (i)

Q4R T (if), (iii) 93K (iv) <07 FRAFA0F QY T W SR

”J(af aai, aai)dxd dz-J'J (fii+f.j+f,k).nds

”"fdivf‘d\@”f.‘nds

9% T (T (A AR (General) R wee v-a W) SARIF TAAITH Sore! a1
S BT BT v -( I T Gotareera Row F0s 73 1 AT, AT i =16
O 50 (Wie @ QieT @3 W #Re s wEenEd, Souesny @Bl e
e 4 e (2 303) | DI Ao Goraw e o MSTT SiRSrTE Toieimf oy
T e & Boramana B sl (b ww v-a3 T e oIt @R oef crae
TR s S R R | (IR, ofeoni stparonfRt ufS orer Weay @D Hiur SER AU WS
TR REA TATR) O AR 76 et 357@ wafd e (Common) 267 & 4%
e AR wfSery b AL webre Rofiord 2 | o @ werelm W Ao W
w5 e TR 211 Joai 31 Brraeaeln o SrmeIR eI Soiem Brd o
RO @19 T TR SR WA AUTASHR AN TR v W T WIESH HA T G

...”fnjds ........ @iv)
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A AT R TR (@ s SR T 3, m@m&mﬁammﬁﬂm
A sRRala T ) R | wde aratae

]”dnvfdv*”f nds
m?’rﬁ LRI |
9.2.1 fieva Tttty

W 5 T TR FRE @ G v-(S ¢ IR Y CFEAF AT T HO 9AR (T @
e e waeETeafd @Y (uniform) U TS T B

[[](0v*w-v¥e)av= [ ($Vy-yV4)-nds
emiet 3 ST TRSTTE Botott Wt e Wi

”f nds-f”dlvfdv

a3, f oV WQ‘J
“ (OVv) .ndszjjjdiv(q)V\y)dv
@A div(f) =0 divf +f.grad ¢ SR
div(0Vy) = div(Vy)+Vy- Vo
=pViy+Vy .- Vo [+ div(grad y)=Vy]
[[©Vw)-nds=[ [[oV>y +Vo-Vy]dv ... ()

O SSHIE DA AT WTSH A N ey Tojeitar I |
(i) 9 ¢ €3 - FATETHR WY 3SR 0T AR

[[(wv6)-nds=[[ [[w?0+Ve-Vy]dv, ..... i)
99 (i) (/5 (i) s 3w a3k iR e o
[ {69y -y¥e)dv=[ [ (6Vy~yV4).nds, .... (i

&\?ﬁﬁvfnmwmﬁt%(iii) Nz S Srewe 297 37 1S nds 93 0 ds fFre feR
Bototmyfo formmst o ¢

I (67 w- v e)ov= flo7y-vp). s
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SIPIE 1. (XY grad ¢ = -—Qn @ grad y = %_‘4_'_" @Y AW, WSG9

(0Vy ~yV9) nds=(¢ N - \j %:-n).nds

9y _ 34?)
(¢8n “'an ds

W93 NI BoAAW (iii) 7 7 (WS AR 3@
[ fovw-vro)ev=[[(o3E-vSE)es . g

G2 eEEe @ gy

SR 2. TR W ¢ IRy TSTHR IR (harmonic) T O Vg = 0 4R Viy =0
T IR G (iv) K SR

H(@-“ )ds 0z
0
| ”(b-é-‘:—:-dwuwé%ds
WISHBTE AT WS (reciprocal) ooty I

9.2.2 N BAw
T s 93 3% (closed) 1 €% IR 0 (A (1 I R (x, y, z) 7 TSI r WO

Q) ] [=5rds=0, 2 o ferg® s~ 2 wage )

i) [R5 ds=dr, a0 Reefb s-am foora w2
AL 2 (i) SMTTTA CROTATE Tty Sa
IJ%-nd"sr-fJ{V-%dV, QAT 5 WA RIS WEA v,

RRE 120 71 V. L=V (170) = (V67) r 4 ()W

r’
==3r%rr+3r® [ Vr=n"2rak Vr=3]
=0
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o A A (138,30 O8]
(lxaxﬂxay-i-kxaz)g (:xa +Jxay+kxasz

=(curlf).g-(curlg).f

curl(fxg):ix-éa;-(fxg)+jx-§;(fxg)+kx§a—z-(fxg)

i Lgerx28) i Lcpe 18 forcn L1 )
|x(axxg+fxax)+jx(ayxg+fxayJ+kx az><g+l'xaz

oo o222
3{fed (o)
‘S (sl 2rendl
[-ax(bxc)=(a-c)b-(ab)c]
‘Surk-5 By oo
=(g-V)f - (divf)g+(dive)f -(f-V)g
[(g V)= gl-gi+g J-g-:; g gf }:(g-i)«gﬂ

=fdivg-gdivf+(g-V)f-(f-V)g

EMT 04 (B 1 & 3)—18 ‘ 273



8.62 Ty e oafurs wsird®e (Second Order

Differential Operator) :

W O(x,y,z) CHAR AT TR O3 {(x,y,2) (ST HTTS TR T O grad ¢ R eurl
TSR (S5 ATHD TR, ©fF, (2 ST TRAFRL GIRSre™ a3t e e w31 s M|
R @S div {93 CEA AS B grad (div 1) @ (OB TeRe WY QS

A 1 G FRAAGETR T I AT ammmamﬁ‘ﬁw«

\a 3z
A
X LR
2( +o+0) [vi-i=Li-j=0=i-k T |
BRI
¢ 9° &

Vet oy Tz

8% V2 Qo5 afdi et WonIsa (Laplace’s Operator) 3t Laplacian 311
V2¢ = 0 HRRRDTE AR TN T W

- div (grad ¢) = V2%

(B) curl (grad ¢) curl (,_ai_*, Jg‘? +kgt)

9(;90,.9 , 9 99, 9%, 9 +j i
-|xax(ia +ja +k )+j (ax a+ka)+kxa( ay az

(OO L9 [ 9 9% a’¢ a%p)
( axdy Bxaz)+( sy ayez) U dzx oy
[vixj=k,jxk=ikxi=]j jxiz—kkxj=—iixk==j]
2 2
=0 [ «ﬂ%-%g—:i?- mﬁ]

[ . curl (grad ) =0

\______/




(c) div(curlf)=V-(Vxf)

of,;' of, of, df. ‘of, of,
20 F ICLENICAET) T JCATIRCLE T Y el AT
{(ay 82)+J(8z ax)+ (ax' ay)}

i §j k

. . - . a a a
wf=fi+f,j+fk T Vf=|{— — -
RIS dx dx 0z

f, f, f

(i dridend {2.3%5), (% 2&}&&1&)
ox ¥ 9z)|\oy oz 9z ox,/ \odx Oy

A O +_?1_(§_&_?_§;_)+_§_ of, of

ox\oy 9z ) oy\odz ox/) 9dz\dx dy

=0 [+ ii=jj=kk=18Rij=jk=ki=0]

s div(eurl 1) =0

(D) curl{curl f)=Vx(Vxf)=V x(ix%&+jx—g—:¢+kx g;)

—an—-——(nxéa—f—+ x—af-+kxg—f-)
Z

=23x["‘ g;f *"xai:;y hx ae:;z)
slfe gy oo he

o). [ ), . o } 3
..2{(]-5;?)!‘*‘(! —a—)-(-a—)'-)j+(l axaz)k) ax_
=(i-f-“)i.+(i-f,,)j+(i.f“)k+(j.f”)i+(j-f”)j+(j-fy,)k

2
CILSPRCE ) wﬁ%m}
dx® M dxdy

+{kf, )itk £, )i+ (kT ) k=D 1,
275



=i{(i-f“ +if, +k-f,‘i)}+j{(i-f,y)+(j~f”)+(k-f,y)}
k{(i-£)+(i )+ (k) - D8

=.5a;(i'-r,, +j-fy+k-fx)fj-%(i-r‘+j-fy+k'f,)+k«éa—z(i-f,+j-fy +hof)- D1,

[+£, =f,. T

.9 0 ) 82f o°f 8 -
< 2 =V
Fw (dwf)+jay(dlvf)+kaz(d1vf l: DX . ay AW ]

=grad (divf)- V*f

. curl (curl ) = grad (div ) - V? fJ

¥8 2+ R @ V29 = div (grad ¢) T ¢ (I TR | VAL = div (grad f) PrRE @
FRITS 7 1 @AY £ 9 (SF9 T |

(E) BTG QITEGAT (D)-93 S (0 AZ—

curl(curl f)=grad (divf)- V*f

<. grad (divf)=curl(curl f)+V*f

8.7 div f a3 curl f 93 I3 am wiwerv=

(A) 1% 433 45 T (Rigid body) (P e s1afire w (R ue) wirfEs 2o s o
(1 TRTT ZA (ST 1 O1 GRS (91 v e AR o oo vl
V= wXr,

QA v (ST 2o ez IR ey 2w, welie v @3id (53 oS T ey w
(ST 7351 IFTIR T 9I3 |

W43 curlv=curl (wxr)

=i X

™ (wxr)'+jxi(wxr)+kxi(wx r)

oy oz

or dar ar ,
x(wxgg)ﬂx(wxé-;}-kx( a—;) [ w3 535 (37 ]

=ix(wxi)+jx(wxj)#kx(wxk)
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=j2.ix (wxi)

=3 {w=Gw)i) [ 53 o |
=Y {(i-iyw-(i-w)i}

=3w—w [+ (i) w = (i) w+ (o §) . w+ (kk)w
=2w (W) i = w, i+ W+ W k=W

i w = w i+ w,j + Wk T (lw) = w, T |

GBIT (I WRETRNA 6 IR (A T (ARE @9 curl 7207 (e @513 faares
AW | (2] (@A (SFQ TS curl-G3 rotation T KEFA rot farme fofgs =i

(B) 4RI T A I SIETA @I R P(x, v, 2)-09 *foq {8 U(x, v, 2) = v (x. 3, 2)i
= u,(x, ¥, 2) § +uy(X, ¥, 2) k. 6% P R (PR (AR LR (G 03 ST T 1 7 W
42l (edges) TS TG RTA FTF TAEAE 43 O
T IATT Ax, Ay, Az 1S (BFF TOA LH TAE

FR el EFGH woi fr c ofsre smm afsfo et D
H
G
U:(&N%Z.z) 93 9T Y & THE @ oAk C
P
Ay N_® E
CEEEIED Rl AT EAVI RV [Uz()(,_y+—-2——,z)] Ax. Az 5 /-

\ iy k. -
| —;
=[U:(X-Y'Z)+£2-x-§§i(x,y,z)]AxAz, Ay «z B /x/ fom 8.3

y

G 13 i T R e Wy o LR % 99 S, (e ABCD ST S
sfe u:(:x,y-%’i,z) @7 T & o firy @+ vem @ wnewEd o avet F 9

B GHEA [u:(x,y,z)—-%}i%%l (x,y‘z)}AxAz
g9z 3 4fd T fe @5 @ #fme vam @fry 71 or @it S

' 1
=[u2 (x,y,z)+ AZX.E%UZ (x,y, z)JAxAz—{u: (x,v.2) -—%%‘; (x,y, z)}AxAz

i
1S

:%%3-(3,):,2) AxAyAz

oy gy
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ST W] ¥R (ITG] OA WY 9T AW @ AR orE @R I o wwes

%—(x, y.z)AxAyAz gt %‘l (x,y,z)AxAyAz
X

YT 9T A (W6 FHsfe w2z wrmes

= ( aal;‘ + aat;’ + aauz’ )AxAyAz: (divu)AxAyAz

- AxAyAz TTw ©tet 33 93k AxAyAz — 0 RS fAra =i
A3 AW 47T WG (ACF 418 G022 Saed = divy

AEECE

L3 fixy, ) = xyi + yzj + zxk T 902 FsRe wmef Fdn = ¢
(a) div f, (b) curl {, (c) grad (div 1), (d) curl (curl )

AN

. Jd ,d d
peed §— ..__._ — . i i k
(a) divf ('ax+"ay+kaz) (xylfyz.|+zx,)

= 5= (x5} 5 {12+

=2y+Z+X

(b) curlf=(ia—i-+j%+k;—z)x(ixy+jyz+kzx)

{20 26+ 2 00)- 2 i - )|

=i(0-y)+j{0-2z)+k(0-x)

=—(yi+zj+xk)



© grad(divi)=grad(x+y+z)  [(a) @divf=x+y+2]
=,i§;(x+y+z)+jv-%-(x+y+z)+kéa;(x+y+z)
=i l+j-1+k-1
=i+j+k
i

j k

. d d 9

d 1 N=t— 2 Z
(d) curl(curlf) > 3y 9|

-y -z X

g2l i3l

=i(0+1)+j(0+1)+k(0+1)

=i+j+k

TN R
2. vf=ysinxi+zsin'yj+xsinzk{m('2‘v5-'2‘)ﬁ“{(.@div f @3¢ curl f~a49

T R =

e 1 d d 0
: f:—-- 1 v 1 — 1
TR S div = (ysinx)+ 5 (zsiny)+ = (xsinz)

=yCcoSX+ZCcosy+XCcosz

(34,54, 54) REITS div @3 TW =55 cos3; + % cos ¥+ % cos4
=3%cos% =0

=i{%(xsinz)-%(zsany)}q{-a?;(ysmx)--g’;(xsinx)}+k{%(zsany)_%(ysinx)} |

=i(0~siny)+ j(0-sin z) +k(0-sinx)
=—(isiny +jsinz+ksinx)
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(%.%,%) f50s curl £ @3 919
=~(isin®+ jsin%+ ksin%)
==(i+j+k)

3. llﬁr=xi+yj + zZk W ORMRE

(a)divr=3 9% (b)curir=0

L (0 dive =) 4 =) +5- (1) =1+ 1413
{202 200~ @) o 205 0]

4, Wr=xi+yj+zk SRa=ai+a,j+ak (FT ©F) WOR W A
(a) div (r x 2) = 0 (b) curl (rx a) =-2a
HAYE
i K|
rxa=i|x y z

=i(a,y -a,y)+j(2,z~a,x) + k(a,x~ay)

. d d d
(a) div(rx a)=5;(a,y -a,z)+ ~—-(a,z-—a,x)+$(azx-—a‘y)

dy
=0+0+0=0
i j k
(b) curi(rxa)= 53.. g_ _;_
X

a,y-8,Z 3,Z—-4,X a,X—-a,y
.

3 ER ) d , 3 d
= Ei-ig(a:x— uly)-—jé—?:(a,z— a_,x)]+j[5;(u,y -8,2) -E;(azx~a,y)]+ k[a—x(a,z-—a,x)—g(a.y-a,ﬂ] _

3"'53)

==-2ai-2a,j~22,k =—-2(a,i+a,j+2,k) =~ 2a

=i(-2,-a,)+ j(~a, —a,) +k(-a
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5. f(xyz)=(x+yh)i+(ay+2*)j +(az +x"k (ST CIFTICE T A~ W fref 7=em |
AN 2 (ST GIETIGIA Q6T *F div = 0

3, %(Hy )+ ai(ay+z’)+%(az+xﬁ)=o
3, I+a+a=0 0, a'::--.l~

2

6. N @A(x,y, 2) = (xe* +y 2cosx) i + (2y sink + z) j + (y + log z) k IS5
WHRETRA (irrotational) |
T ¢ oG (ST SREN ZJ Tt curl =0 73

-

QY curl f = i[-(%—(y +logz) -;Z—(Zy sinx+ z)]_-f- j[%{xe" +y* cos x) - %(Y +log 7)]

+ kl—aa; (2y sinx+z) -~a%(xe" +y’ cosx)}

= i[1 - 1]+ j[0- 0]+ k|2y cos x 2y cosx]
=§-0+j-0+k-0
=0

o f SR TR |
7. ’Jﬁ¢(x,y,z) X’*y’+z —3xyztﬂmdwgrad¢~m\curlgfad¢£21Wﬁ°fﬂ
T |

ngrad&b-l ¢+ 5;“‘?)2
=i(3x* - 3yz)+ j{3y* - 3xz) + k(32" - 3xy)
o, div(grad ¢)=- J (3x -3yz) Da (3y2~3xz)+~§-(3z’f—. 3xy)
z
. =6x+6y+6z

=6(x+y+2z),

281



i [ k

- d 0 d
UK 7 3= —_— —_— —_
% curl (grad ¢) o % =

3x*~3yz 3y’-3xz 3z°-3xy
= l[% (322 - 3xy) - 53-2-(3yz - 3xz)]+j[-§;(3x2 - 3yz) - ;—;(323 - 3'xy)]

d d
+ k[gg(Byz - 3xz) - 5;(3,(2 - 3yz)]

=i(-3x +3x)+ j(-3y +3y) + k(~32+32)

=i-0+j-0+k-0 =0
8. Wr-=xi+yi+iku‘l?l<r=[f|‘= 1/;(3-;-3,24-22 ©YA (4 (T div (grad r) = V3"
n(n+ D" 2 93 curl (grad 1) = 0

g =y ) bt ey ) 2

'x 2
— X _X
(x"+y’+z’)* -’
oy dr_z
dy r' 9z r

e, —a‘(f")= nr*’ -21: nt . Xz gy e
ox r

al

R a-3 ar
ox

(i:")=n- 1r*? +nx(n—2)r e

= n[r."'2 +x(n-2)r"? -’5]

f

=nr"? [1 +(n=2)x?. r'z]



2" . )

L CGile 5;:7("“) =‘“rﬂ[]+(“ f'.z))'2 'f'z] GER %;(r“)znr“’z[1+(n-—2)z.3r“:]

div(gradr“)='V-2(r") aa: (r ):; 5= (r )+5a_:7( ")
=m"'3[3+(n-2)r"(x-’ +y’ +Za‘)]
=nt"? [3+(n 2)r 0]
=0r"?[3+(n=2)] =n(n+1)r"
QL grad(-r")=i§a;(r")+1;%( )+k§;( )

=inxr? + jnyr™? + knzr"”?

i j k
«. curl(grad )=l _a% % _a%
axr™? nyr"” nzr"?

= & ) e )]%:[;’ ) o] ) )]

ot e

+ k[ny(n - 2)r"‘3 X_ nx(n _ z)rn-.l %jl
y

\:.'..—a_r_n-: =(n_2)rn_3._g_£‘ (n-2)f -3 Y ]

dy y r
=n(n-2)r""[i(yz- yz) + j(zx- z%) +k(xy - xy)]
=n(n-2)r""*[i0+j0+k0]
=0
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9. T {9 j (ST D WWIETAA (irrotaticnal) T BT N TF7 @ f x g (STAD
TS |

ATt ¢ *ERFTR curl = 09K curl g = 0.
fxg (30 CMETTIOR TS T div (X g) = 0 TS LA

U, I (AT AR it
div (fx g) = (curl f). g — (curl g) .f |
=0-0 [+ curd f=04aR curl g =0]
=0

WM f x g (ST FIEHIeE |

0. ;W f(x; y, 2) = (2x — &y + 3z) i + (4x - 5y + bz) j + (cx— Ty + 62)k (ST TARETA
WA a, b, ¢ 97 T Fefg TFa1|

AN (ST GARETNA 28T =S curl £ = 0

i j ’
39 9 9
dx dy dz
2x—-ay+3z 4x-Sy+bz cx-Ty+6
bl ir»?—(cx—-7 +62)—'-(?—(4x—5 +bz)
' l_ay Y S dzt Y

k
a d
“ + j[——a-(2x' -ay +3z) - ~€—,—(cx -Ty+ 62)]
J Loz ox

.

+k -;;(4x—5y+bz)-—a%(2x-—ay+3z)]=0

-

A,.i(-7-b)+j(3-c)+k(4+2)=0
f-T-b=0,3-c=0aR4+a=0

Lb=-7¢=3 a=-4

U, ORI @ V2£(r)= £(r)+ 2 £/(r), T £(r) G MDA TWS W 7z W
r

0 . _0 or .\ X 22,2, 2 _E_)__f_:z _‘2[_=§_]
-é-x-f(r) -é;f(r)--é-;—f(r)o—r- [.r =x‘+y‘+z =:::2rax X ENi

d o of., . x
R 'é‘;s‘f(l')——a-;l:f (r)-;-]
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3 -

r

. s X . X
{l,f (r)+xf (r)~;}r-—Xf (f)‘; [ or x]
ox r
RO SHOIESL0)

r ¢’ o

Wﬁ a f(r) fl( ) ylfﬂ(r)r- yzf;’(r)
oy’ r r r'

C9f(r) f'(r) Zf"(r) Zf'(r)
= az(z)= r')+ o
aZf(r) (), 3F(r) _36°(r) (x +y? +21f,,
dy* 0z° r r?
3f’ (r)

(x! + y; + z") £00)

~V(r )._ (r)-

3f’(r)
r
=—r—f (n)+£"(r)

+—f"( )- f(r)— —=+f"(r)- f'(r)

12 O @ (f Vio=f (Vo), TH f(x,y,z):if,(x,y,z) +jfz(x,y,z)+kf3(X,)’,Z)"
93 ¢ 930 CFAR A T |

-

STRIA 2 WO ¢ (V)0 = (if‘+jf2+.kf5).(i§; J.a_+k59_]]¢
) \ 9X z

f, -a—'+f,-§—+ f,-.-a—}cp

| 'dx dy "oz
N O b
ox “dy "oz . '
| ij=jk=ki=0]
R, T - =f-(V9) ,
= (if +§ 399,90, 9¢
=(if, + jf, +kf;) (l ax+33y+kaz)
£ 90 500 o 00
i oy tha

TG JNAF = THAF
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13. CW’!n?{Cﬂd:v{ (r) }=—12-§—-{r f(r)}

r

r r r
g 0 13 [xE@) |, 3 [yf(r) zf(r)} .
..dl_{ - r}—a { . } ay{ - } az{ e (1)

| (X r-xf(r). X
o 53_{)5&'(1’)}:{1'“"““‘ (r)zr}r xf(r) p [_3_r_=1:_]
x r

W x1+yj+zk)

5O X 0% 1)
r r

r

et

5 {yf(')} ) y L_t(r)- y f(r) {Zf(')} f(')»« f’(r)-——f(r)
y

r r

R oA (i)-a AT A1

div{f—(;r-)-r}=3f(:)+(x-+zz+z)f‘(r) (¥ +Z, 2P

3f (r) f (r)

—2+f(r)—-—

3f(r) .,
. f() f()—

2f of’ 2rf B 1dy.,
1) OO 1L fory)

14, T A(x, y, z) =xe* i +ylzj+zlogx k, '&R{q)(xy,z) x2+yr+ 2 ORI X V)o =
f x (Vo) =¥ ot a5ik 32|
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vaX? 2., . . a . a _Q_
YR & NPT (fo)¢=L(xe i+y zj+zlogxk)x(l axﬂa +kaz)]¢
i K
=|xe* y’z zlogxld
9 9 39
dx dy Oz

-P z——-zlo (zlo xg——xe -2-)+k xe* -?-—y T a)
_L. Y % B Sy dy B dz dy ox

[ ¢ (30Y, o f or 00 _ 2 30
L(y z-———zlogx + zlogx——--—xe . )+k( ay' -y’z ax)]

==2(y z —yzlogx)|+2(leogx e )j+2(xye - XY z)k

=2yz(zy - log x)i+22x(log x—e")j+2xy (e" - yz)k

CHAT =f x Vo= (xe"’|+y z;+zlogxk) (g¢+jg¢ k%g-)

iy ok
=|xe* y'z zlogx
{96 20 9
dx  dy Oz

{57228t f g2t cner ) s 20y 20
-pn(y 2y zlogxay)ﬂ(ziogzax xe’ +k| xe* ay -y'z x

= i(yzz.2z- zlog x:2y)+ j (zlog z2x - xe" .2z)+ k(xe“ 2y- y’z.zx)

=2yz(yz-logx)i+ sz(log z- e“)-j+‘2xy.(e“ - yz)k-

o AP = TEHAT
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15. ;W O(x, v, 2), u (x, y, z) 50. AR 70 TRI[ IR =u grad ¢ A

CR @A @ feurl f=0

AR ¢ curl £ = curl (u grad ¢) [ oM =NSFEE |
=y curl gradd + (gradu) x (grad ¢}
[+ curl (uf) = u curl f + grad u x { T u CFANE G (ST ATTD T
= (grad u) x (grad ¢) [~ curl grad ¢ = 0]

. f-cqu f=(u grad ¢) {(grad u) x (grad ¢)}

= u[grad¢ grad u grad¢] 0 [ o3z ﬂmﬁwml

88 ARt

l.

s (O3 e MRSl cosa, cosB cos‘Y{ﬁ s @% faee f(x y, z) caemafoa fm

df of of of
CRETT R —=V f= —-—cosa+——cosB+-——-cos‘y
ds dx dy 0z

9TF (SFF 2 97 T -9 e W3oTe QA ¥ f= lgf a—f+ CLP,

dy or
a=li+mj+nk
grad = -g—+ ?w%ﬁ T f as’r%cxmm%m
y

CFTIR ATTD T 03 felt wrawerer %E«sxammt(x, y, 2) = ¢ (IS AR
wfeEre s wdie grad f 33 aufites Podfis e fics |
f(x, y, z) = ¢ STTE CFCA (R - r). V= 0 = Ty FANFII GR (R - r) x V=0

- SfeHres AR (x, v, z) e T w7 m'r=ii+yi+zk

(i) divf=i_-—g-§+1 gﬂm gf 1935 (ST ATTD TN | @3¢ div £ 9B FAR |
. agx y
(i) curlf= :xaa—fﬂx-?-wx , 19310 (ST ATHT TIOW | G curl £ 7 (53|
X y

GRS ¢ it Rfen Fueaz o= 8.5.1 er:{cmcwal

div grad¢, curl grad, div curl f, ¥t RS vz fownafme weirsbaeflem
8.5.2 WA (A | |
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8.9 eMiAAT

‘ A1, Tt wrere T 2 ¢

1l

() fix, y, 2) = 33y? + 228 @R i, - 9K i - | (B T

(i) g(x,y, 2) =xyz 9% (2,3,5) RS i +2j + 2k (SFR el
(iii) O(ky.z) = xy? +y22 07 (2, -1, 1) Rere i + j + k (SF@R fcs|

. Wx v, 2) =X+ 3y¥g + yk Wﬂm‘tfﬂﬂ*ﬁf@?(—l 1,3) e 2i + '+ 2k

(SR fores Tt e fAfy oo |

wm%mmtzx Y, 2) =x2yz+4xz? @3 (2, 2, 3)ﬁmgradfmmﬁtﬁm
IR GTIR (/T 2i — ;+kc€§t«ﬁﬁfﬂaﬁmwﬁcﬁwn

Mﬁ“l(x,y,z)él‘ﬁmmr&ﬁ(lrl-riﬁmCﬂ

N
(i) V¢=~—r—13r,W 0==

@ Vo=nrr, T =r"
(ili) Vo=—r, T g=logr
r

St o 21 s e WRA A, y, 2) = xy?2z} @ Aewb e (1, 1, 1)
e weet wxst fefa w1

ORI (T O(x, Y, z) = 2xy + 3yz + 2x G 0TS IRl (0, 1, 6) Reores fren ot
8i + 18] + 3k (ST fuca 53 W1k BT IR V397

GRS T Y(x, v, 2) = x (y +2) + yz + %) + z (x +y) 9 (0, -1, 2)
ﬁmm%wﬁmwmmm@ﬁrﬁmwﬁmﬁm
sixkicicEacr,

Xy +2yz+Szx =5 GAUSH O B (1, 0, 1) Rers s wfeeTy (o7 iy =
£(x, v, 2) = xPyz® CHIR TRAADA (2,1, ~1) Reqre s e 79 el w1

[ e § AT I LA =| Vi), (2, 1,-1) Re ]

yz+ 2% + Xy =0 G x + y? + 72 — 7 = 0 CIGCHA WY (2, -1,2) Fre @ faefa et

xt+y? 42 + 2x - dy + 3z ~ 13=0 ctERa T (1, 0, 2) Rs ~nfrem ¢
SR AR [efa 3= |

MTO04(B 1 & 2)—19 189



12.
13.

10.
11

12.

13.

14.

fix,y,z2)=x+y+z9%g(x,y,2)= xyz %@ grad (fg) <% = fAcfa =
x? - y? + 22 = 8 &3¢ 2x — Sy + z = 6 CAACH (A TFA T4 (2, 0,2) Regre =
R € THILER AR [efn 3941 |

B CRAIR TS TR f(x, v, 2) € g(x, y, 2) O3 T &N IF (3 grad (af + bg) =

grad f+ b grad g, T4 a, b TOWR 43F |

(X, ¥, 2) = (x2 = y2)i +(y* - zx)j + (2 - xy)k T (a) div { (b) curl { @3¢ (c) grad

(divh) 97 = fRefg 3= |

W (x, y, z) = xPyzi + y'zxj + z22xyk T W@ (1,-1,~1) RS (a) div 1, (b) curl f
(c) grad (div f) 93 (d) curl (curl o291 fcfa =411

W a=a,i+a,j+ak 93 5T (STI W T W (@ (2) div & = 0 9K (b) curl &
=(,

Tt a=a,i+a,j+ak b=bi+b,j+bk CTULHIP IR =xi +yj + kWA
&R @

(a) grad [r.(axb)].= axb (b) div [(rxa) x b]=-2a.b @R (c) curl [(r xa)xb] =2bxa
f(x, y, 2) = (~ax + 2y2)i + (-3y + 420)j + (42 - Sxy)k CSIAM GCFACE T a-03
W= fAefy 3=

LR A M(x, y, 2y =(x+sinx) i + (y +zin z) j + (z +y cosz)k hhcr-Etigdeaisinuil

W o(x, y,2) = ':l;'x3y3zc3 T O3 div (grad ) @22 curl (grad ¢)~a7 ¥H ffa =P 1

(R (T (a) div(grad l)= 0 (b) a.(grad -1-)=*3;.‘35 WA r=xi+yj+zk IxXa
ad~ gracy
920 7T (ST r = Ir|

T §(x, y, 2) = IxPyz~y'z T R (LA @ V29 =0, wefie ¢ mmm\mﬁmm
AT Fw I} |

(TR (@ (a) V200 = n(n + 1) 2 75g (b) V2(*r) = n(n + 3) "~ %r

A, y, 2) = log(1 +2x)i +y%j +sin(x + 2k TR O(x, ¥, 2) = xy’2' TR (V)P =

.(Vo) To4$3 srere! IR 3 |

f(x.y,2) = (x=by - 2)i+ (x~y-cz)j +(ax -y - 2)k (o320 ERETNA e 3, b, ¢
@z I faefa T

(I G (i) V29 = 0 A grad ¢ (ST R AN GG TR GAREAeT

(fi) n =3 G 1y (ST HETIOTA R -0 el FRT T ) B W |

oraTe IRF4 (q
a{V({f-a)-V x(fxa)}=divf,
YA g 930 &T (ST
| | 290



8.10 &g it

A L (i) 9x*y? -.6xly, 3\[—y (3y-2x), (u) (m) --:]._-—

B.

2.2i+8j+k, 3. 4(15i+3j+14k),8—2?— o 5 14

T - . . 1

7 "2(i+2j~k),2V6, 8. +—==(Si+3j+5k) 9. 4V11
(i+2j-k) 7==59( i+ 5k)

| - -2
10, cos™| ——e 11. 4x — dy+ Tz = 18, x-1_y_z
Va2 4 -4 7

12. (2xyz + y'z + y2?) i + (2xyz + X’z + x2%) j + (2xyz + X%y + xyP)k

13. x;2=y=z-;2, 5x+'y-—52=0

1. (8) 2(x +y +z) (b) (2ix + 2jy + 2kz) (c) 2(i + j + k)
2. (3) 6 (b) b (c) 6(i — j - k) (d) 4(i = j — k)
4 [FUFT ¢ (a) a X b =¥IF (TFI=¢c ¥Ar.(a xb) =r. ¢ =xe¢, +y¢, + z¢,
ERIAgrad (re)=cji+ej+ek=c
(b) rxa=1 g, div(f xb) = (curl f).b - (curl b).f
- @3 curl £ = curl (r X a) =-2a, T 4 (¥) 9K curl b = 0.
(c) curl [(r xa)xb]=curl [(b.r)a-(b.a)r}=curl {(b.r)a} - curl{(b.a)r)
=[{grad (b.r)} xa + (b.r) curl a] - [{grad (b.a)} xr # (b.a) curl b]

QY b.r, b.a @3 TR T |
5.1
7. 2xy (222 + z2x2 + x2y?)
12.a=-1,b==-1,¢c=1
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@339 0 NTH @ GHIFER TA%W

U]

0.9 /A

0 B T

9.2 TR SIS Gotamy
9.2.1 A Goiotwy

9.2.2 NEHER TN
9.2.3 CifSTrd, viXormm ¢ 3l ey nwe

9.2.4 TwrRE — A
9.3 Twefers cwta AR Tooimg
9.4  CORTR B

9.4.1 GOrRRTR Sty wall i Parg
9.4.2 Swrgaemtat —B

9.5 HAM™

9.6  efaEt

9.7  Caane!

0.9 oFR=

o7 R o C3rgslef Gototr () ST ORISR Telelt) @ () CORTTA Totety, @
QT AIS AR | TFTIE R (IR AEADS (| Feta N Soremde 37 owgs);
4T CERTTR Betottnyy ol fRTTE (Special) o RBAIAe (I 0ATR |

MEER  BoAmIbA My wwes AWiw (Volume Integral)-(F S SRIRAA (Surface
Integral-) FoATE3 1 TR 4 BL-HIDG I1 TN | SR VR THAAMDH A A FUNT
(3l AR (Line Integral-a) Toled w31 T 31 arwrae Rade afyrmide w0 7w are
A AR Cwra s SR e T ($2 @IE (ST off wib w3
TR )

9.1 STty

G2 930 ST I Wl WS A

°  MBCR CIRSIACETH Sototmy @ N Toteiw

o (TS, CECRTET ¢ Tl 93 O AT e e
o GURR B TS AT
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9.2 NEER TiRGATEN Totoiy

(Gauss's Divergence Theorem) :

f(x, y, z) (53 TS TR0 v WHHA UM FATS 17 TZS ANE UK v WLAS [REFE
5 (closed surface) s-9% IR witery R U (937 W n W @

J"[f-nds=_” I-divfdv

e, TG TR A(x, y, 2) = £, (x, ¥, 2) i + f(x, y, 2) + f,(x, y. D) K,
TR 1), f,, f, AT CFAR 2T FW, A

of, Bf of,
W‘L{jf" \dydz+ f,dzdx + f,dxdy) f”( E— %

2T ¢ AW A T I el @ @
GIDI (G z TF @G Te) AN FNSIFASII
S (@ THEINR v wwd g Mo AreE A, o
§-C3 Y0 TS (27 3 1 il e walt Rere
o I

oz || f%f;"dxdydz SRS R 371
T |

Jd dydzg3zrae BAAmD e

ey

"‘
AN
L=

\I.V

o s s o

T e wwe v-a3 xy ot o wfered | 5 |
(Projection) Rifd® c¥0a R 20 S *SFERA R of | B N N
CRTI (T (I WSTO AN A, (UF 290w Lo M; ~~~ J
SRR FRACI T Ao 5-6F 7 vwe | \_/

(H T | x -

2

9 CFCE (A (AR z Z1% 3 SI0r 91l s
99 AfEge WA s, @3 @ ISR 2 TS @R o s A (1w e Wi Gt
s, T ofFe T T (Woaa s = 5, +5, ) Wi 5, € 5, TR AP TNFH 2 = P(x. y) € 2

=Y (xy) ’WK
”I—d dydz f[j —sz]dxdy
? (x,y. ¥ y, ]dxdy
R
[

X,¥,¥) dxdy ”f (x,y,¢)dxdy ... @)

J
e
J

]
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&3 T 1, @R 0, T s, IR 5, 93 @ G RS [(x, 3, 0), (x, , ) Reee] R
wﬁmwmm@mmz-wmﬁmmn,mm«n,gam«ml

j j £,(x,y.y)dxdy = j ] f,n,.kds, [ z-mmﬁzswawm
k T n, kds, = cos « ds, = dxdy]

LIRS ”f(x Y, dxdy—-”fn, kds,
- SR e (i)a 7B 4R

f”*-’dxdydz—-ij n,.kds, +”f n,.kds, -”fn kds, ........ (i)

U 597 (¥ ﬁmﬁwmﬁwwawmn

TFTE BT R ST 5, @ 5,47 W0 A A A 5 T O (A WA (AT AT
(U TR ARG 0, k 9T AN 7%, FIS1RE SR, GIUwEE n k = 0 T 3¢ SR TARE
TETR @ #Af7ad 32

5% GFZONR yz O zx =T BT% ST FCT e 31 TH—
ffj——-dxdydz*fjfn ids ... (i)

Q4R T (if), (iii) 93K (iv) <07 FRAFA0F QY T W SR

”J(af aai, aai)dxd dz-J'J (fii+f.j+f,k).nds

”"fdivf‘d\@”f.‘nds

9% T (T (A AR (General) R wee v-a W) SARIF TAAITH Sore! a1
S BT BT v -( I T Gotareera Row F0s 73 1 AT, AT i =16
O 50 (Wie @ QieT @3 W #Re s wEenEd, Souesny @Bl e
e 4 e (2 303) | DI Ao Goraw e o MSTT SiRSrTE Toieimf oy
T e & Boramana B sl (b ww v-a3 T e oIt @R oef crae
TR s S R R | (IR, ofeoni stparonfRt ufS orer Weay @D Hiur SER AU WS
TR REA TATR) O AR 76 et 357@ wafd e (Common) 267 & 4%
e AR wfSery b AL webre Rofiord 2 | o @ werelm W Ao W
w5 e TR 211 Joai 31 Brraeaeln o SrmeIR eI Soiem Brd o
RO @19 T TR SR WA AUTASHR AN TR v W T WIESH HA T G

...”fnjds ........ @iv)
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A AT R TR (@ s SR T 3, m@m&mﬁammﬁﬂm
A sRRala T ) R | wde aratae

]”dnvfdv*”f nds
m?’rﬁ LRI |
9.2.1 fieva Tttty

W 5 T TR FRE @ G v-(S ¢ IR Y CFEAF AT T HO 9AR (T @
e e waeETeafd @Y (uniform) U TS T B

[[](0v*w-v¥e)av= [ ($Vy-yV4)-nds
emiet 3 ST TRSTTE Botott Wt e Wi

”f nds-f”dlvfdv

a3, f oV WQ‘J
“ (OVv) .ndszjjjdiv(q)V\y)dv
@A div(f) =0 divf +f.grad ¢ SR
div(0Vy) = div(Vy)+Vy- Vo
=pViy+Vy .- Vo [+ div(grad y)=Vy]
[[©Vw)-nds=[ [[oV>y +Vo-Vy]dv ... ()

O SSHIE DA AT WTSH A N ey Tojeitar I |
(i) 9 ¢ €3 - FATETHR WY 3SR 0T AR

[[(wv6)-nds=[[ [[w?0+Ve-Vy]dv, ..... i)
99 (i) (/5 (i) s 3w a3k iR e o
[ {69y -y¥e)dv=[ [ (6Vy~yV4).nds, .... (i

&\?ﬁﬁvfnmwmﬁt%(iii) Nz S Srewe 297 37 1S nds 93 0 ds fFre feR
Bototmyfo formmst o ¢

I (67 w- v e)ov= flo7y-vp). s
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SIPIE 1. (XY grad ¢ = -—Qn @ grad y = %_‘4_'_" @Y AW, WSG9

(0Vy ~yV9) nds=(¢ N - \j %:-n).nds

9y _ 34?)
(¢8n “'an ds

W93 NI BoAAW (iii) 7 7 (WS AR 3@
[ fovw-vro)ev=[[(o3E-vSE)es . g

G2 eEEe @ gy

SR 2. TR W ¢ IRy TSTHR IR (harmonic) T O Vg = 0 4R Viy =0
T IR G (iv) K SR

H(@-“ )ds 0z
0
| ”(b-é-‘:—:-dwuwé%ds
WISHBTE AT WS (reciprocal) ooty I

9.2.2 N BAw
T s 93 3% (closed) 1 €% IR 0 (A (1 I R (x, y, z) 7 TSI r WO

Q) ] [=5rds=0, 2 o ferg® s~ 2 wage )

i) [R5 ds=dr, a0 Reefb s-am foora w2
AL 2 (i) SMTTTA CROTATE Tty Sa
IJ%-nd"sr-fJ{V-%dV, QAT 5 WA RIS WEA v,

RRE 120 71 V. L=V (170) = (V67) r 4 ()W

r’
==3r%rr+3r® [ Vr=n"2rak Vr=3]
=0
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widie V-—ﬁ-:o T4 R 0, S~ A2 ACF (¢ # 0 @) |

J’J-——-ds 0

(ii) oﬁﬂiﬁsﬁaf@mmﬁwmo & W3 Y @O
FAFIE a BB @3 (ot 5 e = s 0 R s @R o
TEAR AR W v T IF AWE | 9 v QLR T
MBTTA GIRSTITSH Torol) 2als IF AR

J J - nds—‘”J'V-—dv

s+5°

=0 [+ VERE L ¢ 04RY. L =0]
r

H-:;— nds= _.”,'—:7' nds

GRIT " CIETIIBA], r=a, n=-—ar- [QITA n-a3 55 57 9 TowTaa o1 7a? fRvie 4t
1 % et w7 |

fj{;-nds:-‘u-r!;-'nds:“j;,?ds

=ai2”yds=-;3—;-41c:a2 =4r
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: _[2 4 E)(3xy) _9(2y)
(j: (2ydx + 3xydy) = > o Jyman? ‘: = 5 }dxdy

=I\_oj_2x 3y - 2)dx dy

-jz 3_)'2_’___2‘ " dx—j2 48-":-—83(--2-)(44-4)(2 dx
“h | T T T T 2
O x? s:r

0
= {* (28x*-8x -6 = 28—-—-—8-—-—-6——-
jo (28x% - 8x —6x*)dx = [ 5 S

"
2x

0

=285 44-83223%
3 5 15
2. DR SAAHR A jc {(x—y’)dx+(y+sinx)dy}

ARG wW fefa =, 79 C T xy -
e @3 werEd IR (AE e (0,0),
| 1

o) (5o

TR : AASE QAT ToAAW (TS AR,

Jo (Fdx+Gdy)= ”(ax 3

R F=x-y? G=y+sinx
: T

aG oF
— = CO8X, — =—2Y
oo 1

" Ox dy
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o f {(x ~y?)dx + (y +sin x)dy} =[] (cosx+2y)dxdy
c s

=7 ];'0 (cosx +2y)dxdy = jﬁm { ycosx +y’ ]; dx

x={

=I:ﬂ (cosx +1)dx = [sinx +x]” :-sin—’z-t—+12E Yr
B (1.2)
=1+Z
2
2 x=1
3. xy ST (0,0), (1,0), (1,2) s =g kAR N
Rrgers C 403 [ (ye dx +xe’dy) TR R
A
cata B Botvmyd A5 3 | 5 To ?
FRIY : AR oG Frge® OAB 9% OA, AB, © | &1 12

OB &3 MV By =0, x =1 € y = 2x.
GECR I‘ N (ye*dx + xe’dy) = '[: (0.e*.dx+x.e"0) [+y=0,dy=0]
=0
fup (ve*dx+xe'dy)= j: (y.e'.0+le'.dy) (-x=1, dx=0)
- L’ edy=[e'] =’ -1

jao (ye*dx + xe'dy) = Lo (2xe"dx + xe”‘.de) [y =2x,dy = 2dx]

«  x ez.\: ezx °
=2[xe*-¢*] +2 x——-—| o s )

Ic (Ye"dx + Xeydy) = IOA ()’.Cx.dx X ey'dy) + jAB (ye"dx + xe”dy)
+f§ (ye"dx + xe"dy)



‘ e’)  d(ye”
e Sty R J, (vetdx+ xerdy) = ] {a(gf ) (ﬁaf;: )}dxd}’
S X

=] (e"«ex)dxdy v 65w )
A
9% f (eywe"‘}dxdyxfiw 3;9 (ﬁ”-—-e")dxdy’

&

= j{j (e” - ye"):xdx = j; (ez" - 2xe" - 1) dx

= Fie“x —-2(:::»*3x —-e")mx}!
2 :
x—~82~2(e~e)~i--—-2:—l—ez-—- (ii)

WS4 (i) 6 (i) (T I T e Totoiil «rsa ey

9.4 GoTFY THi#wy (Stoke’s Theorem) :

I F (r) ST TG T ‘ﬁﬁzssi@ (Open & two sided) S TP HYT W@ AL
M g% e e e g

9% 93 e 3w wrE T N
@ s @ e aw, o T
H curl F.ndsmiﬁ F.dr | ?3
s ,
TR < o i .
fiee C 2are3 " 9T § ; i l
WD (R s fires s | T y
T TR v i e 75 99 ° 1 >
fits oo o1 siftsx fares S | - i |
% (1 GOTAT ZIA TR (S3 6%\;-
n 2131 e | —
oo« 4R I, LT I | !
Crl @feewwat s wa xy, yz, * |/ 7 13
A3 zx WE Y WSrE Fe
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TR HTERE IF WA (@R W) bra e xy o oy wferwet . owals '3IF
R | wRe @1 T S @7 A

z=f(xy) Ax=g(y, 2)

Jty=h(x, z), THE

f, g, h AR 9T T R SwS R SRFTEIY TR |

W F(x,y.2) = F(x,y,2i+E(x,y,2)j+E(X,y,2)k T S&
curl Fn=Vx(Fi+FEj+FKk).n

i j k
d oJ0 9d| OF, oF
AEH Y Fi=|l— —-— —|z——tj-—Lk
il ox dy 9dz oz} dy
F 0 0
W-ﬁ?[VxF;i]n.ds=(%%j.n-—%k.n)ds ()]
AR 2 S 97 FMFAY z = f{x,y) 9K S 97 Ty @ @A RFI W ST r =xi +
or . of
yi + zk R, W@ r = xi+yj+(xy)k R 55””5;" 7 |
or Jr
@RE 3, =3 $-93 (x,y,2) e ~rf firss i} 3 foite @35 wfees n @2

or .
% 77 e ""5;:0 Tody n(i+§£k)=o. 3 n.j’=~—g—€n.k

y y
A% (1) W9 B 4

,
JF, of JF
VxEilnds={-——nk-—nklds
[VxEil.n.ds \ azayn ayn )s
(JF, OF, oz of 3z
= —t+—LZlnkds |v—==—
3y Tz M Ty Ty

=-%§ln.kds, T F(x,y.2) = Fxy. f(x,y)] = ¢(x.y)

= —igdxdy

dy

EMT 04 (B 1 & 2)—21 321



] 7 xEines = I g.gidxdy

=§ odx, S, WHER T xy ©F1 AR sy TR

=§ Fdx, @RY 97 T (xy) RS ¢ @F T C-C5 (x, y, 2)
: |
e F, 97 I W @k Bow A dx @R )
S S SReeEe S @R g wiorsd R e 330 Ty

J;I [VxF.jl.nds= §C F,dy

= || [VxEklnds=§ Fdz
! ,

e T fSafbE s 3@ 4%

H curl F.n.ds= §C F.dr

S

W @A CFCE S 9T TRy WIS 6 #ifere 7 W TIEe GOIA TAAAA ol 3
I §-&F Toaeld Tluer Row s 1w aod AoRl ToRE IF 9 @RS 93k
TN WFTASHS 72T 38 3T T RPo o3 ez wweaslte e 3@ IF
TR Qe e GfSTEs AT | GITFR oS Tt GHTE GO Toemy «fere 3| 9w
TG BAULTETI T] (GBI BoA7] gt sfarrest HAeaeraf By @3k o1t s wfeaasf
@ T WY WEH S GA T (@ SoAAMD #Hfere T8 ©f & A W)

TSI | ;. GO Toteltnra iy o=
QYT TG EOIRA SN
F(xa )'« Z) = fg (X, Y*Z)i + f:‘(x’y- Z)j + f3 (X, yv Z)k

n=fi+mj+nk 9% r=xit+yi+zk GE . f,,f, R ATT FRAPHZ 9K 0
€33 e (@EEAef o myn,

“Fodr=(fi+f,j+£,k).dxi+dyj+ dzk

= fidx-+ f,dy + f,dz
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of, of,) . of df of, of,
IF =i 2~ 22 | 4| —+-—2 9
o (ay 32) j( 0z ax) H{ ox dy )

( A
ol Fazf{2B 96, +(§L AN
dy oz 9z ox dy

TE9T GO BotaA

_H curl F.nds:J'l F dr
S

a7 TR 3
of, of, Jf, of, o, ot ] | o
dy oz T O _Zilnids={ {(fdx+fdy+1f,d
H K&y 32} +(az 3X)m+(ax ay)nJ | (s tty i)

al, J’J’ [(af af]d dz + (if_ aaf )d dx + (af %&jdxdy}zi {f,dx + £.dy +f,dz)

dy 0z dz dx ax dy.
[+ £ ds = cosouds = dydz T}

YT 2 : (TP xy O 2= 0 93¢ dz =0, & O GOTE Boieeaa 6w zei 7wy 1 owad
Ly

il (%g--%)d dy = [ (fdx+f.dy)

a5 9.3 W e Aele cwta Srm Seist |
9.4.1 GBITEA Totetivy Sgaidt ¥y @i (deduction)

i)J:r.drr:O
i) J:rxdr=2H nds:Z”ds

i) [oVo.dr=0
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iv) jq,dr:jj (nx Vo)ds, [ ¢ TS CFE T I |

v) fdr.fzﬂ (nxV).f ds

vi) jdrxf:” (nx V).f ds
TR GO Tototry g
jj curlf.nds = jrdr

L@ f=r 43 m@ﬂﬂmwﬁ
” curlr.n ds=jr.dr

. 0=[rdr [curlr=0]
ii) f=;xr,waaa¢ﬁmmm,w
curl f = curl(axr) = +2a [ 93 8431 TAIZAY 4 ¥R (87 +421a) )
- TR By SR
J (axr).dr= ” n.curl(axr)ds

-“ n2ads= 2a” nds [-:a &3% (537
j a.(rxdr)=2a. ”’ nds [ a.(bxc)=(axb).c]

2| fexar=aff vis|-c

jrxdr 2” nds=0, ARG a (T I G TR 47T (53|

jrxdr 2” nds

iif) f = V¢ 4T3 CHTIT Tototy orasl T 2R
[ @Vo).dr =[] curl(oVo).n ds
= H ‘ [(grad )% (grad ¢) + dcurl(grad ¢)] n ds

=0, (ARG (grad ¢)xgrad ¢ =0 4K curl grad¢=0
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iv) (TN TPEEIF (SFF a T f = a ¢ 97 &) GOIFT TA={] LI II A,

j ad.dr = ” curl(a¢).nds

9, a.j odr = H grad ¢ xa.nds [ a $I5(6FT 9K curl(ad) = grad ¢ xa]
[3 S

=a.” (nx grad ¢)ds [m@mmmﬁ]
j ¢dr=“ (nxgrad ¢)ds, (TT a @ (F! TR IS (SFA |

V) @G V 936 (ST WG, @ M-
(Vxf)n=(nxV).f
;. GO Botonvy wgaid

j fdr= ﬁ (nx V)n.ds

- jdr.f=£f (nx V).fds
vi) T a (1 I 93 TR (STAW IR F=axf (ST ] GO Gotory o ard)

j (axf).drz” curl (axf).nds

o T curl (axf) =adivi—f diva+(f.V)a-(a.V)f
| —adivi—(aV)f [ a &35 (537 ]

j(axf)dr-—j’j [adivf-(a.V){]nds

3, j a.fxdr= ” (di’vf)n-a.V(f.n)]ds
: [(a.V)f].n =a. V(f.n) 9UA V WATIBLEE AATE n FIF (ST |
3, a.f fxdr=aff [(divi)n-V(f.n)]ds

3, a.j' fxdr= a” [~(nx V)xf]ds
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o | fxdr=—-” (nxV)xf ds

7, j drxfz-” (nxV)xfds
¢ S

9.4.2 Twizaasst — B

1. o IR (T

i) | 0Vy.dr=—] yVo.dr

ii) j' ¢V\y.dr=HV[V¢xV,\y].n ds
AL =— -
i) (BITRR Totom SRR f = V(o) 4@

J V,(q)\y).dr:” (VxV(tw).n'ds

¢

=0 [ curl grad = 0, T u (FTH T ]

a, [ [0Vy +yVoldr=0 [-V(oy)=oVy+yVe]l

m,f q)V.\u.dr:-—f yVeé.dr |
i) = ¢Vy ¥R TR TototTy e S AR,

j OVy.dr = j j [V x(¢Vy)].nds
= ” [(Vex Vy)+o(curlVy)}.n ds

= ” (VoxVy).nds, (Tgcurl grad y =0
2 B oA AT & T,
(i) div cur! £ =0 93 (i) curl grad ¢ =0

TR : () A1 AT, § SN AAEGES V 4K 45 75 (closed) T C A S S D
et frew T A §, € S,

A4R NI TITCTAEH ToA2M] S AR,
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fff divtcurt £ydv = [[ curtf.ds

= H curif .nds+H curlf.nds
5

=J f@dt-}-j f.dr m@ﬁﬂmmi

e QTG 5,8 s, m@cm%‘mvﬁﬁw&w@quﬁcwﬁmm
froifrs | |

WEAR B AU X I ; Wefie

ﬁj div(curif)dv =0

fog oS wreER F T Wt dv 97 HNL A ; WA div(curl 1) =0
i) 2 £ = curl grad ¢ 4T3 GO Tol=ihg &L 0 T B1J,

” (curl grad¢p).n ds= j grad ¢.dr
b
__j' ( a¢+ka¢) (idx+jdx+kdz)
(9%, 9%, 9%
- (Groer ror? 5
:J’ =0, AEYC 9V IF IF|
TGS @ AT (arbitrary) S O T3 7, WO
curl grad$ =0
3. GO BAANTAR T
I (xe*dx + ye'dy + ze*dz)
@ T fAefy = 94 C @A AT P +yi =4, z=3.
TR ¢ QA xe*dx+ye’dy +ze'dz =f.dr T

f=xe'i+ye’j+ze’k A1
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i § k

g d 0

f=— — —|[=0
G¥q cur, ™ 3y oz
xe* ye' ze*

I (xe"dx +ye'dy + ze‘dz) = j f.dr

¢

=[] curl f.n ds, Gorm Betetmey s
0, g url =0
4. | OCydx+xy’dy), srarmetB s GO Sototra SRy fRefy 396, TR ¢ 3 xy
A mfﬁmm T A Reqef (0,0), (b,0), (b,a), (0,a),

AT = QU £ = xyi+xy’] @&

ik
cor=| 2= 2 2l i0)+j0)+k(y’ -x)
ox dy oz
x'y xy* 0
=k(y*~x*)

Wy & s n =k

courlf.n=[k(y~ k’)}k =y*-x’
J'(xsydw_- xy*dy) = J f.dr

= U carl ¥ nds, GO Goreing gt

= feuoliio (9°-%")dxdy

= Jx=0 y-;D



EE oo w50

S =t ¢ 3 (0,0,0), (1,0,0), (1,1,0) Fpufer MR v «af facw 23 wim ooz
BoAoITRIR ST ‘

: ¥
j {(xzy)i.—&(xy’)j%»e‘k}.dr t
¢ B
93 W fefa 4 |
FRYH : 9 O (0,0,0) € A (0,0,0) Feqan
AT I AB 63 HIWRA y =0, 2= 0 ;
B @ 7% (1,1,0) WoWd AB ed e
x=1,2=0 SROBIWFIy=x,2=0. 7 - &
-, GO Botetry S | | fom 14

f=x’yi+xy’j+e’k

WJ (.xzyi+xy""j+e'k)drmj f.dr:':ﬂ curl t.nds
€ € 3

i
e QU cunif = g\—— %
—1

ﬂng) YR

=i0+jo+k(x* ~y?)
w.w(xﬁ ”__y?,)k
{o.n=k, xy ©F ]

~curl £.n = —(x? ~—y2)k.k

—
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-, forvefn srairen =ﬁ curl f.nds

= J':-oj;o —(xz - ,Vz) dxdy

6. cﬁm@ﬂmmm” (V xf).nds-ag 7= g 3 729
S

f=(2-y)i+(y? -2j+(2? -0k 9N xy -SEI TAII AT x?+y2 +2% =4’
(PR3] O S.

TR : X +y 42 =2 (oneRf xy S AR xP4y?=a?, 220 O GRS W R
@3 C Q@ O ApAals A @ x=acos0,y=asin0,z=0, 00<2n.

o OO Bototy SRR

” (Vxf).n ds=jf.r
] 3
= [ (€ ~y)x+(y* -2y + (2 ~0)dz

= f: t [{a2~ cos’ @ -asin 9}'(-—asin 8)do+ a?sin*B(acos G)dG]

[- COaToAx=acos §,y=asin §,z=09R 05 652x]

=a’f}" [—a cos’ @sinf +sin’ O+asin® O cose]'de
ix _ 2x 2%

=-a’ j cos’ 8sin6d0 +a’ j sin? 8cos0d0 +a’ j sin® 8d0
0 0 0
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=-8’0+a’2( sin*0d8+a’2[ sin*@cosd do
[ 2 f(x)dx=2[" f(x)dx, T £(2a~x) = £(x) 9%

[ fx)dx =0, TEF(2a-x) = ~£(x)]

=2.422 j:” sin? 048+ 2a° 0

i
3432?@ na’

7 SrESEaf x+y+z= 1 SHADE AW WM (first octant) (TGRS ww fky #w
TS § G Areefam aral Vot 7% 303 C 13 (O3 TR = (xy, yz, 2x)~9% ) (OIS
ToAATHTI ST MBI I |

FAYIT : GAH ABC fIgrera ©=1 S ; AB, BC
93 CA %37 901 f¥S 9% C : IWA, B, € C
O3 ZINI® FFE (1,0,0), (0,1,0) € (0,0,1)

GO Gototmy it

“’ cur f, nds:zj f.dr ...(i)

FNATHE TR W Fefrra oy v A
d=x+y+z~1.

g .10

V«p i+ jvk

= 9 9% . 9
o ] ]W’! —T—‘ QY Vo= ‘a\”ay“‘az

UEH nakz:}g(ii—j%-k).k::% A xy SR G ABC forgror wdis § g oy wieTHEe
OAB fagrera o @3t W8 OAB &5 R a1 5% a3ts R R0 Torm @33 1% (3T k.
WA curlf = ~yi-— zj—-xk,

w13d curl f.n = ~(yi+zj+ xk)»:-};(iﬂ‘»ié k)
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‘ ] - _
= - +z+X)=-~ o S STEE AN =
| '\7'3(3! ) 7'3 S 3 ¥ x+y+z=1]

(i)nﬂ?!?ﬁﬁw:” curlf.nds=” curlf.nds
s R

_f M 1 )dxdy :
_-"x-{)-’y-{) (- 3]]—;‘_-‘;‘— ['-.RWX-"—'O’y:o&«x-}-y:l
TR ar Awa]
i X . - l
=—La0 y=0 dXdy [' ‘“k‘ 7;]
2

1
1
= --'G (] -x)dx = —[x—-x—z-} = -

0

IR (i)~07 THPE

% f.f.dr=| (xyi+yzj+zk).(dxi+dyj+dzk)

= [amsnceca (XY dx+yzdy +zxdz) (i)
-0 z-0
@47 AB Wwﬁmql o=)c’> - ;~ =t (4R))

wzwmmx Ly =-t,z= 0GR A(xoowB(OIO)ﬁWt-
t =192 % e | s

f AB’ (xydx +yzdy+2zxdz) = I(; ! (t+1)(-t)dt

: . -}
{_t..s_} __L
3 2 0 6°

x-0_y-1_
0-0 . 0-1 10 8 ()1

WL T AREGT FAH x =0, y=1-8,2= =9 9 B ¢ C fmw 6= 030=1
R T i |

WA, BC IR e
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s | (xydx+yzdy+zxdz)= [ (1-6)8(-d6)
BC 0

2 3 6

0

e (IS T (3, ICA (xydx +yz dy + zx dz) :-.;_

Bol

( 1 11
BAY (1) @3 iy
(1) 9 TRPE P 3

[,

~ A1) &?W’W:"‘i: CGIRATF
WO GO TG ey |

8. x? +yl+2% =1 (SETIR xy SR Bole WERTIT ©AL S, G T xy-BTS (¥ J0G

(=H ¥03 o1 C a3t e et 1= (2x-y)i-yztj- yzzk WWW\WWW
Cetetryfox teret AR = |

AR + @A C G A/FAY x> +yi =1,2=0,

J' f.dr ='[ [(Zx-y)i-—yzz-j—-y’zk];{dxi+dyj+dzk]

=], @x-y)dx [~ CATNW z=0, dz=0]
= [** (2c050-sinB)(-sin8)dd [+ C & AN et
x=c080,y=5inB,050<2x, 2= 0]

=" (sin®@-5in20)d0 =n-0=n

i ! k
H curlf.nds Aoz oy curlf=| — <= L=
: ox dy 0z

2x~y -yz! -y’
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Vo  2xi+2yj+2zk
|Vo|  Jax? +4y* +47

= xi+yj+zk

G p=x’+y’+2° -1 €I n=

seurlf o=k (xi+yj+zk)=2z

» dx d
T, j;’f curif.nds:j*i ziky:J! dxdy [wnk=z]

2

b 14x2 1 Yi-x -1
= | }'x dxdy=2x2] [ dxdy=4] [-y];/:;ifdx
xw—} y__,/:;z" 0 ¢ 0

i

4‘(; \/}wxzdxzﬁljﬂu cos? t dt, TH x =sint

=4 =1

&iH

JJ curl f.'n-:L f‘.drmﬁa EONY BoAm S ey |

9 xy-SrA7 TAIT M wIXe
x 4y 422 ~2ax+az=0 TNF S IRz
=0 ‘ST § 9G¥ (WS IFS C 3
fz(yz+zz-xz,zz#xz‘-yz,x2+y2-—zz)
97 T m@ﬂmwmm

FAY : QU C T AN

o 3

x? +y?-2ax=0, z=0

o= -
0 Sy x
. (a,0)
ie (x-a)?+y?=a% z=0 / /
T APRIEGS AW | :

Xx=a+acosB,y=asinf.
y foa 16

0<£08<2n €YY  ds=rdBdr IR
0<r<sa gyt n=k,.
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i j k
ol 2 2 3
curli. = 5—}: 5; ’5‘; = 2[i(y —,z)+j(z—~x)+k(.\'-—y)}
y 42l -x? Z+xi-y? x+yl-2

seul fn=2(x-y) [vn=k]

]J curlf.nds= 2! j (a+aco>9-a<m0}rd9dr

=0 Bu0

= zj; ar[9]§' dr+0-0 { j:“ cosf=0= j':x sin® dG]'

. )
z41ta[-r—~} =2ra’ o (@)

UG L f.dr =L [ ~x3)dx+(;<2 ~y)dy]  [z=0 3B

= f (x*- yz)(dy —dx) = _f:x {(awacos.e)2 ~a’sin® 9}(acos9+asin 6) de

=a’ Lj ) (2 cos® 8 + 2 cosB)(cos@ +sin8)dO

-a’_[ (2cos G+2cose)cosed6+a3j (2cos 0+2cos0)sinB db
j f(x)dx = zj’ f(x)dx,

=—.a@.ilj'o"(Zws2 0+2cosB)cosd d8+a’ 0 )
g f(2a-x)= f(x)

=4a3j: 0083d9+483j: cos® 0d6 =0 I f(2a-x)=f(x)

(=49’ 0+ 487 2[2 cos” Bd6 =82’ -;4- = 2ma’ .. (i)

AT (1) G (i) (/TS T AW
] c'urif.nds=L £.dr mﬁami@ﬂmﬁwt



10, GOTY THANHR FAIYTY & 14 (T

I (ydx + zdy + xdz) = -2 2ra’
c

TEACIFN xX+yP+ 22 ~2ax - 2ay =0,x+y'=23«ﬂ§‘\’ﬂf3(2a,0,0) A (e R xy
VGEivEaTs e

AR : (WY x2 +y? + 27 ~2ax - 2ay =0
(NETHT (R (a,3,0) TR I @D x+y=2a z

wfbre fig 43 wead ¢ 3 e B s
9%l JE T4 T (2,0,0) SR AISAx +y = 22,

a% I C-93 AIME =  (Mowy JHE ~ o ©29)

P y
=val +a? =ay2, € C w1 NG ool S
A TR AT 9T F% (ST
o _brad(x+y) _ i+ :—--—L(iﬂ} _
|gardx+y)| [1+4] ¥2 (1)
e
L (ydx+ wy+xd2)=L (yi+zj+‘:{k).dr
: :jj {curl'(yilrzj-t»xk)}.nds ..(i1)
S
[CBITaa Bt Sepad)

R cul (yi+zj+ xk) = —i- j-k
~ (1) € (i) (AR

L 1
ﬁz@ﬁm :J! (-—:-3-k).~—ff—(|+j)ds

=]f (" - l)ds [rif=lj=kk=1 9% ij=ki=jk=0]
S Fh b=fj=kk=1 9% ij=kis]
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-l a

= -2 x (av/2 WPIERME Ue7 crar=T)
= "ﬁ‘["(a“&”)z] = 24278’
9.5 At

1. TR UIRSREH Gy : W f(x,y,2) (OFF NIT Tiowda v werw AUS W
HZH QA G V WLHAT ([T 3597 S 07 R oy 20137 99 (SFF 0 T O,

” f.n ds-—-”.f divlfdv

‘H dnds ‘” f.nds

2. (V4), = limi—— . (V.) = limi 8

Av—0|* AV AV

” nx fds

R (VXf) = lim -—“iz-\-;-—- T P e AS & iR RS 32 (el w3b W

AV~40

AV.

3. Frefers ooy Siera Seteimy : feer fver el < w1 w05 e 9% 5 C @3 A
e ween § - 1 x € y 97 4P A T F(x, y) € G (x, y) TS Qs qerw & 93
TR A WD AL WITE, ST

dG OJF

Jo (Fdx+Gdy)= || ("“5;’)“ xdy.

wmmﬁmm cwmmsmat% = w6 T R A

4. GO Botong T F(r) (53 A T R e T S WiF s w1 Wyl 9E
G farer fRcer cefire o =1t i @l e 3w < W) AW R S SR @ e a

' ‘g cuﬂF.an:jc F.dr

EMT04 (B 1 &2)—22 337



@Y1t IR F Rede e C 0w ohaw 330 § weeait @ w7460 I s s v s
Ts firg w3l Fw @R e (IRE o o fie § W3 @ @R PR 93T (9FF 0 9
it |

9.6 oA

A
1. (@ @ IE9s § g1l AN Qs V 5 a9 69 (3,

i) H r.nds =3V

ii) jj! divndv=§
'
iii) - j j (curl f).nds =0

i) J.j (V:prw).x;ds:O ‘
3

v) _” ;‘-;«,ndszjjj ;%-dv
(TS : MTHA GIRSITETH oAwiy IR 39 |]
99

2.4 vV uwE ¢ Tl gaene T e 5§=0mmm @V SR § 930 $0

TR | [ AUES : BRI A(9) I S |
3.3 £ = Volag v =0 O& o @,
J” fzdvzﬁ of.n ds
(e - wRwrTer Sottr s [ (9).n= [ [ [ divien)dv
='j' [ (0dive +£.9¢)dv, dive = div(V4) - V=0, f.Vo=11=1 Zonft)]
4 o @ [ (FxVo)nds= || | (vo).(vxfdv
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5. oSN GiRerRTe™ G A4 AR H fads 93 IF [T o7 799 § oAl

x=0,x=ay=0y=2az2=0z=a el o @R e, f:(xamhyz)i~‘3x2y§+52k UL
§ 93 IR fre wiws o

6. § °HG x=0x=1y=0y=1z=0z=19a0f w31 Q@ART wWs 9«
f =(dxz~y?,yz) T SNOET CRSATH Soiom Fore! TR 74 |

7. x*+y*=4,2=0,z=1 OUEAEHA S IR f=xi-~yj + 2~k T jj f.nds 93T
Refn e a2 SiRsare Bosmiy Hore Tt 3 |

8. [[ [x*dydz+y dzdx + 22(xy ~ x - y)dxdy] «qz v fefg v 74
: |

0Sx$1,0Sy<1,082< 1 TRATA S TR B |

FE T ——— LT [ag; ), ag;) a{Zz(xyazx y)}jldv]

-9 }Xz-s%'y;i =9z=0,z=4 Cﬂt@‘ﬁ W S wid @@Yﬁ\ﬁmﬁ\/ UL f=(4x;m2y%izl> RG]
TiRwaTe St Tors! Tt 7] |

10, T = (12— y23i 4 (5~ 2xy)j + 2k T OTR ORI Soiotty i s || £ ndls ez
TR PRI TE %2 4y? 427 = a? (TR O S IR 5O |

HL ] Court £).nds @ am Rk 22 2 xy @ Boraa e wafEs <2 +y% 4 27 = 4
3

(e Tl S GR £ = (z-y)i+(z+ - (x+y)k.
12. I S oA xy SR Boraw five wwfys kP +y? +2 =1 (M@ 9R 2 = 0T W

ofds 7 v I 02+ 2%+ x'yk).n ds @3 TR Refy 797 G TROATT SAATR
3
TS AHTR, 3% |

2

13. mmcu—-—-«rii— Z=1aems
b ¢

H (*i+y*j+ 2’k)nds=0
-1
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[ TS : AG HARA

= I” div(x’i+y*j+z2’k)dv = j j (2x + 2y + 2z)dxdydz

14.x=0,y=0,z=0 @& x+y+z=1 AW { = xyi+y’j+2yzk (ST PRIGR T
TRERTETH TAAIR TETST IGI 3% |

B

1. GBI BAAHR ARG H curl f.nds <3 1 e T, T xy SR Boream Frew
; «
x2+y? 4zt =1 CNETCEA O S AR S @R 1 = (z- )i+ 2+ 0j-(x+y)k.
2. GBIEA AR SR fc (2xsiny dx + x* cosy dy + z2dz) 93 I faefg T 9= C
AR ANTAY x2+y2=l,z=2_
3. CONIA TAAN IR TI L 2’dx —cosxdy + (y + z)dz @7 == Rfa ==, 73 C
0 0<S xS T0<y <1, z= ] WWSTHLIA KW (boundary) |

4. (O3 AW TCM f=(*+y))i-2xy] €Rx=0,x=a,y=0,y= b NTCTHAR &}
CONFR TAAAR FOT! TGIR 3564 |

5. (S AT AT = (x* +y2)i-23yj @R x = a3,y = 0,y = b WIASTHLAT & (ORI
TAANAT 7! TGTE T2 |

6. H (Vxf)nds-43 I fad7 3Fq 3¢9 § oAl z=4-(x*+y*),z204a%
S

f(x* -y +43xy.2xz+2%).

7. TEEA0R 2x + y + 2z = 6 TS AT WA A gl fm w2 o § W R e
FMIANCE C 4T 1= (x + 2y, -3z, x) (SFA T & GO TAAMID TR 7641 |

8. oI FFA (T, Hfo.nds=—%3~
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T = (xy+2%, yz+), 2x+5) (M x=y=2=0, x=y=z=8 TPI xy SEW OFIT
A S,

[ACFE :xy S x =0, x = a, y = 0, y = a I Az C w2 GO Gototwy
A I (S A1 ]

9. FATA y = x, x?=y WA T 7% IEHLE C @R C QA ARG CADS S 43
Je [(3%y - x?)ax+(2xy ~y*)d]
TARADI (B0 2 Gotolra ey s 33 |

10. B3 Betotioos ST {(x’ ~ycosx)dx + (y? + x)dy} ety wa fAdn w7,
T C 30 xy or GIf wriwerera g (& fpais (0,0), (1,0), (1.2). (0,2).

. x WCF7 Boad e x* +y7 =1 R wiRe ©3t x oF Wi Ieenios O nd
I {(sz - y?)dx + (x? +y")dy} 97 T [z

[ A : Nz Boreiray sl Frefy s = H{ (x* +y*)- aay( X '~y")}dxdy

J-x !

j f}(2x+2y)dxdy 2j [xy+ 2]‘“ dx

xm~} y=0

! | (1 2
=2f xvl-x*dx+2| -(—1—-——-’;-——)—@5

1 a a
=0+2f (1-x7)dx [ [ F(x)dx = 0T F(x) TYWGR = 2] F(x)dx T £(x) 1]
0 - 0

‘9.7 TEawEt

|
(A) 5. 5a° .47 8.~ 10. %mﬁ 11 _sg 12, =7

12

13 | rme

(B) l.8x 2.0 3.2 6. 4r 10 2¢ 1L

i | 4
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«FF 10 1 (o33 FEFNCR A9 (Application of
Vector Calculus)

$5
10.1 SFFrE
10.2 By

103 FmweE whfs
103.1  STSAT I
10.3.2  PEEAT IFEIR TS (3t @ @I5S)
10.3.3 CTR-TFRL 73 (Serret-Frenet formulae)
10.3.4  “HITEvL Ferea 7239 (Osculating plane)
10.4 iz 9fS (Kinematies of a particle)
10.4.1  FHISTE b TR (@ IHE i @ w3
10.5 A7 ofS #q+2 (Newtonian equations of motion)
10.6 (FE 21 9T (Motion under central force)
10.7 (SFA ALY ot

10.7.1 ToEs IS (Work done by a force)
10.7.2  =fs (537 (Irrotational vector)

10.7.3 (ST WOMFTIA (S T AICS TRNR (Flux of a Vector across

a surface)
10.7.4 AETOT (537 (Solenoidal Vectar)
16.8 Al
109 et oS
10.10  Twwst
10.1 &=B=H

(©37 AFENET RiST G (SFHHT W 8 AARE TIE FENsH AR | @R O
IS I (W (@I IFRA 2fffB R o =~pfe (o83, wieere (o33, I Ipild agfen
I WO A A | oS R oS, w1, @rEy 9off ©F7 R e Baw fFda
TR, O (ST FERFIGR 2rats R e o Faafire ware Bergf+s o | Fbew
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1S et 93 (T2 N 26T QARG (ST VITTAER AT T T (SR I
b 31 IS TR <At 93D T B @ W ) FANBAY AHEAATE (A (ST
wYfE (irrolational) 1 FEWTET (solenoidal) (T3 I T | % WO F0f 2 @3
GIF (AN AR | (I (TSI wid! o et (937 b7 — ey (e 1)

10.2 T
G2 932D o TR el
o 93D AT P (ST ToATE TFCS I |
o 3fS TR Wb e aret JEmR A Pefy Tars «f@eEa |
o RfSq ZMers oifie I (39, T34 TR o Wi |
o T IFT SSHMEI T TN oy (IR Fefa AT oAt |

o 03} TTTNT T YT I TGS FOIHA <R ey TS oA |
0 Y ¢ FAEWICH (SFRI T JICS AR |

10.3 ILE SIS (Geometry of curves)

AT IFWAR Q0 e @ @A > (037 S IR | WA STy (SF T40h
3 4N FA ST | GMA 10.3.1 W{ORW OB SN IGFTIVE WAL 1 LA
10.3.2 SH[IRIA FIYRATONA (¥ COIGH! APTAAR FATE SIS B9 QR | IR 0 =,
et ey @ T witsery W3 foafd sraes < QR 1 10.3.3 Weyremin & Sifoeryay ¢ el
ARG I TIH GF-@T (Seret-Frenet) T SEG 1 LA |

10.3.1 FTSAIT IFHTAR 2 (Plane Curve) 2T (SIT S I, IFS! PG

G qFEAY YR P @l [, W7 wIEW
(©F9 r (@ AR R O FRTE) 93k Q IR
o3 3 R I SR (BB 1+ Ar TEERIRA G0
AR R A (W @A TR s TI901 0 GRCAP =5

TEAQ = s+ As ¥ T I A P“()):Ar S92 5o
PQ = As.

@y« >4 (S (tangent vector)

i lim % 9T SR AT, B3 G R ¢ (S
it sffe a1 T @k LS P Rre Ity =
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(tangent Vector) I 1 - t=%mm Heo (AR (1t 93D 93 (ST (IR %—g—o 1

T As —0) IR TRY R (30 %9- (o3 FA FRbusaT el P RS @fbaef fivs)
S

2SI R IR mmmmaﬁwmmiwwﬁ%t e e
s % ASTHA (Parameter) STAES (TIodw) BA (71 T

t 3 W 03, T ¢ @ s RfSw Rprs 3%y genm, s 93370 t 9 RIS ~fs o3
F217 T3 W

tg-tp _ im t{s+As) - t(s)

lim
QP PQ As—ai} As
dt
=g (*)

dt
=% (SF t (ST BAF T

de

(- t.t= 1093 ANIRNS 5 97 AHATE THAEH ]S T I L. =

:0)
G QA RN wean Rl ; weay g—g,&wmﬁmaﬁmmﬁep

Regn gfgmmmampmmmm;

t (SFIx WUSIAH ¥ (T IIE t = cosyi+sin Yj

dt . - dW

— = {—sin Wi+ cosyj)—
wEeT — (—siny Vi) =
TGAT éj?z’é}{.

dsf ds

dt ‘
AEAY e (SFTEY T (O Pl (SRRT x TCHY AN (AN ARTERT T2 AMeq T3 |

wea n 7 P e e wiey fire uite uae e¥ 7m, S W s
Afa—



@A k @I T @FAT @R k IFRAT P S e Afkmes; k 3 P RAES
b TPt (Curvature) 301 <7

! .
p=r &P e 2erreita IeFet e (Radius of Curvature) 397 24|

THIZA | : RO I %] |
AN : FAITAIR O G35 ¢ (O30 5331 37 ¢ Fzlde o3z,

S8 o k=0
ds

TR 2 : O3B R (@ (AT RS ~pfs (037, W (OB, 3T e Ry
|

8 IPIETE (P! R e PR e 0, 0, o fea Joem (@ et R P o
(®Fdr=acosgi+asingj (WIW.i,j x,y W 93 (3

R
ds’ = dr.dr = (-asinBi+acos6j)de
(-asinBi+acosBj)do
= a2de?
~. ds=adf
P G ~opfE (83
t= 9" = _qin6i+cost
ds
dt - ~c0s6i—~sinGj
ds a
21
a a
= kn
@ k=~ n =t
a a
IFE G = a

WEHGT R IS AR GG B IR JOEF LR FIA |
Taread 3 : Borgren @ s aFe Fypnd ey = |

Borred a5m AR x = acos6,y = bsind &3 FeA- BT, €I @ (0,0) & Y
WIZH (T3 r=acos gi+bsingj.
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HAYR ¢ QAT f{x, y, 2) = axi + byj + czk Y&
9
dy
- SIS Toton) gt

divfz—é—(-ax)-i- (by)+-§-(cz)=a+b+c
gx oz

| [ (axi +byj+ czk) nds

:”f.nds

=[Jdivedv s coteres e e
=”j(a+b+c)dv=(a+b+c)”fdv

=(a+b%c)-53-’5~l" [+ 1 G S5 (ST WHEH =-§—n-1"1
=%n@+b+@

6. T xy-SrEa SR Fire z=2-x’ +y’ 5 oA s GR { = x%zi + (X' —y)j ~
2x%yk WA [ [(VxT).nds-a3 TR Fefe w2 |

TR ¢ STE XFI TSI 2 = 0 B 44,

0=2-4/x’+y* 3, x*+y’=4

WS 2 D xy-TAE K2 + y? = 4, 2= 0 Y0 (A AT | I & UG SHF R N B
T € T § A% R 1 ARE WHFI Wwes V

TEAZ m@mm’ﬁﬁmm |
I j (fo)mds:j"”div(fo)dv {foscurlf}
=0 [ div(curl £)=0]
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g 9T _dTdt 1 __q_( ti+j}
ds dtds 2ayir+1dt{Ji2+1,
£ +1i+ f(“fj)
- £ +1
2avti +1 t?+1

(P +Di+tli+
2a(t* +1)°

(2 + i+t
2a(t? +1)?

_ (2 DI+t Jer+1? + 8

NEE+E +E 22t +1)?

(D12 2,42
B, k—‘/&t +1)" +t°

T 2a(?+1)?

TR S y.=ccosh~§ ai'm I Gl Rrqre =i (s33 ¢ wfsers csga
T
IS :(0,0) (TF ST (ST r=xi+yj [

ds? = dr.dr = dx* +dy® = dx? +sinh? X dx? = cosh? -’~:-:-dx2

c
WA, t=£'=w=sech§i+jtahh§
. ds ds c c
k‘n-391:ggi’—‘-zsecvhi(-—sechitanhi_—l-i-k-“—sech’35)
ds dx ds c c cc. C "

1 X X, ., X,
L= —-sechzw(—tanhml-&vsech—ij)
e ¢ c o c

- N
o k=—sech®2
¢ c
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TaTERY 6 : (PN AROTS T ey TR AU (WP TS TFRAR TR
¢
1+ecosd’

RS ; (T3 A

F=rcosBi+rsin0j

10.3.2 weIeAy FeEdia wnfAf$ (Curves in three dimensions)

10.3.1 SHTPRDT HETAR G =epfs Jepifit fRe s 31 Tog | aw FEReny @
R TR e @ wfders Yo wnesA 33 7R 4 S 0wt [ Ry e
FERIF (ST FABAY

i{e 4S5}

r=1(s)

R 5 3 TFTIL (I BH A (8 P oy @t
Taraa | Q R Rl s+ As T, P RS e
mms ‘

.. Ar . Ar dr
t=lim—=lim—=— i
Q!_w Ae m Ae ds ()

G g lim SPQ =1
Q-P B9 PQ

571022 t A g (o5 Y 4T (ST W, TR (Y
L=t

dt
Tedy, t.—=0
ds

d t .
BT, —d-z 3t mmm‘mg} s330 aw fB FARSE Wi W P I’

s &9 Q € R TA QPR % sera g sy o, T Q~» P,R— P.

QPR WO Mz SR T4 Q — P,R — P 3 FAGA SRTADR HSe 2o W |
gffe p R =l ¢, QR =0T 1, @ R R ~ifF ¢, 7@ 9% Q- PR P T,
(tp.bg.85) AR (@ FAHTTE TH, B SIEAGE FASH | (Osculating Plane)
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ﬁawamcmmmm -, P RS e e i & ST e

@9@ P e t, 93 T wat ﬁﬁﬁ 1 39 WiSe® (Principal normal) I | TSI A4
wfSery e Wz (O3 0 (FOT T, WAL AR,

' Es'f-‘- kn - {2)
dt ) »
IR k }Ei 93 #f3=% (magnitute) 9% k (¥ IFRALF P 0T TS (curvature,)

@ P fars aare e p 3o I

1
p= m .. (3)

P (e 1 t, n, @32 WA @3B W (ST b WIS RETI ZW (W t, n, b G wheerE
¥ (right handed system). 057% 3, oIt

b=txn, nxb=t, bxt=n ..(4)
WE9Y b 93 s t 9T 91 9T R b (SR [ wiSers (637 (binormal vector)
L R RULIEE

db dt dn
—m Xt X ——

ds ds ds

=knxn+tx§—5
ds

’ db
“*X"‘“ mi Wtazmwmlwwmmm = = b 3T

GEE

db
HHGY = (53T n O FIUHIE |

db
YRR — = ~1n e (5
a5 &)

B | (T 1 93T IR | S B (RO e I (R T S W 1
YAGFLI) | 1 @W (XBG A torsion T XH

dn db de
-——-»——-—- bxt)=—Xt+bx—
ds ( )= ds ds

=-tnXt+bxkn
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N R
T —- th -kt . (6)

TR 1. x =acosh, y =bsin®, z=ch ﬁwmﬁaewwﬁﬁm;

T =acosdi +bsm9j +cOk

A : @i ds” = (a? sin> B+ b? cos® §-+¢* )d6?

jodF_di [ds
ds de/ de
= ! . (—a sin0i +bcosoj+ c.lE)
Va?sin® 0+ b2 cos? 8+ ¢ |
. dt- dt ds
Skt = ———
ds do/ do
! a

Va?sin? 0+b? cos? 0 +¢? d0

_ia(b>+c’)cosB+ jb(a’ +c?)sinB+ ke(a® —b”)sinBcosO
(2% sin® 0+ b’ cos® 0 +c?)?

v -~

. db d dt dn
-z —=—(tXn)=—X +tx--
" ds ds( n) ds B ds
din
x—a—,mmmzﬁ@wmn
BGE JAFI]

l__l w/a (b +¢?)? cos? 0+ b* (a® +¢2)? sin @ +.¢* (a® - b%)? sin? Ocos® 6
(a° sin 9 +b? cos® 6+ ¢?)?

TBHIZAY 2 - TATAR JRFRAT GGG 4
PR FISAR IFCIA t6 n & SR GRS | O tX N 3T | O, b $3F 3|

&

=0=-tn,=1t=0
ds
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10.3.3 A-&FE 7@ (Serret-Fernet formulae)

R ISIAR AfRATe A W3 (939 ¢, n, b FIH T T WEGA JAK |
G I BIHR ARISHR T et @, o oirf !

10.3.2 0% (2), (5), (6) 9% T s 930 GI-@R I (Serret-Frenet formulae) 3=
@ e

dt

—“=k

s n .. (1.1)
dn

— = 1b -kt

i . (12)
db

— -

s .. (1.3)

mmﬁwqmwﬁmmmmmemﬁ@wm:

TR 1: 99 38 RRRTT @ I R 380 @RI gAe T, g,z R R e T
@Ar=ga, z=cO O (W A A g (© IFPY I8 EHG ey 7w |

GRSTRARA T S x, y, 2 T R O R z wrms Torzy ol R o xfore <erray
@ RN R P 93 W (O3
7= OP =Tacos®+ jasin®+cok. (x=acosf,y=asin8,z=ch)
- ds? = dF.dF = (~asinBd6T +a cosBd6] +ckdB). (~asinddei +a cosbdd] + ckd6)
= a?sin’ 8d0? + a® cos® 8d0? + c*de?
= ('a2 + o::z)dé2

_ df di [ds
t=—= e [ —
TR =4 " a0/ do

1 T . et T
== .(-—1asxn6+jacose+ck)
a? +c?

Jdt _di fds 1 (~iacos®-jasin®)

D - —

Tds d8/ 40 Jalict Va4
= 3 2(-'i.c039—]sin9)
a°+c¢
=kn
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YOG IFE K = e

a+¢?

asin® - acosf® =

\/a +C \/a +C w/a +C

fi=~cos@i—sin6j.

-k

- csin® - ccose a

Ja +C Ja +c? \/a +c

WO, b=tXF=

:-;-‘i‘ ccos® -~ csin® ) cose'i'-i'sinﬂ-j]
Jal+c¢? Yal+c? val+¢?

ccos’@+csin’d ¢

BRIA 2« oI R
aasmm T = F(s) 9% TFO ¢ (W5

d*t d? d T
ds’ o k’ "ast

et : (TR -—.—.k'?_g%

m,?x-‘;-‘-z-ixkaekﬁ
S

dt  d%
TBG, txit—-zkhﬂﬂﬂ—-—-——-
ds ds ds?
WOGT k= |9 4T
daf d*F - dl - .. .=
—Xe—r={X—=txka=kb
s ds? ds "



d{dt d*t) dk- . db dk-
—| —X— |=—b +k—=—b-kTh
ds(ds ds’) ds ds ds
df a3 .. dk -
Y3, Es-x-d-s-i--—km+-as—b
df &’ d°F -, 4°F dk - d*F
P A

=-k¥A. i+ —kB ki. (v b.fi=0)

' k*\ds ds® ds* )

BIEA 3 : 9 IFERT (ST AT T = 7(t), TE @A ¢ G0 &Aoe, (U (3,

18- T8
k =( és )’

dF
d% _ d(df\ d| g
m" k“:—:— —_—|=— QL
" s ds(ds) ds[ﬁ?
_ dt
=..g. ..F. gt_ F—.qz. S—-g—s-
dt\s)ds ’ t’ dt
,=l:'s—'i’s
s3
RULGE k=?é—?s
53
10.3.4 TG ANSTER AT -

WA R, 7 =7(s) R 3T AR P(7) e SRR Fwern @ @t R
g W { W, SR P(F) R @ woRpeity et AR T3
(R-7).b=0 (31919 SR Bo b a9) -
wde, (R -7).(fxi) =0
o= (& dF)
WQQ, (R—r)(azxa-s-z—-)—f)

EMT 04 (B 1 & 2)—23 353



10.3.5

PRFTS § € & Wl e wers ey ot (Normal plane) 30 | Sifere row siieae
- - d‘f .
(R*—I‘).-&;—-o
P Regs, 1 @ § o A were @ROIEA O (Rectifying plane) 301 | &% SR AR -

= . d°F
R-7)—m=0
( )dsz

o 2
WA 1. IR AR x =1, y =}, 2251 T =) @ RPN o, W

O @RDERE o ReRd iy w)
- AN

@ = t‘i’+tﬁ’+—§-t’i§

L T=1+2t+ 2%k

T

St=1-0S 7='{+-}7+‘§'E
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q 2x~2y+z~§—=()
e e W (R-F).F = 0

A {(x§+y§+zﬁ) ( +3+§;E)}0(T+2}+2i)=0

m.(x-—l)+2(y—i)+2(z-—'—§-) 0

3 x+2y+22-—--1§==0
@R o iR (i-f).(%x?)x%:@
" = ‘ g d < 2" e =1 T
| 7 {(‘Xl+)')+Zk,)"'(l+j+-3—k)}.-(~12-l-—6]+12k),=0

- -12(x—1)—6(y—1);1~12(z—-§-)=Q
A bx+3y-62-5=0

mmz T F=acosi +asm61+09k W, 9@ ¢ s meﬂﬁwq
fAefy o —

.\ (dF d(dF do
QL {(R-T)| —
=, )(dex ds(de dsD

o— (R~ ;).Eix(?’i:i'slj =0

de §

[, d drde)_d dr ds de

dslde ds) de\de d9
d%F dr

de’ dg_ d’s| do

ds L 40* | ds
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(R - F). {ac sin@7 + j(~cacos@) + k(+a? sin® 0+ a? cos? 9)}' =0

1, (R-— ?).(c sin 01 — ccosG'j'_+ éf() =0

-

T, R.(c sin‘BT ~ccosfj + aﬁ) —'(acosef +asin6] +'c6f().(csin 61 —ccos8j + aﬁ) =0
-, R.(c sinBi — ccosHj + aE) —acsinBcos@+ acsinBcosd —ach =0
q, ﬁ.(csinﬂ?—ccosﬁ]+a§)=ac9

THITRY 3. AR A, ST €@ B A T09 R @A IFRRTI A7 2
X =acos2t,y =asin2t,z = 2asint.
ANEFS :
GATA R, TS WES P (t) 93 ST (939
T ={acos2t, a‘s'in2t, 2asint)
US49, dr = (-2asin2t dt, 2acos2tdt, 2acost dt)

sds’ =dr.df = (4a2 +4a*cos® t)dt2
= 4a(1 + cos? t)dt?

~ds=2avl+cos?t dt

i= dr _( ~2asin2t 2acos2t 2acost )
ds {2avl+cos’t - 2avi+cos’t 2avl+cos’t

- ( sin 2t cos2t cost )
\/l+cdszt \m-coszl \/1+coszt
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di|
ds|

k=

Q7o T 34 |

S

g4 4. «ﬂ?ﬁfbmm 2R Rers =opfe 2ft AR e sine 4w w3l sao @
0o (IS TE R[|HA, (IS 3 (F,
i%tanoc

ﬁmﬁﬁw.zwmwﬁm,%m

- o . df
= (sin@¢osB,sinqsinB, cosor) = =
s

(O O3 =77 x -y (71 oT% SOTHo! x-S0 MY g A WA

o, £ )30
" d dB\ ds/ ds

- ={-singsin®, sinocosb, 0),‘;_’19, =ki
d%| . ds
}&;2\ m[knf::

ds sinQ
or, —- = t——no

de k
b=1xi

=(sinocosB,sina éin‘ﬁ, cosaL) X —é—(- sing siﬁ 8,sin acosB,O)ég
= (sinocosO, sinosin®, cosa) X (~sin,cos8,0)

= i[- cos cosé,- cosasin®, sinotcos’ 8 +sina sin® 9]
=1[-cosoicos8, —cosasind, sinol

. db  dbde
T

B B2 o s I s e e S5

de
= [+ cosasin®,- cosct cos6,0] —
ds df ds

5
dey?
L= (—d——) cos’o=k?cot’ar
s

;.}-ziltana
t k
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10.4 243 S (Kinematics of a particle)

mﬁamwm X I TR ¢ 63 R G RS R R 0~a31 Jeetes M (89
r @Rt B RS AR | TS A 97 o] (SN TS r=r(t) B | wwad
r (537 @3 (FAR. 1 9T TAFT | G 1+ ATV IADI TG (957 r+Arar HFe
T, At mmﬁam‘t = 4r | w4 P RS TR

: Ar dr
sffsrast (velocxty) Al-—)(l At dt

wﬁwmm ifbore p fqre =opf itz siferast

- dr
(533 v 9 v o 0
P e 3R T3 (accélération)

v @mwm&mﬁa@mm e £ 3w A

(S3 W O,
- @103, £ = lim v+Av-v _dv (i
Mo At dt

s AW TR ST G (¢ w o o) T, TR @Ry km*%_ﬁ?‘ﬂm
(i) T, Pﬁmwﬁsmeﬁm
=B B, o v 7 |
Tdsdt dt - (iif) € "““‘"- )

dv _dvds dv i}
Gl Eae S =V e (iv)

dt dsdt ds

P Wamm%mwﬁanm kn=%§-. @R k 35, ( CTE-CHAT cwc#)

dv  deds
+V——
dt ds dt’
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dv ,
=e—+v'kn (
dt v | e (V)

2

T G (SI G e o0 o % R SRS et ey i 2k A %—
@A p-=IFS! YPE | | |

10.4.1 TSRO ST 4T GRS (1, 0) T GTIafEraet 0 §a o341

Ba A ¢, ¢, T 9T (93T UG r 92 & firw @ g 9 I e

FIIYA (OBT =r=re,
YA ‘ 'xeyﬁlﬁﬁm&@?‘l‘ﬁm’fﬁ
RN e, =icos0+jsin@

e2=—isin'6+jcose )

dr

G e g , NG MR ARRISS . — m

i

o, . |
6@ 104 7 db( O)WWWIO)CWM?WW

e B o (e 8 firw oo comr zem e = S 2 g

dt dt
-(-if‘—=-isin69+jcos99
dt '
=e,0 ‘
| dt _-icosﬂe-jsmee} e (i)
=8
it e et v
. dr
v=—
dt
d
"E't'(re!)
dr de,
=—e +T-—-
t dt

d N
= —d{—e‘ +16e, (i) 0 .. (i)
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ISERELE S

dv_d
fz—=—
" dt(re +r6e,)
=te +i 98 4 9 (rdle, + 038 .
=te +f % +dt(r6)e2+r9 " ... (i) I
d ~ Ry ‘
—-( ~r8? ) (dt.(re)-t-rf))e2 ... i)
-, 1d{ .d6
| -(r-rO )e,+;;~t—(r -—(—i—t—)& .. (iv)
Wuﬂ?l(m)(:(lv) mmmmmﬁmvmmﬁzasmﬁumﬁm
dr
ﬁmﬁ@t*r?aa\aﬁﬂmmﬁﬁ(mﬁa 6 -3 3 fire) Rl T-a—ivﬂ‘im

2
i offs PSR firw Rosfreren ¢ - 67 @ - “( "9)

rdtl dt
10.5 A5 sife sttt

fAebrT fadty syarpi «d Twe o frmrndt 201 & 393 SRR AfRIEET 2 My
TIPS | TEET IFTNT Bofd TS 39 (ST € SRR ARIEER T 9FR frE (|
AR GIT GTASNI (RET T (U I € TARHA ARIEHR T A | GO v 5613t (o3,
F 31 (933 301 R m TR ©F T3, Sl o1,

F=§;(mv) SR ()]
T my - T 2T SR (63 1 7 o7 weAfFf¥ W oA (i) (v
dv '
F=m—=mf i) .
ar ;n . (1)
A\ 4
(T =t =

(ii) & PSR Afemga®, 3w of% wewq, (i) 93 s mwﬁa eﬂ%c
wmm@mﬂmvnemmmammmmwﬁmm

(i) (EEv= dt ﬁ@ﬁ IR AR,
d’r
F 3]
m——“dt‘ . (101)

235 TETN F 3001 1203 STSTH B GRS 1, @ AR A FISBr i Sl
. A2 } d Ky
m[(r-— rG'_)e, +—r— &-(_r-e)ez]
' =F=UFe, +Fe,
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@I F, F, @ F 30w pnd e eff e e Reafrere 1 g swiese o 2
m(i‘-—réz)=F, |
1-d

m;a-“(l' 6) F-, ,

TArzAY : aﬁmmmmwﬁﬂaﬁmmmmwﬁwmm
7 Renet | |
‘ AT JERIT AT ATANE 2 | WSII A FMATH NFLAE 1, §
r=a )
IR G=wt, IR ITFNBI t A ot @9 AR 9L ofe
Rat0s "0 OO TG TENIA QA oy (A
oA (A @, r A R =i -8
R g i g = f-.——d—{( *6)
(T IETA HBIR =0 = &IF (RGN ORI |
O3 1 = 3 ), TOLI IFIIR TR (70 Wt O PP —ah? | 93k &S e e

0 | BT MBI ©F m T FTGe o W I ~maw’ ¥ wdfle, aefbe S
REREAA maw® G2 3 Rrat 0 SRR TG & ALY T (309 5
10.6 @iﬁﬂ?ﬂ%ﬂf“

mmmwﬁﬂammmﬁﬁwmmamﬁ%ﬁmmmm
N YI) 0 6 FHA WIZMA TRATE @ IAR IR W07 «Afel O (U 2 79 -7
Bor frSa 2 | 3907 w=gW P 3, w6l O (W@ P @3 frrs vl P (W0F 0 93 T e
IR | (wrie A R (repulsive) A SFEE (attractive) TS AN | G 43I T TR I

O R TR @I T m S T oL

| eEiic ¢(r)mwmaﬁf6ﬁmm O (r) ¥TE T
7P o et

@A ¢ T IGO0 SATE T (S|

° B 106 wuez fEsw fem wadt & za oS Fhed @ |
m%-—»w)r .. ()

361



94 TORRTT r (SFT UIA (STT 04 TR 41,

_ d'r
XM—ap=rXe .
rXmos=r ¢(or

&g rxr=0 ywagz

d'r
rxm_—,"=0 ..-‘ i
o dt” o
TEaT -d—(rxmdr)
dt dt
dr dr d’r
=—Xm-—+rxXm-—
dt dt dt’
=0+rXxXm _
=0 ... (i) 22T .... (jii)
T (jii) AR TR A |
dr
FXMmM—= I35
dt

wvﬁﬁ,fxz--m atefirs |

=1, XV (V)
M»q.awmmwmawv i sfdas
TR MBI WA 5P r eﬂﬁmﬂ wmﬁmmwaww

FRYY AASAY |

Tz meﬁmmﬁqmmwmmm»mmm
r, 0 A of¥Tae v oz =l R fify w1

@O FETDaem @

| ‘ﬁ(r'):--—"—:,E (@F m =7, | = §IF)

w0 7 _3;_:_5_

r

TFEHE ¢ eWmﬁ@:‘mm
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Y], =
dt- r’
[ )
“del dt T dt dt " dt?
2w dr
rPodt
k4
r* dt (r.r)
__pd
r*dt
-2pdt _d (u)
=-——i—-——=2—_ Lad
r* dt dt\r
(1) SIS FI
drdr _M,c @ C = &3
dt dt r
. dr
e iz r=r, :i?:V
MIGE v2=.2.£‘.+.c,
Iy
dr :
e == v o
Vz-"=\/2 'hg-p--,*z—u‘

S

A2

.. (i)

.. (i) X

10.7 (533 SRR @A (Application of Vector

Integration)

10.7.1 3575¢E 3331 (Work done by a Force)

T IR 90 TR Tor frmad I | F agw b 936 R n(x.y,.2) @
1 (X5,Y2,2,) 9% RS @35 Re1g A o I, 041 TG (7 A s (Work) 747
T, G101 IRt O3B (@2 AN WA Brrs | awm—
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TR p R o Q R =Y T At -4, R & T 01 F S et ofet
=F.(r,-r,)=F(r).Ar
oy 1 I A msﬁmmm mma

WFWWW
”E F(r)Ar ()

is] .
TR 1,15, ... T, T P, Py, ... P, Repelemzm ce3a.
WO T 1 o0 R |Ar;| - 0 2TTT i3 T,
oI (1)~ PR 73 Fes Gt swe |

BI108 W, = jF(r)dr L@

Y : wm@mmw@wwmmmﬁ@mwﬁm APB @3 T°3 |

BN 1. R IR O W O W @ v AR casaa_mﬁasﬁﬂmc erafa
B- 3 Tz Aot ik A '@ B 93 94jY Atz oty 1 ot 3 N1 I3 e it I

AR G PR Mg e w0 AR g RS R A TS o R
P(r)mmmmmrﬁﬁm

-j F.dr. mmmmﬁwmmmmmp—mmmmms
P(r+Ar)vﬁPmﬁmﬁ1m,mmA cerzasp g e T I
-I Fdr-‘j Fdr+j F.dr

..w.-w=j F.dr = F(r).Ar, cmnmmu,,.—r,, ()
TOAY (T TR W, G r- 97 CFAT WS IR grad W, = F(r)
@ W, = -V, P, grad V, = -F(r) |
RV, (R AT F = wat e i ﬁw (Potentlal energy) *f% A |
Y3 Mr= xi+y,,uzk W O
dr*dx:+dyj+dzk F=Xi+Yj+Zk &

o | F. dr = (Xdx+ Ydy +Zdz)

BAEAY 1. F=xi+yj+ik R w0 o= T Betg r, .-x|+y,3+z,k‘5ﬁ'1‘ﬂq (qTE
£ =X+, + 2K G IR 8 o 3, 39 I I A T e
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TR 2 7 =2x[  Fdr
AR
= 2xLB (i +yj+ zK).(dxi + dyj + dzk)

=2x j (xdx + ydy + zdz)

B

242 ‘z]
[x+y+zA

]

2 .2 2 2 2 2
X3 +y3 +22~(x, +y; +zl)=r2.r2—r,.r,

WA (1 T AR 0 1, € 1, (SR i e w |

{a.a) » - 2 N
T2, F.df,Cﬂ‘!mF=-§-}+j+k WS Arew
) ey fef e
j \ T
(Dr=acosti+asintj (t=0 CWW-Z"N/E)
o an " @r=(1-tai+taj 0st<l
5@ 10.9 AAACHTY

F.dr =_(-§.:21 +j+ k).(-—asint i+acost j)dt ( = a’)
= (-asint+acost)dt

. - /2 .\
YT ALATH(G j F.d?:f: (~asint+acost)dt

=-a+a=0

ﬁ@m (6T I
Fdi={(1-1)°+ t’)i+j+l§}.(-—adti+adti)
={—a(l-— 2t +2t2)+a}dt. ( ‘= {1 -t)%+ tz]éz)
of Bdi = [ [-a(1-2t+20%) +a]dt
=af) (2t-2t")dt =a[1~—:-]=§-

TSR qfS 2ited T PRI ST |



el WA f¥%s (Conservative field) : ¥ (533 s F(r) ofv avq =8 @
F(r) = grad¢(r), (U ¢ 93H FTS W WG (ZA17, Oigee (932 5 F(r) @
A fvs 3= T

10.7.2 i@t @ 5w (Irrolational field) 1 (W (533 R F (1) @5 0 @78 cur
F(r) = 0, O @37 (537 et wgsfa fies wn g

ooty 1 : F(r) s fs =, Curl F = 0 TR

oquld: F(r) =grad ¢, ¢ S5, WSS curl F = curl grad ¢ = 0.

ToR F (r) 5 308 s A

ool 2 : F(r) wefa s oo, F(r) siad s e )

g : (W F(r) WY, o corl F(r) =0

wdie F=Fi+F,j+Fk%,

oF, _oF, oF _09F, o, _OJF

dy 0z 0z Ox 9x Oy

R G @R WAFS ¢(x,y,2) o WS

¢(x‘y,z)=f F,(t,y,,z,)dt%-jy Fz(x,t,z,)dt+r F(x,y,t)dt
’ Xy p] Z
T 2 A A (xy,7,,2,) B UF (x,y,,2,) B A% e a3
fdta s @ (x,y,,2,) B (00T (x,y,2,) R orde wemaat w3

GO AT T (x,,2,) (@ (x,y,z) TR WG
fGIUE

9 _ |
az - FJ (X,wy, Z)

0d z dF.
-53. =F(x,y, z,)+L‘ —a;?—(x,y,t)dt

% _ = JF, O _OF
ay*F“‘(x'y’z’HLs it Gey, tydt [ dy oz

= FZ (X, y' Zl)+ Fz(x:ysz)_ F2(x’ y,Z|)
=E(x,y,2)
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aq’ F(xy, ,)+I --——--(xt l)dt-&»j 3(x,y,t)dt

ox
=Roynz)+ [ ‘(xtz,)dt+j 95 Shxy,
=F(x,y,2))+ F(x,y,2))~ F(x,y,2, )+ F(x,y, 2)-K(x,y,7;).
=F1(X,y,2)u |
C WO W (TS “AfvE F(r) = grad ¢ o9 F(r) 93
RIF (S|
Tototwy 3 : E 03 WY (o3 s 2@ (@ QI 19
IFTRAR 703 E 97 AR o A |
b ,
@ 10.10 T, §C Edt= L curlEmds ... (1)
(B Totoir) |

(T S 1 GG &1 9 RN =9 €. (C Iq atar § wafs wiw ()
% E wgf (537 26T E=grad¢, @I ¢ o3 oo wetw
AT (i) (A

§C Edl= i (curigrad ¢).n.ds
=0 VXY curl grad ¢=0.
10.7.3 <2 (SITTIT F(X) GF G370 T A et (Flux)
T oAy

@3 s et (space) @3 3% w1 § (@ 93 TG oS 17 +y’ +27 =a”)
FET T & o 3 (ST TAATE F (r) RS o G & O 9 Y P (T W
MRz Ao U3 (ST n T, WIS & TEOT SATH F (1) 98 SHEH (flux) TG T

[ Fr)nds . (1) G 7
TEY AW F(r) (PR TS (4T TF XY T) 9o r s orafgs aeeet offS (o3
WO F(r) nds T ds o7 T o T e @ [F . n ds 000 R wirmed

79 o o Ty § oo Ny R § o ARLE o) SIS @
Rt Crutil

[ F(r).nds = J, divFdv (2)
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TS W TN @ G I ST AATE GG (ST WA TS @ (ST
GR-SIATEHORY SAET FAARRET A |

10.7.4 TS (37 Weoiw S (Solenoidal Vector Function)

9ol wEE W @ (ST SAEES O T (@ & W (A (A IF SER AATE &
CEBA AT TR (flux) T [ T, O TE et (SFT WA I TN MO
ST WeorEs | AT ER IR @ F () W o3l wete G W @ (PR 3997 § 97
Lt

| j F(r).nds=0

SILA F(r) 90 AEwasly o3

Boowy 1« IW F(r) @30 (ST WHAwT y @I asﬁf (curl) @3 W T3 udis
F(r) = curl y = curl (y,, ¥,, ¥, ) ¥, @IMH g, y,,y, [OA0 WS S F (1)
HENHOT (ST WAHS I | TR

L F(r).nds:]v didev:L div curl wdvvéo R[]

(BT efSa SEAIR)

oIy 2 : 9T (ST AT WG (ST (AT A (511 TF, TR 22w 93 ez
QAT (ST @3z WA Gl (©32 werET o | wdie

F(r) SoeaCs
F(r) = grad ¢ + curl y

(T ¢ G HENT WAFS G Y G (ST AHS | (R Toyetmiba & QIna (req
)

TARWT 3. F (1) 37 93 AEEER (SFF WS F, O TA div F &Sl s «wy wa
L F(r).nds=
wdfie [ divFdv=0 (BT Bet: wepard)
g ot TR (@ (FI T WA G O] 6T,
div F %S %07, div F 2 s 931 231
Bwrgad 1 : T WD) =xti+y )+ 2%k «afb o33
WATE ZH, IR Jr] = 2 9T (TS S § T S G ANACE
7 9 Besd (flux) ey 6 |
QA § @7 AR 76
F(x,y,2) =x’+y +2" =a? @R
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@

W«Qa»mﬂs v.a.ds= | x’ ﬂ; 2 4

2
.V/ (sin3 O cos® ¢ +sin’ Bsin’ ¢ +cos® B)az sin8d8d¢
(x =asinBcos¢, y =asinBsing, z=acosd IHTI)

=2 J’;R jom (sin“ Bcos’ ¢ +sin Bsin® ¢ + cos’ Bsin G) dede

4
=0+0+2n =Tyt
4 2

TR 2 R V(P =k(xi+yj+zk)=kF
O x’ +y? +27 = 1 @ (SN ANATE 97 T AT w0 [ ®: 4rk ]
NOES : TR, 1 O TS TG A=k O 4nk

10.8 waiee

@m@mmﬁm(i) a3 @R i, A ey e Bl wfems
TR T AR oo Riefy a1 TR | O FE IR 2 R IwerRIee € (s
S D TRy Fawotet 2o T TR | SRR SR i TR Bt 2 T T FOICE
sifaet At w1 geare | TR 7e (7, U (39 @ FEHET (ST REW 6 (re T TR
(P IF BT AT (STI WARII Bt (flux) &3 7R (ReT AR

10.9 R e

1.3E = 31 +4] + 5k 3, 92 g Boi Rrare ez T omgm AT+ j+k) @@
B(2i +3] +4k) (8 (et ToToEs o T

2. B=x*T+y?] @ i ot e | il x2 4 y2 = 4 BB 02 ﬂ?ﬁﬁ‘ﬁ“ﬁ
I & oI O TS #TaTa i <o § 1 e v waa 0
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3. CRM & F=f,(x)i +1,(y)j+f(2)k

a7 wgfE (33

4. E=1,(y.2)] +£,(z.%)] + f3(x, y)k T ORA @, F FoW@eH |

5.3 F=V¢=H, (R ¢ &0 G0 T8 WATS I ST TIPRR TS, OA

ORI (U GRTT TN (T G TR, P (x,,¥1,2,) U0 Py(Xy,¥4,2,) RPICS TE F 3F
FEHY, e Vot S T

6.7 F=(2xy +2")i+(x* +y?)j+32°xk Nmmmmaﬁmﬁmﬁm

7.Wﬁ‘f§l$§m:j F.i.ds @G s 92 I5eA

8. e FE J gradq)dv-J onds

9 Wix=-1,y=-1z=-1,x=1y=1,z=l, aiwmﬁmwﬁwmﬁwms
WA [ 7.0 ds Refa w

10. 3% A = 5xj +10y] +30zk 430 (ST fFe 20, GITA § a3fb IESH T js A.fi.ds
facfa =

10.10 e

1.8 26
2. RUFT : AR 40 79 (2, 0) (w6 A F & R e e sidaifzane

=L F.dF (30&a #0239 x = 2c0sH,y = 25in6)

= f::o (4cos? 0i +4sin? 6)).(~25in Bt + 2 cos0j)de

. 2 2 .2
=f0 (—cos®0sinB +sin° 0cos0)do
=0.
3.8 0= fi(x)dx+ [ fdy+][ fi(z)dz

9ty Ry, 2o
T 5 =000, SE=60) 5, =6@)

e, F=grad¢, woa F o wyds ofa
4. [ Fonds= | divFds=0 s F semodh
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5. STIYI : TS TR = j': F.dr

= L‘ (?’ B¢ j+ g )(ldx + jdy + kdz)

= [ [0 4x 4+ 904y + 904
....'L‘ (axdx+aydy+azd2)

7 do=o(p)- 0B

IEAN FLARTIT oA P, ¢ P, 97 TR B A7)
B P, (AFP, (X AL AW @F AN @, F 3¢ ardoifgmr weAffde

6. ATES (2xy-l-z x*“ +y2 3z%x) = 3 8 a 2y+23x+ly3\)
ox’ ay oz 3

7 j T.hids

=[[[ (divF)dxdydz
;jﬂ 3dxdydz =3v, v=s T8 TR I WA |

8. I P e (oI (T TR @ et wolfRERN T, OF ¢ & GR (SFRT IMATH
M efsent ot |
j‘_ div(¢T)dv = j ¢C.Rds
&% div(0c) = (grad ¢).c+¢divE = (grad ¢).¢

e, j (grad $).8dv = j ¢.0f ds
a“ grad o dv-[ o7 ds]=

fag ¢ s ol @3 (o3 | wed L grad@dv:jv onds
9  T©:24
10, B:45V, V=S 9131 35 WIS |
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